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E N DOMESTIC HOT WATER HEAT PUMP
Instruction for installation and maintenance

1. INTRODUCTION

This installation and maintenance manual are to be considered an integral part of the heat pump (hereafter referred to as equip-
ment).

The manual must be kept for future reference until the heat pump itself has been dismantled. This manual is intended for both the
specialized installer (installers — maintenance technicians) as well as the end user. The installation modes to be complied with in
order to achieve a correct and safe operation of the equipment as well as methods of use and maintenance are described in this
manual.

In case of the sale of the equipment or the change of owner, the manual must accompany the equipment to its new destination.
Before installing and/or using the equipment, read this instruction manual carefully and, in particular, chapter 4 related to safety.
The manual must be kept together with the equipment and, in any case, it must always be at the disposal of the qualified personnel
in charge of installation and maintenance.

The following symbols are used inside the manual in order to quickly find the most important information:

& Information on safety
0 Procedures to follow
[ ]

Information/ Suggestions

1.1. Introduction

Dear Customer,

Thank you for having purchased this product.

The TESY, has always paid a great deal of attention to environmental problems, therefore, it has used technologies and materials
with a low environmental impact to manufacture its products in conformity with WEEE — RoHS (2011/65/EU and 2012/19/EU com-
munity standards.

1.2. Disclaimer

The conformity of the content of these user instructions with hardware and software has been submitted to thorough verification.
Regardless of this, it is still possible for some non-compliance to occur; therefore, no liability will be assumed for complete confor-
mity.

In the interest of achieving technical perfection, we reserve the right to carry out modifications to the equipment construction or to
data at any time whatsoever. Therefore, we do not accept any liability claims whatsoever attributable to instructions, figures, draw-
ings or descriptions, without prejudice to errors of any kind.

TESY shall not be held responsible for damages attributable to misuse, improper use, or as a consequence of unauthorized repairs
or modifications.

WARNING! This appliance can be used by children aged from 3 years and above and persons with reduced

physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given super-
& vision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

Children aged from 3 to 8 years are only allowed to operate the tap connected to the water heater.

Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children

without supervision.

1.3. Copyright

These user instructions contain information protected by copyright. It is forbidden to photocopy, duplicate, translate or record these
user instructions on memory equipment, either in whole or in part without prior authorization of TESY. Any breaches shall be subject
to the payment of compensation for any damage caused. All rights are reserved, including those deriving from the issuing of pat-
ents or the registration of utility models.

1.4. Operating principle

The equipment is capable of producing domestic hot water mainly by using heat pump technology. A heat pump is capable of
transferring thermal energy from a low temperature source to another with a higher temperature and vice versa.
The equipment uses circuit consisting of a compressor, an evaporator, a condenser and a expansion valve; a liquid/gas coolant
flows inside this circuit (see paragraph 4.6).
The compressor creates a difference in pressure inside the circuit that allows a thermodynamic cycle to be obtained: this sucks the
coolant fluid in through an evaporator, where the fluid itself evaporates at a low pressure by absorbing heat; it is compressed and
driven towards the condenser where the fluid condenses at a high pressure releasing the absorbed heat. After the condenser, the
fluid passes through the so-called “expansion valve” and by losing pressure and the temperature starts to vaporize, it re-enters the
evaporator and the cycle starts all over again.
The operating principle of the equipment is as follows (Fig. 1):
I-1l: The coolant fluid sucked in by the compressor, flows inside the evaporator and while it evaporates, it absorbs the “ecological”
heat given by the air. At the same time, the ambient air is sucked in by the equipment by a fan; the air loses its heat by passing over
the finned-tube battery of the evaporator;
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lI-111: The coolant gas passes inside the compressor and it undergoes an increase in pressure that causes a rise in temperature;
transforming this into superheated steam;

IlI-1V: Inside the condenser, the coolant gas releases its heat to the water inside the tank (boiler). This exchange process makes it
possible for the coolant to pass from superheated steam to a liquid state by condensing at a constant pressure and undergoing a
reduction in temperature;

IV-I: The liquid coolant passes through the throttle valve. It undergoes a sudden drop in both pressure and temperature and it par-
tially vaporizes bringing pressure and temperature back to the initial conditions. The thermodynamic cycle can re-start.

Position designation on Fig.1

1 Condenser ] Hot gas

2 Compressor v Warm liquid

3 Electronic expansion valve V Fresh air in

4  Evaporator VI Cold and dry air out
I Cold liquid HW Domestic hot water
I Warm gas Cw Inlet cold water
1.5. Available versions and configurations

The heat pump is available in two different versions, in relation to the hot water volume (with or without additional heat exchanger).
Each version, in turn, can be set up in different configurations, depending on the possible integrations with other heating sources
(e.g. solar thermal, biomass power, etc.).

Version Configuration description
HPWH 4.11 200/260 UO1 Air source heat pump for the production of domestic hot water
HPWH 4.11 200/260 U01 S Air source heat pump for the production of domestic hot water suitable for use with the solar

power system or additional heating unit.

2. TRANSPORT AND HANDLING
2.1. Transport and handling

& While handling, do not catch the unit onto upper decorative panels! There is a risk to damage them!

Equipment is delivered on an individual transport pallet. During the transport the appliance must be in an upright position designat-
ed by the label stick on the carton box.

Transporting the unit in any other positions is strictly prohibited.

For a transport over short distance (provided that it is done with care), an inclination angle up to 30 degrees is permitted

It is advised that the maximum permissible inclination angle of 45 degree is not exceeded. If transport in an inclined position cannot
be avoided, the unit should be taken into operation one hour after it has been moved into final position.

Use a fork-lift truck or a pallet truck in order to unload the equipment: it is opportune for these to have a load capacity of at least
200 Kg.

For the entire period in which the equipment remains idle, waiting to be used, it is opportune to protect it from atmospheric agents.
Positions not permitted for transporting, handling and storage are shown in Fig. 3 and 11.

2.2, Handling
WARNING! While handling, do not catch the unit onto upper plastic panels! There is a risk to damage
f : } them!

The correct way of handling the unit is shown on Fig.4

2.3. Unpacking

The unpacking operations must be carried out carefully so as not to damage the appliance.
Please follow the described steps bellow (Fig.2):
- Using a cutter, cut the straps of carton box.
- Pull upwards the cartoon box.
After having removed the packaging, make sure that the unit is intact. If in doubt, do not use the equipment and seek help from
authorized technical staff.
In conformity with environmental protection regulations, make sure that all the accessories supplied have been removed
before discarding the packaging.
Please follow the described steps bellow in order to mount three supports:

- Incline the appliance as per Fig. 5;

- Unscrew the three bolts which hold the pallet to the water heater; Fig.6

- Mount the adjustable feet directly to the appliance; * Fig.7

- Put the storage tank in vertical position and adjust the level using the feet Fig.9. During this operation keep the lower edge free of
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damages. Fig.9
- when the appliance is in a vertical position and the points described above are fulfilled - please check whether the appliance is
levelling from 1°to 3° towards the condense drainage. For this purpose the installer must have a leveling tool available.

*If the adjustment feet are delivered in separate parts you can assemble them as follows (Fig. 8):

- put the part 1 on bolt 2 which is unscrewed from the pallet

- put the washer 3 which is removed from the pallet

- Screw on the nuts 4 which are delivered with the appliances

- Fix the unit to the floor as per Fig. 10. Use brackets supplied with the appliance.

>>P>

The water heater must (in compliance with Article 20 of Standard EN 60335-1) be fixed to the
ground using the fixing bracket provided for this purpose according to Fig 10.

WARNING! Packaging items (staples, cardboard boxed, etc.) must not be left within the reach of children

as they are dangerous.

WARNING! During the product handling and installation stages, it is forbidden to put the upper part of
the device under any kind of stress whatsoever due to the fact that it is not of a structural nature.

(*) Note: at the manufacturer’s discretion, the type of packaging may be subject to change.

3. DESIGN CHARACTERISTICS

Fig. 12; 14; 15

233caronisdeeNoasen -
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Descriptions

Heat pump unit

Control panel

External PS jacket

Enameled storage tank

Top tank temperature “TTT”

Bottom temperature sensor “BTT”
Charge pipe

Fan elbow

Electronically regulated expansion valve
High-efficiency finned evaporator

Air outlet (& 160 mm)

Air inlet (& 160 mm)
Hermetically-sealed rotary compressor
(1.5 kW — 230 W) EI. heater
Condenser outlet line - liquid
Condenser inlet line — hot gas
Replaceable magnesium anode.

50 mm polyurethane insulation

High pressure switch — automatic reset
Controller box

2-way defrosting valve

Upper cover

Back panel - inlet

Performance data acc. EN16147:2017

Load profile

Hot water temperature set point °C

Heating up time; th
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

h:m

26 Back panel - outlet
27 Front panel
28 Lower panel
29 Microchannel condenser
30 Protective fan grid
31 Ambient air température sensor “AT”
32 Return gas temperature sensor “SUT”
33 Evaporator(coil) temperature sensor “CT”
34 Exhaust temperature sensor “ET”
35 Plastic cap
36 Self-tapping screw
37 Sleeve washers pvc 1/2 TS
38 Sleeve washers pvc 3/4“ R
39 Sleeve washers pvc 1 HW-IS-OS
52 Sleeve washers pvc 1“ CW
40 Safety Thermostat
41 Filter refrigarant
42 Fan Motor
43 Control panel fixing bracket
44 Screw for EPP
45 Power cord with plug
46 Main PCB
47 Capacitor Compressor
53 EMI filter
HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S
XL XL L
55 55 55
9:37 9:20 711
10:27 10:24 7:38
14:45 14:35 11:14
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Heating up time in BOOST mode (A7/W10-55) h:m 4:55 4:39 3:39 3:43

Average heat pump power consumption at initial

heat up Weh-HP / th i
(EN 16147:2017 - A14/W55) 3.203 3.203 2.534 2.505
(EN 16147:2017 - A7/W55) kw 3.545 3.486 2.625 2.703
(EN 16147:2017 — A2/W55) 4.795 4.552 3.587 3.621
Power consumption, standby period; Pes
(EN 16147:2017 - A14) W 0.027 0.027 0.028 0.028
(EN 16147:2017 - A7) 0.035 0.034 0.031 0.028
(EN 16147:2017 — A2) 0.035 0.032 0.031 0.028
Daily electrical energy consumption; Qelec
(EN 16147:2017 - A14) W 5.072 5.045 3.229 3.274
(EN 16147:2017 - A7) 5.475 5.467 3.498 3.508
(EN 16147:2017 — A2) 6.835 6.786 4.432 4.467
COPDHW;
(EN 16147:2017 - A14/W55) 3.8 3.8 3.6 3.6
(EN 16147:2017 - A7/W55) ) 3.5 3.5 3.4 34
(EN 16147:2017 — A2/W55) 2.8 2.8 26 2.6
Water heating energy efficiency; nWH / ErP class
(EN 16147:2017 - A14/W55) % 154 / A+ 155/ A++ 150 / A++ 150 / A++
(EN 16147:2017 - A7/W55) 145 | A+ 146 / A+ 140 / A+ 139/ A+
(EN 16147:2017 — A2/W55) 114 /A 15/A 108 /A 108 /A
Annual electrical energy consumption; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55) Wha 1094 1085 679 684
(EN 16147:2017 - A7/W55) 1160 1152 731 736
(EN 16147:2017 — A2/W55) 1459 1452 935 947
Maximum volume of mixed water at 40°C | 348 359 266.6 278.3
Reference hot water temperature; 8’'WH °C 54.5 54.3 50.6 54
Rated heat output; P rated
(EN 16147:2017 - A14/W55) kW 1.26 1.34 1.29 1.27
(EN 16147:2017 - A7/W55) 1.23 1.2 1.22 1.25
(EN 16147:2017 — A2/W55) 0.82 0.86 0.86 0.86
Electrical data
Power supply \Y 1/N/220-240
Frequency Hz 50
Degree of protection IPX4
HP maximum power consumption kW 0.470+1,500 (e-heater) = 1,970
Electric heating element power kW 1.5
Maximum current of appliance A 2.5+6.5 (e-heater) = 9.0
Max. starting current of heat pump A 13.5
Required overload protections A 16A T fuse/ 16A automatic switch, characteristic C (to be expected

during installation on power supply systems)
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Internal thermal protection Safety thermostat with manual reset
Operating conditions

Min.+ max temperature heat pump air intake (90%  °C -7 +43
R.H.)
Min. + max temperature installation site °C 4 +40

Working temperature

Max. settable water temperature [with E-heater] °C 75

(EN 16147:2017)

Compressor Rotary

Compressor protection Thermal circuit breaker with automatic reset
Automatic safety pressure switch (high) MPa 3.2

Automatic safety pressure switch (low) MPa 0.2

Fan Centrifugal

Available external pressure of heat pump Pa 88

Ejection outlet diameter mm 160

Nominal air capacity m3/h 360

Motor protection Internal thermal circuit breaker with automatic reset
Condenser Aluminium; wrapped externally, not in contact with water
Refrigerant R290

Refrigerant charge g 150

Global warming potential of the refrigerant 3

CO2 equivalent (CO2e) t 0

Defrosting Active with “2-way valve”

Sound emission data; EN12102:2013

Sound power Lw(A) indoor 50

Sound power Lw(A) outdoor dB(A) 56

Sound pressure level at 1 m 34

Automatic anti-Legionella cycle YES

Water storage tank

Descriptions HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
Water storage capacity | 251 260 194 202
Solar heat exchanger surface m2 1.05 n.a. 1.05 n.a.
Solar heat exchanger volume | 6.4 n.a. 6.4 n.a.
Corrosion protection Mg anode @33x400 mm

Thermal insulation 50 mm rigid PU

Maximum working pressure — storage tank Bar 8

Transport weight Kg 127.3 112.8 110.8 96.3

*The output data refers to new appliances with clean heat exchangers!!!

4. IMPORTANT INFORMATION

41. Conformity with European regulations

The HPWH is a device intended for domestic use in conformity with the following European directives:

. 012/19/EU Directive on waste electrical and electronic equipment (WEEE);

. 2011/65/EU Directive on the restrictions of use of certain hazardous substances in electric and electronic equipment
(RoHS);

. Directive 2014/30/EU - Electromagnetic compatibility (EMC);

. Directive 2014/35/EU — Low Voltage Directive (LVD);

. Directive 2009/125/EC - Eco design Requirements for Energy-related products.

4.2, Degree of protection provided by enclosures

The degree of protection of the equipment is equal to: IPX4.
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4.3. Limitations of use

WARNING!: This device has not been designed, nor is it intended for use within hazardous environments:
e due to the presence of potentially explosive atmospheres —according to ATEX standards or
e with a requested IP level exceeding that of the equipment) or
& e in applications that require (fault-tolerant, fail-safe) safety characteristics such as in circuit-breaking
systems and/or technologies or in any other context in which the malfunctioning of an application
could cause death or injury to people or animals or serious damage could be caused to objects or
the environment.

N.B.: In the event of a product breakdown or fault, this could cause damage (to people, animals and
goods). It is necessary to arrange for a separate functional monitoring system with alarm functions in
order to avoid such damage being caused. Moreover, it is necessary to arrange for a back-up service in
case of failure!

4.4. Operating limits

The above-mentioned device is intended to be used exclusively for the heating of domestic hot water within the foreseen limitations
of use.

The equipment can only be installed and started up for the intended use within closed heating systems in conformity with the EN
12828:2012 standard.

N.B.: The manufacturer shall not be held responsible under any circumstances in the event that
the equipment is used for other purposes than for which it has been designed and as regards any
installation errors or equipment misuse.

WARNING! It is forbidden to use the device for purposes other than those intended. Any other use is to
be considered improper and therefore not allowed.

N.B.: During the design and construction stage of the systems, current local rules and provisions are
complied with.

Sk

4.5. Fundamental safety rules

. The device must be used by adults;

. Do not open or disassemble the device when this is connected to the power supply;
. Do not touch the device with wet or humid body parts when barefoot;

. Do not pour or spray the device with water;

. Do not stand, sit and/or rest anything on the device.

4.6. Information on coolant used

This device does not contain fluorinated greenhouse gas included in the Kyoto protocol. Do not discard this gas into the
environment.
Coolant type: R290.

5. INSTALLATION AND CONNECTION

WARNING! Installation, commissioning and maintenance of the device must be performed by qualified
and authorised personnel. Do not attempt to install the device yourself.

WARNING!
Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended by the

manufacturer.
& The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources(for example:
open flames, an operating gas appliance to an operating electric heater.
Do not pierce or burn.
Be aware that refrigerants may not contain an odour.

5.1. Requirements to the installation room / area

The installation of the device must be carried out in a suitable place in order to allow the normal use and adjustment operations,
together with ordinary and extraordinary maintenance to be performed. Therefore, it is important to allow the necessary working
space by referring to the dimensions, shown in Fig. 16.

The appliance must be installed in accordance with the normal trade practices and in compliance with the national legislation (EU
electricity directives and regulations concerning special installations and places of operation including bathrooms, shower cabins
HD60364-7-701(IEC 60364-7-701:2006)).

The premises (room Fig.16) must:

. Have adequate water and power supply lines;
. Be available and ready for connection to the condense drain;
. Be available and ready with adequate discharge pipes in case of damage caused to the boiler or actuation of the safety

valve or breakage of pipes/connections;
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. Have containment systems in case of serious water leaks;

. Be sulfficiently lit (where appropriate);

. Be frost-proof and dry (room temperature >4°C);

. The product must be installed in a room where the ambient temperature must not exceed 35°C;

. Have a ground floor with bearing capacity of at least 500 kg/m?;

. Provide possibility for the appliance to be vertically installed or with small incline backwards: 1 ... 3° see Fig. 20
5.2. Preparation of the installation site

The installation of the device must be carried out in a suitable place in order to allow the normal use and adjustment operations,
together with ordinary and extraordinary maintenance to be performed, as well as to be away from combustible surfaces. Therefore,
it is important to allow the necessary working space by referring to the dimensions, shown in Fig. 18.

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
WARNING! In order to avoid the propagation of mechanical vibrations, do not install the equipment on
floor slabs with wooden beams (e.g. in lofts).

5.3. Ventilation connection

Apart from the space indicated in paragraph 5.1, the heat pump requires adequate ventilation.

It is necessary to create a dedicated air duct as indicated in the illustration (Fig. 18, 19, 20).

Moreover, it is important to ensure an adequate ventilation of the premises where the equipment is to be installed.

The product data is measured and declared according the European regulations specifically for ducted installation. However, semi-
ducted and non-ducted installations are also possible. Please find below the manufacturer recommendations in order to maintain
the best possible level of performance and avoid installation mistakes:

5.3.1. Ducted installation (Fig.18)

! Requirement for minimum room size where the HPWH will be installed:

For ducted installations the room size, where the product will be installed it is recommended to be not less than 10 m?, due to the
need of enough comfort space for installation and maintenance.

Both, intake and exhaust air are taken and expelled outside the house (building). Air duct diameter of 160mm should be used.
Additional room ventilation: not needed.

5.3.2. Semi-ducted installation (the air outlet is ducted) Fig. 19

! Requirement for minimum room size where the HPWH will be installed:

For Installation with one air duct (air outlet is ducted only) the room size, where the product will be installed is recommended to be
not less than 10 m? (due to mainly installation comfort), with the obligation to be provided airflow of at least 350 m*h coming inside
the room from outside. The needed airflow could be provided from open window, open door, a hole in the door or in the walls etc.
It is absolutely necessary condition for the normal HPWH’s work. If the needed air flow is not provided, the HPWH will not heat the
water at normal conditions and will work with significantly decreased efficiency. In that meaning, if the HPWH is installed in small
rooms an air flow with the necessary volume coming inside the room must be provided.

Maximum length of air outlet duct to be: MAX3 = 10m

5.3.3. Semi-ducted installation (the air inlet is ducted)

! Requirement for minimum room size where the HPWH will be installed:

For semi-ducted installations (air inlet is ducted only) the room size, where the product will be installed is recommended to be not
less than 10 m3, with the condition to be provided airflow of at least 350 m3/h coming outside form inside the room. The needed
airflow could be provided with open window, open door, a hole in the door or in the walls etc. It is absolutely necessary condition
for the normal HPWH work. If the needed air flow is not provided, the HPWH will not heat the water at normal conditions and will
work with significantly decreased efficiency. In that meaning, if the HPWH is installed in small rooms, an air flow with the necessary
volume coming outside the room must be provided.

Maximum length of air inlet duct to be: MAX3 = 10m

5.3.4. Non-ducted Installation (Fig. 20)

! Requirement for minimum room size where the HPWH will be installed:

To use the product in condition without air ducts, the following requirements must be followed strictly:

1. For non-ducted systems it is strongly recommended to be used at least 1 air-duct elbow of 90 (45)-degree, assembled
to the outgoing air flow from the product. Even better would be to be used 2 elbows - one for the incoming air flow and the other
one for the outgoing air flow, whose outputs point in opposite directions. Thus, the cold air produced from the HPWH will not be
recirculated directly back to the unit and will not decrease significantly the efficiency.

2. The HPWH produces cold air. Thus the room temperature will be cooled down if it is not opened to an external sources
of warmer air. To guarantee that the room temperature will not be cooled down very fast and will not decrease the efficiency
significantly, the room size where the product is installed is recommended to be around 50m? or another option would be the room
to be opened to external warmer air sources and thus the recommendation for the room size would be as minimum of 15 m3.

If at least one of the 2 conditions is not provided, it must be considered that the ambient temperature will be cooled down with
cooling power of around 1 kW/h. Thus, because the efficiency of the product is strongly related with the ambient temperature, it
must be considered that the efficiency will also decrease together with the temperature of the ambient air. The level of efficiency
can be checked via the declared data.

*the declared efficiency of the product is measured according EN 16147, for ducted installations conditions only.
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l J Exhaust air is a cold and could be used to support cooling system in your house

The maximum allowable pressure drop of 88 Pa must be assured. In regards to this, precise air duct length must be
calculated as described below:
Carry out the installation of each air duct taking care that:

. The weight of such, does not adversely affect the equipment itself;

. Maintenance operations can be carried out;

. This is adequately protected so as to avoid the accidental intrusion of material inside the equipment itself;

. The maximum total allowable pressure drops for all components, including through holes for mounting on external wall,

within the pipe system must not exceed 88 Pa.

° All Technical parameters shown in the table above, are guaranteed at air flow rate 350 m*/h at pressure
l 88 Pa. So please keep the following rules:

1.  Use airduct pipe system with diameter @160mm

2. Maximum length of both, inlet and outlet straight pipes, must not exceed 10 meters.
(MAX1+MAX2=10m) See Fig. 18!!!

3. 1m straight pipe has pressure drop of ~2 Pa at 350 m*/h; PVC material; dry air T=7°C

4. Each elbow 900 has pressure drop of ~28 Pa at 350 m*/h; PVC material; dry air T=7°C

5.  Elbow 450 has pressure drop of ~12 Pa at 350 m*/h; PVC material; dry air T=7°C

Examples:

. Three elbows 90°(3 x 28Pa = 84Pa) + four pieces 0.5m straight pipes (4 x 0.5m x 2Pa = 4Pa) = total
88Pa

. Two elbows 90°(2 x 28Pa = 56Pa) + two pieces 4m straight pipes (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = total 72Pa

During operation, the heat pump tends to lower the ambient temperature if the external air duct is not
carried out.

~,

An appropriate protection grid must be installed in line with the discharge pipe conveying air to the
outside with the aim of avoiding foreign bodies from entering the equipment. In order to guarantee maxi-
mum device performance, the grid chosen must ensure low pressure loss.

N,

In order to avoid the formation of condensate: insulate the air discharge pipes and the air duct cover
connections with steam-tight thermal cladding of an adequate thickness.

N,

If it is considered necessary in order to prevent flow noise, sound mufflers can be mounted.
Fit the pipes, the wall through holes and the connections to the heat pump with vibration damping sys-
tems.

N,

WARNING! The simultaneous operation of an open-flue firebox (e.g. an open-flue fireplace) together
with the heat pump causes a dangerous environmental pressure drop. This could cause the backflow of
exhaust gas into the environment itself.

Do not operate the heat pump together with an open-flue firebox.

Use only sealed-chamber fireboxes (approved) with a separate duct for combustion air.

Keep the doors to the boiler room closed and hermetically sealed if they do not have a combustion air
supply in common with inhabited areas.

Keep any required ventilation openings clear of obstruction;
The ducts connected to the appliance shall not contain any potential ignition source.

2 WARNING!
5.4

Device mounting and connection ( Fig.17 )

The device must be installed on a stable, flat floor Dimensions [£5mm] 260 200

surface that is not subject to vibration. i [mm] 298 208
Dimensions [+5mm] 260 | 200 Kk [mm] 60 60
h [mm] 1911 1621 n [mm] 856* 857*
a [mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Air Duct [mm] 160 160
i [mm] 856* 857" M [mm] 1784 1491

* - for models with heat exchanger only!
17



The table below shows the characteristics of the connection points.

CW - cold water inlet - G1" R  -recirculation - G 3/4"

HW - hot water outlet - G1" EE - opening for electrical element- G 1 1/2
IS - solar flow - G1" MA - Mg anodes - G 1 1/4

OS - solar return - G1" CD - condense drainage — G3/4

TS - thermosensor - G 1/2"

5.5. Water supply connections

The following illustration (Fig. 22) shows an example of a water supply connection.

Obligatory elements to be installed:

1. Water inlet pipe 11. Solar Safety valve — 6 Bar

2. Shut-off valve 12. Solar expansion vessel.

3. Inlet water pressure regulator 15. Recirculating pump; | max = 5A (solar
4. Back flow preventing valve or recirculation

5. Safety valve — 8 Bar 16. Thermostatic mixing valve

6. Drainage 18. External thermosensor (solar or recir-
8. Tank drainage valve culation)

10. Expansion vessel E. Heat pump controller

U Water that complies with European Drinking Water Directive (EU)2020/2184 must be used. The
lifespan of the Tank unit will be shorter if groundwater (including spring waterr and well water) is used.
o The Tank unit shall not be used with the tap water containing contaminents such as salt, acid and
other impurities which may corrode the tank and its components.

U Use sanitized water that is free of Legionella and other bacteria and microorganisms. If the water
contains Legionella bacteria, it may harm the health of the user.

>

When the water hardness is particularly high (higher than 25°F), it is recommended to use a water soften-
er, properly calibrated and monitored; in this case the residual hardness should not fall below 15°F.

=

U Usage of this device at temperature and pressure level above prescribed leads to warranty viola-
tion!

U This device is intended for heating of potable water in liquid state. Using different fluids in different
states leads to warranty violation!

. Device’s heat exchangers are intended for use with circulating clean water and mixture of it plus
Propylene GLYCOL at liquid state. The presence of anticorrosion additives is obligatory. Using different
fluids in different states leads to warranty violation!

. Dissimilar Metals cause galvanic corrosion. Therefore pipes, joints and fittings of dissimilar metals
should be connected to the appliance by means of dielectric separators.

. Plastic pipes (PP) are permeable to oxygen. It is forbidden to connect the heat exchanger to system
made by PP pipes as well as to open circulation system! Abusing this rule will lead to corrosion inside
tube.

>

. It is obligatory for the system installer to fit an 8-bar safety valve No5 on the cold water intake pipe
(Fig. 22).

U It is forbidden a presence of any stop valves, taps between the safety valve and storage tank!

U The maximum inlet water pressure from the water mains must not exceed 6 bar (0.6 Mpa);

U The minimum inlet water pressure must be minimum 1.5 bar (0.15 Mpa);

The safety equipment for protection against over pressure must be operated regularly in order to remove
limescale deposits and to check that it is not blocked (Fig. 22)

The drain pipe No6, connected to the safety valve must be installed sloping continuously downwards
and, in a place, where it is protected against the formation of ice (Fig. 22).

An expansion vessel No10 (Fig.22) should be installed in order to absorb water expansion due to tem-
perature variation. Pressure regulator No3 and expansion vessel should be calculated together by quali-
fied person.

& e b
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WARNING! The heat pump for the production of domestic hot water is capable of heating water up to
& more than 65°C. For this reason, as a protection against burns, it is necessary to install an automatic
thermostat mixing equipment No16 to the hot waterpipe (Fig. 22)

5.6. Condense drain connections

Condensate, that forms during the operation of the heat pump, flows through an appropriate discharge pipe (G 3/4”) that passes
inside cladding and it comes out on the side of the equipment. Use flexible hose @16 (69, fig. 23) to connect it to the plastic nipple
68. Tighten the hose by means of hose clamp No70. This plastic part 68, should be handle with care in order to avoid damages.
Connected the hose to a siphon so that the condensate can flow freely (Fig. 23).

& The plastic nipple No68 (fig.23) should be manipulated gently, by hand, to avoid damages!

5.7. Electrical connections

The device is supplied already wired for the main power supply. It is powered through a flexible cable and a socket/plug
combination (Fig. 21). An earthed Schuko socket with separate protection is needed for the connection to the mains power supply.

WARNING! The power supply to which the equipment will be connected must be protected by an ade-

quate residual current circuit breaker at least: 16A/230V

The type of residual current circuit breaker must be chosen by evaluating the type of electric equipment
& to be used on the entire system.

According to the connection to the main power supply and safety equipment (e.g., residual current circuit

breaker) complying with standard IEC 60364-4-41 or the national wiring regulations of the respective

country.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

6. COMMISSIONING

WARNING! Check that the equipment is connected to the earth cable.
WARNING! Check that the line voltage corresponds to that indicated on the equipment identification

plate.

& WARNING! Do not exceed the maximum permitted pressure indicated in the “general technical data”
section; 8 Bar
WARNING! Check that the water circuit safety valve is working;

The commissioning procedure must be carried out by performing the following procedures:

6.1. Filling the tank with water.

Fill the boiler by opening inlet tap No2 (Fig. 22) and the tap hot water of your bathroom. The tank is fully filled with water, when only
water without air starts leaking trough the tap in the bathroom. Check that there are no leaks from gaskets and connections. Tighten
the bolts or connections where necessary;

7. CONTROLLER ADJUSTMENT. PARAMETERS
7A1. Wiring diagram

See fig.24 and 25

AT Ambient air temperature sensor COMP Compressor
BTT Lower tank temperature sensor E2V 2-way defrosting valve
TTT Upper tank temperature sensor ET Exhaust (compressor) temperature
sensor
CT Evaporator (coil) temperature sensor HP High pressure sensor
SUT Return gas(compressor) temperature sensor EEV Electronic expansion valve
7.2 Parameter list
7.3. To change parameters
WARNING! The Factory settings(password “066” ) are only ment to be used by qualified Technician/
& Installer for the initial start-up of the product. Tesy will not accept claims related to unauthorized access

and modification of parameters by unqualified personnel.

1! With the “Mode button” @ confirm operation; With “Power ON/OFF button” Q cancel operation and goes back one step.

On the main interface, press and hold the “Mode button” @ for 10 seconds to enter the password setting interface.
At this time, the main display area displays 0 0 0;

Short press the “UP button” VAN or “DOWN button” V to select 022 for customer settings and 066 for factory settings;
Short press the “Mode button” , to enter the password, if the password is wrong, it will return to the main interface; if short press
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the “Power ON/OFF button” Q , it returns to the main interface; If there is no operation on the Control panel for 20 seconds, it will
return to the main interface.
11! In the main display area are shown parameter values; in the auxiliary display area are shown parameter numbers.

. Customer settings. (The fixed password is: 022, which cannot be modified)
At this time, the “main display area” displays the parameter value, and the last three digits of the “time display area” display the
parameter number E01;

Short press the “UP button” /A or “DOWN button” \% , parameters will be displayed cyclically;

500s!

Short press the “Mode button” @ , the parameter value of the “main display area” flashes; (t, O parameters without steps 3~6);

Short press the “UP button” /N or “DOWN button” \% to increase or decrease the parameter value respectively;

500s!

Short press the “Mode button” @ , the parameter value will be saved and the “main display area” will no longer flash and return to

parameter number;

. Factory setting: (The fixed password is: 066, which cannot be modified)

At this time, the “main display area” displays the parameter code;

Short press the “UP button” /A or “DOWN button” \% , parameters will be displayed cyclically

If there is no action for 20 seconds, the system will automatically record the parameters and return to the main interface.

7.4. Restore factory parameters

To restore factory parameters in power-on state press and hold “Mode button” @ for 10 seconds. By “UP button” AN or “DOWN

button” Y4 choose customer Qgisword 022 and confirm with “Mode button” @ .

sssssss

Press and hold “Mode button” @ for 2 seconds in the main display area will be shown - - - -. Press and hold “DOWN button”

\ for 2 seconds, 3 dashes - - - will be running and after few seconds in the main display area will be shown dOn. The factory

I
parameters are restored. Short press “Power ON/OFF button” Q to exit the menu.

Factory Parameters Interface
Defrosting parameters

Ne  Parameter Description Default Value Range Remarks Password
d01 Defrost cycle 45min 5~90 min Adjustable 66
d02 Maximum defrosting time 8min 1~120 min Adjustable 66
d03 The temperature point of exiting defrosts  13° 0~30 °C Adjustable 66
d04 The temperature point of entering defrost -7° -30~0 °C Adjustable 66
d05 Slip defrosting coil Temperature minimum -18° -30~0 °C Adjustable 66
d06 Defrost ambient temperature deviation 14° 0~20 °C Adjustable 66
after slippage
d07 Defrost coil temperature deviation after 10° 0~20 °C Adjustable 66
slippage
d08 Defrost coil temperature deviation after 2° 0~20 °C Adjustable 66
slippage
Electronic expansion valve parameters
Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password
EO1 Electronic expansion valve adjustment 1 0-manual; Adjustable 66
1-automatc
E02 Target superheat of electronic 5°C -20~20 °C Adjustable 66
expansion valve
EO03 Initial steps of electronic expansion 240 0~500 Adjustable 66
valve
EO04 Minimum steps of electronic 100 0~500 Adjustable 66
expansion valve
E05 Defrost steps 480 0~500 Adjustable 66
E06 The manual target steps of electronic 0 0~480 Adjustable 66
expansion valve
Fan parameters
Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password
F02 Fan manual speed 0 0~150 Adjustable 66
FO03 Fan fault logic enable 1 0~255 Adjustable 66
F04 Fan high speed value 110 0~150 Adjustable 66
FO5 Fan low speed value 30 0~150 Adjustable 66
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Fan parameters

F06 Fan coil temperature value at high 15 0~50 Adjustable 66
point

FO7 Fan coil temperature value at low 35 0~50 Adjustable 66
point

F13 DC fan speed 5 83 0~150 Adjustable 66

High temperature disinfection parameters

Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password

g01 High temperature disinfection target 63 °C 50~75 °C Adjustable 66
temperature

g02 High temperature disinfection 40 min 0~90 min Adjustable 22
maintenance time

g03 High temperature disinfection start 23h 0~23h Adjustable 22
time

g04 High temperature disinfection cycle 30 day 1~99 day Adjustable 22

System parameters

Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password
HO1 Power-down memory function 1 0-No; Adjustable 66
1-Yes;
HO02 Fahrenheit to Celsius conversion 0 0-No; Adjustable 22
1-Yes;
HO3 Mixed water temperature and lower 10 0-10 Adjustable 66
water temperature calculation
proportion
HO5  Calculated time after thermostat 5 1-255min Adjustable 66

shutdown in economy mode

Solar / Recirculation parameters

Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password

n01 What kind of temperature sensor is 0 0-Bottom; Adjustable 66
used to control solar energy 1-Top;

n02 The maximum running time of solar 15 min 1-30min Adjustable 66
water pump

n03 Solar water pump start-up 20 °C 0~20°C Adjustable 66
temperature difference

n10 Solar pump stop temperature set point 50 °C 50~75 °C Adjustable 66

n11 Whether the solar energy operates 0 0-No; Adjustable 66
independently 1-Yes;

n12 Water pump 0 0-no water pump; Adjustable 66

1-circulation pump;
2-solar water pump;

n13 Water temperature to start the 38 °C 15~50 °C Adjustable 66
circulation pump
n14 Water temperature difference to start 10 °C 5~20 °C Adjustable 66

the circulation pump

Temperature parameters

Ne Parameter Description Default Value Range Remarks Password

ro1 Hot water setting temperature 55 °C 38~75°C Adjustable 66

r02 Enable: 0 0~3 Adjustable 66
0-None;

1-Low pressure switch;

2-Solar sensor;

3-Both: low pressure switch and solar
Sensor;

r03 Restart temperature difference setting 5°C 1~20 °C Adjustable 66
according T02, used for all working
modes, except High-Demand Mode
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Temperature parameters

r04

r05

r06

r07

r08

r09

r10

r13

r14

r15

r18

r19

r20

r21

r22

Whether to enable electric heating
setting temperature

Electric heating setting temperature

Electric heating start delay time

Whether electric heating replaces the
compressor

Ambient temperature that electric
heating replaces the compressor

Ambient temperature for electric
heating starts without delay

Ambient temperature for electric
heating delay start

External control

The second external temperature set
point-PV

High temperature compressor stop
temperature

Restart temperature difference setting
at the top of tank

Compressor stop temperature 1

Compressor stop temperature 2

The highest ambient temperature
electric heat replaces of compressor

Restart temperature difference setting
according T03, used for the High-
Demand Mode

Output status parameters

Ne

001
002
003

004
005

006
007
008
009

Parameter Description
Compressor operating frequency
Fan speed

The current steps of the electronic
expansion valve

Compressor running cumulative time

Electric heating operation cumulative
time

Actual overheat

Compressor phase current value
Compressor status

Electric heater status

0 0-No;
1-Yes;

55 °C 50~75 °C

200 min 0~250 min

1 0-No/
1-Yes

-7 °C -20~10 °C

5°C 0~30 °C

25 °C 10~40 °C

5 0-Default running;
1-S06 defined by external
switch;

2-S06 defined by the timer;
3-S06 defined by external
switch, timer is valid;
4-S06 defined by external
switch, timer is valid and
only E-heater is used;
5-S06 defined by external
switch, timer is valid and
compressor and E-Heater
are simultaneously used;

75°C 38~75 °C
78°C 55~80 °C
3°C 1~20°C
65°C 30~75 °C
55°C 30~75°C
43°C 25~60 °C
10°C 1~50 °C
Range

\

\

\

\

\

\

\

0-OFF, 1- ON

0-OFF, 1- ON
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Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Adjustable

Remarks
Observe
Observe
Observe

Observe
Observe

Observe
Observe
Observe
Observe

66

66

22

66

66

66

66

22

66

66

66

66

66

66

66

Password
66
22
66

22
22

22
66
22
22



Output status parameters

010  Four-way valve or Two-way valve 0-OFF, 1- ON Observe 22
status
o1 Solar circulating pump status 0-OFF, 1- ON Observe 66
012 Solar drain valve status 0-OFF, 1- ON Observe 66
013 Fan high speed 0-OFF, 1- ON Observe 66
014 Fan low speed 0-OFF, 1- ON Observe 66
o017 DSP software version \ Observe 66
018 PFC software version \ Observe 66

Measured temperature values

Ne Parameter Description Default value Range Remarks Password

t01 Ambient temperature ATT Observe 22

t02 The actual temperature of the bottom  BTT Observe 22
sensor

t03 The actual temperature of the top of TTT Observe 22
water tank

to4 Coil temperature CT Observe 22

t05 Suction temperature SUT Observe 22

t06 Solar sensor/Recirculation water Observe 66
sensor

to7 Exhaust (compressor) temperature ET Observe 22

8. EXTERNAL CONNECTIVITY
8.1. Solar collector (thermal power) integration

Connection and adjustment of main controller should be done as follows: The Parameter “n12” must be configured by the installer
(2 = solar water pump) and “r02” to be adjusted to value 2. External circulation pump 15, Fig.25 (I max = 5A) must be connected to
the terminal LOUT6 + N6 (Neutral), as well as the solar thermosensor 18 should be connected to the main PCB terminal ANO6

. Condition to start up the solar water pump:
n12=2,r02=2

t06 =102 + n03 and t06 < n10

. Condition to stop the solar water pump:

After the solar water pump runs continuously for n02 time, when t02 > t06-1 or t02 = n10, the solar water pump stops.

. Independent operation of solar water pump:

If n11 = 0, the start of the solar water pump does not affect the compressor.

If n11 = 1, when the solar water pump is turned on, the compressor is stopped; When the solar water pump is turned off, the
compressor starts.

Device’s solar heat exchanger is intended for use with circulating clean water and mixture of it and Pro-
& pylene Glycol at liquid state. The presence of anticorrosion additives is obligatory. Using different fluids
in different states leads to warranty violation!
& Only qualified persons should design and install solar loop with all elements according to the Fig. 22!
8.2. Solar photovoltaic (PV) integration / Signal grid integration SG

PV signal connection should be done according to Fig. 26. An external relay 6, should be installed (field supply). The product is
connected to the electricity network of the premises, not directly to the PV. When detecting a PV signal, the PV/SG ready function
activates (observed at terminal AN10, where parameter S06 transitions from 0 to 1). The default maximum temperature is set to
parameter — r14 (by default — 75°C). Parameter r13 is used to modify the PV/SG functionality in various ways. Depending on the
value assigned, this functionality modifies temperature adjustments, operational modes, and the activation of the Electrical heater
and compressor.

Parameter r13 is used to change the PV/SG functionality in below ways:

. If r13 = 0 — Unit works according manually set parameters (if signal S06 is received there will be no change of the work of
the unit). The icon for connectivity doesn’t light;
. If r13 = 1 and signal is received (parameter S06=1), the set temperature r01 will be replaced by r14 (75°C) . The unit

follows the logic of the current mode. If the unit is in Power OFF state by timer, or vacation mode the unit will not start when signal

is received. The icon for connectivity °<Z is lit;

. If r13 = 2 (Reserved) and signal is received (parameter S06=1), the unit keeps set temperature by parameter r01. The unit

operate according to the manually set parameters. If there are set timers or vacation mode, they are valid. The icon for connectivity
is lit;

. If r13 = 3 - S06 defined by external switch, timer is valid;

. If r13 = 4 — The unit uses only E-heater to reach the MAX T as it is defined with parameter r14.

If r13 = 5 — Compressor and E-heater work simultaneously. Compressor stops at the r19(default value) and E-Heater runs alone till
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water reaches MAX T according to Figure 27. In this case if there is set timer, it is valid

IIl'In Auto-mode when when the PV signal is deactivated the heater will continue to work untill the Tset is reached.

I When PV signal is detected the PV function is with higher priority. If you try to set the TIMER or the VACATION mode, the system
will cancel the first try. In that case you will need to make the settings for a second time, so that the system will allow you to make
the settings.

Only qualified persons should design and install photovoltaic system!

8.3. Installation of an external re-circulation pump

The circulation of sanitary hot water is useful to avoid water becomes cold in the sanitary circuit if not used for some time. In this
way the hot water will be always ready when required.

In case there is a need to re-circulate hot sanitary water, an external pump switch must be connected and installed hydraulically
and electrically according to Fig. 22 and 25. The max available output for the pump is 5 A resistive. Also, the optional thermosensor
18 (Fig. 22) must be connected to the controller terminal ANO6 (Fig. 25) and correctly positioned on the hydraulic plant (see Fig.
22). The Parameter n12 must be configured by the installer (1= circulation pump) and parameter r02 to be adjusted to value 3 or 2.
The logic of recirculation pump function is as follow:

The water pump starts:

n12=1andr02=3

if t02 > n13 and

t02 > t06 + n14 or t06 < n13

The water pump stops:

if t06 = 102 — 3°C

8.4. External boiler or E-heater back up

Installation of External boiler is possible if it is hydraulically connected to the appliance according to the Fig. 22-2;

A signal (on/off contact) could be transmitted to the boiler, when it is connected to the output relay on main PCB Fig. 22-3
The end user could choose whether to have external boiler or E-heater as a back up energy source. This could be done by

AVAS
pressing E-heater button @ for 5 seconds. E-heater icon =~ or Boiler icon starts flashing (depend what is chosen, factory
setting is E-heater). With a short press of button @ it is chosen whether e-heater or boiler will be used for back up heating.

Chosen state should be confirmed by MODE Button @ After the back up source has been chosen, this function will work
according to the control logic of the appliance’s working mode.

When back up source is active, then the icon @ or icon @ starts to flash, and in the main display area shows on every 2
seconds “OFF” and outlet water temperature.
Once the set temperature is reached the “E heater only” / Boiler function is deactivated. This mode is activated once per push.

9. MAIN FUNCTIONALITIES OF THE APPLIANCE
9.1. Working range and temperatures (Fig.27)

The maximum achievable water temperature by heat pump only, depends on outside air inlet temperature and could be seen on
Fig. 27

If the set temperature (via control display) is more than the achievable one as per fig.27, the E-heater will be switched ON
automatically to reach it.

9.2. Starting procedure (Fig.29)

In the first 5 sec, after the unit has been switched on, the fan is started. Expansion valve (EEV) begins to reset and is moved to its
starting position (240 steps) after 55 sec. When 60 sec from the switch on passes, the compressor starts and 3 min. later the EEV
begins to regulate the heating process.

9.3. Shut down procedure (Fig. 30)

When the unit is switched off, the compressor stops. EEV is reset to 500 steps. Fan continue working 60 sec after the compressor
stops.

9.4. Fan speed

In order to prevent too high refrigerant pressure during the Summer, the appliance is equipped with DC modulated fan. The fan
speed is regulated according to coil temperature CT.

9.5. Eco Mode

The unit start to heat when t02 < Tset. Unit starts according to Fig. 29.

In this mode only compressor work to maximum achievable temperature depending from ambient temperature t01 and out of this
range the heating element is active. Compressor is driven by temperature sensor t02. Restart temperature is set by parameter r03
(default r03 = 5°C). In this mode both, compressor and heating element are driven according the temperature measured by bottom
sensor t02.

In this mode is illuminated in the mode area of the display.
9.6. Auto Mode

The unit start to heat when t02 < r01.

In this mode compressor starts to work according Fig. 29 and after r06 (default r06 = 200min.) time if the target temperature is not
reached, heating element starts too. Heatin element and compressor work according to Fig.27. In this mode compressor is driven
by temperature t02, and the heating element by t03.

The restart temperature for both the compressor and the heating element is t02, t03 < 55°, if Tset > 60°, if t1 is between 5° and 25°,
otherwise if t1 is between less than 5° or greater than 25°, the start temperatures are t2, t3 < 50°, if Tset > 55°.

AUTO

In this mode icon is illuminated in the mode area of the display.
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9.7. High-Demand Mode

This mode is activated when the @ is pushed. The e-heater (or boiler if selected (see 10.5)) starts to work simultaneously with
the compressor all the time till Tset is reached. In this case compressor also works according Fig.27.

AVAN
In this mode Z¥Y s illuminated in the mode area of the display.
Short pressing the “MODE button” @ disables the High-Demand Mode, and the unit switches to Eco-mode.
9.8. Intelligent Mode

Both the heat pump and electric heater operate according the following logic:
t01 > r10 — Eco mode

r09 < t01 < r10 — Auto mode

r08 < t01 < r09 — High-demand mode

In this mode C_( is illuminated in the mode area of the display.

9.9. Boost Mode

When boost function is activated compressor and heating element (or boiler if selected (see 10.5)) work simultaneous to reach
Tset, but corresponding to Fig.27.

In this function "% is illuminated in the mode area of the display.
! This function is one time active. When Tset is reached the unit e’sfjs,t? boost function and switch to previous active mode.

The Boost-mode can be deactivated manually by pushing mode button @ for 3 seconds. Then the unit goes back to its previous
working mode.

11 If the Boost-mode is activated from Auto-mode and it is manually de-activated the E-heater will continue to work till the set
temperature is reached.

10. OTHER IMPORTANT FUNCTIONALITIES AND CONTROLLER ADJUSTMENT

10.1. Ventilation function

Press and hold the “UP” button /A for 10 seconds to set the ventilation function. When ventilation function is turned on and
compressor is on, the ventilator works on maximal speed. When compressor is off, the fan works on speed set by parameter FO8
(Default FO8 = 5).

For this function in the current software version are available only FO8 = 0 (Fan is OFF) and FO8 = 5 (Fan is ON).

10.2. Disinfection function

When In power on state and time g04 passes, at the next g03 time point, the electric heating is turned on for high-temperature
sterilization.

If the temperature at the top of the water tank t03 = g01-2°C lasts for more than g02 minutes, or the top of the water tank
temperature sensing fails, or the time of high-temperature sterilization exceeds 9 hours, the unit will exit the high-temperature
disinfection mode.

The default values are:

(g04) Days — 30 days

(g03) Hour — 23 (for 23:00)

(g01) t°C - 63°C

(g02) Duration — 40 min

& If disinfection function needs to be switched off, set g02 to 0 min!

10.3. Defrost control

“Standard defrost”
It is done according to the control logic, depending from the air temperature AT, Coil temperature CT. The working mode while
defrosting is shown on Fig.28

“Forced defrosting” function |
In the standby state, press and hold the “POWER” button Q for 10 seconds to turn on the forced defrosting function, and the

[
“defrosting” symbol lights up. Press and hold the “Power On/Off button” Q again for 10 seconds to exit the forced defrosting
function.

[
Il During the pressing the “Power On/Off button” Q ,the icon for lock key will light up for short time.

10.4. Antifreeze mode

When the unit is in standby mode, if the water temperature in the tank is below 4°C (tank water frozen protection), only the heating
element will work, until tank temperature increases above 8°C or the unit is turned on.
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11. MAINTENANCE AND CLEANING.

WARNING! Any equipment repair must be performed by qualified personnel. Improper repairs can put the
user in serious danger. If your equipment needs to be repaired, please contact the technical assistance
service.

WARNING! Before attempting any maintenance operation, make sure that the equipment is not and can-
not be accidentally connected to the power supply. Therefore, disconnect the equipment from the mains
power supply before carrying out any maintenance or cleaning activities.

> B>

1.1. Resetting of safety thermostat

The device is equipped with a safety thermostat. When manually reset, the equipment is tripped in case of over-heating.
In order to reset the protection, it is necessary to:

. Disconnect the device from the mains power supply;

. Remove the plastic cover 35 by undoing the appropriate locking screws 36 (Fig. 12);

. Manually reset the safety thermostat 40, by pushing the button as shown with (Fig. 12).
. Reassemble the lower cover that was previously removed

WARNING! The tripping of the safety thermostat can be caused by a fault linked to the control board or
by the absence of water inside the tank.

WARNING! Carrying out repair operations on parts that perform safety functions jeopardises the safe
operation of the equipment. Substitute the faulty elements only with original spare parts.

N.B.: The intervention of the thermostat excludes the operation of the electric heating elements but not
the heat pump system within the permitted operating limits.

Thermal protections
When the tank water keeps going up and reaches 90°C, the manual reset cut-off will be active, the
electrical heater stops, unless you manually reset the protector.

SR=d

11.2. Quarterly inspections

. Visual inspection of the general conditions of the equipment systems as well as the absence of leaks;

. Inspection of the ventilation filter, if present

11.3. Annual inspections

. Inspection of the tightness of bolts, nuts, flanges and water supply connections that may have been loosened by vibration;
. Check the state of integrity of the magnesium anodes (see paragraph 11.4).

11.4. Magnesium anodes

The magnesium anode (Mg), also called “sacrificial” anode, avoids any parasitic currents that are generated inside the boiler that
can trigger corrosion processes on the device’s surface.

In fact, magnesium is a metal with a lower electrochemical potential when compared to the material that lines the inside of the
boiler, therefore it first attracts the negative charges that form with the heating of the water and that cause it to corrode. Therefore,
the anode “sacrifices” itself by corroding instead of the tank.

The integrity of the magnesium anodes must be checked at least every two years (even better if checked on an annual basis). The
operation must be carried out by qualified personnel. Before performing the inspection, it is necessary to:

. Empty the water from the boiler (see paragraph 11.5);

. Unscrew the upper anode and check its state of corrosion, if more than 30% of the anode surface is corroded then it is
necessary to replace it;

The anodes have appropriate sealing gaskets, in order to avoid causing water leaks, it is recommended to use anaerobic sealant
for threads compatible for use on sanitary and heating systems. The gaskets must be substituted both in case of inspection as well
as the replacement of anodes with new gaskets.

on an annual basis). The manufacturer does not bear the responsibility for all consequences caused by

2 The integrity of the magnesium anodes must be checked at least every two years (even better if checked
not obeying the instructions, given hereby.

11.5. Emptying the boiler

It is advisable to drain the water from inside the boiler if the boiler is idle for a certain period of time, especially in low temperatures.
Close tap 2 (Fig. 22). Then open the tap hot water in the bathroom or kitchen which one is closer to the tank. Next step is to open
draining tap 8(Fig. 22).

0 N.B.: It is important to empty the system in case of low temperatures in order to avoid the water freezing.
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11.6. Cabling

After completing the maintenance:

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp edges or any other adverse
environmental effects. The check shall also take into account the effects of aging or continual vibration from sources such as
compressors or fans.

11.7. Refrigerant circuit
WARNING!
& Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or detection of

refrigerant leaks. A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

During maintenance and servicing the following leak detection methods are deemed acceptable for all refrigerant systems.

Electronic leak detectors may be used to detect refrigerant leaks but, in the case of flammable refrigerants, the sensitivity may not
be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a refrigerant-free area.)

Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the refrigerant used. Leak detection equipment
shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed, and the appropriate
percentage of gas (25 % maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are also suitable for use with most refrigerants but the use of detergents containing chlorine shall be avoided
as the chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-work.

Acceptable leak detection methods are:
. bubble method,
«  fluorescent method agents.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/extinguished. If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all
of the refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system remote from
the leak.

During maintenance and servicing:

Removal:
Removal of refrigerant shall be according to the following procedure:

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other purpose — conventional procedures shall be used.
However, for flammable refrigerants it is important that best practice is followed since flammability is a consideration. The following
procedure shall be adhered to:

*  remove refrigerant;

*  purge the circuit with inert gas;

. evacuate;

e purge with inert gas;

* open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be purged with oxygen-free nitrogen
to render the appliance safe for flammable refrigerants. This process may need to be repeated several times. Compressed air or
oxygen shall not be used for purging refrigerant systems.

Refrigerants purging shall be achieved by breaking the vacuum in the system with oxygen-free nitrogen and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum. This process shall be repeated
until no refrigerant is within the system. When the final oxygen-free nitrogen charge is used, the system shall be vented down to
atmospheric pressure to enable work to take place.

WARNING!
& This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-work are to take place. Ensure that the
outlet for the vacuum pump is not close to any potential ignition sources and that ventilation is available.

Charging procedures:

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.

 Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging equipment. Hoses or lines shall be as
short as possible to minimise the amount of refrigerant contained in them.

* Cylinders shall be kept in an appropriate position according to the instructions.

« Ensure that the refrigerating system is earthed prior to charging the system with refrigerant.

« Label the system when charging is complete (if not already).

» Extreme care shall be taken not to overfill the refrigerating system.

Prior to recharging the system, it shall be pressure-tested with the appropriate purging gas. The system shall be leak-tested on
completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.
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Recovery

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is recommended good practice that all
refrigerants are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant recovery cylinders are employed. Ensure

that the correct number of cylinders for holding the total system charge is available. All cylinders to be used are designated for

the recovered refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall be
complete with pressure-relief valve and associated shut-off valves in good working order. Empty recovery cylinders are evacuated
and, if possible, cooled before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions concerning the equipment that is at hand and

shall be suitable for the recovery of all appropriate refrigerants including, when applicable, flammable refrigerants. In addition, a

set of calibrated weighing scales shall be available and in good working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect
couplings and in good condition. Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been properly
maintained and that any associated electrical components are sealed to prevent ignition in the event of a refrigerant release.
Consult manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct recovery cylinder, and the relevant waste
transfer note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders.

If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable level to make certain
that flammable refrigerant does not remain within the lubricant. The evacuation process shall be carried out prior to returning the
compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor body shall be employed to accelerate this process. When oil is
drained from a system, it shall be carried out safely.

12. TROUBLESHOOTING

Fault interface
When the unit fails, the fault code will be displayed in the “main display area”.

1). In the fault interface, press the “ON/OFF button” Q to return to the main interface. (After returning to the main interface, all
other operations can be performed);

2). On the fault interface, press and hold the “ON/OFF button” Q for 10 seconds to manually recover the fault (most faults cannot
be manually recovered, please refer to the controller function manual for specific recoverable faults);

3). In the fault interface, press the “UP” /A or “DOWN” N buttons to display multiple faults in a loop;
4). Under the main interface, if there is no operation for 10 seconds, it will return to the fault interface.

Remarks: When the communication fault E08 is reported, only the fault code but not the fault quantity will be reported, and
other faults will not be displayed.

In the presence of errors, the Error icon & lights up. The icon is active in the Power On state. The Error icon remains constantly
light when there is an error in the system and continues to be light until the error is resolved or cleared through the functions in the
Errors screen.

Non-error tips

1) Why the compressor is not running when | start up the unit?

Answer: When the unit is powered on after the last shut-down, the compressor will not run until 3 minutes later. This is the self-
protection of the unit.

2) Why sometimes the outlet water temperature on the display increases slowly?
Answer: Because the water temperature is different between the upper layer and bottom layer in the tank at the beginning. When
the water temperature in all parts of the tank is basically the same, it will rise faster.

3) Why the outlet water temperature on the display decreases when the unit is in heating mode?
Answer: If the upper water temperature is much higher than that of the bottom water, the water temperature will decrease a little
because of the heat convection between hot water and cold water in the tank.

4) Why does the unit not start up to heat when the outlet water temperature decreases?
Answer: The water temperature will decrease because of the heat loss if the hot water in the tank is not used for a long time. In
order to avoid the continual ON/OFF, the unit will not start up until the water temperature decrease for more than 5°C.

5) Why does the outlet water temperature decrease a lot abruptly?
Answer: The temperatures of hot water and cold water in the tank are different. The cold water may go to the upper sensor when
the hot water has been used up.

6) Why the hot water is still available when the water out temperature on the display decreases a lot?
Answer: Because the upper sensor is positioned near the top of the tank, there is still 1/5 of hot water available when the outlet
water temperature on the display decreases a lot.

7) Why the compressor stops but the fan keeps running when the unit is in the heating mode?
Answer: The unit needs to defrost when the evaporator freezes because of the low ambient temperature. The compressor will stop
and the fan keeps running when the unit defrosts.

8) Why is the heating time so long?
Answer: Energy saving, little power consumption and long heating time are the distinguishing features of the units. Normally, the
heating time is 2~11 hours according to the inlet water temperature, water consumption and ambient temperature.
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If installation is done as semi-ducted or non-ducted Fig. 19 and 20, and there is not sufficient room ventilation, the heating time
could increase considerably

12.1. Malfunctioning of the unit and error codes
Display Malfunction Description

PO1 Bottom sensor water temp. failure (sensor is open or
short circuit)

P02 Top tank water temp. sensor failure (sensor is open or
short circuit)

P03 Exhaust (compressor) temp. sensor failure (sensor is
open or short circuit)

P04 Ambient temp. sensor failure (sensor is open or short
circuit)

P05 Coil (evaporator) temp. sensor failure (sensor is open
or short circuit)

P07 Suction (compressor) temp. sensor failure (sensor is
open or short circuit)

P08 Solar temp. sensor failure (sensor is open or short
circuit)

P82 Discharge overheating protection

EO1 High-pressure protection (The exhaust pressure is
high, high-pressure switch action)

E02 Low pressure protection (The suction pressure is low,
Low pressure switch action)

EO8 Communication failure (Wired remote control with
master signal failure)

EO9 Winter frost protection

E11 DC motor stalling

E43 High pressure switch tripple activation protection

E44 Low pressure switch tripple activation protection

E45 Discharge overheating tripple activation protection

N

13. DISPOSAL

INFORMATION TO USERS:

Corrective action
Check or change the bottom sensor water temp.

Check or change the top tank water temp. sensor.

Check or change the Exhaust (compressor) temp.
sensor.

Check or change the ambient temp. sensor.

Check or change the Coil (evaporator) temp.
Sensor.

Check or change the Suction (compressor) temp.
sensor.

Check or change the solar temp. sensor.
Check parameter r02

Check if the refrigerant system has leak points or is
blocked.

Check the high-pressure switch or check if the
refrigerant system is blocked.

Check the low-pressure switch or check if the
refrigerant system has leaks.

Check the connection line between the wired
remote control and motherboard.

The water temperature is too low, please pay
attention to anti-freezing.

Check the motor and its connector.
Check the high-pressure switch or check if the
refrigerant system is blocked.

Check the low-pressure switch or check if the
refrigerant system has leaks.

Check if the refrigerant system has leak points or is
blocked.

WARNING! In the event that the operator does not succeed in solving the problem, switch off the
equipment and seek technical assistance specifying the device model purchased.

The crossed-out bin symbol (Directive 2012/19/EU on WEEE) indicates that the product should not be discarded as
unsorted waste and must be sent to separate collection facilities for recovery and recycling. Please take this product to
designated collection points or return it to the dealer upon purchasing another equivalent device, at the ratio of one to
one, or check the recommendations of Your local authorities about disposal and recycling. Disposing of this product
correctly will help save valuable resources and prevent any potential negative effects on human health and on the
environment, which could otherwise arise from inappropriate waste handling.

The main materials that are used in the production of the equipment are as follows:

. Steel;

. Magnesium;

. Plastic;

. Copper;

. Aluminum;

. Polyurethane.

29



14. GUARANTEE

In the event that the device needs to undergo repairs under guarantee, we advise you to either contact the dealer from whom you
have purchased the device or our company. The relative addresses are stated in the catalogues/user manuals of our products as
well as on our website. In order to avoid inconveniences, before requesting a repair under guarantee, we advise you to carefully
read.

Guarantee

This guarantee covers the product to which it was attached at the moment of purchase.

This product guarantee covers any material or manufacturing defects for a period of TWO YEARS as from the original date of purchase.
Guaranty- 5 years for tank provided changing the MG anodes every 2 years,

- 2 years for appliance.

In the event that during the course of the guarantee period, material or manufacturing defects should be encountered (at the original date
of purchase), we will arrange for the faulty product or its components to be repaired and/or replaced in conformity with the terms and condi-
tions specified below, at no extra charge as regards the costs of labor and spare parts.

The technical assistance service has the right to replace faulty products or their components with new or overhauled products. All replaced
products and components will become the property of the MANUFACTURING Company.

Conditions

. Repairs carried out under guarantee will be performed only if the faulty product is delivered within the guarantee period together
with the sales invoice or a purchase receipt (stating the date of purchase, the type of product as well as the name of the dealer). THE MAN-
UFACTURER has the right to refuse repairs to be carried out under guarantee in the absence of the above mentioned documents or in

the case in which the information contained in such is either incomplete or illegible. This Guarantee will be terminated in the event that the
product model or identification number have been modified, deleted, removed or made illegible.

. This Guarantee does not cover the costs and risks associated with the transport of your product to our COMPANY.

. The following are not covered by this Guarantee:

a) Periodic maintenance operations as well as the repair or replacement of parts due to wear and tear;

b) Consumables (components that will predictably require periodic substitution during the useful life of a product, for example tools,
lubricants, filters, etc.).

c) Damage or faults due to improper operation,

misuse or mistreatment of the product, for purposes other than normal use;

d) Damage or changes made to the product resulting from:

Misuse, including:

. Treatments causing damage or physical, aesthetic, or superficial alteration;

. Incorrect installation or the use of the product for purposes other than those intended or the

. failure to comply with instructions relating to installation and use;

. Improper maintenance of the product that is not in conformity with the instructions relating to correct maintenance;

. Installation or use of the product that is not in conformity with the current technical or safety regulations of the Country in which
the product is installed or used;

. The condition or faults relating to the systems to which the product is connected or inside which it is incorporated;

. Repair operations or attempted repair operations carried out by non-authorized personnel;

Adaptations or modifications made to the product without obtaining prior written authorization from the manufacturing company, the updat-
ing of the product exceeding the specifications and the functions described in the instruction manual, or modifications made to the product
in order to make it comply with the national and local safety regulations in countries other than that for which it was specifically designed
and produced;

. Negligence;

. Chance events, fires, liquids, chemical substances or those of another nature, flooding, vibration, excessive heat, inadequate
ventilation, current surges, excessive or incorrect supply voltage, radiation, electrostatic discharges, including lightening, other external
forces and impacts.

Exclusions and limitations

Except for what is specifically mentioned above, THE MANUFACTURER does not issue any kind of guarantee (of either an explicit, implicit,
statutory nature or of any other kind) relating to the product in terms of quality, performance, accuracies, reliability, suitability for a particular
use or for any other reason whatsoever.

If this exclusion is not totally or partially permitted by the applicable law, THE MANUFACTURER excludes or limits its guarantees to the
maximum limit permitted by the applicable law. Any guarantee that cannot be completely excluded will be limited (within the terms permit-
ted by the applicable law) to the duration of this Guarantee.

THE MANUFACTURER’S only obligation within the framework of this Guarantee consists in the repairing or replacing the products in con-
formity with the terms and conditions of this guarantee. THE MANUFACTURER will not be held responsible for any loss or damage relating
to products, services, this Guarantee or anything else, including economic or intangible loss— the price paid for the product — loss of reve-
nue, income, data, enjoyment or use of the products or other associated products — indirect, incidental or consequential loss or damage.
This applies for loss or damage deriving from:

. The jeopardizing of the operation or malfunctioning of the product or associated products following faults or the lack of availability
during the permanence upon the MANUFACTURER'’s premises or other authorized technical assistance center, with consequent down-
time, loss

of precious time or the interruption of working activities

. Imperfect performance of the product or associated products.

This applies to losses and damage within the framework of any legal theory, including negligence and any other illegal act, breach of
contract, explicit or implied guarantees and strict liability (also in the event in which THE MANUFACTURER or the authorized technical
assistance has been informed as regards the possibility of such damage).

In cases where the applicable law either prohibits or limits these exemptions of liability, THE MANUFACTURER either excludes or limits its
own responsibility to the maximum limit permitted by the applicable law. Other countries, for example, forbid the exclusion or the limitation
of damage caused by negligence, gross negligence, intentional noncompliance, fraud and other similar acts. THE MANUFACTURER'’S
liability within the framework of this guarantee will not exceed the price paid for the product in any case whatsoever, without prejudice to the
fact that, in the event that the applicable law should impose higher limits of liability, these limits will be applied.

Legal rights reserved

Applicable national laws grant the purchasers legal rights (statutory) relating to the sale of consumer products. This guarantee prejudices
neither the purchaser’s rights established by the applicable laws, nor the rights that cannot be excluded or limited, nor the customer’s rights
against the dealer. At its sole discretion, the customer may decide to enforce its entitled rights.
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15. PRODUCT FICHE - Outdoor air heat pump (placed indoor side (EN16147:2017)

Description HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11
260 UO1 S 260 UO1 200 UO1 S 200 U01

Declared load profile XL XL L L
Water heating energy efficiency class A+ A+ A+ A+
under average climate conditions
Water heating energy efficiencyin % nWH % 148 150 148 149
under average climate conditions
Annual electricity consumption in kWh AEC  kWh/a 1160 1152 731 736
under average climate conditions
Reference thermostat temperature °C 55
settings of the water heater
Sound power level Lwa indoors in dB dB 50
Sound power level Lwa outdoors in dB dB 56
The water heater is able to work only NO

during off-peak hours

Any specific precautions that shall See manual
be taken when the water heater is
assembled, installed or maintained

Water heating energy efficiency class A A A A
under colder climate conditions

Water heating energy efficiencyin % nWH % 117 120 108 110
under colder climate conditions

Annual electricity consumption in kWh AEC  kWh 1459 1452 935 947
under colder climate conditions

Water heating energy efficiency class A+ A++ A++ A++
under warmer climate conditions

Water heating energy efficiencyin % nWH % 158 162 158 159
under warmer climate conditions

Annual electricity consumption in kWh AEC  kWh 1094 1085 679 684

under warmer climate conditions
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16. ANODE PROTECTOR CHECK

As the anode is wear part and must be checked regularly, the manufacturer has provided easy way which does not require draining
of the water. Follow the instruction below to understand if the anode protector is still protecting the water tank enamel or has to be
already replaced with a new one.

e — | — —
N— ] ]

10 —0

During regular operation During maintenance

During maintenance, it is possible to measure the current through the anode. The current values below are minimums, under which
the anode should be visually checked and replaced.

Water hardness Water temperature <35°C Water temperature >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5 mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

If the measurements shows that the anode protector must be replaced the product must be drained and the anode must be
disassembled. This will be the final check where the decision must be taken to be replaced or still not. There are number of
additional criteria to finalize the analysis and take decision, as described below:

When the anode protector is disassembled it must be checked visually and must be decided to be replaced or not. The criterias for
visual check and decision for replacement are:

Criteria 1: the shape of the anode protector is conical
and it is missing around 2/3 of the magnesium alloy.

‘ Criteria 2: the weight of the Mg is 20% from the
declared weight in the manual, nevertheless what
is the shape. Below is just an example of a possible
shape as trigger for changing the anode protector.

Criteria 3: there is a deep pit somewhere in the body
of the Mg anode and the rod/stud will be soon seen
® (or already can be seen).

To judge in this situation, must be considered the working time of the product in order to be calculated how much time it took the
anode to be “eaten” like in the simulation above, and when is the next inspection. If it is expected on the next inspection that the
anode protector will be already totally consumed than it is better to be replaced.
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17. SYMBOLS MAPPING

Installation manual (ISO 7000-1641)

This symbol shows that this equipment uses flammable refrigerant with safety A3 group per
ISO 817. If the refrigerant is leaked, together with an external ignition source, there is a possibility of
fire / explode

Hermetically sealed refrigerant system

Water tank volume and max pressure

Refrigerant system data

Compressor r290

Fan

Electrical heating element

Net size

Internal heat exchanger data

Please read the Installation manual

Service manual

Net weight (ISO 7000-1321B)
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N L WARMTEPOMP VOOR SANITAIR WARM WATER
Installatie- en onderhoudshandleiding

1. INLEIDING

Deze installatie- en onderhoudshandleiding moet beschouwd worden als een integraal deel van de TESY-warmtepomp (hierna ook
toestel genoemd)

De handleiding moet worden bewaard om later te kunnen raadplegen voor toekomstig gebruik tot de warmtepomp zelf is gedemon-
teerd. Deze handleiding is bedoeld voor zowel de gespecialiseerde installateurs en onderhoudstechnici als voor de eindgebruiker.
Deze handleiding beschrijft de installatiemethoden die moeten worden gevolgd om een goede en veilige werking van het toestel te
garanderen, evenals de aanwijzingen voor gebruik en onderhoud.

Bij verkoop van het toestel of verandering van de eigenaar moet de handleiding samen met het toestel worden overhandigd aan de
nieuwe eigenaar.

Lees deze handleiding zorgvuldig en vooral hoofdstuk 4 over de veiligheid voordat u het toestel installeert en/of gebruikt.

De handleiding moet bij het toestel worden bewaard en altijd beschikbaar zijn voor het gekwalificeerde personeel dat verantwoor-
delijk is voor de installatie en het onderhoud.

De volgende symbolen worden in de handleiding gebruikt om snel de belangrijkste informatie te kunnen vinden.

& Veiligheidsinformatie

0 Te volgen regels

@
l Informatie / Aanbevelingen
1.1. TESY-producten
Beste klant,

Bedankt voor het aanschaffen van dit product.

Het TESY-team heeft altijd veel aandacht besteed aan het milieu. Ons bedrijf maakt gebruik van technologieén en materialen met
een lage milieu-impact om onze producten te produceren in overeenstemming met de communautaire richtlijnen inzake de beperk-
ing van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur, en inzake het afval WEEE — RoHS (2011/65/EU en
2012/19/EU).

1.2, Vrijtekening van aansprakelijkheid

De overeenstemming van de inhoud van deze gebruikershandleiding met de hardware en software is grondig gecontroleerd. Het is
echter nog steeds mogelijk dat afwijkingen voorkomen. Wij aanvaarden daarom geen aansprakelijkheid voor onvolledige overeen-
stemming.

In het belang van de verwezenlijking van de technische uitmuntendheid behouden wij ons het recht voor om te allen tijde wijzigin-
gen aan te brengen in het ontwerp van het toestel of de specificaties ervan. Wij aanvaarden dan ook geen aansprakelijkheid voor
schade ontstaan door onjuiste instructies, figuren, tekeningen of beschrijvingen in deze handleiding, zonder afbreuk te doen aan
fouten van welke aard dan ook.

TESY kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade die toe te schrijven is aan verkeerd gebruik, oneigenlijk gebruik of als
gevolg van ongeautoriseerde reparaties of aanpassingen.

WAARSCHUWING: Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 3 jaar en ouder, evenals door

personen met verminderde fysieke, sensorische of mentale capaciteiten of met een gebrek aan ervaring en

kennis, mits zij onder toezicht staan of instructies hebben gekregen over het veilige gebruik van het appa-
& raat en de bijbehorende gevaren begrijpen.

Kinderen tussen 3 en 8 jaar mogen alleen de kraan gebruiken die is aangesloten op de boiler.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud van het apparaat mogen niet door

kinderen zonder toezicht worden uitgevoerd.

1.3. Auteursrecht

Deze gebruikershandleiding bevat informatie waarop auteursrecht rust. Het is verboden deze handleiding te kopiéren, te verveel-
voudigen, te vertalen of op te slaan, geheel of gedeeltelijk, zonder voorafgaande toestemming van TESY. Alle inbreuken zijn onder-
worpen aan een vergoeding voor alle veroorzaakte schaden. Alle rechten zijn voorbehouden, inclusief die welke voortvloeien uit het
afgeven van octrooien of de registratie van gebruiksmodellen.

1.4. Werkingsprincipe

De compressor creéert een drukverschil binnen het circuit dat het mogelijk maakt de thermodynamische cyclus als volgt te bereik-
en: Bij het passeren door de verdamper verdampt het koelmiddel in de vloeibare fase bij constante lage druk met warmteabsorptie
uit de externe omgeving. Daarna worden de dampen opgezogen door de compressor en hun druk en temperatuur verhogen. Het
gecondenseerde “hete gas” bereikt de condensor, waar het condensatieproces bij constante hoge druk en temperatuur plaatsvin-
dt. De warmte die bij het verdampen opgenomen is, wordt overgebracht naar de watertank, waardoor de watertemperatuur erin
stijgt. Na de condensor passeert het koelmiddel weer in vloeibare toestand het expansieventiel waar de druk en de temperatuur
sterk dalen. Vervolgens stroomt het weer in de verdamper in gemengde toestand, zowel vloeibaar als ook gas en de cyclus begint
opnieuw.
De werking van het toestel is als volgt (afb. 1):
I-1I: Bij het passeren door de verdamper verdampt het koelmiddel in de vloeibare fase bij constante lage druk en temperatuur met
warmteabsorptie uit de externe omgeving. Tegelijkertijd wordt de buitenlucht door een ventilator aangezogen die door een ribben-
verdamper gaat en zorgt voor de verbetering van de warmteoverdracht.
lI-11I: De compressor zuigt de damp aan en verhoogt de druk en temperatuur totdat een “oververhitte damp” ontstaat.
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lI-IV: In de condensor geeft het koelmiddel zijn warmte af aan het water in de watertank en het koelmiddel verandert zijn toestand
van oververhitte damp in vioeistof onder constante druk en temperatuur.

IV-I: Het koelmiddel stroomt door het expansieventiel, ondergaat een sterke daling van temperatuur en druk, en verdampt
gedeeltelijk, waardoor de druk en de temperatuur weer in de oorspronkelijke staat worden gebracht. Daarna begint de thermodyna-
mische cyclus weer vanaf het begin.

1 Condensor ] Heet gas

2 Compressor v Warm vloeistof

3 Expansieventiel \Y, Utlaat lucht

4 Verdamper Vi Inlaat buitenlucht

| Koude vloeistof HW Utlaat warm water

Il Warm gas Ccw Inlaat koud water
1.5. Beschikbare versies en configuraties

De warmtepomp is verkrijgbaar in twee verschillende versies, afhankelijk van het volume warm water (met of zonder extra warm-
tewisselaar op zonne-energie). Elke versie kan op zijn beurt in verschillende configuraties zijn, afhankelijk van de mogelijke combi-
natie met andere verwarmingsbronnen (bijv. thermische zonne-energie, biomassa-energie, enz.).

Versie Beschrijving van de configuratie
HPWH 4.11 200/260 U01 Warmtepomp met luchtbron voor sanitair warm water
HPWH 4.11 200/260 U01 S Warmtepomp met luchtbron voor sanitair warm water, geschikt voor gebruik met een

zonne-energiesysteem of een andere verwarmingsbron.

2. TRANSPORT EN VERPLAATSEN

2.1. Transport en verplaatsen
WAARSCHUWING: Pak de warmtepomp niet vast aan het decoratieve paneel tijdens de manipulaties. Er
bestaat gevaar voor de beschadiging ervan.

Het toestel wordt geleverd verpakt in een doos en op een pallet. Tijdens het transport moet het toestel rechtop staan, zoals aange-
geven op het label op de doos.

Het is ten strengste verboden het apparaat in andere posities te vervoeren.

De losverrichtingen moeten zorgvuldig worden uitgevoerd om de warmtepomp-behuizing niet te beschadigen. Bij transport over
korte afstanden (mits dat uiterst voorzichtig geschied) is een kantelhoek van 30° toegestaan. Het wordt niet aangeraden om de
maximale kantelhoek van 45° te overschrijden/Indien het transport in een kantelpositie niet kan worden vermeden, moet het toestel
ten vroegste één uur na de installatie in rechtopstaande positie in gebruik worden genomen. Het transporteren van het toestel in
andere posities is strikt verboden.

Gebruik een vorkheftruck of palletwagen om de warmtepomp uit te laden. Deze zou een laadvermogen van ten minste 200 kg
moeten hebben.

Gedurende de gehele periode waarin de apparatuur inactief blijft, wachtend op gebruik, is het opportuun om deze te beschermen
tegen weersinvloeden.Niet-toegestane voorwerpen voor vervoer, behandeling en opslag worden getoond in afb. 3 en 11.

2.2. Verplaatsen
WAARSCHUWING: Pak de warmtepomp niet vast aan het decoratieve paneel tijdens de manipulaties. Er
& bestaat gevaar voor de beschadiging ervan.

De juiste manier om het toestel te verplaatsen wordt getoond in afb.4

2.3. Uitpakken

Het uitpakken moet zorgvuldig gebeuren om het apparaat niet te beschadigen.
Volg de onderstaande stappen in afb.2 :
- Snijd met een mes de stroken van het karton.
- Trek de doos omhoog.
Controleer na het verwijderen van de verpakking of het apparaat intact is. Gebruik bij twijfel de apparatuur niet en zoek hulp bij
bevoegd technisch personeel.
Conform de milieubeschermingsvoorschriften moet u ervoor zorgen dat alle meegeleverde accessoires zijn verwijderd
voordat u de verpakking weggooit.
Volg de onderstaande stappen om drie steunen te monteren:

- Zet het toestel in liggende positie, zoals aangegeven in Afb. 5;
- Draai de drie schroeven los waarmee de warmtepomp op de pallet is bevestigd, zie Afb.6
- Monteer de verstelbare steunpoten op het toestel*, zie Afb.7
- Zet de warmtepomp in verticale positie en stel het waterpas in door de hoogte van de steunpoten te verstellen. Zorg er tijdens
deze handeling voor dat de onderrand niet beschadigd raakt. Afb.9
- als het apparaat in verticale positie staat en aan de hierboven beschreven punten is voldaan - controleer dan of het apparaat 1°
tot 3° waterpas staat ten opzichte van de condensafvoer. Hiervoor moet de installateur over een waterpasinstrument beschikken.
*Als de stelvoeten in losse delen worden geleverd, kunt u ze als volgt monteren (Fig. 8):
- plaats het deel 1 op bout 2 die van de pallet is losgeschroefd
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- plaats de sluitring 3 die van de pallet is verwijderd
- Schroef de moeren 4 die bij de toestellen worden geleverd erop
- Bevestig de module aan de viloer zoals getoond in afb. 10. Gebruik de meegeleverde beugels

De boiler moet (in overeenstemming met artikel 20 van norm EN 60335-1) worden bevestigd aan de
grond met behulp van de hiervoor voorziene bevestigingsbeugel volgens afb. 10.

LET OP! Verpakkingsdelen (nietjes, kartonnen dozen, enz.) mogen niet binnen het bereik van kinderen
achtergelaten worden omdat ze gevaarlijk voor hun kunnen zijn.

WAARSCHUWING: Tijdens de installatie en de manipulatie van het product is het verboden om het deco-
ratieve paneel onder enige druk te zetten, aangezien het geen dragende constructie is.

> B> B

(*) Opmerking: Naar eigen goeddunken kan de fabrikant het type verpakking veranderen.

3. CONSTRUCTIEKENMERKEN

Afb.12; 14; 15
1 Warmtepomp 26 EPP-achterpaneel - uitgang
2 Bedieningspaneel 27 EPP-voorpaneel
3 PS-buitenmantel 28 EPP-onderpaneel
4 Geémailleerde watertank 29 Microkanaal condensator
5 Temperatuursensor in het bovenste deel 30 Ventilatorbeschermrooster
van de watertank "T T T ".
6 Temperatuursensor op de bodem van de 31 Omgevingsluchttemperatuursensor "AT".
watertank “BTT".
7 Vulpijp 32 Temperatuursensor in de inlaat van de compressor"-
SUT".
8 Ventilatorslinger 33 Temperatuursensor van verdamper "CT".
9 Elektronisch geregeld expansieventiel 34 Temepratuursensor in de uitlaat van de compressor
"ET"
10 Hoogefficiente gevinde verdamper 35 Kunstof deksel
11 Luchtuitlaat (& 160 mm) 36 Zelftappende schroef
12 Luchtinlaat (& 160 mm) 37 Pvc stopcontact 1/2" TS
13 Hermetisch afgesloten roterende compres- 38 Pvc stopcontact 3/4" R
sor
14 Elektrische verwarmer (1,5 kW - 230 W) 39 Pvc stopcontact 1" HW-IS-OS
15 Condensatoruitgang - vloeistof 52 Pvc stopcontact 1 CW
16 Condenseringang - heet gas 40 Veiligheidsthermostaat
17 Vervangbare magnesiumanode. 41 Koelmiddelfilter
18 50 mm polyurethaan isolatie 42 Ventilatormotor
19 Hogedrukschakelaar - automatische 43 Beugel voor bevestiging van het bedieningspaneel
vernieuwing
21 Besturingskast 44 Schroef voor EPP
22 Lage drukschakelaar - automatische reset 45 Netsnoer met stekker
23 Ontdooiventiel in twee richtingen 46 Hoofdcontrolebord
24 EPP-bovenafdekking 47 Condensor op de compressor
25 EPP-achterpaneel - ingang 53 EMI filter
Beschrijvingen HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
Prestatiegegevens acc. EN16147:2017
Laad profiel XL XL L L
Instelpunt warmwatertemperatuur °C 55 55 55 55
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Opwarmtijd; th

(EN 16147:2017 - A14/W55) hem 9:37 9:20 7:11 7:24
(EN 16147:2017 - A7/W55) 10:27 10:24 7:38 7:47
(EN 16147:2017 — A2/W55) 14:45 14:35 11:14 11:21
Opwarmtijd in BOOST-modus (A7 / W10-55) h:m 4:55 4:39 3:39 3:43
Elektriciteitsverbruik voor initiéle verwarming Weh-
HP / th R
(EN 16147:2017 - A14/W55) 3.203 3.203 2.534 2.505
(EN 16147:2017 - A7/W55) kW 3.545 3.486 2.625 2.703
(EN 16147:2017 — A2/W55) 4.795 4.552 3.587 3.621
Stroomverbruik, standby-periode; Pes
(EN 16147:2017 - A14) W 0.027 0.027 0.028 0.028
(EN 16147:2017 - A7) 0.035 0.034 0.031 0.028
(EN 16147:2017 — A2) 0.035 0.032 0.031 0.028
Dagelijks elektrisch energieverbruik; Qelec
(EN 16147:2017 - A14) W 5.072 5.045 3.229 3.274
(EN 16147:2017 - A7) 5.475 5.467 3.498 3.508
(EN 16147:2017 — A2) 6.835 6.786 4.432 4.467
COPDHW;
(EN 16147:2017 - A14/W55) 3.8 3.8 3.6 3.6
(EN 16147:2017 - A7/W55) ) 3.5 3.5 3.4 3.4
(EN 16147:2017 — A2/W55) 2.8 28 2.6 2.6
Waterverwarming energie-efficiéntie; nWH / ErP
klasse
(EN 16147:2017 - A14/W55) % 154 /| A+ 155/ A++ 150 / A++ 150 / A++
(EN 16147:2017 - A7/W55) 145 / A+ 146 / A+ 140 / A+ 139/ A+
(EN 16147:2017 — A2/W55) 114 /A 15/A 108 /A 108 /A
Jaarlijks elektrisch energieverbruik; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55) Wha 1094 1085 679 684
(EN 16147:2017 - A7/W55) 1160 1152 731 736
(EN 16147:2017 — A2/W55) 1459 1452 935 947
Maximaal volume gemengd water bij 40°C | 348 359 266.6 278.3
Referentie warmwatertemperatuur; 6’'WH °C 54.5 54.3 50.6 54
Nominale warmteafgifte; P rated
(EN 16147:2017 - A14/W55) W 1.26 1.34 1.29 1.27
(EN 16147:2017 - A7/W55) 1.23 1.2 1.22 1.25
(EN 16147:2017 — A2/W55) 0.82 0.86 0.86 0.86
Elektrische data
Stroomvoorziening \Y% 1/N/220-240
Frequentie Hz 50
Mate van bescherming IPX4
HP maximaal stroomverbruik kW 0.470+1,500 (elektrische verwarming) = 1,970
Elektrisch verwarmingselement vermogen kW 1.5
Maximalestroom van het apparaat A 2.5+6.5 (elektrische verwarming) = 9.0
Max. startstroom van warmtepomp A 13.5
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Vereiste overbelastingsbeveiliging

Interne thermische beveiliging
Bedrijfsomstandigheden

Min. + max. Temperatuur luchtinlaat warmtepomp
(90% R.H.)

Min. + maximale temperatuur installatieplaats
Werktemperatuur

Max. instelbarewatertemperatuur [met E-heater]
(EN 16147: 2017)

Compressor

Compressorbescherming

Automatische veiligheidsdrukschakelaar (hoog
Automatische veiligheidsdrukschakelaar (laag)
Ventilator

Beschikbare externedruk van warmtepomp
Diameter uitwerpopening

Nominale luchtcapaciteit

Motor bescherming

Condensator

koelmiddel

Koelmiddelvulling
Aardopwarmingsvermogen van het koelmiddel
CO2-equivalent (CO2e)
Ontdooien
Geluidsemissiegegevens; EN12102:2013
GeluidsvermogenLw (A) binnen
GeluidsvermogenLw (A) buiten
Geluidsdrukniveau op 1 m
Automatische anti-legionellacyclus
Water opslagtank

beschrijvingen
Wateropslagcapaciteit
Zonne-warmtewisselaaroppervlak
Volume zonne-warmtewisselaar
Bescherming tegen corrosie
Thermische isolatie

Maximale werkdruk - opslagtank
Transport gewicht

°C

°C

°C

MPa
MPa

Pa
mm
m3/h

dB(A)

m2

Bar
Kg

16A T-zekering / 16A automatische schakelaar, karakteristiek C (te
verwachten tijdens installatie op voedingssystemen)

Veiligheidsthermostaat met handmatige reset

7+43

4+ 40

75

Draaiend
Thermische stroomonderbreker met automatische reset
3.2
0.2
Centrifugaal
88
160
360

Interne thermische stroomonderbreker met automatische reset
Aluminium; uitwendig verpakt, niet in contact met water
R290
150
3
0
Actief met "2-wegklep"

50

56

34

JA

HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
251 260 194 202
1.05 n.a. 1.05 n.a.
6.4 n.a. 6.4 n.a.
Mg anode @33x400 mm
50 mm stijf PU

8

127.3 112.8 110.8 96.3

* De outputgegevens hebben betrekking op nieuwe apparaten met schone warmtewisselaars !!!
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4. BELANGRIJKE INFORMATIE

41. Conformiteit met de Europese regelgeving

De HPWH-warmtepomp is toestel bedoeld voor huishoudelijk gebruik en heeft overeenstemming met de volgende Europese richtlijnen:
*Richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte elekirische en elektronische apparatuur (WEEE, ook AEEA in het Nederlands);
*Richtlijn 2011/65/EU betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische appa-
ratuur (RoHS);

*Richtlijn 2014/30/EU betreffende elektromagnetische compatibiliteit (EMC);

*Richtlijn 2014/35/EU Richtlijn 2014/35 / EU betreffende elektrisch materiaal bestemd voor gebruik binnen bepaalde spannings-
grenzen (LVD);

*Richtlijn 2009/125/EG - Eisen voor ecodesign voor energiegerelateerde producten.

4.2, Beschermingsgraden van de kasten
De beschermingsgraad van het toestel voldoetaan IPX4.
4.3. Gebruiksbeperkingen

WAARSCHUWING!: Dit apparaat is niet ontworpen en ook niet bedoeld voor gebruik in gevaarlijke omgevingen
(vanwege de aanwezigheid van potentieel explosieve atmosferen — volgens ATEX-normen of met een gevraagd

& IP-niveau dat hoger is dan dat van de apparatuur) of in toepassingen die (fouttolerante, faalveilige) veiligheid-
skenmerken zoals in stroomonderbrekingssystemen en/of -technologieén of in een andere context waarin het
slecht functioneren van een applicatie kan leiden tot dood of letsel aan mensen of dieren of ernstige schade
kan toebrengen aan voorwerpen of de omgeving.

N.B.: Bij een productstoring of storing kan dit leiden tot schade (aan mensen, dieren en goederen). Om

dergelijke schade te voorkomen is het noodzakelijk om een apart functioneel bewakingssysteem met
alarmfuncties te voorzien. Bovendien is het noodzakelijk om een back-up service te regelen in geval van
storing!

4.4. Operationele beperkingen

Het bovengenoemde apparaat is bedoeld om uitsluitend te worden gebruikt voor de verwarming van sanitair warm water binnen de
voorziene gebruiksbeperkingen.

Het toestel mag alleen worden geinstalleerd en in bedrijf worden gesteld voor het beoogde gebruik in gesloten verwarmingssyste-
men in overeenstemming met EN 12828:2012.

N.B.: De fabrikant kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld in het geval dat de apparatuur wordt
gebruikt voor andere doeleinden dan waarvoor deze is ontworpen en voor eventuele installatiefouten of
misbruik van de apparatuur.

WAARSCHUWING! Het is verboden het apparaat te gebruiken voor andere doeleinden dan waarvoor het
bedoeld is. Elk ander gebruik moet als oneigenlijk worden beschouwd en is daarom niet toegestaan.

N.B.: Tijdens de ontwerp- en bouwfase van de systemen wordt voldaan aan de geldende lokale regels en

Sk b

bepalingen.
4.5. Operationele beperkingen
. Het apparaat moet door volwassenen worden gebruikt;
. Open of demonteer het apparaat niet wanneer deze is aangesloten op de voeding;
. Raak het apparaat niet aan met natte of vochtige lichaamsdelen als u blootsvoets bent;
. Giet of spuit het apparaat niet met water;
. Ga niet staan, zitten en/of rusten op het apparaat.
4.6. Belangrijke veiligheidsregels

Dit apparaat bevat geen gefluoreerde broeikasgassen die zijn opgenomen in het Kyoto-protocol.
Koelmiddel: R290.

5. INSTALLATIE EN AANSLUITING

WAARSCHUWING: Installatie, inbedrijfstelling en onderhoud moeten worden uitgevoerd door gekwalifi-
ceerde en geautoriseerde personen. Probeer het toestel niet zelf te installeren.

WAARSCHUWING!
Gebruik geen middelen om het ontdooiingsproces te versnellen of schoon te maken, anders dan die

aanbevolen door de fabrikant.

& Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte zonder continu werkende ontstekingsbronnen (bi-
jvoorbeeld: open vlammen, een werkend gasapparaat of een werkende elektrische verwarming).
Doorprik of verbrand niet.
Wees ervan bewust dat koelmiddelen geen geur kunnen bevatten.
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5.1. Vereisten voor ruimte/installatiezone

Het toestel moet op een geschikte plek worden geinstalleerd die normaal gebruik, afstelling, profylactisch en noodonderhoud van
het toestel mogelijk maakt. Het is daarom belangrijk om de vereiste werkruimte te voorzien volgens de afmetingen zoals aange-
geven in afb. 16.

Het toestel moet worden geinstalleerd volgens de normale handelsgebruiken en in overeenstemming met de eisen van de
nationale wetgeving (EU-richtlijnen voor elektriciteit en voorschriften voor speciale installaties en werkplekken, inclusief badkamers,
doucheruimtes HD60364-7-701(IEC 60364-7-701: 2006)).

Eisen voor de installatieruimte van het toestel (afb.16):

. Beschikken over een adequate water- en stroomvoorziening;

. Toegankelijk zijn en klaar zijn voor aansluiting op de condensafvoerleiding;

. Zorg dat er voldoende afvoerpijpen beschikbaar en gereed zijn in geval van schade aan de ketel, activering van de

veiligheidsklep of breuk van pijpen/aansluitingen;

. Een sifon voor de afvoer hebben in geval van ernstige waterlekkage;

. Zorgen voor voldoende verlichting (indien nodig);

. Vorstbestendig en droog zijn (kamertemperatuur >4°C).

. Het product moet worden geinstalleerd in een ruimte waar de omgevingstemperatuur niet hoger mag zijn dan 35°C.

. De vloer moet een draagvermogen van minstens 500 kg/m? hebben

. Zorg voor de mogelijkheid om het apparaat verticaal of met een kleine helling naar achteren te installeren: 1 ... 3° zie
Afb. 20

5.2. Voorbereiding van de installatieplaats

Het toestel moet op een geschikte plek worden geinstalleerd die normaal gebruik, afstelling, profylactisch en noodonderhoud
van het toestel mogelijk maakt. Het is daarom belangrijk om de vereiste werkruimte te voorzien volgens de afmetingen zoals
aangegeven in afb. 18.

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
WAARSCHUWING: Om de verspreiding van mechanische trillingen te voorkomen, mag u het toestel niet
op houten balken (bijv. op zolders) installeren.

5.3. Ventilatieaansluiting

Naast de ruimte aangegeven in paragraaf 5.1, heeft de warmtepomp voldoende ventilatie nodig.

Het is noodzakelijk om een speciaal luchtkanaal aan te leggen zoals aangegeven in de illustratie (Fig. 18, 19, 20).

Bovendien is het belangrijk om te zorgen voor voldoende ventilatie van de ruimte waar de apparatuur wordt geinstalleerd.

De productgegevens zijn gemeten en verklaard in overeenstemming met de Europese regelgeving, specifiek voor
luchtkanaalinstallaties. Installaties met één luchtkanaal of luchtkanaalloze installaties zijn echter ook mogelijk. Raadpleeg de
onderstaande aanbevelingen van de fabrikant om de best mogelijke efficiéntie te behouden en installatiefouten te vermijden:
5.3.1. Installatie met luchtkanalen (afb.18).

! Vereiste voor de minimale grootte van de ruimte waar de warmwatervoorziening wordt geinstalleerd:

a. Voor installaties met luchtkanalen wordt een ruimte van minstens 10 m 3 aanbevolen waarin het product wordt geinstalleerd,
omdat er voldoende ruimte nodig is voor installatie en onderhoud.

Zowel de inlaat- als de uitlaatlucht wordt buiten het huis (gebouw) aangezogen en afgevoerd. Er moet een luchtkanaal met een
diameter van 160 mm worden gebruikt.

b. Aanbevolen kamervolume: >10m 3

c. Extra ruimteventilatie: niet nodig.

5.3.2. Installatie met één luchtkanaal (luchtuitlaatkanaal) (afb. 19)

! Vereiste voor minimale grootte van de ruimte waar de warmwaterboiler wordt geinstalleerd:

In het geval van installatie met één luchtkanaal (luchtkanaal voor alleen afvoerlucht is voorzien), wordt aanbevolen dat de ruimte
waarin het product wordt geinstalleerd niet kleiner is dan 10 m 3 (voornamelijk voor het installatiegemak), en is het verplicht om
te zorgen voor een luchtstroom van minstens 350 I/m die de ruimte van buiten binnenkomt. De vereiste luchtstroom kan worden
geleverd door een open raam, een open deur, een gat in de deur of in de muren, enz. Dit is een absolute voorwaarde voor de
normale werking van het warmwatersysteem. Als de vereiste luchtstroom niet wordt geleverd, zal de warmwaterboiler het water
onder normale omstandigheden niet verwarmen en met aanzienlijk verminderde efficiéntie werken. Als de warmwaterboiler in
kleine ruimtes wordt geinstalleerd, moet er dus een luchtstroom met het vereiste volume worden voorzien om de ruimte binnen te

gaan.
De maximale luchtkanaallengte voor afvoerlucht moet zijn: MAX3 = 10 m
5.3.3. Installatie met één luchtkanaal (alleen luchtkanaal voor inlaatlucht)

! Vereiste voor minimale grootte van de ruimte waar de warmwaterboiler wordt geinstalleerd:

Voor installaties met één luchtkanaal (alleen inlaatlucht) wordt aanbevolen dat de ruimte waar het product wordt geinstalleerd
minstens 10 m 3 groot is, op voorwaarde dat er een luchtstroom van minstens 350 I/m is van de ruimte naar buiten. De vereiste
luchtstroom kan worden geleverd door een open raam, een open deur, een gat in de deur of in de muren, enz. Dit is een absolute
voorwaarde voor de normale werking van het warmwatersysteem. Als de vereiste luchtstroom niet wordt geleverd, zal de
warmwaterboiler het water onder normale omstandigheden niet verwarmen en met aanzienlijk verminderde efficiéntie werken. Als
de warmwaterboiler in kleine ruimtes wordt geinstalleerd, moet er dus een luchtstroom met het vereiste volume buiten de ruimte
worden voorzien.

Maximale lengte van de luchtinlaatleiding: MAX3 = 10 m
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5.34. Installatie zonder luchtkanalen (afb. 20)

! Vereiste voor minimale grootte van de ruimte waar de warmwaterboiler wordt geinstalleerd:

Om het product zonder luchtkanalen te gebruiken, moeten de volgende vereisten strikt worden nageleefd:

1. Voor luchtkanaalloze systemen is het sterk aanbevolen om minstens 1 luchtkanaalbocht van 90 (45) graden te gebruiken die
naar de luchtuitlaat van het product wordt geinstalleerd. Nog beter is het om 2 bochten te gebruiken, één voor de inlaatluchtstroom
en één voor de uitlaatluchtstroom, met uitlaten in tegengestelde richtingen. Op deze manier wordt de koude lucht die door de boiler
wordt geproduceerd niet rechtstreeks teruggevoerd naar de module en wordt de efficiéntie niet aanzienlijk verminderd.

2. De boiler produceert koude lucht. De kamertemperatuur zal dus afkoelen als deze niet wordt geopend voor warmere buitenlucht.
Om ervoor te zorgen dat de kamertemperatuur niet zeer snel daalt en de efficiéntie aanzienlijk vermindert, wordt een ruimte van
ongeveer 50 m3 aanbevolen waarin het product wordt geinstalleerd. Een andere optie is om de ruimte open te stellen voor een
externe bron van warmere lucht, in welk geval de aanbeveling voor de grootte van de ruimte minstens 15 m3 zou zijn.

Als ten minste een van de 2 voorwaarden niet is voorzien, moet er rekening mee worden gehouden dat de omgevingstemperatuur
zal worden verlaagd met een koelvermogen van ongeveer 1 kW/h. Aangezien het rendement van het product sterk gerelateerd is
aan de omgevingstemperatuur, moet er dus rekening mee worden gehouden dat het rendement ook zal afnemen samen met de
temperatuur van de omgevingslucht. Het efficiéntieniveau kan worden geverifieerd aan de hand van de opgegeven gegevens.

*Het verklaarde efficiéntie van het product is gemeten in overeenstemming met EN 16147, alleen voor luchtkanaalinstallatie.

[
l U Uitlaatlucht is koud en kan worden gebruikt om het koelsysteem in je huis te onderhouden

Er moet een maximaal toelaatbare drukval van 88 Pa voorzien worden. In dit verband moet de exacte lengte van het
luchtkanaal berekend worden zoals hieronder beschreven:
Voer de installatie van elk luchtkanaal uit en let daarbij op het volgende:

. Het gewicht van het kanaal mag geen nadelige invioed hebben op het toestel zelf;

. Onderhoudswerkzaamheden uitgevoerd kunnen worden;

. Het voldoende afgeschermd is om te voorkomen dat per ongeluk vreemde voorwerpen binnen dringen in het toestel;
. Het maximaal toelaatbare totale drukverlies voor alle componenten mag niet meer dan 88 Pa bedragen.

Alle technische parameters in de bovenstaande tabel zijn gegarandeerd bij een luchtdebiet van 350 m*/h
bij een druk van 88 Pa. Volg hiervoor deze regels:

1.  Gebruik pijpen voor het kanaalsysteem @160mm in diameter.

2. De maximale lengte van de in- en uitlaatpijpen mag in totaal niet meer dan 10 m bedragen.
(MAX1+MAX2=10m) Afb. 18!!!

3. 1 m rechte leiding heeft een drukverlies van ~2 Pa at 350 m%h; PVC-materiaal; droge lucht T=7°C

4. Elke boog 90° heeft een drukval van ~28 Pa at 350 m*h; PVC-materiaal; droge lucht T=7°C

5. Boog 45° heeft een drukval van ~12 Pa at 350 m*h; PVC-materiaal; droge lucht T=7°C

N,

Voorbeelden:

. Drie ellebogen 90°(3 x 28Pa = 84Pa) + vier stukken 0,5m rechte pijpen (4 x 0,5m x 2Pa = 4Pa) = totaal
88Pa

. Twee ellebogen 90°(2 x 28Pa = 56Pa) + twee stukken 4m rechte pijpen (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = totaal
72Pa

Tijdens de werking verlaagt de warmtepomp de omgevingstemperatuur als er geen afvoerkanaal is gein-
stalleerd.

w,

Er moet een geschikt beschermingsrooster worden geinstalleerd in lijn met de afvoerleiding die lucht
naar buiten transporteert om te voorkomen dat vreemde voorwerpen de apparatuur binnendringen. Om
maximale prestaties van het apparaat te garanderen, moet het gekozen rooster zorgen voor een laag
drukverlies.

w,

Om condensvorming te voorkomen: isoleer de luchtafvoerleidingen en de luchtkanaaldekselaansluitin-
gen met stoomdichte thermische bekleding van voldoende dikte.

w,

Indien het nodig wordt geacht om stromingsgeluid te voorkomen, kunnen geluiddempers worden gemon-
teerd. Monteer de leidingen, de muurdoorvoergaten en de aansluitingen op de warmtepomp met trillings-
dempende systemen.

~,

WAARSCHUWING! de gelijktijdige werking van een houtkachel (bijv. een houtkachel) samen met de
warmtepomp veroorzaakt een gevaarlijke drukval in de omgeving. Dit kan leiden tot terugstroming van
uitlaatgas in de omgeving zelf.

. Gebruik de warmtepomp niet samen met een houtkachel met open rookkanaal.
. Gebruik alleen houtkachels met afgedichte kamers (goedgekeurd) met een afzonderlijk verbrand-
ingsluchtkanaal.

. Houd de deuren naar de stookruimte gesloten en hermetisch afgesloten als ze geen verbrandings-
luchttoevoer hebben die overeenkomt met bewoonde ruimtes.
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WAARSCHUWING!
Houd alle vereiste ventilatieopeningen vrij van obstakels;
De leidingen die met het apparaat zijn verbonden, mogen geen mogelijke ontstekingsbron bevatten.

5.4. Aansluiting op het waterleidingnet (afb. 17)

De onderstaande tabel toont de kenmerken van de aansluit- Afmetingen [+5mm] 260 200
punten. j [mm] 298 298
Afmetingen [£5mm] 260 | 200 k [mm] 60 60
h [mm] 1911 1621 n [mm] 856* 857*
a[mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Air Duct [mm] 160 160
i [mm] 856" 857" M [mm] 1784 1491

* - alleen voor modellen met warmtewisselaar!
De onderstaande tabel toont de kenmerken van de aansluitpunten.
CW- koudwaterinlaat- G1” R - recirculatie - G 3/4"
HW — warmwaterinlaat - G1" EE — gat voor elektrische verwarming - G 1 1/2
IS — ingang van de zonnewarmtewisselaar - G1" MA - Mg anode - G 1 1/4
OS - uitgang van de zonnewarmtewisselaar - G1" CD - condensafvoer — G3/4

TS - thermische sensor - G 1/2"

5.5.

Aansluiting op het waterleidingnet

De volgende afbeelding (Afb. 22) toont een voorbeeld van de aansluiting op het waterleidingnet.

Vereisteinstallatie-elementen:
6 1. Inlaatwaterpijp 11. Veiligheidsklepvoor het
2. Afsluiter zonnesysteem - 6 bar
3. Drukregelaarvoor het inlaatwater  12. Expansievatvoor het zonnesysteem
4. Terugslagklep 15. Recirculatiepomp; | max = 5A
5. Veiligheidsklep - 8 bar (zonne-energie of recirculatie)
6. Riolering 16. Thermostatischmengventiel
8. Tankafvoerklep 18. Externethermische sensor (zonne-en-
10. Expansievat ergie of recirculatie)
E. Regeling van de warmtepomp

. Er moet water worden gebruikt dat voldoet aan de Europese Richtlijn Drinkwater (EU) 2020/2184.

De levensduur van de tank eenheid zal korter zijn als grondwater (inclusief bronwater en putwater) wordt
gebruikt.

U De tank eenheid mag niet worden gebruikt met kraanwater dat verontreinigingen zoals zout, zuur en
andere onzuiverheden bevat die de tank en de componenten kunnen corroderen.

U Gebruik gezuiverd water dat vrij is van Legionella en andere bacterién en micro-organismen. Als het
water Legionella-bacterién bevat, kan dit schadelijk zijn voor de gezondheid van de gebruiker.

OPMERKING: Wanneer de waterhardheid bijzonder hoog is (hoger dan 25 °f), wordt aanbevolen om een
waterontharder te gebruiken die op de juiste manier gekalibreerd en gecontroleerd is. In dit geval mag de
resterende hardheid van het water niet onder 15 °f vallen.

* Bij gebruik van het toestel bij temperaturen en drukken boven de voorgeschreven limieten vervalt de
garantie.

* De extra warmtewisselaar is ontworpen om het drinkwater te verwarmen door middel van circuleren-
de vioeistof in de vloeistoffase. Bij gebruik van een werkvloeistof in de warmtewisselaar in de gasfase
vervalt de garantie.

* De warmtewisselaar is ontworpen om in een gesloten circuit met werkvloeistof water of water + propyl-
eenglycol + anti-corrosie additieven te werken. De niet-naleving van deze vereiste doet afbreuk aan de
garantievoorwaarden.

*De verbinding tussen verschillende metalen in de circulatiesystemen leidt tot contactcorrosie. Gebruik
daarom diélektrische verbindingen bij het aansluiten van buizen van koper, aluminium of andere materi-
alen dan staal op het toestel.

* De kunststof buizen (bijv. PP) zijn zuurstofdoorlatend. De aanwezigheid van zuurstof in het water leidt
tot verhoogde corrosie van de warmtewisselaars in de binnenzijde. Het aansluiten van de warmtewisse-
laar van het toestel op kunststof buizen of op open circulatiesystemen is niet toegestaan.
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* De installateur van het systeem moet een 8-bar veiligheidsklep op de koudwaterinlaatpijp
installeren(Afb. 22).

. Tussen de ontlastklep en het toestel mag geen afsluiter zitten!

* De maximale inlaatwaterdruk van het leidingwater mag niet meer dan 6 bar (0,6 MPa) zijn;
*  De minimale inlaatwaterdruk moet minimaal 1,5 bar (0,15 MPa) zijn;

OPMERKING: De veiligheidsklep moet regelmatig handmatig worden geopend om kalkaanslag en/of
verstopping te voorkomen (Afb. 22)

OPMERKING: De afvoerleiding 6 (Fig. 22) op de veiligheidsklep moet worden geinstalleerd met een door-
lopende neerwaartse helling en op een plaats waar deze tegen vorst is beschermd.

De installatie van expansievat Ne10 (Afb.22) en drukregelaar N3 wordt aanbevolen om te voorkomen
dat er water uit de veiligheidsklep druppelt! De berekening ervan wordt uitgevoerd door gekwalificeerd
personeel.

WAARSCHUWING: De warmtepomp voor huishoudelijk warm water kan het water tot meer dan 65°C.
verwarmen. Voor de bescherming tegen verbranding wordt aanbevolen om een automatische thermo-
statische mengkraan 16 (Afb. 22) aan de warmwateruitlaat te installeren.

> @e&e b

5.6. Drainageansluitingen condensafvoer

Condens dat zich vormt tijdens de normale werking van de warmtepomp gaat door een geschikte afvoerbuis die door de behuizing
loopt en aan de zijkant van de unit uitkomt. Gebruik een flexibele slang @16 (nr. 69, afb. 23) om deze aan te sluiten op de kunst-
stofnippel nr. 68. Zet de slang vast met slangklem nr. 70. Dit kunststofonderdeel 68 moet voorzichtig bediend worden om beschad-
iging te voorkomen. Sluit de slang aan op een sifon zodat het condenswater er vrij uit kan stromen.

De plastic tepel No68 (Afb.23)moet voorzichtig met de hand worden gemanipuleerd om schade te voor-
komen!

>

5.7. Aansluiting op het elektriciteitsnet

Het toestel wordt bekabeld geleverd en is klaar voor aansluiting op het elektriciteitsnet. Het wordt gevoed door een flexibele kabel
met een stekker(Fig. 21). Voor de aansluiting op het elektriciteitsnet is een geaard Schuko-contactdoos nodig met een aparte
beveiliging.

WAARSCHUWING: De netvoeding waarop het toestel wordt aangesloten, moet worden beveiligd met een
geschikte zekering met de volgende kenmerken: 16A/230V

Het type aardlekschakelaar moet worden gekozen aan de hand van het type elektrische apparatuur dat in
het hele systeem wordt gebruikt.

Volgens de aansluiting op de hoofdvoedingsbron en de veiligheidsapparatuur (bijv. aardlekschakelaar)

in overeenstemming met de norm IEC 60364-4-41 of de nationale bedradingvoorschriften van het betref-
fende land.

>

Als het voedingskabel beschadigd is, moet deze worden vervangen door de fabrikant, de serviceagent of
andere gekwalificeerde personen om gevaar te voorkomen.

&

6. INBEDRIJFSTELLING

WAARSCHUWING: Controleer of het toestel is aangesloten op de aardkabel.

C WAARSCHUWING: Controleer of de netspanning overeenkomt met de waarde op het typeplaatje van het
toestel.
WAARSCHUWING: Controleer of u de maximaal toegestanedruk - 8 bar niet overschrijdt.
WAARSCHUWING: Controleer of de veiligheidsklep van het watercircuit werkt.

De inbedrijfstelling moet tijdens de volgende procedures worden uitgevoerd:
6.1. Vullen van de watertank met water

Vul de watertank door de inlaatkraan 2 (Fig. 22) en de warmwaterkraan in uw badkamer te openen. De watertank is vol als er
alleen water zonder lucht door de warmwaterkraan stroomt. Controleer de afdichtingen en aansluitingen op lekkages. Draai de
bouten of aansluitingen indien nodig vast.

7. BEDIENINGSINSTELLINGEN. PARAMETERS

7A1. Elektrisch schema
Zie Afb. 24 en 25
AT Omgevingsluchttemperatuursensor COMP Compressor
BTT Temperatuursensor onder de boiler E2V Ontdooiventiel in twee richtingen
TTT Temperatuursensor boven de boiler ET Temperatuursensor in de uitlaat van de
compressor “ET”
CT Temperatuursensor verdamper (spoel). HP Hogedrukschakelaar
SUT Temperatuursensor in de inlaat van de com- EEV Elektronisch expansieventiel
pressor
LP Lage drukschakelaar
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7.2. Lijst van parameters

7.3. De parameters wijzigen
WAARSCHUWING! De fabrieksinstellingen (wachtwoord “066” ) mogen alleen worden gebruikt door ge-
kwalificeerde technici/installateurs voor de eerste inbedrijfstelling van het product. Tesy accepteert geen
claims met betrekking tot onbevoegde toegang en wijziging van parameters door niet-gekwalificeerd
personeel.

aaaaaaa

een stap terug te gaan.

Druk en houd in de hoofdinterface de knop “Modus” @ 10 seconden ingedrukt om de interface voor het instellen van het
wachtwoord te openen.
Op dit moment geeft het hoofddisplay 0 0 O weer;

Druk kort op de knop “UP” (Omhoog) /\ of de knop “DOWN” (Omlaag) \/' om 022 voor klantinstellingen en 066 voor
fabrieksinstellingen te selecteren;

Druk kort op de knop “Modus” @ om het wachtwoord in te voeren, als het wachtwoord verkeerd is, keert u terug naar de

hoofdinterface; als u kort op de knop “On/Off (_l) drukt, keert u terug naar de hoofdinterface; als er gedurende 20 seconden geen
bewerking wordt uitgevoerd op het bedieningspaneel, keert het terug naar de hoofdinterface.

Il Het hoofddisplay toont de parameterwaarden; het hulpdisplay toont de parameternummers.

* Clientinstellingen (het vaste wachtwoord is: 022 en kan niet worden gewijzigd)

Op dit moment geeft het “hoofddisplaygebied” de parameterwaarde weer en geven de laatste drie cijfers van het “tijddisplaygebied”
het parameternummer EO1 weer;

Druk kort op de knop “UP” (Omhoog) /\ of “DOWN’ (Omlaag) \/ . Elke parameter schakelt over tussen H02, r03, r04, r05, r06,
003, t01, t02, t03, t04, t05;

Druk kort op de knop “Modus“@, de parameterwaarde van het “hoofddisplaygebied” knippert; (t, O parameters zonder stappen
3~6);

Druk kort op de knop “UP” (Omhoog) /\ of de knop “DOWN” (Omlaag) \/ om de parameterwaarde respectievelijk te verhogen
of te verlagen;

Druk kort op de knop “Modus” @ , de parameterwaarde wordt opgeslagen en het “hoofddisplaygebied” knippert niet meer en
keert terug naar het parameternummer;

» Fabrieksinstelling: (Het vaste wachtwoord is: 066 en kan niet worden gewijzigd)

Op dit punt geeft het “hoofddisplaygebied” de parametercode weer;

Druk kort op de knop “UP” (Omhoog) /\ of “DOWN’ (Omlaag) \/ om de volgende parametergroepen cyclisch;

Als er gedurende 20 seconden geen actie wordt ondernomen, slaat het systeem automatisch de parameters op en keert het terug
naar de hoofdinterface.

7.4. Fabrieksparameters herstellen

aaaaa 3

Om de fabrieksinstellingen terug te zetten in de aan-stand, houd je de knop “Modus” @ 10 seconden ingedrukt. Voer met de knop

aaaaaaa

sssssss

Houd de knop “Modus” @ 2 seconden ingedrukt; in het hoofdweergavegebied wordt - - - - weergegeven. Houd de knop
“DOWN?” (Omlaag) \/ 2 seconden lang ingedrukt, 3 streepjes - - - beginnen te knipperen en na een paar secolnden wordt in het
hoofdweergavegebied dOn weergegeven. De fabrieksinstellingen zijn hersteld. Druk kort op de knop “On/Off’ O om het menu te
verlaten.

Interface van fabrieksparameters
Ontdooiparameters

Ne Beschrijving van de parameter Standaardwaarde Bereik Opmerkingen  Wachtwoord
d01 Ontdooicyclus 45min 5~90 min Verstelbaar 66
d02 Maximale ontdooitijd 8min 1~120 min Verstelbaar 66
d03 Het temperatuurpunt voor het 13° 0~30 °C Verstelbaar 66
verlaten van ontdooiing
d04 Het temperatuurpunt voor het begin  -7° -30~0 °C Verstelbaar 66
van ontdooiing
d05 Minimale ontdooitemperatuur -18° -30~0 °C Verstelbaar 66

tijdens de overgangsfase van de
ontdooicyclus

d06 Afwijking van de 14° 0~20 °C Verstelbaar 66
omgevingstemperatuur bij ontdooien
na de overgangsfase

d07 Afwijking spoeltemperatuur bij 10° 0~20 °C Verstelbaar 66
ontdooien na transiénte fase
d08 Afwijking spoeltemperatuur bij 2° 0~20 °C Verstelbaar 66

ontdooien na transiénte fase
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Parameters van het elektronische expansieventiel

Ne Beschrijving van de parameter

EO1 Instelling elektronisch
expansieventiel

EO2 Doeloververhitting van elektronisch
expansieventiel

EO03 Eerste stappen van het
elektronische expansieventiel

EO4 Minimale stappen van het
elektronische expansieventiel

EO5 Stappen van ontdooien

EO6 Stappen van het elektronische
expansieventiel handmatig instellen

Ventilatorparameters
Ne Beschrijving van de parameter
FO02 Handmatige ventilatorsnelheid

FO3  Detectielogica voor
ventilatorfouten activeren

F04  Waarde van hoge
ventilatorsnelheid

FO5 Waarde van lage
ventilatorsnelheid

FO6  Temperatuur ventilator op
hoogste punt

FO7  Temperatuur ventilatorbatterij op
laagste punt

F13  DC ventilatorsnelheid 5

Standaardwaarde
1

5°C

240

100

480

Standaardwaarde
0
1

110

30

15

35

83

Parameters voor desinfectie bij hoge temperatuur

Ne Beschrijving van de parameter

g01 Streeftemperatuur voor hoge
temperatuur desinfectie

g02 Tijd om desinfectie te behouden
bij hoge temperatuur

g03 Begin desinfectie bij hoge
temperatuur

g04 Desinfectiecyclus op hoge
temperatuur

Systeemparameters

Ne Beschrijving van de parameter

HO1 Geheugenfunctie uitschakelen

HO02 Omzetting van Fahrenheit naar
Celsius

HO03 Berekening verhouding tussen de
temperatuur van het gemengde
water en de temperatuur van het
bodemwater

HO5 Berekende tijd na uitschakeling
van thermostaat in spaarstand

Solar / Recirculation parameters
Ne Beschrijving van de parameter

n01 Welke temperatuursensor wordt
gebruikt om zonne-energie te
regelen

n02 De maximale bedrijfstijd van de
zonnewaterpomp

n03 Temperatuurverschil bij het
starten van de zonnewaterpomp

Standaardwaarde
63 °C

40 min

23u.

30 dagen

Standaardwaarde
1

10

Standaardwaarde
0

15 min

20 °C

Bereik

0-manueel;
1-automatisch;
-20~20 °C
0~500

0~500

0~500
0~480

Bereik
0~150
0~255

0~150

0~150

0~50

0~50

0~150

Bereik
50~75 °C

0~90 min

0~23u

1~99 dagen

Bereik

0-Nee;
1-Ja;

0-Nee;
1-Ja;

0-10

1-255min

Bereik
0-onder;
1-boven;

1-30min

0~20°C

45

Opmerkingen
Verstelbaar

Verstelbaar
Verstelbaar
Verstelbaar

Verstelbaar
Verstelbaar

Opmerkingen

Verstelbaar
Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Opmerkingen
Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Opmerkingen
Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Opmerkingen

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Wachtwoord
66

66

66

66

66
66

Wachtwoord
66
66

66

66

66

66

66

Wachtwoord
66
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22

Wachtwoord
66

22

66

66

Wachtwoord
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66
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Solar / Recirculation parameters

n10

n11

ni2

n13

n14

Instelwaarde voor het stoppen
van de zonnepomp

Werkt zonne-energie
onafhankelijk

Waterpomp

50 °C

Watertemperatuur voor het starten 38 °C

van de circulatiepomp

Watertemperatuurverschil voor
het starten van de circulatiepomp

Temperatuurparameters

Ne

r01

r02

r03

r04

r05

r06

r07

r08

r09

r10

r13

Beschrijving van de parameter

Instelling temperatuur van warm
water

Activering:

0-Neen;

1-Laagdrukschakelaar;
2-Zonnesensor;

3 - Beide: lagedrukschakelaar en
ZONNEesensor;

Herstart
temperatuurverschilinstelling
volgens T02, gebruikt voor alle
werkmodi, behalve de modus met
hoge vraag

Om de temperatuurinstelling voor
elektrische verwarming te activeren

Temperatuurinstelling van
elektrische verwarming

Startvertragingstijd van elektrische
verwarming

Vervangt elektrische verwarming de
compressor

Omgevingstemperatuur waarbij
elektrische verwarming de
compressor vervangt

Omgevingstemperatuur waarbij
elektrische verwarming onmiddellijk
start

Omgevingstemperatuur voor
uitgestelde start van elektrische
verwarming

Externe controle

10 °C

Standaardwaarde

55 °C

5°C

55 °C

200 min

25 °C
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50~75 °C
0-Nee;

1-Ja;

0-geen waterpomp;
1-circulatiepomp;
2-zonnewaterpomp;

15~50 °C

5~20 °C

Bereik

38~75°C

0~3

1~20 °C

0-Nee;
1-Ja;
50~75 °C
0~250 min
0-Nee
1-Ja
-20~10 °C

0~30 °C

10~40 °C

0-Actief standaard:;

1-S06 ingesteld door een

externe schakelaar;
2-S06 ingesteld door de
timer;

3-S06 ingesteld door een
externe toets, is de timer

geldig;

4-S06 ingesteld door een

externe schakelaar, is
de timer geldig en wordt
alleen de elektrische
verwarmer gebruikt;

5-S06 ingesteld door een
externe schakelaar, is de

timer geldig en worden
de compressor en de
elektrische verwarmer
tegelijkertijd gebruikt;

Verstelbaar
Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Opmerkingen

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

66

66

66

66

66

Wachtwoord

66

66

66

66

66

22

66

66

66

66
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Temperatuurparameters

r14

r15

r18

r19

r20

r21

r22

Tweede instelling buitentemperatuur

-PV

Hoge uitschakeltemperatuur
compressor

Instellen van het
temperatuurverschil aan de
bovenkant van de herstarttank

Temperatuur compressorstop 1

Temperatuur compressorstop 2

Hoogste omgevingstemperatuur
waarbij elektrische verwarming de
compressor vervangt

Herstart
temperatuurverschilinstelling
volgens T03, gebruikt voor de
modus met hoge vraag

Uitgaande statusparameters

Ne

001
002
003

004
005

006
007
008
009
010
o1
012
013
014
017
018

Beschrijving van de parameter

Bedrijfsfrequentie van de compressor

Ventilatorsnelheid

Huidige stappen van het elektronische

expansieventiel
Totale bedrijfstijd compressor

Totale bedrijfstijd van elektrische
verwarming

Werkelijke oververhitting
Waarde compressorfasestroom
Conditie van de compressor

Toestand van elektrische verwarming
Toestand van vierweg- of tweewegklep
Toestand van de zonnecirculatiepomp

Toestand van zonne-uitlaatklep
Hoge ventilatorsnelheid

Lage ventilatorsnelheid
DSP-softwareversie
PFC-softwareversie

Gemeten temperatuurwaarden

Ne
t01
t02

t03

t04
t05
t06

t07

Beschrijving van de parameter
Omgevingstemperatuur

De werkelijke temperatuur van de
onderste sensor

De werkelijke temperatuur van de
bovenkant van de watertank

Temperatuur verdamper
Inlaattemperatuur compressor

Zonnesensor/sensor voor
recirculerend water

Uitlaattemperatuur compressor

75°C 38~75 °C
78 °C 55~80 °C
3°C 1~20°C
65 °C 30~75 °C
55°C 30~75°C
43 °C 25~60 °C
10°C 1~50 °C
Bereik

\
\
\

\
\
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
0-UIT, 1-AAN
\
\

Standaardwaarde
ATT
BTT

TTT

CT
SUT

ET
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Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Verstelbaar

Opmerkingen
Observatie
Observatie
Observatie

Observatie
Observatie

Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie
Observatie

Opmerkingen
Observatie
Observatie

Observatie

Observatie
Observatie
Observatie

Observatie
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66

66

66

66

66

66

Wachtwoord
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8. EXTERNE AANSLUITING
8.1. Integratie van zonnecollectoren (thermische energie)

De aansluiting en instelling van de hoofdregelaar moet als volgt worden uitgevoerd: de parameter “n12” moet door de installateur
worden geconfigureerd (2 = zonnewaterpomp) en “r02” moet op een waarde van 3 of 2 worden ingesteld. Externe circulatiepomp
15, afb. 25 (I max = 5A) moet worden aangesloten op klem LOUT6 + N6 (neutral), en zonnethermosensor 18 moet worden
aangesloten op klem AN06 van de hoofdcontrolebord.

* Voorwaarden voor het starten van de zonnewaterpomp:

n12=2,r02=30of 2

t06 = t02 + n03 en t06 < n10

* Voorwaarde voor het stoppen van de zonnewaterpomp:

Nadat de zonnewaterpomp n02 onafgebroken heeft gedraaid, stopt de zonnewaterpomp wanneer t02 = t06-1 of t02 = n10.

* Zelfstadige werking van de zonnewaterpomp:

Als n11 = 0, heeft het starten van de zonnewaterpomp geen invioed op de compressor.

Als n11 = 1, stopt de compressor als de zonnewaterpomp aan is; als de zonnewaterpomp uit is, gaat de compressor aan.

lycol in vioeibare vorm. De aanwezigheid van een corrosiewerend additief is absoluut noodzakelijk. Bij
gebruik van verschillende vloeistoffen in verschillende toestanden vervalt de garantie!

Alleen gekwalificeerde personen mogen het zonnesysteem en de elementen ervan ontwerpen en install-
eren - afb. 22!

8.2. Integratie van Integratie van fotovoltaische (PV) installatie/ ingeratie van het signaalnetwerk SG

De aansluiting van het fotovoltaische signaal moet worden uitgevoerd volgens afb. 26. Er moet een extern relais 6 worden
geinstalleerd (lokaal geleverd). Het product wordt aangesloten op het elektriciteitsnet in de ruimte en niet rechtstreeks op de PV.
Wanneer een PV-signaal wordt gedetecteerd, wordt de PV/SG-standbyfunctie geactiveerd (gecontroleerd op aansluitklem AN10,
waar parameter S06 van 0 naar 1 gaat). De standaard maximumtemperatuur wordt ingesteld in parameter - r14 (standaard - 75°C).
Parameter r13 wordt gebruikt om de PV/SG-functionaliteit op verschillende manieren te wijzigen. Afhankelijk van de ingestelde
waarde wijzigt deze functionaliteit de temperatuurinstellingen, bedrijfsmodi en activering van de elektrische verwarmer en/of
compressor.

Parameter r13 wordt gebruikt om de functionaliteit van de PV/SG op de volgende manieren te wijzigen:

. Als r13 = 0 - werkt het instrument volgens handmatig ingestelde parameters (als signaal S06 wordt ontvangen, is er geen
verandering in de werking van het instrument). Het verbindingspictogram brandt niet;

. Als r13 = 1 en er wordt een signaal ontvangen (parameter S06=1), dan wordt de ingestelde temperatuur r01 vervangen
door r14 (75°C). Het apparaat volgt de logica van de huidige modus. Als het toestel in de UIT-stand staat via de timer of in de

C De zonnewarmtewisselaar van de warmtepomp is bedoeld voor gebruik met zuiver water of propyleeng-

vakantiemodus, start het toestel niet als er een signaal wordt ontvangen. Het verbindingspictogram brandt;
. Als r13 = 2 (Gereserveerd) en er een signaal wordt ontvangen (parameter S06=1), handhaaft de module de ingestelde
temperatuur uit parameter r01. De unit werkt volgens de handmatig ingestelde parameters. Als timers of de vakantiemodus zijn

ingesteld, zijn ze geldig. Het verbindingspictogram brandt;

. Als r13 = 3 - S06 gedefinieerd door externe sleutel, is de timer geldig;

. Als r13 = 4 - Het toestel gebruikt alleen een elektrisch verwarmingselement om MAX T te bereiken zoals gedefinieerd met
parameter r14

Als r13 = 5 - werken de compressor en de elektrische verwarmer gelijktijdig. De compressor stopt bij r19 (standaardwaarde) en
de elektrische verwarmer werkt onafhankelijk totdat het water MAX T bereikt volgens Figuur 27. Als er in dit geval een timer is
ingesteld, is deze geldig.

Il In de Auto-modus, wanneer het PV-signaal is gedeactiveerd, blijft de verwarming werken totdat de Tset is bereikt.

Il Wanneer het PV-signaal wordt gedetecteerd, heeft de PV-functie een hogere prioriteit. Als je probeert de TIMER of VACATION-
modus in te stellen, zal het systeem de eerste poging annuleren. In dat geval moet je de instellingen voor de tweede keer doen,
zodat het systeem de instellingen toestaat.

& Alleen gekwalificeerde personen mogen fotovoltaische systemen ontwerpen en installeren!

8.3. Installatie van externe recirculatiepomp

De circulatie van sanitair warm water is nuttig om te voorkomen dat het water in het sanitaircircuit koud wordt als het een tijdje niet
wordt gebruikt. Op deze manier is het warme water altijd klaar als het nodig is.

In geval van behoefte aan warmwaterrecirculatie moeten de externe pomp hydraulisch en elektronisch worden aangesloten en
geinstalleerd volgens afb. 22, 25. De maximaal beschikbare stroom voor de pomp is 5 A weerstandsbelasting. Bovendien moet
een optionele thermosensor 18 (Afb. 22) worden aangesloten op de regelklem ANO6 (Afb. 25) en correct worden geplaatst op
de hydraulische installatie (zie Afb. 22). Parameter n12 moet door de installateur worden geconfigureerd (1= circulatiepomp) en
parameter r02 moet worden ingesteld op waarde 3 of 2.

De logica van de recirculatiepomp is als volgt:

De waterpomp start:

n12=1enr02=3

als t02 > n13 en

t02 > t06 + n14 of t06 < n13

De waterpomp stopt:

als t06 = t02 — 3°C
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8.4. Vervangende externe boiler of elektrische verwarmingselement

Installatie van een externe boiler is mogelijk als deze hydraulisch wordt aangesloten op het toestel zoals getoond in Figuur 22-2;
Er kan een signaal (aan/uit-contact) worden doorgegeven aan de externe ketel wanneer dit is aangesloten op het uitgangsrelais op
het hoofdcontrolebord Afb. 22-3

De eindgebruiker kan kiezen voor een externe boiler of een elektrisch verwarmingselement als vervangde stroombron. Dit kan

worden gedaan door 5 seconden op de knop Elektrische boiler te drukken. Het pictogram Elektrische verwarmer %of
het pictogram Externe verwarmingsketel begint te knipperen (afhankelijk van wat is geselecteerd, de fabrieksinstelling is
é te drukken, selecteert u of een elektrische verwarmer of een externe boiler wordt

sssssss

Elektrische verwarmer). Door kort op de knop

MODE

gebruikt voor vervangende verwarming. De geselecteerde status moet worden bevestigd met de kHone MODUS . Zodra een
vervangde bron is geselecteerd, werkt deze functie volgens de besturingslogica van de werkingsmodus van het toestel.

Wanneer de vervangde bron actief is, licht het pictogram of het pictogram @ te knipperen, en in het hoofdweergavegebied
wordt elke 2 seconden “OFF” en de uitlaatwatertemperatuur weergegeven.

Zodra de ingestelde temperatuur is bereikt, wordt de functie “E-heater only” / boiler gedeactiveerd. Deze modus wordt telkens per
druk ingeschakeld.

9. BASISFUNCTIES VAN HET TOESTEL

9.1. Bedrijfsbereik en temperaturen afb. 27

De maximaal haalbare watertemperatuur van alleen een warmtepomp hangt af van de inlaattemperatuur van de buitenlucht en is te
zien in afb. 27.

Als de ingestelde temperatuur (via het bedieningsdisplay) hoger is dan de haalbare waarde, schakelt de elektrische verwarming
automatisch in om deze temperatuur te bereiken.

9.2 Opstartprocedure afb. 29

In de eerste 5 seconden na het inschakelen van het toestel gaat de ventilator aan. Het expansieventiel (EEV) begint te resetten en
gaat na 55 seconden naar de beginstand (240 stappen). Na 60 seconden na het inschakelen begint de compressor te draaien en 3
minuten later begint het EEV het verwarmingsproces te regelen.

9.3. Ontkoppelingsprocedure afb. 30

Als het toestel wordt uitgeschakeld, stopt de compressor. EEV wordt gereset in stappen van 500. De ventilator blijft nog 60
seconden draaien nadat de compressor is gestopt.

9.4. Ventilatorsnelheid

Om een te hoge koelmiddeldruk in de zomer te voorkomen, is de unit uitgerust met een DC-gemoduleerde ventilator. De
ventilatorsnelheid wordt aangepast aan de temperatuur van de CT-verdamper.

9.5. Eco-modus

Het toestel begint te verwarmen als t02 < Tset. Het toestel start volgens Afb. 29.

In deze modus werkt alleen de compressor tot de maximaal haalbare temperatuur afhankelijk van de omgevingstemperatuur

t01 en buiten dit bereik is de elektrische verwarming actief. De compressor wordt geregeld door temperatuursensor t02. De
herstarttemperatuur wordt ingesteld met parameter r03 (standaard r03 = 5°C). In deze modus worden zowel de compressor als de
elektrische verwarmer geactiveerd op basis van de temperatuur die wordt gemeten door de onderste sensor t02 .

In deze modus brandt het pictogram in het menu.

9.6. Automatische modus

Het toestel begint op te warmen als t02 < r01

In deze modus begint de compressor te werken zoals getoond in Afb. 29 en na r06 (standaard r06 = 200 minuten), als de
doeltemperatuur niet is bereikt, wordt ook de elektrische verwarming ingeschakeld. Het verwarmingselement en de compressor
werken volgens Afb. 27. In deze modus wordt de compressor geregeld door temperatuur t02 en het verwarmingselement door t03 .
De herstarttemperatuur voor zowel de compressor als het verwarmingselement is t02, t03 < 55°, als Tset > 60°, als t1 tussen 5° en
25° ligt, anders, als t1 lager is dan 5° of hoger dan 25°, zijn de starttemperaturen t2, t3 < 50°, als Tset > 55°.

AUT!

In deze modus brandt het pictogram in het menu.

9.7. Modus Hoog verbruik

Deze modus wordt geactiveerd door op de knop @ te klikken.De elektrische verwarming (of boiler als geselecteerd (zie 10.5))
begint gelijktijdig met de compressor te werken totdat de ingestelde Tset bereikt is.In dit geval werkt de compressor ook volgens

AVAS
afb.27. In deze modus brandt het pictogram XA in het menu.

BBBBBBB

Een korte druk op de “MODE”"-knop @ schakelt de High-Demand Mode uit en de eenheid schakelt over naar Eco-modus.
9.8. Slimme modus

Zowel de warmtepomp als de elektrische verwarming werken volgens de volgende logica:

t01 > r10 - Eco-modus

r09 < t01 < r10 - Automodus

r08 < t01 < r09 - Modus Hoog verbruik

o (@
In deze modus brandt het pictogram in het menu.
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9.9. Boost-functie

Als de Boost-functie is geactiveerd, werken de compressor en het verwarmingselement (of boiler als geselecteerd (zie 10.5))
gelijktijdig om de ingestelde T set te bereiken, maar volgens afb. 27.

In deze functie brandt het pictogram %? in het menu.
111l Deze functie is één keer actief. Wanneer de ingestelde T set is bereikt, verlaat het toestel de Boost-functie en schakelt
het over naar de vorige actieve modus.

De Boost-modus kan handmatig worden uitgeschakeld door de modusknop @ 3 seconden ingedrukt te houden. Daarna keert het
apparaat terug naar de vorige werkmodus.

Il Als de Boost-modus wordt geactiveerd vanuit de Auto-modus en handmatig wordt gedeactiveerd, blijft de E-verwarmer werken
totdat de ingestelde temperatuur is bereikt.

10. ANDERE BELANGRIJKE FUNCTIES EN INSTELLING VAN DE CONTROLLER
10.1. Ventilatiefunctie

Houd de knop UP /A 10 seconden ingedrukt om de ventilatiefunctie in te stellen. Als de ventilatiefunctie is ingeschakeld en de
compressor is ingeschakeld, draait de ventilator op maximale snelheid. Als de compressor uit staat, draait de ventilator op de
snelheid die is ingesteld door parameter FO8 (standaard FO8 = 5).

Voor deze functie zijn in de huidige softwareversie alleen FO8 = 0 (Ventilator is UIT) en FO8 = 5 (Ventilator is AAN) beschikbaar.

10.2. Desinfectiefunctie

In de aanstand na time-out g04 wordt op het volgende tijdstip g03 de elektrische verwarming ingeschakeld voor sterilisatie bij hoge
temperatuur.

Als de temperatuur in de bovenkant van de watertank t03 = g01-2 °C langer dan g02 minuten wordt vastgehouden, of als de
temperatuursensor in de bovenkant van de watertank beschadigd is, of als de sterilisatietijd bij hoge temperatuur langer is dan 9
uur, verlaat het instrument de desinfectiemodus bij hoge temperatuur.

De standaardwaarden zijn:

(g04) Dagen - 30 dagen

(g03) Uren - 23 (voor 23:00)

(g01) t°C - 63°C

(902) Duur - 40 min

& Als de desinfectiefunctie moet worden uitgeschakeld, stelt u g02 in op 0 minuten!

10.3. Ontdooiregeling

“Standaard ontdooien”
Dit gebeurt volgens de besturingslogica, afhankelijk van de luchttemperatuur AT, spoeltemperatuur CT. De werkmodus tijdens het
ontdooien wordt getoond op Fig.28

“Geforceerde ontdooifunctie”

[
In de stand-bystand houdt u de knop “POWER” Q 10 seconden in?edrukt om de geforceerde ontdooifunctie in te schakelen

en het symbool “ontdooien” gaat branden. Houd de “Aan/uit-knop” Q nogmaals 10 seconden ingedrukt om de geforceerde
ontdooifunctie te verlaten.

I
I Wanneer u op de “Aan/Uit-knop” Q drukt, zal het pictogram voor de vergrendeltoets korte tijd oplichten.

10.4. Antivriesmodus

Als het apparaat in de stand-bymodus staat en de watertemperatuur in de tank 4°C is (vervuilend water uit de tank), werkt alleen de
verwarming totdat de temperatuur in de tank hoger is dan de 8°C van het apparaat.

11. ONDERHOUD EN REINIGING

WAARSCHUWING: Eventuele reparaties aan het toestel moeten door gekwalificeerd personeel worden
uitgevoerd. Onjuiste reparaties kunnen de gebruiker in ernstig gevaar brengen. Als uw toestel moet

& worden gerepareerd, neem dan contact op met de technische dienst.

WAARSCHUWING: Controleer voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert of het toestel niet per
ongeluk op de electriciteitsnet kan worden aangesloten. Trek daarom de stekker uit het stopcontact voor-
dat u onderhouds- of reinigingswerkzaamheden begint te uitvoeren.

1.1. Resetten van de veiligheidsthermostaat

Het toestel is uitgerust met een niet-zelfherstellende veiligheidsthermostaat. Het toestel schakelt uit in geval van oververhitting.
Om de beveiliging te herstellen, moet u pal opnieuw indrukken:

» Koppel het toestel los van het elektriciteitsnet;

« Verwijder het decoratieve bovenpaneel 35 door de daarvoor bestemde bevestigingsschroeven los te draaien 36(Afb. 12);

* Druk handmatig op de veiligheidsthermostaatknop 40 totdat u een geluid hoort (Afb. 12).

* Monteer de onderste afdekking die eerder is verwijderd opnieuw
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WAARSCHUWING: Het activeren van de veiligheidsthermostaat kan worden veroorzaakt door een storing
in het bedieningspaneel of het gebrek aan water in de watertank.

WAARSCHUWING: Het uitvoeren van reparatiewerkzaamheden aan onderdelen die beschermende func-
ties hebben, brengt de veilige werking van het toestel in gevaar. Vervang de defecte onderdelen alleen
door originele onderdelen.

Opmerking: De activering van de thermostaat sluit de bediening van de elektrische verwarmer uit, maar
niet het warmtepompsysteem binnen de toegestane bedrijfslimieten.

Thermische beveiliging
Als het water in de tank blijft stijgen en 90°C bereikt, wordt de handmatige resetuitschakeling actief en
stopt de elektrische verwarming, tenzij u de beveiliging handmatig reset.

SE=N

11.2. Kwartaalinspecties

. Visuele inspectie van de algemene staat van het toestel en op lekkages.

. Inspectie van de ventilatiefilter, indien aanwezig.

11.3. Jaarlijkseinspecties

. Bouten, moeren, flenzen en aansluitingen van de watertoevoer inspecteren die door trillingen kunnen zijn losgeraakt;
. Controleer de magnesiumanodes op integriteit (zie paragraaf 11.4).

11.4. Magnesiumanoden

De magnesiumanode (Mg), ook wel de “opofferingsanode” genoemd, voorkomt eventuele parasitaire stromen die in de watertank
ontstaan en die corrosieprocessen op het binnenoppervlak van het toestel kunnen veroorzaken.

In feite is magnesium een metaal met een lager elektrochemisch potentieel dan het materiaal waarmee de binnenkant van de
watertank is bedekt. Daarom trekt hij de negatieve ladingen aan die zich vormen wanneer het water wordt verhit en die corrosie
veroorzaken. De anode “offert” zichzelf op door te corroderen in plaats van dat de tankwand corrodeert. De integriteit van de
magnesiumanoden moet minstens om de twee jaar worden gecontroleerd (het is aan te raden om dit elk jaar te doen). De
verrichting moet worden uitgevoerd door gekwalificeerd personeel. Voordat u de controle uitvoert, moet u het volgende doen:

. Leeg het water uit de watertank (zie p. 11.5);

. Schroef de anode los en controleer de toestand ervan op corrosie. Indien meer dan 30% van het oppervlak van de anode
is gecorrodeerd, moet deze worden vervangen;

De anoden hebben een goede afdichting om waterlekken te voorkomen en het wordt aanbevolen om een anaérobe
schroefdraadafdichting te gebruiken die geschikt is voor gebruik in sanitaire en verwarmingssystemen. De afdichtingen moeten
worden vervangen door nieuwe in het geval van inspectie en in het geval van vervanging van de anode.

te raden om dit elk jaar te doen). De fabrikant is niet aansprakelijk voor de gevolgen van het niet opvol-

2 De kwaliteit van de magnesiumanoden moet minstens om de twee jaar worden gecontroleerd (het is aan
gen van de gegeven instructies.

11.5. Leegmaken van de tank

Het is raadzaam om het water in de watertank af te tappen als het toestel een tijd lang niet gebruikt wordt, vooral bij lage tempera-
turen.

Sluit kraan 2 (Afb. 22). Open vervolgens de warmwaterkraan die zich dichter bij het toestel bevindt - die in de badkamer of de keu-
ken. De volgende stap is het openen van de aftapkraan(Afb 22).

Opmerking: Het is belangrijk om de tank leeg te laten lopen bij lage temperaturen om vorst schade te
voorkomen.
11.6. Bekabeling

Na het voltooien van het onderhoud: Controleer of de bedrading niet onderhevig is aan slijtage, corrosie, overmatige druk,
trillingen, scherpe randen of andere ongunstige omgevingsinvloeden. De controle moet ook rekening houden met de effecten van
veroudering of voortdurende trillingen van bronnen zoals compressoren of ventilatoren.

11.7. Koelcircuit
WAARSCHUWING!
Onder geen enkele omstandigheid mogen potentiéle ontstekingsbronnen worden gebruikt bij het zoeken
naar of detecteren van koelmiddel-lekken. Een halogeenlamp (of een andere detector die een open viam

gebruikt) mag niet worden gebruikt.

Tijdens onderhoud en service zijn de volgende lekdetectiemethoden geschikt voor alle koelmiddel-systemen:

Elektronische lekdetectors kunnen worden gebruikt om koelmiddel-lekken te detecteren, maar bij brandbare koelmiddelen is de
gevoeligheid mogelijk niet voldoende, of moet opnieuw worden gekalibreerd. (Detectieapparatuur dient in een koelmiddel-vrije
omgeving te worden gekalibreerd.) Zorg ervoor dat de detector geen potenti€le ontstekingsbron is en geschikt is voor het gebruikte
koelmiddel. Lekdetectieapparatuur dient te worden ingesteld op een percentage van de LFL van het koelmiddel en moet worden
gekalibreerd voor het gebruikte koelmiddel, waarbij het juiste percentage gas (maximaal 25%) wordt bevestigd.
Lekdetectievloeistoffen zijn ook geschikt voor de meeste koelmiddelen, maar het gebruik van schoonmaakmiddelen die chloor
bevatten moet worden vermeden, omdat het chloor kan reageren met het koelmiddel en de koperen leidingen kan corroderen.
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Accepteerbare lekdetectiemethoden zijn:

* bubbels methode,

« fluorescerende methode agent

Als er een lek wordt vermoed, moeten alle open vlammen worden verwijderd/gedoofd. Als er een koelmiddellek wordt
gevonden waarvoor solderen nodig is, moet al het koelmiddel uit het systeem worden verwijderd of geisoleerd (door middel van
afsluitkleppen) in een deel van het systeem dat zich ver van het lek bevindt.

Tijdens onderhoud en service:

Verwijdering:

Het verwijderen van het koelmiddel moet volgens de volgende procedure plaatsvinden:

Wanneer de koelmiddelcircuite wordt geopend voor reparaties of voor enig ander doel, moeten de conventionele procedures
worden gevolgd. Voor brandbare koelmiddelen is het echter belangrijk dat de beste praktijk wordt gevolgd, aangezien
brandbaarheid een overweging is. De volgende procedure moet worden nageleefd:

« verwijder het koelmiddel;

* reinig het circuit met inert gas;

* maak een vacuum;

* reinig met inert gas;

« open het circuit door te snijden of te solderen.

De koelmiddellading moet worden teruggewonnen in de juiste recupereercylinders. Het systeem moet worden gereinigd met
zuurstofvrij stikstof om het apparaat veilig te maken voor brandbare koelmiddelen. Dit proces moet mogelijk meerdere keren
worden herhaald. Perslucht of zuurstof mag niet worden gebruikt om koelmiddelsystemen te reinigen. Het reinigen van koelmiddel
moet worden bereikt door het vacuiim in het systeem te breken met zuurstofvrij stikstof en verder te vullen totdat de werkdruk is
bereikt, vervolgens het systeem naar de atmosfeer te ontluchten, en ten slotte het vacuim weer op te trekken. Dit proces moet
worden herhaald totdat er geen koelmiddel meer in het systeem aanwezig is. Wanneer de laatste zuurstofvrije stikstoflading is
gebruikt, moet het systeem naar atmosferische druk worden ontlucht om werk mogelijk te maken.

WAARSCHUWING!

Deze operatie is absoluut van vitaal belang als er soldeerwerkzaamheden aan de leidingen worden uit-
gevoerd. Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuiimpomp zich niet in de buurt van mogelijke ontstekings-
bronnen bevindt en dat er voldoende ventilatie aanwezig is.

Oplaadprocedures:

Naast de gebruikelijke oplaadprocedures moeten de volgende vereisten worden nageleefd:

» Zorg ervoor dat er geen besmetting van verschillende koelmiddelen optreedt bij het gebruik van oplaadapparatuur. Slangen of
leidingen moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid koelmiddel die erin zit te minimaliseren.

* Cylinders moeten in een geschikte positie worden gehouden volgens de instructies.

« Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voordat het systeem wordt opgeladen met koelmiddel.

* Label het systeem wanneer de oplaadprocedure is voltooid (indien nog niet gebeurd).

* Wees uiterst voorzichtig om het koelsysteem niet te overvullen.

Voordat het systeem opnieuw wordt opgeladen, moet het worden getest op druk met het juiste purgeergas. Het systeem moet op
lekkages worden getest nadat het is opgeladen, maar voordat het in gebruik wordt genomen. Een vervolg-lekkagetest moet worden
uitgevoerd voordat het terrein wordt verlaten.

Herstel

Bij het verwijderen van koelmiddel uit een systeem, hetzij voor onderhoud of decommissioning, wordt het aanbevolen om alle
koelmiddelen op een veilige manier te verwijderen. Bij het overbrengen van koelmiddel naar cilinders, zorg ervoor dat alleen
geschikte koelmiddelherstelcilinders worden gebruikt. Zorg ervoor dat het juiste aantal cilinders voor het volledige systeemvolume
beschikbaar is. Alle te gebruiken cilinders moeten worden aangeduid voor het herstelde koelmiddel en gelabeld voor dat
koelmiddel (d.w.z. speciale cilinders voor het herstel van koelmiddel). Cilinders moeten zijn voorzien van een drukontlastingsklep
en bijbehorende afsluitkleppen die in goede werkende staat verkeren. Lege herstelcilinders moeten worden geévacueerd en
indien mogelijk gekoeld voordat het herstelproces plaatsvindt. Het herstelsysteem moet in goede staat zijn en voorzien zijn van
een set instructies betreffende de gebruikte apparatuur en geschikt zijn voor het herstellen van alle toepasselijke koelmiddelen,
inclusief brandbare koelmiddelen, indien van toepassing. Daarnaast moet een set gekalibreerde weegschalen beschikbaar en in
goede staat verkeren. Slangen moeten compleet zijn met lekvrije loskoppelingen en in goede staat. Voordat het herstelapparaat
wordt gebruikt, moet worden gecontroleerd of het in goede staat verkeert, goed is onderhouden en of de bijbehorende elektrische
componenten zijn afgedicht om ontsteking bij een koelmiddelontsnapping te voorkomen. Raadpleeg de fabrikant bij twijfel. Het
herstelde koelmiddel moet in de juiste herstelcilinder naar de koelmiddelleverancier worden teruggestuurd en moet een relevante
afvaloverdrachtsnota worden geregeld. Meng geen koelmiddelen in herstelapparaten en vooral niet in cilinders. Als compressoren
of compressorolién moeten worden verwijderd, zorg er dan voor dat ze tot een acceptabel niveau zijn geévacueerd om te zorgen
dat brandbaar koelmiddel niet in het smeermiddel achterblijft. Het evacuatieproces moet worden uitgevoerd voordat de compressor
naar de leveranciers wordt teruggestuurd. Alleen elektrische verwarming van de compressorbehuizing mag worden gebruikt om dit
proces te versnellen. Wanneer olie uit een systeem wordt gedraineerd, moet dit op een veilige manier gebeuren.
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12. PROBLEEMOPLOSSING
Interface voor fouten
Als het instrument uitvalt, wordt de foutcode weergegeven in het “hoofddisplaygebied”.

[
1). Druk in de storingsinterface op de knop “ON/OFF” Q om terug te keren naar de hoofdinterface (na terugkeer naar de
hoofdinterface kunnen alle andere bewerkingen worden uitgevoerd);

I
2). Houd in de foutinterface de knop “ON/OFF” Q 10 seconden ingedrukt om de fout handmatig te resetten (de meeste fouten
kunnen niet handmatig worden gereset, raadpleeg de functiehandleiding van de controller voor specifieke herstelbare fouten);

3). Druk in de fouteninterface op de knoppen “UP” (Omhoog) /A of “DOWN” (Omlaag) \% om verschillende fouten na elkaar
weer te geven,;

4). In de hoofdinterface wordt teruggekeerd naar de foutinterface als een bewerking niet binnen 10 seconden wordt uitgevoerd.
Opmerkingen: Als een EO8 communicatiefout wordt gemeld, wordt alleen de foutcode gemeld, niet de fouthoeveelheid, en worden
er geen andere fouten weergegeven.

Wanneer er fouten optreden, licht het foutpictogram & op. Het pictogram is actief in de aan-stand. Het foutpictogram blijft
permanent branden wanneer er een fout optreedt in het systeem en blijft branden totdat de fout is opgelost of gewist door de
functies in het foutscherm.

Tips bij het ontbreken van fouten

1) Waarom werkt de compressor niet als ik het toestel start?

A: Als de unit wordt ingeschakeld na de laatste uitschakeling, zal de compressor pas 3 minuten later gaan draaien. Dit is een
zelfbescherming van de unit.

2) Waarom stijgt het display van de uitlaatwatertemperatuur soms langzaam?
A: Omdat in het begin de watertemperatuur tussen de bovenste laag en de onderste laag in de tank verschilt. Als de
watertemperatuur in alle delen van de tank gelijk is, zal het water sneller stijgen.

3) Waarom neemt de temperatuur van het uitgaande water af wanneer het toestel in de verwarmingsmodus staat?
A: Als de bovenste watertemperatuur veel hoger is dan de onderste watertemperatuur, zal de watertemperatuur iets dalen door
thermische convectie tussen warm en koud water in de tank.

4) Waarom begint de module niet met verwarmen als de uitlaatwatertemperatuur daalt?
A: De watertemperatuur daalt door warmteverlies als het warme water in de tank lange tijd niet wordt gebruikt. Om continu AAN/UIT
te voorkomen, zal het toestel pas starten als de watertemperatuur met meer dan 5°C is gedaald.

5) Waarom daalt de temperatuur van het uitlaatwater sterk?
A: De warm- en koudwatertemperaturen in de tank zijn verschillend. Het koude water kan naar de bovenste sensor gaan als het
warme water op is.

6) Waarom is er nog steeds warm water beschikbaar als de uitloopwatertemperatuur veel lager wordt weergegeven?
A: Omdat de bovenste sensor zich vlakbij de bovenkant van de tank bevindt, is er nog steeds 1/5 warm water beschikbaar als de
temperatuur van het uitgaande water op het display sterk daalt.

7) Waarom stopt de compressor maar blijft de ventilator draaien als het toestel in de verwarmingsmodus staat?
A: Het toestel moet ontdooien wanneer de verdamper bevriest door de lage omgevingstemperatuur. De compressor stopt en de
ventilator blijft draaien wanneer het toestel ontdooit.

8) Waarom is de opwarmtijd zo lang?

A: Energiebesparing, laag energieverbruik en lange opwarmtijd zijn de onderscheidende kenmerken van de modules. Meestal is de
verwarmingstijd 2~11 uur, afhankelijk van de watertoevoertemperatuur, het waterverbruik en de omgevingstemperatuur.

Als de installatie wordt uitgevoerd met slechts één kanaal of zonder kanalen (afb. 19 en 20) en de ruimte onvoldoende wordt
geventileerd, kan de opwarmtijd aanzienlijk toenemen.

12.1. Storingen en foutcodes op instrumenten
Weergave Beschrijving van de storing Corrigerende maatregelen

P01 Storing in de temperatuursensor in het onderste deel van Controleer of vervang de temperatuursensor in het
de watertank (sensor open of kortsluiting) onderste deel van de watertank.

P02 Storing van de watertemperatuursensor boven in de Controleer of vervang de watertemperatuursensor
watertank (sensor open of kortsluiting) boven in de watertank.

P03 Storing uitlaattemperatuursensor compressor (sensor Controleer of vervang de
open of kortsluiting) compressoruitlaattemperatuursensor.

P04 Storing in de omgevingstemperatuursensor (sensor open Controleer of vervang de omgevingstemperatuursensor.
of kortsluiting)

P05 Storing temperatuursensor van de verdamperspoel Controleer of vervang de temperatuursensor van de
(sensor open of kortsluiting) verdamper.

P07 Storing in de temperatuursensor in de inlaat van de Controleer of vervang de
compressor "SUT" (sensor open of kortsluiting) compressorinlaattemperatuursensor “SUT”.

P08 storing thermische zonnesensor (sensor open of Controleer of vervang de thermische zonnesensor.
kortsluiting) Controleer parameter r02

P82 Bescherming tegen oververhitting uitgang Controleer het koelsysteem op lekken of verstoppingen.
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Weergave Beschrijving van de storing Corrigerende maatregelen

EO1 Hoge drukbeveiliging (compressoruitlaatdruk is hoog, Controleer de overdrukklep of controleer of het
hogedrukschakelaar schakelt in) koelsysteem geblokkeerd is.
EO2 Lage drukbeveiliging (zuigdruk is laag, activering Controleer de overdrukklep of controleer het
overdrukklep) koelsysteem op lekkage.
EO8 Communicatiefout (bedrade afstandsbediening met Controleer de verbindingslijn tussen de bedrade
hoofdsignaalfout) afstandsbediening en het moederbord.
E09 Bescherming tegen bevriezing in de winter Watertemperatuur is te laag, neem maatregelen tegen
bevriezing.
E11 Gelijkstroommotorblok Controleer de motor en de koppeling.
E43 Drievoudig geactiveerd overdrukventiel (EO1) Controleer de overdrukklep of controleer of het
koelsysteem geblokkeerd is.
E44 Drievoudig geactiveerd overdrukventiel voor lage druk Controleer de overdrukklep of controleer het
(E02) koelsysteem op lekkage.
E45 Drievoudig geactiveerd zekering tegen oververhittingin ~ Controleer het koelsysteem op lekken of verstoppingen.
de uitlaaat
WAARSCHUWING: Als u het probleem niet zelf kunt oplossen, schakel het toestel dan uit en zoek
technische assistentie door het model van het aangeschafte toestel op te geven.

13. VERWIJDEREN EN AFVOEREN
INFORMATIE VOOR DE GEBRUIKERS

Het doorstreepte prullenbaksymbool (Richtlijn 2012/19/EU over WEEE) geeft aan dat het product niet als ongeclassifi-
ceerd afval mag worden weggegooid en naar afzonderlijke inzamelingsfaciliteiten voor terugwinning en recycling moet
worden gestuurd. Breng dit product alstublieft naar de aangewezen inzamelpunten of retourneer het aan de dealer bij de
aankoop van een ander gelijkwaardig apparaat, in een verhouding van één op één, of raadpleeg de aanbevelingen van
uw lokale autoriteiten over afvalverwerking en recycling. Het correct weggooien van dit product zal helpen om waar-
devolle hulpbronnen te sparen en mogelijke negatieve effecten op de menselijke gezondheid en het milieu te voor-
komen, die anders zouden kunnen ontstaan door onjuist afvalbeheer.

De belangrijkste materialen die worden gebruikt om het toestel te vervaardigen, zijn als volgt:

« Staal;

* Magnesium;

* Kunststof;

* Koper;

e Aluminium;

* Polyurethaan.

14. GARANTIE

In het geval dat het apparaat onder garantie moet worden gerepareerd, raden we u aan contact op te nemen met de dealer bij wie
u het apparaat hebt gekocht of met ons bedrijf. De adressen worden vermeld in de catalogi / gebruikershandleidingen van onze
producten en op onze website. Om ongemakken te voorkomen, raden wij u aan om aandachtig te lezen voordat u een reparatie
onder garantie aanvraagt.

Garantie

Deze garantie geld voor het product waaraan het was bevestigd op het moment van aankoop.

Deze productgarantie dekt materiaal- of fabricagefouten gedurende een periode van TWEE JAAR vanaf de oorspronkelijke aan-
koopdatum.

Garantie - 5 jaar voor tank mits om de 2 jaar de MG-anodes zijn vervangen en 2 jaar voor apparaat.

In het geval dat zich tijdens de garantieperiode materiaal- of fabricagefouten voordoen (vanaf de oorspronkelijke datum van aan-
koop), zullen wij ervoor zorgen dat het defecte product of zijn componenten worden gerepareerd en / of vervangen in overeenstem-
ming met de voorwaarden en voorwaarden hieronder gespecificeerd, zonder extra kosten met betrekking tot de kosten van arbeid
en reserveonderdelen.

De technische assistentiedienst heeft het recht om defecte producten of hun componenten te vervangen door nieuwe of gerevi-
seerde producten. Alle vervangen producten en componenten worden eigendom van de FABRIKANT.

Voorwaarden

Reparaties die onder garantie worden uitgevoerd, worden alleen uitgevoerd als het defecte product binnen de garantieperiode
wordt aangeleverd samen met de verkoopfactuur of een aankoop bon (met vermelding van de datum van aankoop, het type
product en de naam van de dealer). DE FABRIKANT heeft het recht om te weigeren reparaties uit te voeren onder garantie bij af-
wezigheid van de bovengenoemde documenten of in het geval waarin de informatie die hierin is opgenomen onvolledig of onlees-
baar is. Deze garantie wordt beéindigd in het geval dat het productmodel of identificatienummer is gewijzigd, verwijderd, verwijderd
of onleesbaar gemaakt.

* Deze garantie dekt niet de kosten en risico’s verbonden aan het transport van uw product naar ons BEDRIJF.

* Het volgende valt niet onder deze garantie:

a) Periodieke onderhoudswerkzaamheden, evenals reparatie of vervanging van onderdelen als gevolg van slijtage;

b) Verbruiksartikelen (componenten die voorspelbaar periodiek moeten worden vervangen tijdens de gebruiksduur van een prod-
uct, bijvoorbeeld gereedschappen, smeermiddelen, filters, enz.).
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¢) Schade of fouten als gevolg van onjuist gebruik,

misbruik of mishandeling van het product voor andere doeleinden dan normaal gebruik;

d) Schade of wijzigingen aan het product als gevolg van:

Misbruik, waaronder:

» Behandelingen die schade of fysieke, esthetische of oppervlakkige veranderingen veroorzaken;

* Onjuiste installatie of het gebruik van het product voor andere doeleinden dan de beoogde of de

* niet-naleving van instructies met betrekking tot installatie en gebruik;

+ Onjuist onderhoud van het product dat niet in overeenstemming is met de instructies met betrekking tot correct onderhoud;

« Installatie of gebruik van het product dat niet in overeenstemming is met de huidige technische of veiligheidsvoorschriften van het
land waarin het product is geinstalleerd of gebruikt;

* De toestand of fouten met betrekking tot de systemen waarop het product is aangesloten of waarin het is ingebouwd;

» Reparatiewerkzaamheden of poging daartoe door niet-geautoriseerd personeel;

Aanpassingen of wijzigingen aan het product zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van het productiebedrijf, het bijwerken
van het product dat de specificaties en de functies beschreven in de handleiding overschrijdt, of wijzigingen aan het product om

te voldoen aan de nationale en plaatselijke veiligheidsvoorschriften in andere landen dan waarvoor het specifiek is ontworpen en
geproduceerd;

Uitsluitingenenbeperkingen

Met uitzondering van wat hierboven specifiek is vermeld, geeft DE FABRIKANT geen enkele vorm van garantie (van expliciete,
impliciete, wettelijke aard of welke andere soort dan ook) met betrekking tot het product in termen van kwaliteit, prestaties, nau-
wkeurigheid, betrouwbaarheid, geschiktheid voor een bepaald gebruik of om welke andere reden dan ook.

Als deze uitsluiting niet geheel of gedeeltelijk is toegestaan door de toepasselijke wetgeving, sluit DE FABRIKANT zijn garanties
uit of beperkt deze tot de maximale limiet die is toegestaan door de toepasselijke wetgeving. Elke garantie die niet volledig kan
worden uitgesloten, is beperkt (binnen de voorwaarden toegestaan door de toepasselijke wetgeving) tot de duur van deze Garan-
tie.

De enige verplichting van de FABRIKANT in het kader van deze garantie bestaat uit het repareren of vervangen van de producten
in overeenstemming met de voorwaarden van deze garantie. DE FABRIKANT kan niet aansprakelijk worden gesteld voor verlies of
schade met betrekking tot producten, diensten, deze garantie of iets anders, inclusief economisch of immaterieel verlies - de beta-
alde prijs voor het product - verlies van inkomsten, inkomsten, gegevens, genot of gebruik van de producten of andere bijbehoren-
de producten - indirecte, incidentele of gevolgschade. Dit geldt voor verlies of schade voortvloeiend uit:

* Het in gevaar brengen van de werking of het slecht functioneren van het product of bijpbehorende producten na fouten of het geb-
rek aan beschikbaarheid tijdens de levensduur op het terrein van de FABRIKANT of een ander geautoriseerd technisch assisten-
tiecentrum, met als gevolg downtime, verlies

van kostbare tijd of de onderbreking van werkactiviteiten

» Onvolmaakte prestaties van het product of bijoehorende producten.

» Onvolmaakte prestaties van het product of bijoehorende producten.

Dit is van toepassing op verliezen en schade in het kader van een juridische theorie, inclusief nalatigheid en andere illegale han-
delingen, contractbreuk, expliciete of impliciete garanties en strikte aansprakelijkheid (ook in het geval waarin DE FABRIKANT of
de geautoriseerde technische assistentie is geinformeerd wat betreft de mogelijkheid van dergelijke schade).

In gevallen waarin de toepasselijke wetgeving deze vrijstellingen van aansprakelijkheid verbiedt of beperkt, DE FABRIKANT sluit
zijn eigen verantwoordelijkheid uit of beperkt deze tot de maximale limiet die door de toepasselijke wet is toegestaan. Andere
landen verbieden bijvoorbeeld de uitsluiting of beperking van schade veroorzaakt door nalatigheid, grove nalatigheid, opzettelijke
niet-naleving, fraude en andere soortgelijke handelingen. DE AANSPRAKELIJKHEID VAN DE FABRIKANT in het kader van deze
garantie zal in geen geval de prijs voor het product overschrijden, onverminderd het feit dat, in het geval dat de toepasselijke wet
geving hogere aansprakelijkheidslimieten zou opleggen, deze limieten zullen worden toegepast.

Wettelijkerechtenvoorbehouden

Toepasselijke nationale wetten verlenen de kopers wettelijke (wettelijke) rechten met betrekking tot de verkoop van consumenten-
producten. Deze garantie doet geen afbreuk aan de rechten van de koper die zijn vastgesteld door de toepasselijke wetgeving,
noch aan de rechten die niet kunnen worden uitgesloten of beperkt, noch aan de rechten van de klant tegenover de dealer. Naar
eigen goeddunken kan de klant besluiten zijn rechten te doen gelden.
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15. PRODUCTKAART - Warmtepomp gebruikmakend van buitenlucht (voor installatie binnenshuis (EN16147:2017)

Beschrijving HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11
260 UO1 S 260 U01 200 U0O1 S 200 U01

tapprofiel XL XL L L

Energie-efficiéntieklasse van het A+ A+ A+ A+

toestel onder normale klimatolo-
gische omstandigheden

Energie-efficiéntie van het toestel nWH % 148 150 148 149
in % onder normale klimatologische
omstandigheden

Jaarlijks elektriciteitsverbruik in AEC kWh/a 1160 1152 731 736
kWh onder normale klimatologische
omstandigheden

Temperatuurinstellingen van de °C 55
thermostaat van het toestel voor de
opgegeven gegevens

Geluidsvermogensniveau Lw(A), dB 50

intern

Geluidsvermogensniveau Lw(A), dB 56

extern

Spaarfunctie voor werk tijdens de NEE
daaluren

Specifieke voorzorgsmaatregelen bij Zie de handleiding

het monteren, installeren en onder-
houden van het toestel

Energie-efficiéntie van het toestel in A A A A

een koud klimaat

Energie-efficiéntie van het toestelin  nWH % 117 120 108 110
een warm klimaat

Energie-efficiéntie van het toestel AEC  kWh 1459 1452 935 947

in % onder koude klimatologische
omstandigheden

Energie-efficiéntie van het toestel A+ A++ A++ A++
in % onder warme klimatologische
omstandigheden

Jaarlijks elektriciteitsverbruik in nNWH % 158 162 158 159
kWh onder koude klimatologische
omstandigheden

Jaarlijks elektriciteitsverbruik in AEC kWh 1094 1085 679 684
kWh onder warme klimatologische
omstandigheden
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16. ANODE BESCHERMING CONTROLE

Omdat de anode een slijtageonderdeel is en regelmatig gecontroleerd moet worden, heeft de fabrikant een eenvoudige oplossing
bedacht waarbij het water niet hoeft te worden afgetapt. Volg de onderstaande instructies om te zien of de anodebeschermer het

emaille van de watertank nog beschermt of dat deze al vervangen moet worden.

£l — — ] — —~—
N— ] N— ]
,/O ’O
=
Tijdens normale werking Tijdens onderhoud

Tijdens onderhoud is het mogelijk om de stroomsterkte door de anode te meten. De onderstaande stroomwaarden zijn
minimumwaarden waaronder de anode visueel gecontroleerd en vervangen dient te worden.

Waterhardheid Watertemperatuur <35°C Watertemperatuur >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5 mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

Als de metingen aantonen dat de anodebeschermer vervangen moet worden, moet het product worden afgetapt en moet de
anode worden gedemonteerd. Dit is de laatste controle waarbij de beslissing moet worden genomen om de anode al dan niet
te vervangen. Er zijn een aantal aanvullende criteria om de analyse af te ronden en een beslissing te nemen, zoals hieronder
beschreven:

Wanneer de anodebeschermer gedemonteerd is, moet deze visueel worden gecontroleerd en moet worden besloten of deze al dan
niet vervangen moet worden. De criteria voor visuele controle en beslissing tot vervanging zijn:

Criterium 1: de vorm van de anodebeschermer is
conisch en ongeveer 2/3 van de magnesiumlegering
® ontbreekt.

‘ Criterium 2: het gewicht van de magnesium is 20%
van het in de handleiding vermelde gewicht, maar wat
is de vorm? Hieronder ziet u een voorbeeld van een
mogelijke vorm die kan dienen als aanleiding voor het
® vervangen van de anodebeschermer.

Criterium 3: Er bevindt zich ergens in de behuizing
van de magnesiumanode een diepe kuil en de staaf/
® nok zal binnenkort zichtbaar zijn (of is al zichtbaar).

Om in deze situatie te kunnen oordelen, moet rekening worden gehouden met de gebruiksduur van het product om te berekenen
hoe lang het duurde voordat de anode “opgegeten” was, zoals in de bovenstaande simulatie, en wanneer de volgende inspectie is.
Als bij de volgende inspectie wordt verwacht dat de anodebeschermer al volledig is opgebruikt, is het beter om deze te vervangen.
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17. SYMBOLEN IN KAART BRENGEN

Installatiehandleiding (ISO 7000-1641)

Dit symbool geeft aan dat deze apparatuur ontvlambaar koelmiddel gebruikt met veiligheids-A3-
groep volgens ISO 817. Als het koelmiddel lekt, samen met een externe ontstekingsbron, bestaat de
mogelijkheid van brand / ontploffing

Hermetisch afgesloten koelmiddelsysteem

Volume watertank en maximale druk

Gegevens koudemiddelsysteem

Compressor r290

Waaier

Elektrisch verwarmingselement

Netto grootte

Gegevens interne warmtewisselaar

Lees de installatiehandleiding

Service handleiding

Netto gewicht (ISO 7000-1321B)
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IT POMPA DI CALORE PER ACQUA CALDA SANITARIA
Manuale di installazione e manutenzione

1. INTRODUZIONE

Il presente manuale di installazione e manutenzione deve essere considerato la parte integrante della pompa di calore TESY (di
seguito denominata apparecchio).

Il manuale deve essere conservato per riferimento futuro fino allo smaltimento della stessa pompa di calore. Questo manuale
e destinato sia agli installatori specializzati che ai tecnici della manutenzione e all’'utente finale. Questo manuale descrive i metodi
di installazione che devono essere seguiti per garantire il corretto e sicuro funzionamento dell’apparecchio, nonché le modalita di
utilizzo e manutenzione.

Nel caso della vendita dell’apparecchio e del cambio di proprietario, questo manuale deve accompagnare 'apparecchio alla sua
nuova destinazione.

Prima di installare e/o utilizzare I'apparecchio, leggere attentamente questo manuale e in particolare il capitolo 4 sulla sicurezza.
Il manuale deve essere conservato insieme all’apparecchio ed essere sempre disponibile al personale qualificato responsabile
dell'installazione e della manutenzione.

| seguenti simboli vengono utilizzati nel manuale per ricerca rapida di informazioni importanti:

& Informazione di sicurezza

0 Procedure da seguire

z Informazione / Suggerimenti

1.1. Introduzione

Spettabili clienti,

Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Il team di TESY ha sempre prestato grande attenzione alle questioni ambientali, quindi utilizza tecnologie e materiali a basso
impatto sulla natura per la produzione dei suoi prodotti in conformita con le direttive comunitarie sulla limitazione di determinate
sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché sui rifiuti WEEE — RoHS (2011/65/EU n 2012/19/EU).

1.2. Dichiarazione di non responsabilita

La conformita del contenuto del presente manuale per I'utente con hardware e software € stata accuratamente controllata. Tuttavia,
puo verificarsi un certo tipo di discrepanza, pertanto non accettiamo la responsabilita per la piena conformita. Nell'interesse dell’ec-
cellenza tecnica, ci riserviamo il diritto di apportare modifiche al design dell’apparecchio o dei dati in qualsiasi momento. Pertanto,
non accettiamo alcuna responsabilita relativa a istruzioni, figure, disegni o descrizioni, fatti salvi errori di qualsiasi tipo.

TESY non sara responsabile per danni derivanti da un uso improprio o da riparazioni 0 modifiche non autorizzate.

ATTENZIONE! Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta pari o superiore a 3 anni, nonché
da persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con mancanza di esperienza e conoscenza, se
sorvegliate o istruite sull’'uso sicuro dell’apparecchio e se comprendono i pericoli connessi.

I bambini dai 3 agli 8 anni possono utilizzare solo il rubinetto collegato allo scaldabagno.

I bambini non devono giocare con I’'apparecchio. La pulizia e la manutenzione dell’apparecchio non devono

essere effettuate dai bambini senza supervisione.

1.3. Diritto d’autore

Questo manuale per I'utente contiene informazioni protette da diritti d’autore. E vietato copiare, duplicare, tradurre o registrare
questo manuale su dispositivi di memoria, in tutto o in parte senza la preventiva autorizzazione di TESY. Tutte le violazioni sono
soggette a risarcimento per tutti i danni causati. Tutti i diritti sono riservati, compresi quelli derivanti dalla concessione di brevetti o
dalla registrazione di modelli di utilita.

1.4. Principio di funzionamento

L'apparecchio puo produrre acqua calda sanitaria principalmente attraverso I'uso della tecnologia della pompa di calore. La pompa
di calore & in grado di trasferire il calore da un mezzo di temperatura inferiore a un mezzo di calore superiore e viceversa.
L’apparecchio utilizza un circuito costituito da un compressore, evaporatore, condensatore, valvola di espansione e refrigerante che
circola all'interno del circuito (vedere punto 4.6).

Il compressore crea un differenziale di pressione all'interno del circuito che consente di realizzare il ciclo termodinamico come seg-
ue: Passando attraverso I'evaporatore, il refrigerante in fase liquida evapora a bassa pressione costante con assorbimento di calore
dall’ambiente esterno. Il compressore quindi aspira il vapore, aumenta la sua pressione e temperatura. Il gas caldo raggiunge il
condensatore, dove il processo di condensazione avviene ad alta pressione e temperatura costanti. La quantita di calore assorbita
dall’evaporatore qui viene trasferita nel serbatoio dell’acqua, aumentando la temperatura dell’acqua al suo interno. Dopo il conden-
satore, il refrigerante di nuovo allo stato liquido, passa attraverso la “valvola di espansione” dove la sua pressione e temperatura
diminuiscono drasticamente. Quindi entra nuovamente nell’evaporatore sotto forma di gas liquido e il ciclo ricomincia.

Il principio di funzionamento dell’apparecchio &€ mostrato come segue (Fig. 1):

I-1l: Passando attraverso I'evaporatore, il refrigerante nella fase liquida evapora a bassa pressione e temperatura costanti e assor-
be il calore dall’'ambiente esterno. Allo stesso tempo, I'aria viene aspirata da un ventilatore, che passa attraverso un evaporatore
alettato per migliorare il processo di trasferimento del calore.

lI-111: Il compressore aspira il vapore, aumentando la pressione e la temperatura a uno stato di “vapore surriscaldato”.

59



I1I-1V: Allinterno del condensatore, il refrigerante emette calore nell’acqua nel serbatoio dell’acqua, che cambia dallo stato del va-
pore surriscaldato al liquido a pressione e temperatura costanti.

IV-I: Il refrigerante passa attraverso la valvola di espansione, subendo un forte calo di temperatura e pressione, ed evapora parzial-
mente, riportando la pressione e la temperatura al loro stato originale. Il ciclo termodinamico comincia dall’inizio.

Designazione della posizione nella Fig.1

1 Condensatore i Gas caldo

2 Compressore \Y) Liquido caldo

3 Valvola di espansione elettronica \ Aria fresca dentro

4  Evaporatore Vi Fuori aria fredda e secca

| liquido freddo HW Acqua calda sanitaria

Il Gas caldo Cw Ingresso acqua fredda
1.5. Versioni e configurazioni disponibili

La pompa di calore & disponibile in due diverse versioni, a seconda del volume di acqua calda (con o senza scambiatore di calore
solare aggiuntivo).

Ciascuna versione puo a sua volta essere in diverse configurazioni a seconda della sua possibile combinazione con altre fonti di
riscaldamento (ad es. energia solare termica, energia da biomassa, ecc.).

Versione Descrizione della configurazione
HPWH 4.11 200/260 UO1 Pompa di calore ad aria per produzione di acqua calda sanitaria
HPWH 4.11 200/260 U01 S Pompa di calore ad aria per produzione di acqua calda sanitaria, adatta per I'uso con un

sistema di energia solare o altra fonte di riscaldamento.

2. TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

21. Trasporto e movimentazione
& Durante la movimentazione, non afferrare la pompa di calore per la parte superiore. Vi é il rischio di
lesioni.

L’attrezzatura viene consegnata imballata in scatola e pallet. Durante il trasporto I'unita deve essere nella posizione verticale indi-
cata dall’etichetta sul cartone.

E severamente vietato trasportare il dispositivo in altre posizioni.

Le operazioni di scarico devono essere eseguite con cura per non danneggiare I'involucro della pompa di calore.

Per il trasporto a breve distanza (soggetto ad attenta cura), &€ consentito un angolo di inclinazione di 30°.

Non ¢ consigliabile superare I'angolo di inclinazione massimo di 45°. Se il trasporto in posizione inclinata non puo essere evitato,

I'apparecchio deve essere messo in servizio non prima di un’ora dopo la sua installazione in posizione verticale.

Utilizzare un carrello elevatore o transpallet per scaricare la pompa di calore ed & consigliabile che abbiano una capacita di carico
di almeno 200 Kg.

For the entire period in which the equipment remains idle, waiting to be used, it is opportune to protect it from atmospheric agents.
Le posizioni non autorizzate per il trasporto, la movimentazione e lo stoccaggio sono mostrate in Fig. 3 e 11.

2.2, Trasferimento
Durante la movimentazione, non afferrare la pompa di calore per la parte superiore. Vi é il rischio di
{ : 5 lesioni.

Il modo corretto di trasportare I'unita é mostrato in Fig.4

2.3. Disimballaggio

Le operazioni di disimballaggio devono essere eseguite con cura per non danneggiare I'apparecchio.

Si prega di seguire i passaggi descritti in seguito in Fig.2:

- Usando un coltello, tagliare le strisce sul cartone.

- Tirare su il cartone.

Dopo aver rimosso la confezione, assicurarsi che I'apparecchio sia intatto. In caso di dubbi, non utilizzare I'apparecchio, ma rivol-
gersi al personale tecnico autorizzato.

In conformita con le normative ambientali, assicurarsi di rimuovere tutti gli accessori forniti prima di smaltire I'imballaggio.
Seguire i passaggi descritti di seguito per montare i tre supporti:

- Inclinare I'elettrodomestico come mostrato nella Fig. 5;

- Svitare i tre bulloni che fissano il pallet allo scaldabagno; Fig. 6

- Montare i piedini regolabili direttamente sull’apparecchio; * Fig.7

- Mettere I'accumulatore in posizione verticale e regolare il livello utilizzando i piedini Fig.9. Durante questa operazione mantenere
il bordo inferiore libero da danni. Fig.9

- Quando 'apparecchio & in posizione verticale e sono stati rispettati i punti sopra descritti, verificare se I'apparecchio si sta
livellando da 1° a 3° verso lo scarico della condensa. A questo scopo l'installatore deve avere a disposizione un attrezzo di
livellamento.
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*Nei casi in cui le basette regolabili siano composti, &€ possibile montarle come descritto (Fig. 8):
- inserire il pezzo 1 al bullone 2 che viene rimosso dal pallet;
- inserire la rondella 3 rimossa dal pallet

- avvitare e serrare bene i dadi 4 forniti con I'apparecchio

- Fissare il modulo al pavimento come mostrato in Fig. 10. Utilizzare i morsetti forniti con I'unita.

>B>B>

Lo scaldabagno deve (in conformita con I’articolo 20 della norma EN 60335-1) essere fissato al
mettere a terra utilizzando la staffa di fissaggio prevista a tale scopo secondo la Fig 10,

ATTENZIONE! Parti dell’imballaggio (staffe, scatole di cartone, ecc.) non devono essere lasciate alla por-

tata dei bambini in quanto pericolose.

ATTENZIONE! Durante l’installazione e la movimentazione del prodotto, é vietato mettere la parte superi-

ore sotto carico, poiché non é una struttura portante.

(*) Nota: a discrezione del produttore, il tipo dell'imballaggio pud essere modificato.

3. DESCRIZIONE GENERALE DELL’APPARECCHIO

Fig. 12; 14; 15

1

a »~ WON

(o]

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

21
23
24
25

Descrizioni

Unita a pompa di calore 26
Pannello di controllo 27
Cappotto esterno in PS 28
Contenitore per 'acqua smaltato 29
Sensore di temperatura nella parte superiore 30
del contenitore dellacqua ,TTT*
Sensore di temperatura inferiore "BTT" 31
Tubo di ricarica 32
Gomito del ventilatore 33
Valvola di espansione regolata elettronica- 34
mente
Evaporatore alettato ad alto rendimento 35
Uscita dell'aria (& 160 mm) 36
Ingresso aria (& 160 mm) 37
Compressore rotativo ermeticamente chiuso 38
Riscaldatore elettrico (1,5 kW — 230 W) 39
Uscita condensatore — liquido 52
Ingresso condensatore — gas caldo 40
Anodo di magnesio sostituibile 41
Isolamento in poliuretano da 50 mm 42
Pressostato alta pressione — ripristino auto- 43
matico
Scatola di controllo 44
Valvola di sbrinamento a due vie 45
Coperchio superiore 46
Pannello posteriore - ingresso 47
53

Pannello posteriore - uscita
Pannello frontale

Pannello inferiore
Condensatore a microcanali
Griglia protettiva della ventola

Sensore per la temperatura dell‘aria ambiente “AT”

Sensore per la temperatura all'ingresso del compres-
sore “SUT”

Sensore per la temperatura dell‘evaporatore ,CT*

Sensore per la temperatura all’'uscita del compressore
ET"

Copertura di plastica

Vite autofilettante

Presa pvc 1/2 TS

Presa pvc 3/4“ R

Presa pvc 1“ HW-IS-OS

Presa pvc 1“ CW

Termostato di sicurezza

Filtro del refrigerante

Motore della ventola

Staffa per il fissaggio del pannello di controllo

Vite per EPP

Cavo di alimentazione con spina
Scheda di controllo principale
Compressore con condensatore
Filtro EMI

HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200

Dati prestazionali secondo EN16147:2017

Caricamento profilo XL
Set point della temperatura dell’acqua calda °C 55
Tempo di riscaldamento; th
(EN 16147:2017 - A14/W55) hem 9:37
(EN 16147:2017 - A7/W55) 10:27
(EN 16147:2017 — A2/W55) 14:45
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Tempo di riscaldamento in modalita BOOST (A7 /
W10-55)

Consumo medio di potenza della pompa di calore al

riscaldamento iniziale Weh-HP / th
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Consumo energetico, periodo di attesa; Pes
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

Consumo giornaliero di energia elettrica; Qelec
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

COPDHW;
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Efficienza energetica di riscaldamento dell’acqua;
nWH / ErP class

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Consumo annuo di energia elettrica; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Volume massimo di acqua miscelata a 40°C

Temperatura dell’acqua calda di riferimento; 8'WH
Potenza termica nominale; P rated

(EN 16147:2017 — A20/W55)

(EN 16147:2017 - A14/W55)

(EN 16147:2017 - A7/W55)

(EN 16147:2017 — A2/W55)

Dati elettrici

Alimentazione elettrica

Frequenza

Grado di protezione

Consumo energetico massimo HP

Potenza dell’elemento riscaldante elettrico
Corrente massima dell’'apparecchio

Max. corrente di avviamento della pompa di calore

h:m

kW

kW

kW

kW

%

kWh/a

°C

kW

Hz

kW
kW

4:55

3.203
3.545
4.795

0.027
0.035
0.035

5.072
5.475
6.835

3.8
35
2.8

154 | A+
145/ A+
114/7A

1094

1160

1459

348

54.5

1.26

1.23
0.82
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4:39

3.203
3.486
4.552

0.027
0.034
0.032

5.045
5.467
6.786

3.8
35
2.8

155/ A++
146 / A+
15/A

1085
1152
1452

359

54.3

1.34

1.2
0.86

3:39

2.534
2.625
3.587

0.028
0.031
0.031

3.229
3.498
4.432

3.6
34
2.6

150 / A++
140 / A+
108 /A

679
731
935

266.6

50.6

1.29

1.22
0.86

1/N/220-240

50
IPX4

0.470+1,500 (e-heater) = 1,970

1.5

3.1+6.5 (e-riscaldatore) = 9.6

13.5

3:43

2.505
2.703
3.621

0.028
0.028
0.028

3.274
3.508
4.467

3.6
3.4
2.6

150 / A++
139 / A+
108 /A

684
736
947

278.3

54

1.27

1.25
0.86



Protezioni da sovraccarico richieste

Protezione termica interna
Condizioni operative

Min. + temperatura massima aspirazione aria pompa
di calore (90% UR)

Min. + sito di installazione a temperatura massima

Temperatura di lavoro

Temperatura massima dell’acqua impostabile [con
riscaldatore elettrico]
(EN 16147:2017)

Compressore

Protezione compressore

Pressostato di sicurezza automatico (alto)
Pressostato di sicurezza automatico (basso)

Fan

Pressione esterna disponibile della pompa di calore
Diametro uscita di espulsione

Capacita d’aria nominale

Protezione del motore

Condensatore

Refrigerante

Carica di refrigerante charge

Potenziale di riscaldamento globale del refrigerante
CO2 equivalente (CO2e)

Scongelamento

Dati sulle emissioni sonore; EN12102: 2013
Potenza sonora Lw (A) interna

Potenza sonora Lw(A) all'aperto

Livello di pressione sonoraa 1 m

Ciclo automatico antilegionella

Serbatoio dell’'acqua

Descrizioni

Capacita di stoccaggio dell'acqua

Superficie dello scambiatore di calore solare
Volume dello scambiatore di calore solare
Protezione dalla corrosione

Isolamento termico

Massima pressione di esercizio - serbatoio di accu-
mulo

Peso di trasporto

°C

°C

°C

MPa
MPa

Pa
mm
m3/h

dB(A)

m2

Bar

Kg

Fusibile 16A T / interruttore automatico 16A, caratteristica C (pre-
visto durante l'installazione su sistemi di alimentazione)

Termostato di sicurezza a riarmo manuale

7+43

4+ 40

75

Rotante
Interruttore termico con ripristino automatico
3.2
0.2
Centrifugo
88
160
360

Interruttore termico interno con ripristino automatico
Alluminio; avvolto esternamente, non a contatto con I'acqua
R290
150
3
0
Attivo con “valvola a 2 vie”

50

56

34

SI

HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
251 260 194 202
1.05 n.a. 1.05 n.a.
6.4 n.a. 6.4 n.a.
Mg anode @33x400 mm
50 mm rigido PU

8

127.3 112.8 110.8 96.3

* | dati di uscita si riferiscono a nuovi apparecchi con scambiatori di calore puliti !!!
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4. INFORMAZIONE IMPORTANTE
4.1. Conformita con le regole europee

La pompa di calore HPWH & un apparecchio progettato per produrre acqua calda sanitaria in conformita con le seguenti Direttive
Europee:

. Direttiva 2012/19/EU sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (WEEE);

. Direttiva 2011/65/EU sulla restrizione dell’'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RoHS);

. Direttiva 2014/30/EU sulla compatibilita elettromagnetica (EMC);

. Direttiva 2014/35/EU su apparecchiature elettriche destinate all’'uso entro i limiti di tensione specificati (LVD);

. Direttiva 2009/125/CE - Requisiti di ecodesign per i prodotti legati all’energia

4.2. Grado di protezione assicurata dall’involucro

Il grado di protezione dell’apparecchio corrisponde a IPX4.
4.3. Restrizioni di uso

ATTENZIONE!: Questo apparecchio non é progettato o destinato per essere utilizzato in ambienti perico-
losi in quanto tali:

- con atmosfera potenzialmente esplosiva - secondo gli standard ATEX

- con un livello IP superiore a quello dell’apparecchio

- con applicazioni che richiedono funzioni di sicurezza (tolleranti ai guasti, esenti da guasti), come
quelle nei sistemi e/o nelle tecnologie di interruttori automatici, o in qualsiasi altro contesto in cui il
guasto dell’apparecchiatura puo causare morte o lesioni alle persone o animali o causare gravi danni a
oggetti o all’ambiente.

NOTA: Il guasto del prodotto o il malfunzionamento possono causare danni (a persone, animali e og-

getti). E necessario fornire un sistema di monitoraggio funzionale separato con funzioni di allarme per
evitare di causare tali danni. Ulteriore manutenzione deve essere fornita in caso di guasti o malfunziona-
menti.

4.4, Regole per il funzionamento

L'apparecchio € destinato all’'uso esclusivamente per acqua calda sanitaria entro i limiti delle regole di utilizzo descritte.
L'apparecchio puo essere installato e messo in servizio solo per 'uso previsto in impianti di riscaldamento chiusi secondo la norma
EN 12828:2012.

Nota: il produttore non sara responsabile in nessun circostanza nel caso in cui I’'apparecchio venga
utilizzato per scopi diversi da quelli per i quali era stato progettato e in relazione a eventuali errori relativi
all’installazione o all’'uso improprio dell’apparecchio.

ATTENZIONE! E vietato utilizzare I’'apparecchio per scopi diversi dall’uso previsto. Ogni altro uso deve
essere considerato errato e quindi non autorizzato.

NOTA: Le leggi e le normative locali applicabili vengono rispettate durante le fasi di progettazione e real-
izzazione dell’apparecchio.

Sk

4.5. Regole principali di sicurezza

. L'apparecchio € raccomandato per I'uso da parte di adulti;

. Non aprire o smontare I'apparecchio mentre & collegato alla rete elettrica;
. Non toccare I'apparecchio con parti del corpo bagnate o umide;

. Non spruzzare o versare I'acqua sull’apparecchio;

. Non sedersi e/o coprire I'apparecchio.

Informazione per il refrigerante usato

Questo dispositivo non contiene il gas fluorurato ad effetto serra incluso nel protocollo di Kyoto. Non smaltire tali gas nell’ambiente.
Refrigerante: R290.

5. MONTAGGIO E COLLEGAMENTO

ATTENZIONE! L’installazione, la messa in servizio e la manutenzione devono essere eseguite da perso-
nale qualificato e autorizzato. Non tentare di installare I’'apparecchio da soli.

ATTENZIONE!

Non utilizzare sistemi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi da quelli raccoman-
dati dal produttore.

L’apparecchio deve essere conservato in una stanza senza fonti di accensione in continuo funzionamen-
to (ad esempio:

fiamme libere, un apparecchio a gas in funzione o un resistenze elettriche in funzione.

Non perforare o bruciare.

Fai attenzione, poiché i refrigeranti potrebbero non avere un odore.
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5.1. Requisiti del locale / della zona di montaggio

L'installazione dell’'apparecchio deve essere eseguita in un luogo adatto che consenta il normale uso e regolazione, nonche’ la
manutenzione ordinaria e straordinaria dell’apparecchio. E quindi importante fornire lo spazio di lavoro richiesto in base alle dimen-
sioni mostrate in Fig. 16.

L'apparecchio deve essere installato secondo le normali commerciali abituali e in conformita con i requisiti della legislazione
nazionale (Direttive UE sull’'energia elettrica e Disposizioni su installazioni speciali e luoghi di lavoro, compresi bagni, cabine doccia
HD60364-7-701(IEC 60364-7- 701: 2006)).

Requisiti per il locale di installazione dell’apparecchio (Fig. 16):

. Avere un sistema di approvvigionamento idrico e di alimentazione elettrica adeguati;

. Essere accessibile e predisposto per il collegamento al tubo di drenaggio della condensa;

. Essere disponibili e pronti con tubi di scarico adeguati in caso di danni alla caldaia o di azionamento della valvola di

sicurezza o di rottura di tubi/collegamenti;

. Predisporre un sifone di drenaggio in caso di gravi perdite d’acqua;

. Essere sufficientemente illuminato (se necessario);

. Essere resistente al gelo e asciutto (temperatura ambiente >4°C).

. Il prodotto deve essere installato in una stanza dove la temperatura ambiente non deve superare i 35°C.

. Il pavimento deve avere una portata di almeno 500 kg/m?

. Prevedere la possibilita di installare I'apparecchio in verticale o con una piccola inclinazione all'indietro: 1 ... 3° vedere
Fig. 20

5.2. Preparazione del locale per I'installazione

L'installazione dell’apparecchio deve essere eseguita in un luogo adatto che consenta il normale uso e regolazione, nonche’
la manutenzione ordinaria e straordinaria dell’apparecchio. E quindi importante fornire lo spazio di lavoro richiesto in base alle
dimensioni mostrate in Fig. 18.

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
ATTENZIONE! Per evitare la propagazione di vibrazioni meccaniche, non installare ’apparecchiatura su
solai con travi in legno (ad esempio, in mansarde).

5.3. Collegamento di ventilazione

Oltre allo spazio indicato nel paragrafo 5.1, la pompa di calore richiede un’adeguata ventilazione.

E necessario creare un condotto d’aria dedicato come indicato nellillustrazione (Fig. 18, 19, 20).

Inoltre, &€ importante garantire un’adeguata ventilazione dei locali in cui 'apparecchiatura deve essere installata.

| dati del prodotto sono stati misurati e dichiarati in conformita alle normative europee specifiche per l'installazione con condotti
d’aria. Sono tuttavia possibili anche installazioni con un condotto d’aria o installazioni senza condotti d’aria. Si prega di consultare
di seguito le raccomandazioni del produttore per mantenere il miglior livello possibile di efficienza ed evitare errori di installazione:
5.3.1. Montaggio con condotti d’aria (Fig.18)

Requisito per la dimensione minima del locale, in cui sara installato lo scaldabagno a pompa di calore:

Per installazioni canalizzate, si consiglia una dimensione del locale in cui verra installato il prodotto non inferiore a 10 m3, data la
necessita di spazio sufficiente e comodo per il montaggio e la manutenzione.

Sia I'aria in entrata che quella in uscita vengono aspirate dentro e fuori la casa ('edificio). E necessario utilizzare un condotto
dell’aria con un diametro di 160 mm.

5.3.2. Installazione a condotto singolo (condotto dell’aria di scarico) Fig. 19

! Requisito per la dimensione minima del locale in cui sara installato lo scaldabagno a pompa di calore:

Quando si installa con un condotto dell’aria (€ previsto un condotto dell’aria solo per I'aria di scarico), si consiglia che la dimensione
della stanza in cui verra installato il prodotto non sia inferiore a 10 m3 (principalmente per comodita di installazione), ed &
obbligatorio garantire un flusso d’aria in ingresso nell’ambiente dall’esterno di almeno 350 I/m. Il flusso d’aria necessario puo
essere fornito da una finestra aperta, una porta aperta, un foro nella porta o nei muri, ecc. Questa & una condizione assolutamente
necessaria per il normale funzionamento dello scaldabagno a pompa di calore. Se non viene fornita la portata d’aria richiesta, lo
scaldabagno a pompa di calore non riscaldera I'acqua in condizioni normali e funzionera con un’efficienza notevolmente ridotta. In
questo senso, se lo scaldabagno a pompa di calore viene installato in ambienti di piccole dimensioni, &€ necessario prevedere un
flusso d’aria con il volume necessario che entra nel locale.

La lunghezza massima del condotto dell’aria di scarico deve essere: MAX3 = 10 m

5.3.3. Installazione a condotto singolo (condotto solo per I’aria in entrata)

! Requisito per la dimensione minima del locale in cui sara installato lo scaldabagno a pompa di calore:

Per installazioni con un condotto d’aria (condotto d’aria solo per I'aria in entrata), si consiglia che la dimensione del locale in cui
verra installato il prodotto non sia inferiore a 10 m3, a condizione che venga fornito un flusso d’aria di almeno 350 I/m proveniente
dalla stanza verso I'esterno. Il flusso d’aria necessario puo essere garantito da una finestra aperta, una porta aperta, un foro

nella porta o nei muri, ecc. Questa € una condizione assolutamente necessaria per il normale funzionamento dello scaldabagno
a pompa di calore. Se non viene fornita la portata d’aria richiesta, lo scaldabagno a pompa di calore non riscaldera I'acqua in
condizioni normali e funzionera con un’efficienza notevolmente ridotta. In questo senso, se lo scaldabagno a pompa di calore &
installato in ambienti di piccole dimensioni, € necessario garantire un flusso d’aria del volume richiesto, in uscita dall’ambiente.

La lunghezza massima del condotto di ingresso dell’aria deve essere: MAX3 = 10m

5.3.4. Installazione senza condotti dell’aria (Fig. 20)

! Requisito per la dimensione minima del locale in cui sara installato lo scaldabagno a pompa di calore:

Per utilizzare il prodotto senza condotti d’aria &€ necessario rispettare rigorosamente i seguenti requisiti:

1. Per i sistemi senza condotto, si consiglia vivamente di utilizzare un gomito del condotto con almeno 90 (45) gradi, montato
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verso flusso d’aria in uscita del prodotto. Sarebbe ancora meglio utilizzare 2 gomiti: uno per il flusso d’aria in entrata e I'altro per
quello in uscita, i cui passaggi sono in direzioni opposte. In questo modo, I'aria fredda prodotta dallo scaldabagno a pompa di
calore non verra ricircolata direttamente nell’'unita e non ridurra significativamente I'efficienza.

2. Lo scaldabagno a pompa di calore produce aria fredda. In questo modo, la temperatura nella stanza si raffreddera se non
€ aperta verso fonti esterne di aria piu calda. Per garantire che la temperatura ambiente non scenda troppo rapidamente e non
riduca significativamente I'efficienza, si consiglia che la dimensione della stanza in cui € installato il prodotto sia di circa 50 m3 o in
alternativa la stanza dovrebbe essere aperta a una fonte esterna di calore; in questo caso, la dimensione consigliata della stanza
sarebbe di almeno 15 m3.

Se almeno una delle 2 condizioni non & assicurata, &€ necessario considerare che la temperatura ambiente diminuira con una
potenza refrigerante di circa 1 kW/h. Pertanto, poiché le prestazioni del prodotto sono fortemente correlate alla temperatura
ambiente, & necessario considerare che anche le prestazioni diminuiranno insieme alla temperatura dell’aria ambiente. Il livello di
efficienza puo essere verificato attraverso i dati dichiarati.

* le prestazioni dichiarate del prodotto sono misurate secondo la norma EN 16147, solo per installazione canalizzata.

i J L’aria di scarico é fredda e puo essere utilizzata per mantenere il sistema di raffreddamento nella
vostra casa.

Deve essere garantita una riduzione di pressione massima consentita di 88 Pa. A questo proposito la lunghezza esatta del
condotto dovra essere calcolata come di seguito descritto.Carry out the installation of each air duct taking care that:

. Il peso del condotto non deve influire negativamente sull’apparecchio stesso;

. Essere in grado di svolgere attivita di manutenzione;

. Essere adeguatamente protetto in modo da impedire I'ingresso accidentale di corpi estranei all'interno dell’apparecchio
stesso;

. La caduta di pressione totale massima consentita per tutti i componenti non deve superare 88 Pa.

o Tutti i parametri tecnici elencati nella tabella sopra sono garantiti con un flusso d’aria di 350 m*/h ad una
z pressione di 88Pa. Per fare cio, seguire queste regole:
1.  Utilizzare tubi per il sistema di condotti d’aria di scarico @160mm di diametro.

2. Lalunghezza massima dei tubi di entrata e di uscita non deve superare in totale 10 m!!!
(MAX1+MAX2=10m) See Fig. 18!!!
3.  Un tubo diritto di 1 m ha una perdita di carico di ~2 Pa a 350 m*h; materiale PVC; aria secca T=7°C
4. Ogni gomito 90° corrisponde a un tubo diritto di ~28 Pa at 350 m*/h; materiale PVC; aria secca T=7°C
5.  Un gomito da 45° si inserisce in un tubo diritto da ~12 Pa at 350 m*/h; materiale PVC; aria secca
T=7°C
Esempi:
. Tre gomiti a 90° (3 x 28Pa = 84Pa) + quattro pezzi di tubi diritti da 0,5m (4 x 0,5m x 2Pa = 4Pa) = to-
tale 88Pa
. Due gomiti a 90° (2 x 28Pa = 56Pa) + due pezzi di tubi diritti da 4m (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = totale

72Pa

Durante il funzionamento, la pompa di calore abbassa la temperatura ambiente se il condotto di aria
esterno non é installato.

.,

Deve essere installata una griglia di protezione adeguata, corrispondente al tubo di scarico, che tras-
porta I’aria all’esterno, per impedire I'ingresso di corpi estranei nell’apparecchio. Al fine di garantire le
massime prestazioni dell’apparecchio, la rete selezionata deve garantire una bassa perdita di pressione.

N,

Per evitare la condensa: isolare i condotti dell’aria e le coperture dei condotti dell’aria con un isolamento
termico a tenuta di vapore di spessore adeguato.

N,

Se si ritiene necessario prevenire il rumore proveniente dal flusso, é possibile che vengano installati
silenziatori.
Installare i tubi passanti dalla parete e collegare la pompa di calore al sistema antivibrazione — tamponi.

w,

ATTENZIONE! Il funzionamento simultaneo di una camera di combustione con canna fumaria aperta (es-
empio: camino con scarico fumi) insieme alla pompa di calore provoca un pericoloso calo della pressi-
one ambiente. Cio puo portare a un contraflusso dei gas di scarico nel locale.

Non utilizzare la pompa di calore contemporaneamente a una camera di combustione con canna fumaria
aperta.

Utilizzare solo camere di combustione ben sigillate (approvate) con un condotto di aria separato.

Tenere le porte del locale caldaia chiuse e sigillate ermeticamente se non hanno una comune alimentazi-
one di aria comburente con i locali occupati.

ATTENZIONE!
Mantenere liberi da ostacoli gli eventuali fori di ventilazione necessari;
I condotti collegati all’apparecchio non devono contenere fonti potenziali di accensione.
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5.4.

Dimensioni di installazione ( Fig.17 )

Il dispositivo deve essere installato su una superficie stabile Dimensioni [+5mm] 260 200
e piana, non soggetta a vibrazioni. j [mm] 298 298
Dimensioni [+5mm] | 260 | 200 k [mm] 60 60
h [mm] 1911 1621 n [mm] 856* 857
a[mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Air Duct [mm] 160 160
i [mm] 856* 857* M [mm] 1784 1491

* - solo per modelli con scambiatore di calore!
La tabella seguente mostra le caratteristiche dei punti di connessione.

CW - Ingresso acqua fredda - G1” R - Ricircolo - G 3/4"

HW - Uscita acqua calda - G1” EE - Resistenza elettrica- G 1 1/2
IS - ngresso scambiatore termico solare - G1" MA - Anodo in Magnesio - G 1 1/4
OS - Uscita scambiatore termico solare - G1" CD - Scarico condensa — G3/4

TS - Sonda di temperatura - G 1/2"

5.5.

Collegamento alla rete idrica e fonti di calore esterne

La seguente illustrazione (Fig.22) mostra un esempio di collegamento ad una rete idrica.

Elementi obbligatori da installare:

1. Tubo per acqua di ingresso 1. Valvola di sicurezza del sistema
6 2. Valvola di arresto solare — 6 Bar
3. Regolatore di pressione dell'acqua in 12. Vaso di espansione - sistema solare
ingresso 15. Pompa di ricircolo; | max = 5A (solare
4. Valvola di non ritorno 0 a ricircolo)
5. Valvola di sicurezza - 8 Bar 16. Valvola miscelatrice termostatica
6. Acque reflue 18. Sensore termico esterno (solare o a
8. Valvola di scarico ricircolo)
10. Vaso di espansione E. Controllo della pompa di calore

& b

o Deve essere utilizzata acqua conforme alla Direttiva Europea sulle Acque Potabili (UE) 2020/2184. La durata
del serbatoio sara piu breve se viene utilizzata acqua di falda (inclusa acqua di sorgente e/o acqua di pozzo).

o Il serbatoio non deve essere utilizzato con acqua di rubinetto contenente contaminanti come sale,
acido e altre impurita che potrebbero corrodere il serbatoio e i suoi componenti.

o Utilizzare acqua disinfettata priva di Legionella e altri batteri e microrganismi. Se I’acqua contiene
batteri della Legionella, potrebbe essere nociva per I'utente.

NOTA: Quando la durezza dell’acqua é particolarmente elevata (superiore a 25 °F), si consiglia di utilizza-
re un addolcitore, opportunamente calibrato e controllato. In questo caso, la durezza residua dell’acqua
non deve scendere al di sotto 15°F.

J L’uso dell’apparecchio a temperature e pressioni superiori ai limiti prescritti annulla la garanzia.

J Lo scambiatore di calore ausiliario é progettato per riscaldare I’'acqua potabile facendo circolare il
fluido nella fase liquida. L’uso di un fluido di esercizio nello scambiatore di calore in fase gassosa invali-
da la garanzia.

J Lo scambiatore di calore é progettato per funzionare in un circuito chiuso con acqua del fluido di
lavoro o acqua + glicole propilenico + additivi anticorrosivi. In caso contrario, la garanzia verra annullata.
J La connessione tra metalli diversi nei sistemi di circolazione porta alla corrosione da contatto. Per
questo motivo, utilizzare connessioni dielettriche quando si collegano al dispositivo tubi in rame, allu-
minio o altri materiali diversi dall’acciaio.

J I tubi di plastica (ad es. PP) sono permeabili all’ossigeno. La presenza di tale nell’acqua porta ad
una maggiore corrosione degli scambiatori di calore all’interno. Non é consentito il collegamento dello
scambiatore di calore dell’apparecchio ai tubi di plastica o ai sistemi di circolazione aperti.

. L’installatore dell’impianto deve obbligatoriamente installare una valvola di sicurezza a 8 bar n. 5 sul
tubo di ingresso dell’acqua fredda. (Fig. 22).

J Non ci deve essere una valvola di intercettazione tra la valvola di sicurezza e I’'apparecchio!

J La pressione massima dell’acqua in ingresso dalla rete idrica non deve superare i 6 bar (0,6 MPa);

J La pressione minima dell’acqua in ingresso deve essere almeno 1,5 bar (0,15 MPa);
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NOTA: la valvola di sicurezza deve essere aperta manualmente regolarmente per prevenire I’accumulo
e/o il blocco di calcare. (Fig. 22)

NOTA: il tubo di drenaggio 6 (Fig.22) sulla valvola di sicurezza deve essere installato con un’inclinazione
continua verso il basso e in un luogo protetto dal gelo.

Si consiglia I'installazione del vaso di espansione n.10 (Fig.22) e del regolatore di pressione n. 3 per evi-
tare che I’'acqua goccioli dalla valvola di sicurezza! Il loro calcolo viene eseguito da personale qualificato.

ATTENZIONE! La pompa di calore per la produzione di acqua calda sanitaria é in grado di riscaldare
I’'acqua fino a oltre 65°C. Per questo motivo, come protezione contro le ustioni, & necessario installare un
termostato automatico di miscelazione No16 sul tubo dell’acqua calda. (Fig. 22).

> 9@

5.6. Condense drain connections

La condensa che si forma durante il normale funzionamento della pompa di calore passa attraverso un apposito tubo (G 3/4”) di
scarico che attraversa il mantello ed esce lateralmente all’'unita. Utilizzare un tubo flessibile @16 (69, fig. 23) ) per collegarlo al rac-
cordo in plastica n. 68. Fissare il tubo utilizzando una fascetta stringitubo n70. Questa parte in plastica 68 deve essere maneggiata
con cura per evitare guasti. Collegare il tubo ad un sifone in modo che la condensa possa defluire liberamente. (Fig. 23).

Il nipplo di plastica No68 (fig.23) deve essere manipolato delicatamente, a mano, per evitare danni!

>

5.7. Collegamento elettrico

L’apparecghio viene fornito cablato e pronto per il collegamento alla rete elettrica. Viene alimentato da un cavo flessibile con spina.
(Fig. 21). E necessario un contatto di tipo Schuko con messa a terra con protezione separata per il collegamento alla rete elettrica.

ATTENZIONE! L’alimentazione elettrica a cui verra collegato I’'apparecchio deve essere protetta da un
fusibile idoneo con caratteristiche: 16A / 230V

La scelta del tipo di interruttore differenziale deve essere effettuata valutando il tipo di apparecchiatura
elettrica da utilizzare sull’intero impianto.

Secondo la connessione alla principale fonte di alimentazione e all’equipaggiamento di sicurezza (ad
esempio, interruttore differenziale) conforme allo standard IEC 60364-4-41 o alle normative nazionali
sull’impiantistica elettrica del rispettivo paese.

>

Se il cavo di alimentazione é danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal servizio assistenza o
da persone qualificate per evitare pericoli.

6. MESSAIN SERVIZIO

ATTENZIONE! Verificare che I’'apparecchio sia collegato al cavo di terra.

ATTENZIONE! Verificare che la tensione di rete corrisponda a quella indicata sulla targhetta identificativa
& dell’apparecchio.

ATTENZIONE! Verificare di non superare la pressione massima consentita - 8 bar.

ATTENZIONE! Verificare che la valvola di sicurezza del circuito idraulico funzioni.

La procedura di messa in servizio deve essere completata durante le seguenti procedure:
6.1. Riempimento del serbatoio di acqua con acqua

Riempire il serbatoio d’acqua aprendo il rubinetto di ingresso 2 (Fig. 22) e il rubinetto dell’acqua calda nel vostro bagno. Il serbatoio
dell’acqua € pieno solo quando I'acqua senza aria scorre attraverso il rubinetto dell’acqua calda. Verificare la presenza di perdite
da guarnizioni e connessioni. Stringere bulloni o connessioni ove necessario.

7. IMPOSTAZIONE DEL CONTROLLER. PARAMETRI

7A1. Schema elettrico

Vedi fig. fig.24 e 25

AT Sensore di temperatura dell’aria del’ambiente COMP Compressore

BTT Sensore di temperatura nella parte inferiore E2V Valvola di sbrinamento a due vie
dello scaldabagno

TTT Sensore di temperatura nella parte superiore  ET Sensore di temperatura all’'uscita del
dello scaldabagno compressore “ET”

CT Sensore di temperatura dell’evaporatore HP Pressostato ad alta pressione
(bobina).

SUT Sensore di temperatura all'ingresso del com- EEV Valvola di espansione elettronica
pressore
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7.2 Elenco dei parametri

7.3. Per modificare i parametri
ATTENZIONE! Le impostazioni di fabbrica (password “066”) devono essere utilizzate solo da tecnici/
& installatori qualificati per la messa in funzione iniziale del prodotto. Tesy non accettera reclami relativi

all’accesso non autorizzato e alla modifica dei parametri da parte di personale non qualificato.

Il Con il pulsante “Modalita” @ confermare 'operazione. Con il pulsante ,ON/OFF” Q si annulla I'operazione e si torna indietro
di un passaggio.

B00ST3:,

Nell'interfaccia principale premere e tenere premuto il pulsante “Modalita” @ per 10 secondi, per accedere all’'interfaccia di
impostazione della password.
A questo punto, I'area principale del display mostra 0 0 0;

AN \V

Premere brevemente il pulsante “SU” o il pulsante “GIU” per selezionare 022 per impostazione del cliente e 066 per

impostazione di fabbrica;

ooooooo

. “ .y ay \MODE . . \ . P 3 . . .
Premere brevemente il pulsante “Modalita U , per inserire la password, se essa € sbagliata si ritorna all'interfaccia principale; se
I

si preme brevemente il pulsante “ON/OFF” Q , Si ritorna all'interfaccia principale; Se non viene eseguita alcuna operazione sul
pannello di controllo per 20 secondi, si tornera all'interfaccia principale.
1! L’area principale del display mostra i valori dei parametri; I’area ausiliaria del display mostra i numeri dei parametri.

. Impostazioni del cliente. (la password fissa € 022 e non pud essere modificata)
A questo punto, I'area principale del display mostra il valore del parametro, e le ultime tre cifre della “area di visualizzazione del
tempo” mostrano il numero del parametro EO1;

AN N

Premere brevemente il pulsante “SU” o il pulsante “GIU” , Ciascun parametro sara visualizzato ciclicamente;

Premere brevemente il pulsante “Modalita” @ , il valore del parametro nella “area principale del display” lampeggia; (t, O
parametri senza passaggi 3~6);

Premere brevemente il pulsante “SU o il pulsante “GIU

parametro;

per aumentare o diminuire rispettivamente il valore del

. “ oy \MODE A A “ . H . ”
Premere brevemente il pulsante “Modalita U , il valore del parametro sara salvato, e la “area principale del display” non
lampeggera piu e tornera al numero del parametro;

. Impostazione di fabbrica: (La password fissa é: 066, e non pud essere modificata)
A questo punto, la “area principale del display” mostra il codice del parametro;
AN N

Premere brevemente il pulsante “SU” o il pulsante “GIU” , verranno visualizzati ciclicamente;

Se non viene eseguita alcuna operazione per 20 secondi, il sistema salvera automaticamente i parametri e tornera all'interfaccia
principale.

7.4. Ripristino dei parametri di fabbrica:

. g . . .o . , . . « iy sy \MODE .
Per ripristinare le impostazioni di fabbrica all’accensione, premere e tenere premuto il pulsante “Modalita U per 10 secondi. Con

ooooooo

il pulsante “SU” /A o il pulsante “GIU” N inserire la password del cliente 022 e confermare con il pulsante “Modalita” @ .

H “ e x g \MODE H “ H H H ” A . H
Premere e tenere premuto il pulsante “Modalita U per 2 secondi nella “area principale del display” sara visualizzata - - - .

N

Premere e tenere premuto il pulsante “GIU” per 2 secondi appariranno 3 trattini - - - e dopo alcuni secondi apparira nell’area

principale del display dOn. | parametri di fabbrica sono ripristinati. Premere brevemente il pulsante “ON/OFF” Q per uscire dal
menu.
Interfaccia delle impostazioni di fabbrica

Parametri di sbrinamento

Ne Descrizione del parametro Valore di default Intervallo Annotazioni Password

do1 Ciclo di sbrinamento 45min 5~90 min Regolabile 66

d02  Tempo massimo di sbrinamento 8min 1~120 min Regolabile 66

do3 Il punto della temperatura di uscita dello 13° 0~30 °C Regolabile 66
sbrinamento

do4 Il punto della temperatura di avvio dello -7° -30~0 °C Regolabile 66
sbrinamento

d05  Temperatura minima della bobina durante la  -18° -30~0 °C Regolabile 66
fase di transizione del ciclo di sbrinamento

d06  Deviazione della temperatura ambiente 14° 0~20 °C Regolabile 66
durante lo sbrinamento dopo la fase di
transizione

d07  Deviazione della temperatura della bobina 10° 0~20 °C Regolabile 66
durante lo sbrinamento dopo la fase di
transizione
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Interfaccia delle impostazioni di fabbrica

Parametri di sbrinamento

dos

Deviazione della temperatura della bobina 2°
durante lo sbrinamento dopo la fase di
transizione

Parametri della valvola di espansione elettronica

Ne
EO1

EO02

EO3

E04

EO5
EO06

Valore di default

Impostazione della valvola di espansione 1
elettronica

Descrizione del parametro

Surriscaldamento target della valvola di 5°C

espansione elettronica

Passaggi iniziali della valvola di espansione 240
elettronica

Passaggi minimi della valvola di espansione 100
elettronica

Passaggi di sbrinamento 480

Passaggi target impostati manualmente della 0
valvola di espansione elettronica

Parametri della ventola

Ne
F02
FO03

FO4
FO05
FO6
FO7

F13

Valore di default
Velocita manuale della ventola 0

Descrizione del parametro

Abilitazione della logica per il rilevamento di 1
guasto della ventola

Valore di alta velocita della ventola 110
Valore di bassa velocita della ventola 30
Temperatura della ventola al punto alto 15
Temperatura della bobina della ventola al 35
punto basso

Velocita della ventola DC 5 83

Parametri di disinfezione ad alta temperatura

Ne
g01

g02

g03
g04

Descrizione del parametro Valore di default

Temperatura target per la disinfezione ad 63 °C
alta temperatura

Tempo di mantenimento della disinfezione 40 min
ad alta temperatura

Inizio della disinfezione ad alta temperatura 23ore
Ciclo di disinfezione ad alta temperatura 30 giorni

Parametri di sistema

Ne
HO1

HO02

HO3

HO05

Descrizione del parametro Valore di default

Funzione di memoria per spegnimento 1
Conversione da Fahrenheit in Celsius 0
Rapporto di calcolo fra la temperatura 10

dell'acqua miscelata e la temperatura
dell'acqua del fondo

Tempo calcolato dopo lo spegnimento del 5
termostato in modalita economica

Parametri solari / di ricircolo

Ne
n01

n02

n03

n10

Descrizione del parametro

Quale sensore di temperatura viene utilizzato 0
per controllare 'energia solare

Il tempo di funzionamento massimo della 15 min
pompa dell’acqua solare

Differenza di temperatura all’avvio della pompa 20 °C
dell'acqua solare

Valore impostato di arresto della pompa solare 50 °C
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Valore di default

0~20 °C

Intervallo

0-manuale;
1-automatico;

-20~20 °C

0~500

0~500

0~500
0~480

Intervallo
0~150
0~255

0~150
0~150
0~50
0~50

0~150

Intervallo
50~75 °C

0~90 min

0~23ore
1~99 giorni

Intervallo
0- No;

1- Si;

0- No;

1- Si;
0-10

1-255min

Intervallo
0- inferiore;
1- superiore;
1-30min
0~20°C

50~75 °C

Regolabile

Annotazioni
Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile
Regolabile

Annotazioni
Regolabile
Regolabile

Regolabile
Regolabile
Regolabile
Regolabile

Regolabile

Annotazioni
Regolabile

Regolabile

Regolabile
Regolabile

Annotazioni
Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Annotazioni
Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

66

Password
66

66

66

66

66
66

Password
66
66

66
66
66
66

66

Password
66

22

22
22

Password
66

22

66

66

Password
66

66

66

66



Parametri solari / di ricircolo
n11 L’energia solare funziona da sola?

n12 Pompa dell’'acqua

n13 Temperatura dell’acqua per I'avvio della pompa 38 °C

di circolazione

n14 Differenza della temperatura dell’acqua per

I'avvio della pompa di circolazione

Parametri di temperatura
Ne Descrizione del parametro

r01 Impostazione della temperatura
dell’acqua calda

r02 Attivazione:
0- nessuna;
1- Pressostato di bassa pressione;
2- Sensore solare;
3- Entrambi: Pressostato di bassa
pressione e sensore solare;

r03 Riavvia 'impostazione della differenza di
temperatura in base a T02, utilizzata per
tutte le modalita di lavoro, ad eccezione
della modalita ad alta richiesta

ro4 Attivare 'impostazione di temperatura
per il riscaldamento elettrico?

ro5 Impostazione della temperatura per il
riscaldamento elettrico

r06 Tempo di ritardo dell’avvio del
riscaldamento elettrico

r07 Il riscaldamento elettrico sostituisce il
compressore?

r08 Temperatura dell’ambiente, alla quale
il riscaldamento elettrico sostituisce il
compressore

r09 Temperatura dellambiente, alla quale
il riscaldamento elettrico si avvia
immediatamente

r10 Temperatura dell’ambiente per I'avvio
ritardato del riscaldamento elettrico

r13 Controllo esterno

10 °C

Valore di default

55 °C

5°C

55 °C

200 min
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0- nessuna pompa
d’acqua;

1- pompa di
circolazione;

2- pompa d’acqua
solare

15~50 °C

5~20 °C

Intervallo

38~75°C

0~3

1~20 °C

0- No;
1- Si;

50~75 °C

0~250 min

0- No;
1- Si;

-20~10 °C

0~30 °C

10~40 °C

0- Attivo per impostazione
predefinita

1-S086, definito da chiave
esterna;

2-S06, impostato da timer;
3-S06, definito da chiave
esterna, il timer € valido;
4-S06, definito da chiave
esterna, il timer € valido e
si usa solo la resistenza
elettrica;

5-S06, determinato da un
interruttore esterno, il timer
¢ valido e il compressore
e il riscaldatore elettrico
vengono utilizzati
contemporaneamente;;

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Annotazioni

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

66

66

66

66

Password

66

66

66

66

66

22

66

66

66

66

22



Parametri di temperatura

r14

r15

r18

r19

r20

r21

r22

La seconda impostazione della 75°C
temperatura esterna - PV

Temperatura elevata di arresto del 78 °C
compressore

Impostazione della differenza di 3°C
temperatura nella parte superiore del

serbatoio di riavvio

Temperatura di arresto del compressore 65 °C

1

Temperatura di arresto del compressore  55°C
2

Temperatura ambiente massima 43 °C
alla quale il riscaldamento elettrico

sostituisce il compressore

Riavviare I'impostazione della differenza 10°C
di temperatura in base a T03, utilizzata
per la modalita ad alta richiesta

Parametri di stato di uscita

Ne

001
002
003

004
005

006
007
008
009
010
o1
012
013
014
017
018

Descrizione del parametro
Frequenza operativa del compressore
Velocita della ventola

Passaggi correnti della valvola di espansione
elettronica

Tempo di funzionamento totale del compressore

Tempo di funzionamento totale del riscaldamento
elettrico

Surriscaldamento effettivo

Valore della corrente di fase del compressore
Condizioni del compressore

Condizioni del riscaldatore elettrico
Stato della valvola a quattro o due vie
Stato della pompa di circolazione solare
Stato della valvola di scarico solare

Alta velocita della ventola

Bassa velocita della ventola

Versione del software DSP

Versione del software PFC

Valori di temperatura misurati

Ne

t01
t02
t03

t04
t05
t06
t07

Descrizione del parametro
Temperatura ambiente
La temperatura effettiva del sensore inferiore

La temperatura effettiva della parte superiore
del serbatoio

Temperatura dell’evaporatore

Temperatura dell'ingresso del compressore
Sensore solare / sensore acqua di ricircolo
Temperatura dell’'uscita del compressore

38~75 °C

55~80 °C

1~20°C

30~75 °C

30~75°C

25~60 °C

1~50 °C

Intervallo
\
\
\

\
\
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
0-OFF, 1- ON
\
\

Valore di default
ATT
BTT
TTT

Intervallo

CT
SUT

ET
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Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Regolabile

Annotazioni

Osservazione
Osservazione
Osservazione

Osservazione
Osservazione

Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione

Annotazioni

Osservazione
Osservazione
Osservazione

Osservazione
Osservazione
Osservazione
Osservazione

66

66

66

66

66

66

66

Password
66
22
66

22
22

22
66
22
22
22
66
66
66
66
66
66

Password
22
22
22

22
22
66
22



8. COLLEGAMENTO ESTERNO
8.1. Integrazione dei collettori solari (energia termica)

Il collegamento e I'impostazione del controller principale devono essere effettuati come segue: Il parametro “n12” deve essere
configurato dall'installatore (2 = pompa dell’acqua solare) e “r02” deve essere impostato al valore 3 0 2. La pompa di circolazione
esterna 15, Fig. 2 5 (I max = 5A) deve essere collegata al terminale LOUT6 + N6 (neutro) e il sensore termico solare 18 deve
essere collegato al terminale ANOG6 sulla scheda di controllo principale.

If n11 = 1, when the solar water pump is turned on, the compressor is stopped; When the solar water pump is turned off, the
compressor starts.

. Condizioni per I'avvio della pompa dell’acqua solare:

n12 =2, r02 = 3 oppure 2

t06 = t02 + n03 e t06 < n10

. Condizione per I'arresto della pompa dell’acqua solare:

Dopo che la pompa dell’'acqua solare funziona ininterrottamente per il tempo n02, quando t02 = t06-1 oppure t02 =2 n10, la pompa
dell’acqua solare si arresta.

. Funzionamento indipendente della pompa dell’acqua solare:

Se n11 =0, I'avvio della pompa dell’acqua solare non influisce sul compressore.

Se n11 =1, quando la pompa dell’acqua solare € accesa, il compressore si ferma; Quando la pompa dell’acqua solare & spenta, il
compressore si accende.

Lo scambiatore di calore solare della pompa di calore é destinato all’uso con acqua pura o glicole pro-
& pilenico in forma liquida. La presenza di un additivo anticorrosivo é assolutamente essenziale. L’uso di
fluidi diversi in condizioni diverse annullera la garanzia!
& Solo persone qualificate devono progettare e installare il sistema solare e i suoi elementi - Fig. 22!
8.2. Integrazione fotovoltaica solare (PV) / Integrazione della rete di segnale SG

Il collegamento del segnale fotovoltaico deve essere effettuato secondo la Fig. 26. E necessario installare il relé esterno 6 (la
fornitura si effettua sul posto). Il prodotto € collegato alla rete elettrica del locale, non direttamente al PV. Quando ¢ rilevato un
segnale PV, viene attivata la funzione di standby PV/SG (osservata al terminale AN10 dove il parametro S06 passa da 0 a 1).
La temperatura massima predefinita € impostata nel parametro — r14 (predefinito — 75°C). Il parametro r13 viene utilizzato per
modificare la funzionalita PV/SG in vari modi. A seconda del valore impostato, questa funzionalita modifica le impostazioni della
temperatura, le modalita di funzionamento e I'attivazione del boiler elettrico e/o del compressore.

Il parametro r13 viene utilizzato per modificare la funzionalita PV/SG nei seguenti modi:

. Se r13 = 0 — il dispositivo funziona secondo i parametri impostati manualmente (quando viene ricevuto il segnale S06, non
ci sara alcun cambiamento nel funzionamento del dispositivo). L’icona di connessione non & accesa;
. Se r13 = 1 e viene ricevuto un segnale (parametro S06=1), la temperatura impostata r01 verra sostituita da r14 (75°C). Il

dispositivo segue la logica della modalita corrente. Se I'unita € nello stato OFF tramite timer o modalita vacanza, il dispositivo non

si avviera quando riceve un segnale. L’icona di connessione °<Z € accesa;
. Se r13 = 2 (Riservato) e viene ricevuto un segnale (parametro S06=1), il modulo mantiene la temperatura impostata dal
parametro r01. Il dispositivo funziona secondo i parametri impostati manualmente. Se sono impostati timer o modalita vacanza,

essi sono validi. L’icona di connessione & accesa;

. Se r13 = 3 - S06, definito da tasto esterno, il timer € valido;

. Se r13 = 4 — |l dispositivo utilizza solo una resistenza elettrica per raggiungere la T MAX come é definito con il parametro
r14.

If r13 = 5 — Compressor and E-heater work simultaneously. Compressor stops at the r19(default value) and E-Heater runs alone till
water reaches MAX T according to Figure 27. In this case if there is set timer, it is valid

1! In modalita Auto, quando il segnale PV ¢ disattivato, la resistenza elettrica continuera a funzionare fino al raggiungimento del
Tset.

Il Quando viene rilevato il segnale PV, la funzione PV ha una priorita piu alta. Se si tenta di impostare la modalita TIMER o
VACATION, il sistema annullera il primo tentativo. In tal caso, sara necessario effettuare le impostazioni una seconda volta, in
modo che il sistema consenta di effettuare le impostazioni.

& Solo persone qualificate devono progettare e installare sistemi fotovoltaici!

8.3. Installazione di pompa di ricircolo esterna

La circolazione dell’acqua calda sanitaria € utile per evitare il raffreddamento dell’acqua del circuito sanitario se questo non viene
utilizzato per un certo periodo. In questo modo I'acqua calda sara sempre pronta quando serve.

In caso di necessita di ricircolo di acqua sanitaria calda, la pompa esterna devono essere collegati e installati idraulicamente ed
elettronicamente secondo la Fig. 22 and 25. La corrente massima disponibile per la pompa & un carico resistivo di 5A. Inoltre,
il sensore di temperatura opzionale 18 (Fig. 22) deve essere collegato al terminale del controller ANO6 (Fig. 25) e posizionato
correttamente sull’impianto idraulico (vedere Fig. 22). Il parametro n12 deve essere configurato dall’installatore (1= pompa di
circolazione) e il parametro r02 deve essere impostato al valore 3 o 2.

La logica della pompa di ricircolo & la seguente:

La pompa dell’acqua si avvia:

n12=1er02=3

set02>n13e

t02 > t06 + n14 oppure t06 < n13
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La pompa dell’acqua si arresta:
se t06 =t02 — 3°C

8.4. Caldaia esterna di riserva o resistenza elettrica

L'installazione di una caldaia esterna & possibile se collegata idraulicamente all’'unita secondo Fig. 22-2;

Un segnale (contatto on/off) pud essere trasmesso alla caldaia esterna quando & collegata al relé di uscita sulla scheda di controllo
principale Fig. 22-3

L'utente finale pud scegliere se avere una caldaia esterna o una resistenza elettrica come fonte di alimentazione di riserva. Questo

N . . . PR . . AVA "

puo essere fatto premendo il pulsante Boiler elettrico @ per 5 secondi. L'icona della resistenza elettrica "~ o l'icona della
caldaia esterna inizia a lampeggiare (a seconda della selezione, 'impostazione di fabbrica € resistenza elettrica). Con una breve
pressione del pulsante @ si sceglie se per il riscaldamento integrativo verra utilizzato un riscaldatore elettrico o una caldaia

aaaaaaa

esterna. Lo stato selezionato deve essere confermato con il pulsante MODALITA @ Una volta selezionata la fonte di riserva,
questa funzione sara attiva secondo la logica di controllo della modalita operativa dell’'unita.

Quando la fonte di backup ¢ attiva, l'icona o l'icona @ inizia a lampeggiare e nell’area di visualizzazione principale viene
visualizzato ogni 2 secondi “OFF” e la temperatura dell’acqua in uscita. Una volta raggiunta la temperatura impostata, la funzione
“E heater only” / Boiler viene disattivata. Questa modalita viene attivata ogni volta che viene premuto il tasto.

9. FUNZIONALITA PRINCIPALI DEL DISPOSITIVO
9.1. Intervallo di funzionamento e temperature - Fig. 27

La temperatura massima dell’acqua raggiungibile solo da una pompa di calore dipende dalla temperatura dell’aria esterna in
ingresso e puod essere vista in Fig. 27.

Se la temperatura impostata (tramite il display di controllo) & superiore a quella raggiungibile in figura, la resistenza elettrica si
accendera automaticamente per raggiungerla.

9.2 Procedura di avvio - Fig. 29

Nei primi 5 secondi dopo I'accensione del dispositivo, la ventola si accende. La valvola di espansione (EEV) inizia a resettarsi e
si sposta nella posizione iniziale (240 passaggi) dopo 55 secondi. Trascorsi 60 secondi dall'accensione il compressore inizia a
funzionare per 3 minuti; successivamente I'EEV inizia a regolare il processo di riscaldamento.

9.3. Procedura di spegnimento - Fig. 30

Quando l'unita viene spenta, il compressore si ferma. LEEV viene resettato in 500 passaggi. La ventola continua a funzionare per
60 secondi dopo I'arresto del compressore.

9.4. Velocita della ventola

Per evitare un’eccessiva pressione del refrigerante nel periodo estivo, I'unita & dotata di un ventilatore modulato DC. La velocita
della ventola viene regolata in base alla temperatura dell’evaporatore CT.

9.5. Modalita Eco

Il dispositivo inizia a riscaldarsi quando t02 < Tset. Il dispositivo viene avviato secondo la Fig. 29.

In questa modalita solo il compressore funziona fino alla massima temperatura raggiungibile in funzione della temperatura
ambiente t01 e al di fuori di questo intervallo & attiva la resistenza elettrica. Il compressore € controllato dal sensore di temperatura
t02. La temperatura di riavvio &€ impostata dal parametro r03 (default rO3 = 5°C). In questa modalita sia il compressore che la
resistenza elettrica vengono attivati in base alla temperatura misurata dal sensore inferiore t02.

In questa modalita si illumina nella zona di modalita del display.
9.6. Modalita automatica

Il dispositivo inizia a riscaldarsi quando t02 < r01.

In questa modalita, il compressore inizia a funzionare secondo la Fig. 29 e dopo r06 (default r06 = 200 minuti), se la temperatura
target non viene raggiunta si accende anche la resistenza elettrica. L'elemento riscaldante e il compressore funzionano secondo la
Fig.27. In questa modalita il compressore & controllato dalla temperatura t02 e I'elemento riscaldante da t03.

La temperatura di riavvio sia per il compressore che per la resistenza elettrica & t02, t03 < 55°, se Tset > 60°, se t1 & compreso tra
5° e 25°, altrimenti se t1 & compreso tra meno di 5° e maggiore di 25°, le temperature di avvio sono t2, t3 < 50°, se Tset > 55°.

In questa modalita AUTO yicona s'illumina nell'area di modalita del display.

9.7. Modalita ad alto consumo

Questa modalita si attiva premendo @ . La resistenza elettrica entra (o Caldaia a se selezionata (vedere 10.5) in funzione
sempre contemporaneamente al compressore fino al raggiungimento della Tset. In questo caso il compressore funziona anche
secondo la Fig.27.

VA
In questa modalita "~ s’illumina nell’area di modalita del display.

sssssss

Premendo brevemente il “pulsante MODE” @ viene disabilitata la modalita High-Demand e I'unita passa alla modalita Eco.
9.8. Modalita intelligente:

Sia la pompa di calore che la resistenza elettrica funzionano secondo la seguente logica:
t01 > r10 — Modalita Eco
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r09 < t01 < r10 — Modalita automatica
r08 < t01 < r09 — Modalita ad alto consumo

©
In questa modalita C_( s’illumina nell’area di modalita del display.
9.9. Funzione Boost (potenziamento):

Quando la funzione Boost ¢ attivata, il compressore e la resistenza funzionano contemporaneamente (o Caldaia se selezionata
(vedi 10.5)) per raggiungere la Tset, ma secondo la Fig.27.

In questa funzione €/7? s’illumina nell’area di modalita del display.
1! Questa funzione é attiva una volta. Al raggiungimento della Tset I'unita esce dalla funzione Boost e passa alla modalita
precedentemente attiva.

aaaaaaa

La modalita Boost puo essere disattivata manualmente premendo il pulsante di modalita @ per 3 secondi. L'unita torna quindi alla
modalita di lavoro precedente.

11l Se la modalita Boost viene attivata dalla modalita Auto e disattivata manualmente, la resistenza elettrica continuera a funzionare
fino al raggiungimento della temperatura impostata.

10. ALTRE IMPORTANTI FUNZIONI E CONFIGURAZIONE DEL CONTROLLER
10.1. Funzione di ventilazione

Tenere premuto il pulsante “SU” /A per 10 secondi per impostare la funzione di ventilazione. Quando la funzione di ventilazione &
attiva e il compressore € acceso, la ventola funziona alla massima velocita. Quando il compressore € spento, il ventilatore funziona
alla velocita stabilita dal parametro FO08 (default FO8 = 5).

Per questa funzione nella versione software corrente sono disponibili solo FO8 = 0 (ventola SPENTA) e F08 = 5 (ventola ACCESA).

10.2. Funzione di disinfezione

Nello stato acceso dopo che & trascorso il tempo g04, al successivo punto temporale g03, il riscaldamento elettrico viene acceso
per la sterilizzazione ad alta temperatura.

Se la temperatura nella parte superiore del serbatoio dell'acqua t03 = g01-2°C viene mantenuta per piu di g02 minuti, o il sensore
della temperatura nella parte superiore del serbatoio dell’acqua & danneggiato, o il tempo di sterilizzazione ad alta temperatura
supera le 9 ore, I'unita uscira dalla modalita di disinfezione ad alta temperatura.

| valori predefiniti sono:

(g04) Giorni — 30 giorni

(g03) Ore — 23 (per 23:00)

(g01) t°C - 63°C

(902) Durata — 40 min

& Se la funzione di disinfezione deve essere disattivata, impostare g02 su 0 minuti!

10.3. Controllo dello sbrinamento

“Sbrinamento standard”
Viene effettuato secondo la logica di controllo, in base alla temperatura dell’aria AT e alla temperatura della batteria CT. La modalita
di funzionamento durante lo sbrinamento ¢ illustrata nella Fig.28

Funzione “Sbrinamento forzato” |
Nello stato di standby, tenere premuto il pulsante “POWER” Q per 10 secondi per attivare la funzione di sbrinamento forzato e il

I
simbolo “sbrinamento” si accende. Tenere nuovamente premuto il “pulsante di accensione/spegnimento” Q per 10 secondi per
uscire dalla funzione di sbrinamento forzato.

I
Il Quando si preme il “pulsante di accensione/spegnimento” Q ,licona del tasto di blocco si accende per un breve periodo.
10.4. Modalita antigelo

Quando l'unita & in modalita standby, se la temperatura dell’acqua nel serbatoio & inferiore a 4°C (protezione antigelo dell’acqua
del serbatoio), funzionera solo il riscaldatore finché la temperatura del serbatoio non supera gli 8°C o finché 'unita non viene
accesa.

1. MANUTENZIONE E PULIZIA

ATTENZIONE! Qualsiasi riparazione dell’apparecchiatura deve essere eseguita da personale qualifica-
to. Riparazioni improprie possono mettere in serio pericolo I'utente. Se I'apparecchiatura deve essere

& riparata, contattare il servizio di assistenza tecnica.

ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi operazione di manutenzione, accertarsi che I’'apparecchiatu-
ra non sia e non possa essere accidentalmente collegata alla rete elettrica. Pertanto, prima di effettuare
qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia, scollegare I'apparecchiatura dalla rete elettrica.

1.1. Azzeramento del termostato di protezione
L'apparecchio & dotato di un termostato di sicurezza che non si auto resetta. L'apparecchio si spegne in caso di surriscaldamento.
Per ripristinare la protezione, & necessario:
. Scollegare I'apparecchio;s
Rimuovere il coperchio di protezione superiore, svitando le viti di fissaggio 36 (Fig. 12);
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. remere manualmente il pulsante del termostato di sicurezza fino a quando non si sente un suono (Fig. 12).
. Rimontare il coperchio inferiore precedentemente rimosso.

ATTENZIONE! L’attivazione del termostato di sicurezza puo essere causata da un malfunzionamento
relativo al pannello di controllo o dalla mancanza di acqua nel serbatoio.

ATTENZIONE! L’esecuzione di lavori di riparazione su parti che svolgono funzioni protettive minaccia il
funzionamento sicuro dell’apparecchio. Sostituire gli articoli difettosi solo con parti originali.

Nota: l’interferenza del termostato esclude il funzionamento del riscaldatore elettrico, ma non il sistema
della pompa di calore entro i limiti operativi consentiti.

Protezione termica
Quando I’'acqua del serbatoio continua a salire e raggiunge i 90°C, si attiva la disattivazione a riarmo
manuale e il riscaldatore elettrico si arresta, a meno che non si ripristini manualmente la protezione.

NP

11.2. Ispezioni trimestrali

. Ispezione visiva delle condizioni generali degli impianti nonché dell’assenza di perdite;

. Ispezione del filtro di ventilazione, se presente

11.3. Controlli trimestrali

. Ispezione della tenuta di bulloni, dadi, flange e collegamenti di alimentazione dell’acqua che potrebbero essere stati
allentati dalle vibrazioni;

. Verifica dello stato di integrita degli anodi di magnesio (see paragraph 11.4).

11.4. Anodi di magnesio

L’anodo di magnesio (Mg), chiamato anche anodo “sacrificale”, impedisce alle correnti parassite che si generano nel serbatoio
dell’acqua di causare processi di corrosione sulla superficie del serbatoio.

Infatti, il magnesio & un metallo con un potenziale elettrochimico inferiore rispetto al materiale che ricopre l'interno del serbatoio
dell’acqua, quindi & il primo ad attirare le cariche negative che si formano quando I'acqua viene riscaldata e che causano
corrosione. In altre parole, 'anodo “si sacrifica” per corrosione invece del serbatoio. L'integrita degli anodi di magnesio deve essere
ispezionata almeno una volta ogni due anni (si consiglia di controllarlo ogni anno). Prima di eseguire l'ispezione, & necessario
effettuare le seguenti operazioni:

. Svuotare I'acqua dalla caldaia; (vedi paragrafo 11.5);
. Svitare I'anodo e verificarne la corrosione, se si € corroso per oltre il 30% della superficie del’anodo, &€ necessario
sostituirlo;

Gli anodi hanno guarnizioni adeguate per prevenire perdite d’acqua e si consiglia di utilizzare un sigillante anaerobico per filetture
adatto per I'uso in impianti sanitari e di riscaldamento. | sigilli devono essere sostituiti con nuovi sia in caso di ispezione che in caso
di sostituzione dell’anodo.

L’integrita degli anodi di magnesio dovrebbe essere controllata almeno una volta ogni due anni (é
consigliabile ispezionare ogni anno). Il produttore non é responsabile delle conseguenze della mancata
osservanza delle istruzioni fornite.

11.5. Svuotamento dell’apparecchio

Si consiglia di svuotare 'acqua presente all'interno del serbatoio se non & stata utilizzata per un certo periodo di tempo, special-
mente a basse temperature.

Aprire il rubinetto 2 (Fig. 22). Poi aprire il rubinetto dell’acqua calda piu vicino all'apparecchio, quello del bagno o della cucina. Il
prossimo passo € aprire il rubinetto di scarico (Fig. 22).

11.6. Cablaggio

Dopo aver completato la manutenzione:

Verificare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, spigoli vivi o altre condizioni
avverse. Il controllo deve anche tenere conto degli effetti dell'invecchiamento o delle vibrazioni continue provenienti da fonti quali
compressori o ventole.

11.7. Circuito refrigerante
ATTENZIONE!
& In nessun caso si devono usare potenziali fonti di accensione per la ricerca o il rilevamento di perdite di re-
frigerante. Non si deve usare una torcia alogena (o qualsiasi altro rilevatore che utilizzi una fiamma libera).

Durante la manutenzione e I'assistenza, i seguenti metodi di rilevamento delle perdite sono considerati accettabili per tutti i sistemi
refrigeranti.

I rilevatori di perdite elettronici possono essere utilizzati per rilevare le perdite di refrigerante ma, nel caso di refrigeranti
inflammabili, la sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe essere necessario ricalibrare. (L'apparecchiatura di
rilevamento deve essere calibrata in un’area priva di refrigerante.)

Assicurarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione e sia adatto al refrigerante utilizzato. L’apparecchiatura
di rilevamento delle perdite deve essere impostata su una percentuale dell'LFL del refrigerante e deve essere calibrata sul
refrigerante utilizzato e deve essere confermata la percentuale appropriata di gas (25% massimo).

| fluidi di rilevamento delle perdite sono adatti anche per I'uso con la maggior parte dei refrigeranti ma I'uso di detergenti contenenti
cloro deve essere evitato poiché il cloro puo reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni in rame.
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| metodi di rilevamento delle perdite accettabili sono:
* metodo a bolle,
« agente del metodo fluorescente

Se si sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono essere rimosse/estinte. Se si riscontra una perdita di refrigerante che
richiede la brasatura, tutto il refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato (mediante valvole di intercettazione) in una
parte del sistema lontana dalla perdita.

Durante la manutenzione e I’assistenza:

Rimozione:
La rimozione del refrigerante deve essere effettuata secondo la seguente procedura:

Quando si entra nel circuito del refrigerante per effettuare riparazioni, o per qualsiasi altro scopo, devono essere utilizzate le
procedure convenzionali. Tuttavia, per i refrigeranti infiammabili € importante seguire le migliori pratiche poiché l'infiammabilita &€ un
fattore da considerare. Deve essere rispettata la seguente procedura:

* rimuovere il refrigerante;

« spurgare il circuito con gas inerte;

* evacuare;

* spurgare con gas inerte;

« aprire il circuito tagliando o brasando.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nei cilindri di recupero corretti. Il sistema deve essere spurgato con azoto privo

di ossigeno per rendere I'apparecchio sicuro per i refrigeranti infiammabili. Questo processo potrebbe dover essere ripetuto piu
volte. Non devono essere utilizzati aria compressa o ossigeno per spurgare i sistemi di refrigerante. Lo spurgo dei refrigeranti deve
essere ottenuto interrompendo il vuoto nel sistema con azoto privo di ossigeno e continuando a riempire fino a raggiungere la
pressione di esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine tirando verso il basso fino a raggiungere il vuoto. Questo processo
deve essere ripetuto fino a quando non vi € piu refrigerante nel sistema. Quando viene utilizzata la carica finale di azoto privo di
ossigeno, il sistema deve essere sfiatato fino alla pressione atmosferica per consentire lo svolgimento del lavoro.

ATTENZIONE!

Questa operazione é assolutamente fondamentale se si devono effettuare operazioni di brasatura sulle
tubazioni. Assicurarsi che lo scarico della pompa a vuoto non sia vicina a potenziali fonti di accensione e
che la ventilazione sia disponibile.

Procedure di carica:

Oltre alle procedure di carica convenzionali, devono essere rispettati i seguenti requisiti.

* Assicurarsi che non si verifichi contaminazione di refrigeranti diversi quando si utilizzano apparecchiature di carica. | tubi flessibili
o le linee devono essere il piu corti possibile per ridurre al minimo la quantita di refrigerante in essi contenuta.

* Le bombole devono essere tenute in una posizione appropriata secondo le istruzioni.

« Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia collegato a terra prima di caricare il sistema con refrigerante.

« Etichettare il sistema al termine della carica (se non lo & gia).

* Prestare la massima attenzione a non riempire eccessivamente il sistema di refrigerazione.

Prima di ricaricare il sistema, deve essere sottoposto a test di pressione con il gas di spurgo appropriato. Il sistema deve essere
sottoposto a test di tenuta al termine della carica ma prima della messa in servizio. Deve essere eseguito un test di tenuta di follow-
up prima di lasciare il sito.

Recupero

Quando si rimuove il refrigerante da un sistema, sia per manutenzione che per dismissione, si raccomanda di rimuovere in modo
sicuro tutti i refrigeranti.

Quando si trasferisce il refrigerante nelle bombole, assicurarsi di utilizzare solo bombole di recupero del refrigerante appropriate.
Assicurarsi che sia disponibile il numero corretto di bombole per contenere la carica totale del sistema. Tutte le bombole da
utilizzare sono designate per il refrigerante recuperato ed etichettate per tale refrigerante (ad es. bombole speciali per il recupero
del refrigerante). Le bombole devono essere complete di valvola di sicurezza e valvole di intercettazione associate in buone
condizioni di funzionamento. Le bombole di recupero vuote vengono evacuate e, se possibile, raffreddate prima che avvenga

il recupero. L'attrezzatura di recupero deve essere in buone condizioni di funzionamento con una serie di istruzioni relative
all'attrezzatura a portata di mano e deve essere adatta al recupero di tutti i refrigeranti appropriati, inclusi, se applicabile, i
refrigeranti infiammabili. Inoltre, deve essere disponibile un set di bilance calibrate e in buone condizioni di funzionamento. | tubi
flessibili devono essere completi di giunti di scollegamento senza perdite e in buone condizioni. Prima di utilizzare la macchina
di recupero, verificare che sia in condizioni di funzionamento soddisfacenti, che sia stata sottoposta a manutenzione adeguata e
che tutti i componenti elettrici associati siano sigillati per evitare 'accensione in caso di rilascio di refrigerante. In caso di dubbi,
consultare il produttore. Il refrigerante recuperato deve essere restituito al fornitore del refrigerante nel cilindro di recupero corretto
e deve essere predisposta la nota di trasferimento dei rifiuti pertinente. Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e in
particolare non nei cilindri. Se i compressori o gli oli dei compressori devono essere rimossi, assicurarsi che siano stati evacuati
a un livello accettabile per assicurarsi che il refrigerante infiammabile non rimanga all’interno del lubrificante. Il processo di
evacuazione deve essere eseguito prima di restituire il compressore ai fornitori. Deve essere impiegato solo il riscaldamento
elettrico del corpo del compressore per accelerare questo processo. Quando I'olio viene scaricato da un sistema, deve essere

eseguito in modo sicuro.
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12. RIMOZIONE DEI GUASTI

Interfaccia di errori
Quando l'unita si guasta, il codice di errore verra visualizzato nella “area principale del display”.
I

1). Nell’interfaccia di guasto, premere il pulsante “ON/OFF” per tornare all’'interfaccia principale. (Dopo essere tornati
all'interfaccia principale & possibile eseguire tutte le altre operazioni);

[
2). Nell'interfaccia di errore, premere e tenere premuto il pulsante “ON/OFF” Q per 10 secondi, per ripristinare manualmente
I'errore (la maggior parte degli errori non pud essere ripristinata manualmente; fare riferimento al manuale delle funzioni del
controller per errori specifici recuperabili);
AN

N

3). Nell'interfaccia di errore, premere i pulsanti “SU” oppure “GIU”, per visualizzare diversi errori uno dopo I'altro;

4). Nell'interfaccia principale, se non viene eseguita alcuna operazione entro 10 secondi, verra ripristinata I'interfaccia di errore.

Note: Quando viene segnalato un errore di comunicazione E08, verra riportato solo il codice di errore, ma non il volume dell’errore,
e gli altri errori non verranno visualizzati.

Se sono presenti errori, I'icona di errore & si illumina. L’icona ¢ attiva nello stato acceso. L'icona di errore rimane accesa fissa
quando si verifica un errore di sistema e rimane accesa finché I'errore non viene risolto o cancellato tramite le funzioni nella
schermata di errori.

Suggerimenti in assenza di errori

1) Perché il compressore non funziona quando avvio I'unita?

Risposta: Quando I'unita viene accesa dopo I'ultimo spegnimento, il compressore non funzionera fino a 3 minuti dopo. Questa &
I'autoprotezione del dispositivo

2) Perché a volte la temperatura dell’acqua in uscita sul display aumenta lentamente?
Risposta: Perché inizialmente la temperatura dell’acqua tra lo strato superiore e quello inferiore del serbatoio & diversa. Quando la
temperatura dell’'acqua in tutte le parti del serbatoio € la stessa, aumentera piu velocemente.

3) Perché la temperatura dell’acqua in uscita sul display diminuisce quando 'unita € in modalita riscaldamento?
Risposta: Se la temperatura dell’acqua superiore € molto piu alta di quella inferiore, la temperatura dell’acqua diminuira
leggermente a causa della convezione termica tra I'acqua calda e 'acqua fredda nel serbatoio.

4) Perché il modulo non inizia a riscaldarsi quando la temperatura dell’acqua in uscita diminuisce?
Risposta: La temperatura dell’acqua diminuira a causa della perdita di calore se I'acqua calda nel serbatoio non viene utilizzata per
un lungo periodo. Per evitare ON/OFF continui, I'unita non si avviera finché la temperatura dell’acqua non scendera di oltre 5°C.

5) Perché la temperatura dell’acqua in uscita diminuisce bruscamente?
Risposta: Le temperature dell’acqua calda e fredda nel serbatoio sono diverse. L'acqua fredda puo arrivare al sensore superiore
quando I'acqua calda & esaurita.

6) Perché I'acqua calda & ancora disponibile quando la temperatura dell’acqua in uscita sul display scende notevolmente?
Risposta: Poiché il sensore superiore €& situato vicino alla parte superiore del serbatoio, & ancora disponibile 1/5 dell’acqua calda
quando la temperatura dell’acqua in uscita sul display scende notevolmente.

7) Perché il compressore si ferma ma la ventola continua a funzionare quando I'unita & in modalita riscaldamento?
Risposta: L'unita deve essere sbrinata quando I'evaporatore gela a causa della bassa temperatura ambiente. Il compressore si
fermera e la ventola continuera a funzionare quando I'unita si sbrina.

8) Perché il tempo di riscaldamento & cosi lungo?

Risposta: Il risparmio energetico, il basso consumo energetico e i lunghi tempi di riscaldamento sono le caratteristiche distintive
dei moduli. Di solito, il tempo di riscaldamento & di 2 ~ 11 ore a seconda della temperatura dell’acqua in ingresso, del consumo di
acqua e della temperatura ambiente.

Se l'installazione viene eseguita con un solo condotto dell’aria o senza condotti dell’aria (Fig. 19 e 20) e non c’é sufficiente
ventilazione del locale, il tempo di riscaldamento pud aumentare notevolmente.
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12.1. RIMOZIONE DEI GUASTI

Display
PO1

P02

P03
P04
P05
PO7
P08
P82

EO1
EO2

EO08
EO09

E11
E43

E44

E45

N

Descrizione del guasto

Guasto al sensore di temperatura dell’acqua inferiore
(sensore aperto o in cortocircuito)

Guasto del sensore della temperatura dell’acqua nella
parte superiore del serbatoio dell'acqua (sensore
aperto o cortocircuito)

Guasto del sensore della temperatura all’'uscita del
compressore (sensore aperto o cortocircuito)

Guasto del sensore della temperatura ambiente
(sensore aperto o cortocircuito)

Guasto del sensore di temperatura dell’evaporatore
(sensore aperto o cortocircuito)

Guasto sensore della temperatura all’ingresso del
compressore “SUT” (sensore aperto o cortocircuito)

Guasto del sensore termico solare (sensore aperto o
cortocircuito)

Protezione da surriscaldamento all’'uscita

Protezione da alta pressione (la pressione all’'uscita
del compressore € alta, attivazione del pressostato di
alta pressione)

Protezione da bassa pressione (la pressione di
aspirazione € bassa, attivazione del pressostato di
bassa pressione)

Errore di comunicazione (telecomando cablato con
errore del segnale principale)
Protezione antigelo in inverno

Il motore DC va in blocco

Tripla protezione dal pressostato di alta pressione

Tripla protezione dal pressostato di bassa pressione

Tripla protezione da surriscaldamento all’'uscita

13. SMALTIMENTO COME RIFIUTO
INFORMAZIONE PER GLI UTENTI:

Azione correttiva

Controllare o sostituire il sensore inferiore della
temperatura dell’acqua.

Controllare o sostituire il sensore della temperatura
dell’acqua nella parte superiore del serbatoio
dell’acqua.

Controllare o sostituire il sensore della temperatura
all'uscita del compressore.

Controllare o sostituire il sensore della temperatura
ambiente.

Controllare o sostituire il sensore della temperatura
dell’evaporatore.

Controllare o sostituire il sensore della temperatura
di ingresso del compressore “SUT”.

Controllare o sostituire il sensore termico solare.
Controllare il parametro r02

Controllare il sistema di raffreddamento per perdite
o blocchi.

Controllare l'alta pressione del pressostato,
o verificare se il sistema di raffreddamento &
bloccato.

Controllare la bassa pressione del pressostato,
o verificare la presenza di perdite nel sistema di
raffreddamento.

Controllare la linea di collegamento tra il
telecomando cablato e la scheda madre.

La temperatura dell’acqua & troppo bassa, adottare
misure antigelo.

Controllare il motore e la sua frizione.

Controllare I'alta pressione del pressostato,
oppure verificare se il sistema di raffreddamento &
bloccato.

Controllare la bassa pressione del pressostato,
oppure verificare la presenza di perdite nel sistema
di raffreddamento.

Controllare il sistema di raffreddamento per perdite
o blocchi.

ATTENZIONE! Se non si é in grado di risolvere il problema da soli, spegnere I’apparecchio e richiedere
assistenza tecnica precisando il modello dell’apparecchio acquistato.

Il simbolo del bidone barrato (Direttiva 2012/19/UE sui RAEE) indica che il prodotto non deve essere smaltito come
rifiuto non differenziato e deve essere inviato a strutture di raccolta separate per il recupero e il riciclaggio. Si prega di
portare questo prodotto ai punti di raccolta designati o restituirlo al rivenditore al momento dell’acquisto di un altro
dispositivo equivalente, con rapporto uno a uno, oppure verificare le raccomandazioni delle autorita locali per lo smalti-
mento e il riciclaggio. Smaltire correttamente questo prodotto aiutera a risparmiare risorse preziose e a prevenire

I -\ cntuali effetti negativi sulla salute umana e sul’ambiente, che altrimenti potrebbero derivare da una gestione inade-
guata dei rifiuti.

| principali materiali utilizzati per la fabbricazione dell’apparecchio:

. acciaio;

. magnesio;

. plastica;

. rame;

. alluminio;

. poliuretano.
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14. CONDIZIONI DI GARANZIA

Se € necessario riparare I'apparecchio nel’ambito della garanzia, si consiglia di contattare il rivenditore presso il quale ¢ stato
acquistato l'articolo o la nostra azienda. Gli indirizzi pertinenti sono elencati nei nostri cataloghi / guide di prodotti e sul nostro sito
Web. Per evitare inconvenienti, vi consigliamo di leggere attentamente prima di richiedere una riparazione in garanzia.

Garanzia

Questa garanzia si applica al prodotto a cui & stata applicata al momento dell’acquisto.

La presente garanzia del prodotto copre tutti i difetti di materiale o fabbricazione per un periodo di due anni dalla data di acquisto.
Garanzia -5 anni per il serbatoio dell’acqua quando si sostituisce I'anodo ogni due anni e 2 anni per I'apparecchio.

Nel caso in cui vengano rilevati difetti di materiale o fabbricazione (alla data di acquisto originale) durante il periodo di garanzia,
forniremo la riparazione e/o la sostituzione del prodotto difettoso o dei suoi componenti, in conformita con i termini e le condizioni di
seguito indicati, senza costi aggiuntivi in termini di costi di manodopera e pezzi di ricambio.

Il servizio di assistenza tecnica ha il diritto di sostituire i prodotti difettosi o i loro componenti con prodotti nuovi o riparati. Tutti i
prodotti e i componenti sostituiti sono di proprieta del PRODUTTORE

Condizioni

* Le riparazioni effettuate in garanzia saranno completate solo se il prodotto difettoso viene consegnato entro il periodo di garanzia,
insieme a una fattura di vendita o ricevuta di acquisto (indicando la data di acquisto, il tipo di prodotto e il nome del commerciante).
Il PRODUTTORE ha il diritto di rifiutare le riparazioni effettuate in garanzia in assenza dei documenti di cui sopra o nei casi in cui le
informazioni ivi contenute sono incomplete o illeggibili. Questa garanzia verra annullata se il modello o il numero di identificazione
del prodotto & stato modificato, cancellato, rimosso o reso illeggibile.

» Questa garanzia non copre i costi e i rischi associati alla spedizione del prodotto alla nostra AZIENDA.

* La presente garanzia non copre quanto segue:

a) Interventi di manutenzione periodica, nonché riparazione o sostituzione di parti dovute a usura.

b) Materiali di consumo (componenti che richiedono cambiamenti periodici durante la vita utile di un prodotto, come utensili, lubrifi-
canti, filtri, ecc.).

c) Danni o malfunzionamenti dovuti a esercizio scorretto, uso improprio € manipolazione del prodotto per scopi diversi dall'uso
normale.

d) Danni o modifiche al prodotto a seguito di:

Uso improprio, tra cui:

. Procedure che causano danni o alterazioni fisiche, estetiche o superficiali.

. Installazione o utilizzo non corretti del prodotto per scopi diversi da quelli per i quali & stato progettato

. Installazione o uso improprio del prodotto per scopi diversi da quelli per i quali & stato previsto o mancato rispetto delle
istruzioni di installazione e uso;

. Manutenzione impropria del prodotto non conforme alle istruzioni di manutenzione;

. Installazione e utilizzo del prodotto non conformi ai requisiti tecnici e di sicurezza applicabili o alle normative del paese in
cui il prodotto & installato o utilizzato;

. Condizione o malfunzionamento dei sistemi a cui & collegato il prodotto o all'interno del quale & collegato;

. Riparazioni o tentativi di riparazione eseguiti da personale non autorizzato.

. Adattamenti o modifiche del prodotto senza il previo consenso scritto dell’azienda produttrice, aggiornamento del prodot-

to superiore alle specifiche e funzioni descritte nelle istruzioni per 'uso o modifiche del prodotto al fine di renderlo conforme alle
normative nazionali e locali norme di sicurezza per paesi diversi da quelli per i quali & stato specificamente progettato e prodotto.

. Negligenza;

. Eventi accidentali, incendi, liquidi, sostanze chimiche o altre sostanze, inondazioni, vibrazioni, calore eccessivo, ventilazi-
one insufficiente, picchi di corrente, tensione di alimentazione eccessiva o impropria, radiazioni, scariche, inclusi fulmini, altre forze
esterne e impatti.

Eccezioni e restrizioni

Salvo quanto sopra specificato, il PRODUTTORE non rilascia alcuna garanzia (espressa, assoluta, vincolante o di altro tipo) relati-
va al prodotto in termini di qualita, prestazioni, accuratezza, affidabilita, idoneita all’'uso o per qualsiasi altro motivo.

Se questa esenzione non ¢ totalmente o parzialmente consentita dalla legge applicabile, il PRODUTTORE deve escludere o lim-
itare la garanzia al limite massimo legale. Qualsiasi garanzia che non puo essere completamente esclusa sara limitata (subordinat-
amente alle condizioni consentite dalla legge applicabile) al termine di tale garanzia.

L'unico obbligo del PRODUTTORE ai sensi della presente garanzia € di riparare o sostituire i prodotti in conformita con i termini e
le condizioni della presente garanzia. || PRODUTTORE non € responsabile per eventuali perdite o danni relativi a prodotti, servizi,
questa garanzia o qualsiasi altra cosa, inclusa la perdita economica o non materiale - il prezzo pagato per il prodotto - perdita di
entrate, entrate, dati, proprieta o uso dei prodotti o altri prodotti correlati - perdita o danno indiretti, incidentali o consequenziali.
Questo vale per perdite o danni derivanti da:

* Rischio di lavoro o malfunzionamento del prodotto o dei prodotti correlati derivanti da danni o mancanza di accesso mentre si
trova presso la sede del PRODUTTORE o altro centro di assistenza tecnica autorizzato, con conseguente inattivita involontaria,
perdita di tempo prezioso o interruzione delle attivita lavorative.

* Qualita insufficienti di prestazioni del prodotto o prodotti correlati.

Cio si applica a perdite e danni in base a qualsiasi teoria legale, inclusa la negligenza e qualsiasi altro atto illecito, violazione del
contratto, garanzia espressa o implicita e responsabilita oggettiva (nel caso in cui il PRODUTTORE o I'assistenza tecnica autoriz-
zata sia sono stati informati della possibilita di tale danno).

Nei casi in cui la legge applicabile proibisce o limita il discarico, il PRODUTTORE esclude o limita la propria responsabilita ai limiti
legali massimi. Altri paesi, ad esempio, vietano I'esclusione o la limitazione dei danni causati da negligenza, negligenza grave,
dolo, frode e altre attivita simili. La RESPONSABILITA DEL PRODUTTORE ai sensi della presente garanzia non pud superare il
prezzo pagato per il prodotto in ogni caso, fatto salvo il caso che laddove la legge applicabile imponga limiti di responsabilita piu
elevati, tali limiti sara implementato.
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15. SCHEDA PRODOTTO - Pompa di calore canalizzata per installazione interna (EN16147:2017)

Descrizione

Profilo di carico

Classe di efficienza energetica
dell'apparecchio in condizioni clima-
tiche normali

Efficienza energetica dell’appare-
cchio in% in condizioni climatiche
normali

Consumo annuo di elettricita in kWh
in condizioni climatiche normali

Impostazioni di temperatura del
termostato dello strumento per i dati
dichiarati.

Livello di potenza sonora Lw (A),
interno

Livello di potenza sonora Lw (A),
esterno

Disponibilita di una funzione per
funzionare solo in orario fuori il picco

Precauzioni specifiche da consider-
are durante il montaggio, l'installazi-
one e la manutenzione dell'appar-
ecchio

Efficienza energetica dell'apparec-
chio in condizioni climatiche fredde

Efficienza energetica dell'apparec-
chio in condizioni climatiche calde

Efficienza energetica dell'apparec-
chio in% nei condizioni climatiche
fredde

Efficienza energetica dell'appare-
cchio in% in condizioni climatiche
calde

Consumo annuo di elettricita in kWh
in condizioni climatiche fredde

Consumo annuo di elettricita in kWh
in condizioni climatiche calde

nWH

AEC

nWH

AEC

nWH

AEC

HPWH 4.11
260 U01 S
XL
A+
% 148
kWh/a 1160
°C
dB
dB
A
% 117
kWh 1459
A+
% 158
kWh 1094
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HPWH 4.11
260 U01

XL
A+

150

1152

HPWH 4.11
200 UO1 S
L
A+
148
731
55
50
56
NO

Vedere il manuale

120

1452

A++

162

1085

108

935

A++

158

679

HPWH 4.11
200 UO1

L
A+

149

736

110

947

A++

159

684



16. \

Poiché I'anodo & un componente soggetto a usura e deve essere controllato regolarmente, il produttore ha fornito un metodo
semplice che non richiede lo scarico dell’acqua. Seguire le istruzioni riportate di seguito per capire se la protezione dell’anodo
protegge ancora lo smalto del serbatoio dell’acqua o se & necessario sostituirla con una nuova.

L.— —_— L] — —
N— ] N— ]

0

Durante il normale — Durante la
funzionamento manutenzione

Durante la manutenzione, € possibile misurare la corrente che attraversa I'anodo. | valori di corrente indicati di seguito sono i
minimi, al di sotto dei quali 'anodo deve essere controllato visivamente e sostituito.

Durezza dell’acqua Temperatura dell’'acqua <35°C Temperatura dell’'acqua >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5 mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

Se le misurazioni indicano la necessita di sostituire I'anodo di protezione, il prodotto deve essere svuotato e 'anodo smontato.
Questo sara il controllo finale in cui si decidera se sostituirlo o meno. Esistono diversi criteri aggiuntivi per finalizzare I'analisi e
prendere una decisione, come descritto di seguito:

Quando si smonta I'anodo di protezione, & necessario controllarlo visivamente e decidere se sostituirlo o meno. | criteri per il
controllo visivo e la decisione sulla sostituzione sono:

Criterio 1: la forma del protettore dell’anodo € conica e
mancano circa 2/3 della lega di magnesio.

‘ Criterio 2: Il peso del Mg ¢ inferiore del 20% rispetto a
quello dichiarato nel manuale, ma qual € la sua forma?
Di seguito & riportato solo un esempio di una possibile
forma che potrebbe essere un fattore scatenante per
® la sostituzione dell'anodo di protezione.

Criterio 3: ¢’ una profonda cavita da qualche parte
nel corpo dell’anodo di Mg e I'astalil perno sara presto
® visibile (o & gia visibile).

Per valutare questa situazione, & necessario considerare il tempo di funzionamento del prodotto per calcolare quanto tempo & stato
necessario affinché I'anodo venisse “consumato” come nella simulazione precedente e quando € prevista la successiva ispezione.
Se si prevede che alla successiva ispezione il protettore del’anodo sara completamente consumato, & consigliabile sostituirlo.
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17. MAPPING VON SYMBOLEN

Manuale di installazione (ISO 7000-1641)

Questo simbolo indica che questa apparecchiatura utilizza refrigerante infammabile con gruppo
di sicurezza A3 secondo ISO 817. Se il refrigerante fuoriesce, insieme a una fonte di accensione
esterna, esiste la possibilita di incendio/esplosione

Sistema refrigerante a tenuta ermetica

Volume del serbatoio dell’acqua e pressione massima

Dati del sistema refrigerante

Compressore r290

Ventilatore

Elemento riscaldante elettrico

Dimensione netta

Dati dello scambiatore di calore interno

Si prega di leggere il manuale di installazione

Manuale di servizio

Peso netto (ISO 7000-1321B)
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D E BRAUCHWASSER-WARMEPUMPE
Installations- und Wartungsanleitung
1. EINFUHRUNG

Diese Anleitung fiir Montage und Instandhaltung gilt als einen untrennbaren Teil der Thermopumpe TESY (nachfolgend “Gerat”
genannt).

Man soll die Anleitung fur zuklnftige Recherchen bist zur Demontage der Warmepumpe aufbewahren. Diese Anleitung ist sowohl
fur Fachleute fir Montage und Wartungstechniker, als auch fiir den Endverbraucher bestimmt. In dieser Anleitung sind die Mon-
tageverfahren beschrieben, die man einhalten soll, damit einen richtigen und sicheren Betrieb des Geréats, sowie Nutzugs- und
Wartungsweise erreicht werden kann.

Im Fall des Verkaufs des Gerats und Halterwechsels muss diese Anleitung das Gerat an seinem neuen Bestimmungsort begleiten.
Bevor Sie das Gerat installieren und/oder verwenden sollten, lesen Sie bitte diese Anleitung, und besonders das Kapitel 4 durch,
das mit der Sicherheit verbunden ist.

Die Anleitung muss zusammen mit dem Gerat aufbewahrt werden und in jeder Zeit fur die Fachleuchte zuganglich sein, die fur die
Montage und Instandhaltung verantwortlich sind.

Die folgenden Symbole sind in der Anleitung fir schnelle Entdeckung wichtiger Information genutzt.

& Information tiber die Sicherheit

0 Verfahren, die man befolgen soll

i Information / Empfehlungen

1.1. Einfiihrung

Sehr geehrte Kunden,

Vielen Dank, dass Sie fiir den Einkauf dieses Produkts entscheiden haben.

Der Team von TESY hat immer eine grolRe Aufmerksamkeit den Problemen der Umwelt geschenkt, weswegen er Technologien
und Werkstoffe mit einer niedrigen Einwirkung auf die Natur bei der Herstellung seiner Produkte entsprechend der Richtlinien der
Gemeinschaft zur Begrenzung bestimmter geféhrlicher Stoffe in den elektrischen und elektronischen Geraten, sowie beztiglich der
Abfélle WEEE — RoHS (2011/65/EU 1 2012/19/EU) anwendet.

1.2, Haftungsausschluss

Die Ubereinstimmung des Inhalts dieser Verbraucheranleitung mit der Hardware und Software ist ausfiihrlich gepriift. Unabhan-
gig davon ist es immer noch mdglich, eine Nichtlbereinstimmung aufzutreten, weswegen wir keine Haftung fir eine vollstandige
Ubereinstimmung bernehmen.

Zugunsten eines Erreichens von technischer Vervollkommnung bleibt fiir uns das Recht auf Anderung der Geratsaufbaues oder der
Daten jederzeit aufbewahren. Deswegen nehmen wir keine Haftungsanspriiche an, die mit Hinweise, Schemen, Zeichnungen und
Beschreibungen verbunden sind, ohne das allerlei Fehler zu beziehen.

TESY haftet fir keine Beschadigungen, die aus unrichtigem Betrieb oder infolge nichterlaubter Reparaturen oder Anderungen
entstanden sind.

ACHTUNG! Dieses Gerét kann von Kindern ab 3 Jahren sowie von Personen mit eingeschrénkten kérper-

lichen, sensorischen oder geistigen Fdhigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Wissen benutzt werden,

wenn sie beaufsichtigt werden oder eine Einweisung in die sichere Nutzung des Gerits erhalten haben und
& die damit verbundenen Gefahren verstehen.

Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren diirfen nur den Wasserhahn am Warmwasserbereiter bedienen.

Kinder diirfen nicht mit dem Geriét spielen. Die Reinigung und Wartung des Gerits darf nicht von Kindern

ohne Aufsicht durchgefiihrt werden.

1.3. Urheberrecht

Diese Anwendungsanleitung beinhaltet Informationen mit geschiitztem Urheberrecht. Die Ablichtung, Vervielfaltigung, Ubersetzung
oder Aufnahme dieser Anleitung auf Speichermedien, auch auszugsweise, ist ohne Genehmigung der TESY verboten. Alle Wider-
handlungen unterliegen einer Auszahlung von Entschadigung fir alle verursachten Schaden. Alle Rechte, einschlieRlich die aus
Patentenerstellen oder Registrierung von nitlichen Modellen, sind vorbehalten.

1.4. Funktionsweise

Das Gerat kann vor allem durch die Nutzung der Thermopumpentechnologie Warmwasser flir Haushaltszwecken herstellen.
Die Thermopumpe ist fahig, Warmeenergie aus einem Medium mit niedriger Temperatur zu einem mit héherer Temperatur und
umgekehrt zu Ubertragen.
Das Gerat nutzt ein Schema, bestehend aus ce Verdichter, Verdampfer, Kondensator, Expansionsventil und Kihimittel, das innen
im Kreis umlauft (siehe Punkt 4.6).
Der Verdichter erzeugt eine Differenz im Druck innen im Kreis, was das Erreichen eines thermodynamischen Zyklus wie folgt
ermoglicht: Durchgehend durch den Verdampfer verdampft sich das fliissige Kiihimittel bei einem standigen niedrigen Druck durch
Absorption von Warme aus der auReren Umgebung. Danach saugt der Verdichter die Dampfe an, erhdht ihren Druck und ihrer
Temperatur. Das verdichtete “heile Gas” erreicht bis zum Kondensator, wo der Ablauf der Kondensation bei stdndig hohen Druck
und Temperatur lauft. Die von dem Verdampfer aufgenommene Warmemenge wird hier dem Wasserbehalter abgegeben, indem
die Wassertemperatur darin erhdht wird. Nach dem Kondensator geht das wieder flissig gewordene Kuhimittel durch ein Expan-
sionsventil durch, wo sein Druck und seine Temperaturschnell sich mindern. Danach tritt es wieder in Verdampfer in einem gemi-
schten fliissig-gasformigen Zustand ein und das Zyklus beginnt vom Anfang.
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Die Wirkungsweise des Gerats ist wie folgt gezeigt (Bild 1):

I-1I: Durchgehend durch Verdampfer verdampft sich das fliissige Kihimittel bei standigem niedrigem Druck und bei niedriger
Temperatur und absorbiert Warme aus der Umgebung. Gleichzeitig lauft durch Lifter abgesaugte Luft durch gerippten Verdampfer
zwecks der Verbesserung des Warmeumtauschvorgangs durch.

II-111: Der Verdichter saugt die Dampfe an, indem er den Druck und die Temperatur bis zu einem Zustand vom “lUberhitzten Dampf”
erhoht.

IlI-1V: In der Innere des Kondensators gibt das Kihimittel seine Warme dem Wasser im Wasserbehalter ab, wobei es aus dem
Zustand eines Uberhitzten Dampfs zum fliissigen Zustand bei standigem Druck und standiger Temperatur tibergeht.

IV-I: Die Kuhlflissigkeit lauft durch das Expansionsventil durch, wobei sie ihre Temperatur und ihren Druck rasch mindert und teil-
weise sich verdampft, indem der Druck und die Temperatur ihre urspriinliche Werte wieder erhalten. Das thermodynamische Zyklus
beginnt wieder vom Anfang.

Positionsbezeichnung auf Abb.1

1 Kondensator Il heiRes Gas

2 Compressor \Y Warme Flissigkeit

3 Expansionsventil \Y, Aufienlunft Eingang

4 Verdampfer VI Luft Ausgang

| kalte Flussigkeit HW Eingang Kaltwasser

Il heilles Gas Ccw Ausgang Warmwasser
1.5. Verfiigbare Versionen und Konfigurationen

Die Warmepumpe ist je nach Wasservolumen in zwei verschiedenen Ausfiihrungen erhaltlich (mit oder ohne zusatzlichen Solar-
warmetauscher). Die Thermopumpe wird in verschiedenen Versionen — mit oder ohne zusatzlichem Warmetauscher - angeboten.
Jede Version kann ihrerseits verschiedene Konfigurationen in Abhangigkeit von der méglichen Kombination mit anderen Heizu-
ngsquellen (z. B. Sonnenwarme, Energie aus Biomasse u.s.w.) besitzen.

Version Beschreibung der Konfiguration
HPWH 4.11 200/260 UO1 Thermopumpe mit Luftquelle zur Herstellung vom Warmwasser zu Haushaltszwecken
HPWH 4.11 200/260 U01 S Thermopumpe mit Luftquelle zur Herstellung vom Warmwasser zu Haushaltszwecken, die

zur Anwendung mit einer Anlage flir Sonnenwarme oder anderer Heizungsquelle geeignet ist.

2. TRANSPORT UND HANDHABUNG

21. Transport und Handhabung
Wéhrend der Handhabungen greifen Sie bitte die dekorative Platte der Thermopumpe nicht. Es besteht
eine Beschéddigungsgefahr fiir diese.

Das Gerat wird in einer Kartonverpackung auf einer Palette geliefert. Das Gerat muss wahrend des Transports aufrecht stehen,
indem die richtige Position auf der Verpackung gekennzeichnet ist.

Die Beférderung des Gerats in einer anderen Position ist streng untersagt.

Beim Transport in kurzen Strecken, falls dieser vorsichtig erfolgt, ist ein Neigungswinkel von 30° erlaubt.

Man empfehlt keine Uberstreitung des héchsten Neigungswinkels von 45°. Falls der Transport bei einer geneigten Stellung nicht
vermeidet sein kann, so darf gas Gerat frihestens eine Stunde nach seiner Installation in senkrechter Stellung in Betrieb genom-
men werden.

Nutzen Sie bitte einen Gabelstapler oder Palettewagen fir die Abladung der Thermopumpe, indem es empfehlenswert ist, dieser
eine Tragfahigkeit von mindestens 200 Kg aufzuweisen.

Fur den Zeitraum, wahrend welches das Gerat nicht im Betrieb steht, ist es empfehlenswert, dass es von den Wettereinfliissen
geschutzt wird.

Positionen, die fur den Transport, die Handhabung und die Lagerung nicht zul&ssig sind, sind auf Abb. 3 und 11 dargestellt.

2.2, Handhabung

ACHTUNG! Beim Handhaben die Einheit nicht an den oberen Kunststoffpaneelen einhaken! Es besteht
eine Beschadigungsgefahr fiir diese. Die richtige Handhabung des Gerits ist auf Abb. 4 dargestellt.
2.3. Auspacken

Beim Auspacken des Gerats muss sorgfaltig vorgegangen werden, damit das Gerat nicht beschadigt wird.

Bitte den auf Abb. 2 beschriebenen Schritten folgen:

- die Bander am Karton mit einem Schneidemesser durchschneiden.

- Die Kartonverpackung nach oben abnehmen.

Nach der Entfernung der Verpackung Uberzeugen Sie sich, dass das Gerat unbeschadigt ist. Falls Sie Zweifel haben, dann nutzen
Sie das Gerat nicht, sondern eine Hilfe von den zustandigen technischen Fachleuten suchen.

Entsprechend der Verordnungen zum Umweltschutz (iberzeugen Sie sich vor der Abfiihrung der Verpackung, dass alle mitgelief-
erte Zubehorteile aus dieser ausgenommen sind.

Folgen Sie die beschriebenen Schritte bei der Montage der dreier Stiitzzapfen:

- Legen Sie das Gerat in der liegenden Lage, wie es am Abb. 5 gezeigt ist;
- rauben Sie die drei Bolzen aus, durch welche die Thermopumpe auf der Palette befestigt ist, Abb. 6
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- Bauen Sie die einstellbaren Zapfen am Gerat* ein, Abb. 7

- Stellen Sie das Gerat in senkrechter Lage und richten Sie es aus, indem Sie die Hohe der Zapfen ausrichten Abb.9. wahrend
dieses Vorgangs ist darauf zu achten, dass die Unterkante nicht beschadigt wird. Abb. 9

- Wenn das Gerat senkrecht steht und die oben beschriebenen Punkte erfillt sind, Uberpriifen Sie bitte, ob das Gerat um 1° bis 3°
in Richtung des Kondensatablaufs nivelliert ist. Zu diesem Zweck muss der Installateur ein Nivelliergerat zur Verfligung haben.
*In den Fallen, wenn die einstellbaren Zapfen mehrteilig sind, kdnnen Sie diese auf die beschriebene Weise zusammenfiigen (Abb.
8):

- egen Sie den Teil 1 am Bolzen 2, der von der Palette ausgenommen ist

- legen Sie die aus der Palette ausgenommene Scheibe 3

- schrauben Sie die Mutter 4 ein, die mit dem Gerat geliefert sind und befestigen diese gut

- Das Gerat gemafR Abb. 10 am Boden befestigen. Verwenden Sie dazu die mit dem Gerat mitgelieferten Halterungen.

Der Warmwasserbereiter muss (in Ubereinstimmung mit Artikel 20 der Norm EN 60335-1) mit dem dafiir
vorgesehenen Befestigungsbiigel gemadl Abb. 10 am Boden befestigt werden.

ACHTUNG! Teile der Verpackung (Klammer, Pappekasten u.s.w.) sollen nicht im Zugangsberiech von
Kindern bleiben, weil diese fiir sie geféhrlich sind.

ACHTUNG! Wéhrend der Montage und Handhabung des Produkts ist jegliche Ausiibung vom Druck auf
der dekorativen Platte verboten, weil diese keine tragende Konstruktion darstelit.

>

(*) Bemerkung: Nach Ermessen des Herstellers kann die Art der Verpackung geéandert werden.
3. KONSTRUKTIONSMERKMALE

Abb. 12; 14; 15
1 Warmepumpenaggregat 26 Hintere EPP-Abdeckung - Auslass
2 Bedienfeld 27 Vordere EPP-Abdeckung
3 PS-Gehause 28 Untere EPP-Abdeckung
4 Emaillierter Speicherbehalter 29 Mikrokanal-Verflussiger
5 Temperaturfiihler im oberen Speicherbereich ,TTT* 30 Ventilator-Schutzgitter
6 Unterer Temperatursensor ,BTT* 31 Umgebungslufttemperatursensor “AT”
7 Ladeleitung 32 Temperaturfuhler am Eingang des Verdichters “SUT”
8 Geblasekriimmer 33  Temperaturfiihler am Verdampfer “CT”
9 Elektronisch geregeltes Expansionsventil 34 Temperaturfiihler am Ausgang des Verdichters “ET”
10  Hochleistungsverdampfer 35 Kunststoffdeckel
11 Luftauslass (® 160 mm) 36 Selbstschneidende Schraube
12 Lufteinlass (® 160 mm) 37 PVC-Stecker 1/2TS
13  Hermetisch verschlossener Rotationsverdichter 38 PVC-Stecker 3/4“R
14 (1.5 kW — 230 W) Elektrisches Heizelement 39 PVC-Stecker 1 HW-IS-OS
15  Austritt des Verfllssigers - Flissigkeit 52 PVC-Stecker 1“ CW - HW
16  Eintritt des Verflussigers - Heifdgas 40  Sicherheitsthermostat
17  Austauschbare Magnesiumanode 41  Kaltemittelfilter
18 50 mm PU-Isolierung 42  Geblasemotor
19  Hochdruckschalter — automatische Rickstellung 43 Kunststoffabdeckung fiir das Bedienfeld
21 Steuerungskasten 44  EPP-Schraube
23  2-Wege-Abtauventil 45 Netzkabel mit Stecker
24  Obere EPP-Abdeckung 46 Hauptplatine
25  Hintere EPP-Abdeckung - Einlass 47  Verflissiger des Verdichters
53 EMI filter
Beschreibungen HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200

Leistungsdaten gem. EN16147: 2017

Profil laden XL XL L L
Sollwert fiir die Warmwassertemperatur °C 55 55 55 55
Aufheizzeit; th
(EN 16147:2017 - A14/W55) hm 9:37 9:20 711 7:24
(EN 16147:2017 - A7/W55) 10:27 10:24 7:38 T7:47
(EN 16147:2017 — A2/W55) 14:45 14:35 11:14 11:21
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Aufheizzeit im BOOST-Modus (A7/W10-55)

Stromverbrauch fiir die Erwarmung beim ersten
Aufheizen Weh-HP / th

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Stromverbrauch, Standby-Zeit;; Pes
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

Taglicher elektrischer Energieverbrauch; Qelec
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

COPDHW;
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Energieeffizienz der Warmwasserbereitung;
nWH / ErP klasses

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

ahrlicher elektrischer Energieverbrauch; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Maximales Volumen an gemischtem Wasser bei
40°C

Referenz-Warmwassertemperatur; 8’"WH

Durchschnittliche abgegebene Warmeleistung der

Thermopumpe; P rated
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Elektrotechnische Kennzahlen
Speisespannung

Frequenz

Schutz

Hochster Verbrauch der Thermopumpe
Leistung des elektrischen Heizelements
Hochster Strom

Hochster Anfahrensstrom

h:m

kW

kW

kW

kw

%

kWh/a

°C

kw

Hz

kW
kW

>

4:55

3.203
3.545
4.795

0.027
0.035
0.035

5.072
5.475
6.835

3.8
3.5
2.8

154 /| A+
145/ A+
114/A

1094
1160
1459

348

54.5

1.26
1.23
0.82

4:39 3:39
3.203 2.534
3.486 2.625
4.552 3.587
0.027 0.028
0.034 0.031
0.032 0.031
5.045 3.229
5.467 3.498
6.786 4.432
3.8 3.6
3.5 3.4
2.8 2.6
155 / A++ 150 / A++
146 / A+ 140 / A+
1M5/A 108 /A
1085 679
1152 731
1452 935
359 266.6
54.3 50.6
1.34 1.29
1.2 1.22
0.86 0.86

1/N/220-240
50
IPX4

3:43

2.505
2.703
3.621

0.028
0.028
0.028

3.274
3.508
4.467

3.6
34
2.6

150 / A++
139/ A+
108 /A

684
736
947

278.3

54

1.27
1.25
0.86

0.470+1,500 (elektrisches Heizelement) = 1,970
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Erforderlicher Uberlastungsschutz A 16A; T Sicherung/ 16A automatischer Umschalter, Kennwert C (bei
Montage von Stromspeiseanlagen)

Innerer Temperaturschutz Geschitzter Thermostat mit Wiederherstellung vom Hand
Betriebsbedingungen

Niedrigste+ héchste Betriebstemperatur der ein- °C -7 +43

fliessenden Luft der Thermopumpe (90% R.H.)

Niedrigste + hochste Temperatur des Montager- °C 4 =40

aums

Betriebstemperatur

Hochste Temperatur des Wassers mit Thermo- °C 75

pumpe (EN 16147:2017) [mit Heizelement]

Verdichter Dreheverdichter

Schutz des Verdichters Thermische Sicherung mit automatischer Einstellung
Automatischer Pressestat fur hohen Druck MPa 3.2

Automatischer Pressestat fiir niedrigen Druck MPa 0.2

Lifter Centrifugal

Hochster vorhandener Druck Pa 88

Durchmesser der Auslassbohrung mm 160

Nennvolumen des Luftflusses m3/h 360

Motorschutz Interner thermischer Schutzschalter mit automatischer Riickstellung
Kondensator aus Aluminium; auRenaufgewickelt, ohne Beriihrung des Wassers
Kuhimittel R290

Kahlmittelmenge g 150

Potential Globalerwarmung des Kiihimittels, GWP 3

CO2 Aquivalent (CO2e) t 0

Auftauen Aktiv mit “2-Wege-Ventil”

Sound emission data; EN12102:2013

Schallpegel Lw(A) 50

Schallleistung Lw(A) im Freien dB(A) 56

Schalldruckpegel in 1 m 34

Automatisches Antilegionellenzyklus ja

Wasserbehalter

Beschreibungen HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
Volumen des Wasserbehalters | 251 260 194 202
Flache des Sonnenwarmetauschers m2 1.05 n.a. 1.05 n.a.
Volumen des Sonnenwarmetauschers | 6.4 n.a. 6.4 n.a.
Schutz gegen Korrosion Mg anode @33x400 mm

Warmedammung 50 mm verschaumter PU

Hochster Betriebsdruck — Wasserbehalter Bar 8

Transportgewicht Kg 127.3 112.8 110.8 96.3

*Die Ausgangsangaben beziehen sich auf neue Gerate mit sauberen Warmetauschern!!!

4. WICHTIGE INFORMATIONEN
41. Konformitat mit den europdischen Vorschriften

Die Thermopumpe HPWH ist ein Gerat, das zur Herstellung vom Warmwasser fiir den Haushalt bei der Einhaltung der folgenden
europaischen Richtlinien bestimmt ist:

. Richtlinie 2012/19/EU bezuglich der Abfalle von elektrischen und elektronischen Geraten (WEEE);

. Richtlinie 2011/65/EU bezlglich der Beschrankung der Anwendung von bestimmten gefahrlichen Stoffen in elektrischen
und elektronischen Geraten (RoHS);

. Richtlinie 2014/30/EU bezuglich der elektromagnetischen Vertraglichkeit (EMC);

. Richtlinie 2014/35/EU bezliglich elektrischer Einrichtungen, die zur Nutzun im Rahmen der vorgeschriebenen Spannungs-
grenzen bestimmt sind (LVD);

. Richtlinie 2009/125/EG - Okodesign-Anforderungen fiir energiebezogene Produkte

4.2, Schutzarten der Gehduse

Die Schutzstufe des Gerats entspricht der Stufe IPX4.
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4.3. Beschrinkungen der Verwendung

ACHTUNG!: Das Gerit ist nicht zur Nutzung in einer gefdhrlichen Umgebung weder geplant, noch
bestimmt, wie zum Beispiel in einer Umgebung:

- mit vorhandener potentiell explosionsfidhige Atmosphére — laut der Normen ATEX

- mit einer IP Stufe, die diese des Gerits iibersteigt

- mit Anwendungen, die (ausfallbestdndige, ausfallfreie) Sicherheitscharakteristiken brauchen, wie
z. B. diese in Anlagen und/oder Technologien zum Kettenabbruch, oder in einem jeglichen anderen
Kontext, bei welchen eine Untauglichkeit der Anwendung Tod oder Beschéddigung von Personen oder
Tieren, oder ernste Beschéddigungen der Gegenstéidnde in der Umgebung verursachen kann.

BEMERKUNG: Im Falle einer Beschiddigung oder fehlerhaftes Zustands des Produkts kann das

zur Beschéddigung (von Leuten, Tieren und Sachgiitern) fiihren. Es ist erforderlich, ein separates
0 funktionelles Beobachtungssystem mit Notfallsignalfunktionen gesichert zu werden, damit man solche

Schédden vermeiden zu kénnen. Es ist erforderlich eine zusétzliche technische Wartung fiir Fall einer

Beschédigung gesichert zu werden.

44. Betriebsgrenzen

Das Gerat ist ausschliesslich zur Erwarmung vom Wasser fir Haushaltszwecke im Rahmen der Regeln ber seine Anwendung
bestimmt.

Das Gerat darf nur zur Anwendung nach seiner Bestimmung in geschlossenen Heizungsanlagen laut der Norm EN 12828:2012
eingebaut und in Betrieb genommen werden.

Bemerkung: Der Hersteller iibernimmt unter keinen Umstanden Haftung, falls das Gerét zu anderen
Zwecken - als diesen, fiir welche es bestimmt ist — verwendet wird, sowie fiir jeglichen Fehler, die mit
dem Einbau und mit einer nicht richtigen Nutzung des Geriéts verbunden sind.

ACHTUNG! Die Nutzung des Gerits fiir Zwecke, die verschieden von den seinen Bestimmungszwecken
sind, ist verboten. Jede sonstige Anwendung gilt als unrichtig, also als nicht erlaubt.

BEMERKUNG: Wahrend der Stufen des Konstruierens und Entwerfens des Geriéts sind die giiltigen
ortlichen Auflagen eingehalten.

S b

4.5. Grundlegende Sicherheitsvorschriften

. Es ist empfehlenswert, das Gerat nur von Erwachsenen genutzt zu werden;

. Offnen und zerlegen Sie bitte das Gerat nicht, wenn es am Stromnetz eingeschlossen ist;
. Berlihren Sie bitte mit nassen oder feuchten Leibensteilen nicht;

. Spriihen und begielen Sie das Gerat mit Wasser nicht;

. Setzen Sie sich nicht auf dem Gerat und/oder decken Sie es nicht.

4.6. Informationen iiber das verwendete Kiihimittel

Dieses Gerat enthalt keine fluorierten Treibhausgase, die im Kyoto-Protokoll aufgefiihrt sind. Dieses Gas darf nicht in die Umwelt
entsorgt werden.
KihImittel-Typ: R290.

5. AUFSTELLUNG UND ANSCHLUSS

WACHTUNG! Die Montage, Inbetriebnahme und Wartung sollen von einer berechtigken Fachperson aus-
gefiihrt werden. Versuchen Sie bitte nicht selbst das Gerét einzubauen.

WACHTUNG! Verwenden Sie keine Mittel, um den Abtauprozess zu beschleunigen oder zum Reinigen,
die nicht vom Hersteller empfohlen werden.
Das Gerédt muss in einem Raum gelagert werden, in dem keine stdndig betriebenen Ziindquellen vorhan-
& den sind (z. B. offene Flammen, ein in Betrieb befindliches Gasgerat oder ein betriebener elektrischer
Heizkorper).
Nicht durchstechen oder verbrennen.
Beachten Sie, dass Kéltemittel keinen Geruch haben kénnen.

5.1. Anforderungen an den Aufstellungsraum / -bereich

Der Einbau des Gerats muss an einem geeigneten Ort erfolgen, der eine ordentliche Anwendung und Einstellungsarbeiten, pro-
phylaktische und auRerordentliche Wartung des Gerats erlaubt. Deswegen ist es wichtig, man den erforderlichen Arbeitsraum laut
der am Bild 16. gezeigten Abmessungen zu gewahren.

Das Gerit ist in Ubereinstimmung mit den handelsiiblichen Verfahren und unter Beriicksichtigung des geltenden nationalen
Rechts (EU-Richtlinien Uber die Elektrizitat und Anforderungen flr Betriebsstatten, Rdume und Anlagen besonderer Art - Orte mit
Badewanne oder Duschkabine HD60364-7-701 (IEC 60364-7-701: 2006) zu installieren.

Die Raumlichkeiten (Raum Abb.16) miissen:

. Uber ausreichende Wasser- und Stromversorgungsleitungen verfigen;
. fur den Anschluss an den Kondensatabfluss verfligbar und bereit sein;
. fur den Fall einer Beschadigung des Kessels oder des Ausldsens des Sicherheitsventils oder eines Bruchs von Leitungen/
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Anschlissen mit geeigneten Abflussleitungen verfligbar und bereit sein;

. Uber Ruckhaltesysteme fiir den Fall eines schwerwiegenden Wasseraustritts verfligen;

. ausreichend beleuchtet sein (falls erforderlich)

. frostsicher und trockener Raum (Raumtemperatur >4°C).

. Das Produkt muss in einem Raum installiert werden, in dem die Umgebungstemperatur 35°C nicht iberschreiten darf.
. der Boden hat eine Tragfahigkeit von mindestens 500 kg aufzuweisen

. Mdoglichkeit fir senkrechten Einbau des Gerates oder mit leichter Neigung nach hinten vorsehen: 1 ... 3° siche Abb. 20
5.2 Vorbereitung des Aufstellungsortes

Der Einbau des Gerats muss an einem geeigneten Ort erfolgen, der eine ordentliche Anwendung und Einstellungsarbeiten,
prophylaktische und aulRerordentliche Wartung des Gerats erlaubt. Deswegen ist es wichtig, man den erforderlichen Arbeitsraum
laut der am Bild 18 gezeigten Abmessungen zu gewahren.

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
WARNUNG! Um die Ausbreitung mechanischer Schwingungen zu vermeiden, darf das Gerét nicht auf
Bodenplatten mit Holzbalken (z. B. in Dachbéden) installiert werden.

5.3. Liiftungsanschluss

Abgesehen von dem in Abschnitt 5.1 angegebenen Raum benétigt die Warmepumpe eine ausreichende Belliftung.

Es ist notwendig, einen speziellen Luftkanal zu schaffen, wie in der Abbildung (Abb. 18, 19, 20) dargestellt.

Dariiber hinaus ist es wichtig, dass die Raumlichkeiten, in denen das Geréat installiert werden soll, ausreichend beluftet werden.
Die Produktdaten wurden gemaR den europaischen Vorschriften speziell fur die Installation mit Luftkanal gemessen und
angegeben. Es sind jedoch auch Installationen mit nur einem Luftkanal oder ohne Luftkanale moglich. Im Folgenden finden Sie die
Empfehlungen des Herstellers, um die bestmdgliche Leistung zu erzielen und Installationsfehler zu vermeiden:

5.3.1. Installation mit Luftkanal (Abb. 18)

Anforderungen an die MindestraumgroRe fiir die Installation des HPWH:

Fir die Installation mit Luftkanalen wird empfohlen, dass der Raum, in dem das Produkt installiert wird, nicht kleiner als 10 m? ist,
da fur die Installation und Wartung ausreichend Platz benétigt wird.

Sowohl die Zuluft als auch die Abluft werden aus dem Haus (Gebaude) herausgefiihrt. Es sollte ein Luftkanal mit einem
Durchmesser von 160 mm verwendet werden.

a. Empfohlenes Raumvolumen: >10m?

b. Zusatzliche Raumbeluftung: nicht erforderlich.

5.3.2. Gemischte Installation. (Nur das Abluftrohr ist angeschlossen) Abb. 19

! Anforderungen an die MindestraumgroRe fiir die Installation des HPWH:

Bei Installation mit einem Luftkanal (nur das Abluftrohr ist angeschlossen) wird empfohlen, dass der Raum, in dem das Produkt
installiert wird, nicht kleiner als 10 m3 (hauptsachlich wegen des Installationsplatzbedarfs) ist, wobei ein Luftstrom von aul3en in
Richtung Raum von mindestens 350 I/m zu gewahrleisten ist. Der erforderliche Luftstrom kann durch ein offenes Fenster, einer
offenen Tir, einer Offnung in der Tir oder in den Wanden usw. gewéhrleistet werden. Diese Bedingung ist fiir den normalen
Betrieb des HPWH absolut notwendig. Wenn die erforderliche Luftmenge nicht zur Verfligung gestellt wird, ist die HPWH nicht in
der Lage, das Wasser unter normalen Bedingungen zu erwarmen, und arbeitet mit einem deutlich reduzierten Wirkungsgrad. Bei
der Installation des HPWH in kleinen Raumen ist daher die Zufihrung eines Luftstroms mit dem erforderlichen Volumen in den
Raum erforderlich.

Die Abluft wird aus dem Gebaude geleitet, wahrend die Zuluft in den Raum geleitet wird. Es sollte ein Luftkanal mit einem
Durchmesser von 160 mm verwendet werden.

Die maximale Lange des Luftauslasskanals sollte MAX3 = 10 m betragen.

5.3.3. Gemischte Installation. (Nur der Lufteinlass ist angeschlossen)

! Anforderungen an die MindestraumgroRe fiir die Installation des HPWH:

Bei Installation mit einem Luftkanal (nur das Abluftrohr ist angeschlossen) wird empfohlen, dass der Raum, in dem das Produkt
installiert wird, nicht kleiner als 10 m3 (hauptsachlich wegen des Installationsplatzbedarfs) ist, wobei ein Luftstrom nach aufien

von mindestens 350 I/m zu gewahrleisten ist. Der erforderliche Luftstrom kann durch ein offenes Fenster, einer offenen Tir, einer
Offnung in der Tiir oder in den Wanden usw. gewahrleistet werden. Diese Bedingung ist fiir den normalen Betrieb des HPWH
absolut notwendig. Wenn die erforderliche Luftmenge nicht zur Verfligung gestellt wird, ist die HPWH nicht in der Lage, das Wasser
unter normalen Bedingungen zu erwarmen, und arbeitet mit einem deutlich reduzierten Wirkungsgrad. Bei der Installation des
HPWH in kleinen Rdumen ist daher die Zufiihrung eines Luftstroms mit dem erforderlichen Volumen in den Raum erforderlich.
Maximale Lange des Lufteinlasskanals: MAX3 = 10 m

5.34. Installation ohne Luftkanéle. (Abb. 20)

! Anforderungen an die MindestraumgroRe fiir die Installation des HPWH:

Fir den Einsatz des Gerats ohne Luftkanéle sind folgende Anforderungen strikt einzuhalten:

1. Fir Anlagen ohne Luftkanal empfehlt sich mindestens einen 90 (45)-Grad-Luftrohrbogen, der am Luftauslass anzubringen

ist, zu verwenden. Noch besser ware der Einsatz von 2 Rohrbdgen — einer fiir den Zuluftstrom und der zweite fiir den Abluftstrom,

indem ihre Ausgange in entgegengesetzter Richtung einzustellen sind. Auf diese Art und Weise wird die von der HPWH erzeugte

kalte Luft nicht direkt wieder in das Gerat zurlickgefihrt und somit wird auch kein Leistungsabfall erzeugt.

2. Die HPWH erzeugt kalte Luft. Dadurch wird die Raumtemperatur gesenkt, falls keine externen Warmequellen vorhanden

sein sollten. Um sicherzustellen, dass die Raumtemperatur nicht zu schnell sinkt und dadurch der Wirkungsgrad des Gerats nicht
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beeintrachtigt wird, wird empfohlen, das Gerat in einem Raum mit einer Gréf3e von mind. 50 m3 zu installieren oder eine weitere
Maoglichkeit ware, den Raum fiir eine von aufen in den Raum eindringender warmerer Luft zu 6ffnen. In diesem Fall sollte der
Raum mindestens 15 m3 grof} sein.

Wenn mindestens eine der beiden Voraussetzungen nicht erfiillt wird, ist davon auszugehen, dass die Umgebungstemperatur mit
einer Kuhlleistung von 1kW/h gesenkt wird. Da die Leistung des Gerats stark von der Umgebungstemperatur abhangt, ist davon
auszugehen, dass die Leistung mit der Temperatur der Umgebungsluft sinkt. Die Leistung kann anhand der angegebenen Daten
Uberprift werden.

*Die angegebene Leistung des Gerats wurde gemafl EN 16147 nur fur Installationen mit Luftkanalen gemessen.

[
l U Die Abluft ist kalt und kann der Kiihlanlage lhres Hauses zugutekommen.

Der maximal zulassige Druckabfall von 88 Pa muss gewahrleistet sein. In diesem Zusammenhang muss die genaue
Lange des Luftkanals wie unten beschrieben berechnet werden.
Hat man eine Luftleitungsanlage aufbauen, die den folgenden Anforderungen entspricht:

. Das Gewicht der Luftleitung soll keine unglinstige Einwirkung auf dem Geréat selbst austben;

. Die Wartungsarbeiten ermdglicht zu werden;

. Die Anlage einen geeigneten Schutz zu haben, sodass keine fremden Korper zufallig ins Gerat eindringen zu kénnen;
. Die hochstzulassige Gesamtdruckminderung aller Komponente nicht gréRer als 88 Pa zu werden.

Alle technische KenngréBen, die in der obigen Tabelle angegeben sind, werden bei einer Luftdurch-
flussmenge von 350 m*/h bij een druk van 88 Pa. Zu diesem Zweck halten Sie die folgenden Regeln ein:
1.  Verwenden Sie ein Luftkanalsystem mit einem Durchmesser von 160 mm.

2. Die maximale Lénge der beiden geraden Rohre am Einlass und am Auslass darf 10 m nicht iibersch-
reiten. (MAX1+MAX2=10m) Siehe Abb. 18!!!

3. 1m gerades Rohr hat einen Druckabfall von ~2 Pa bei 350 m%h; Material PVC; trockene Luft T=7°C

4. Jeder Bogen 900 hat einen Druckabfall von ~28 Pa bei 350 m*h; PVC-Material; trockene Luft T=7°C
5. Bogen 450 hat einen Druckabfall von ~12 Pa bei 350 m*%h; PVC-Material; trockene Luft T=7°C

N,

Beispiele:

. Drei Bégen 90°(3 x 28Pa = 84Pa) + vier Stiick 0,5m gerade Rohre (4 x 0,5m x 2Pa = 4Pa) = insgesamt
88Pa

. Zwei Bégen 90°(2 x 28Pa = 56Pa) + zwei Stiick 4m gerade Rohre (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = insgesamt
72Pa.

Wéhrend des Betriebs neigt die Warmepumpe dazu, die Umgebungstemperatur zu senken, wenn keine
Abluftleitung angeschlossen ist.

N,

Man soll ein geeignetes Schutzgitter einbauen, das dem Ablaufsrohr entspricht, der die Luft nach aulen
abfiihrt, damit keine fremde Koérper ins Geriét eindringen kénnen. Um eine Héchstleistung des Geriéts
gewdéhrt zu werden, soll das ausgewdéhlte Netz einen Mindestdruckverlust gewéhren.

~,

Um die Bildung vom Kondensat zu vermeiden: ummantelt Sie die Luftabfiihrungsréhre und die deckend-
en Luftleitungsverbindungen durch dampfundurchldssige Warmeddmmung geeigneter Dicke.

N,

Falls Sie eine Vermeidung des Flussldrms als notwendig finden, kénntet Lirmdammungselemente einge-
» baut werden.

l Bauen Sie die Réhre, welche durch die Wand laufen, ein und verbinden Sie die Thermopumpe mit einer

Schwingungsddmpfanlage - Dampfer.

ACHTUNG! Die gleichzeitige Arbeit der Brennkammer mut offenem Rauch (z. B. Kammin mit Rauchablei-
tung) verursacht zusammen mit der Thermopumpe eine gefédhrliche Minderung des Drucks der Umge-
bung. Das kann zu einem Riickfluss der Abgase ins Raum fiihren.

Nutzen Sie die Thermopumpe gleichzeitig mit einer Brennkammer mit offenem Rauchabzugkanal nicht.
Nutzen Sie nur gut verdichtete (zugelassene) Brennkammer mit separater Luftleitung.

Die Tiire des Kesselraums sollen geschlossen und gur verdichtet werden, wenn sie fiir die Verbrennung
keine gemeinsame Luftversorgung mit den bewohnten Rdumen haben.

>

WARNUNG!
Halten Sie alle erforderlichen Beliiftungséffnungen frei von Verstopfungen;
Die mit dem Geriét verbundenen Kanale diirfen keine potenziellen Ziindquellen enthalten.

>
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5.4. MontageausmaRen (Abb. 17)
Das Gerit muss auf ei.rller stabilen, ebenen und erschiit- Dimensions [£5mm] 260 200
terungsfreien Bodenflache aufgestellt werden.
j [mm] 298 298
Dimensions [+5mm] | 260 | 200 Kk [mm] 60 60
h [mm] 1911 1621 n [mm] 856* 857*
a [mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Air Duct [mm] 160 160
i [mm] 856* 857* M [mm] 1784 1491

* - nur fiir Erzeugnistypen mit Warmetauschern!
In der nachstehenden Tabelle sind die Merkmale der Anschlussstellen aufgefiihrt.

CW - Eingang des kalten Wassers - G1"

HW - Ausgang des warmen Wassers - G1"
IS - Eingang Sonnenwarmetauschers - G1"
OS - Ausgang Sonnenwarmetauschers - G1"

R - Rlckkreislauf - G 3/4"

EE - fir Heizelement - G 1 1/2

MA - Mg-Anode - G 1 1/4

CD — Dranung fir Kondensat — G3/4

TS - Thermofiihler - G 1/2"

5.5.

Anschliisse der Wasserversorgung

Das folgende Bild (Bild 22) zeigt ein Beispiel fiir Verbindung mit dem Wasserversorgungsnetz.

Elemente, welche unbedingt installiert werden:
6 1. Rohr fiir einflieRendes Wasser 11. Sicherheitsventil der Sonnenanlage —
2. Shut-off valve 6 Bar
3. Druckregler fur das einflieRende 12. Ausdehnungsgefald — Sonnenanlage
Wasser 15. Ruckumlaufpumpe; | max = 5A
4, Ruckflussventil (Solar oder Rezirkulation)
5. Sicherheitsventil — 8 Bar 16. Thermostatisches Mischventil
6. Kanalisation 18. AuRerer Thermofiihle (Solar oder
8. Abflusshahn Rezirkulation)
10. Ausdehnungsgefal E. Steuerung der Thermopumpe

* Es muss Wasser verwendet werden, das der Européischen Trinkwasserrichtlinie (EU) 2020/2184
entspricht. Die Lebensdauer der Tankeinheit wird kiirzer, wenn Grundwasser (einschlieBlich Quellwasser
und Brunnenwasser) verwendet wird.

* Die Tankeinheit darf nicht mit Leitungswasser verwendet werden, das Verunreinigungen wie Salz,
Séduren und andere Stoffe enthilt, die den Tank und seine Komponenten korrodieren kénnten.

» Verwenden Sie desinfiziertes Wasser, das frei von Legionellen und anderen Bakterien und Mikroorganis-
men ist. Wenn das Wasser Legionellenbakterien enthélt, kann dies die Gesundheit des Benutzers gefdhrden.

BEMERKUNG: Wenn die Wasserhérte besonders hoch (mehr als 25°f) ist, dann ist empfehlenswert ein
Wasserenthérter verwendet zu werden, der geeignet kalibriert und kontrolliert wird. In diesem Fall soll die
restwasserhérte nicht unter 15°f gemindert werden.

U Die Nutzung des Geriéts bei Temperaturen und Driicken liber den vorgeschriebenen fiihrt zu einem
VerstoB der Garantiebedingungen.

. Der zusatzliche Warmetauscher wird zur Heizung vom Trinkwasser durch ein darin kreislaufendes
Medium in fliissiger Phase bestimmt. Die Nutzung eines Betriebsmediums im Wéarmetauscher in gasfér-
miger Phase fiihrt zum VerstoB der Garantiebedingungen.

o Der Wérmetauscher ist bestimmt, in einer geschlossenen Kreislaufkette mit Wasser oder Was-
ser+Propylen+Glykol-Korrosionschutzzuétzen als Betriebsmedium zu arbeiten. Die Nichteinhaltung
dieser Bedingung fiihrt zum VerstoB8 der Garantiebedingungen.

U Die Verbindung zwischen verschiedenen Metallen in den Kreislaufsystemen fiihrt zur Kontaktkor-
rosion. Wegen dieses Grund nutzen Sie bitte dielektrische Verbindungen, wenn zum Gerét Rbéhre aus
Kupfer, Aluminium oder sonstigen Nichteisenmetallen unterverbunden werden.

U Die Kunststoffrohre (z. B. aus PP) sind fiir das Sauerstoff durchldssig. Das Vorhandensein ein sol-
ches im Wasser fiihrt zur intensiveren Korrosion der Innenwénde der Wéarmetauscher. Die Unterbindung
des Wérmetauschers des Geréts durch Kunststoffréhre zu offenen Kreislaufsystemen ist unzuléssig.
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. Der Betreiber des Systems soll unbedingt ein Schutzventil 8-bar an der Eingangsrobhr fiir kaltes
Wasser einbauen (Abb. 22).

. Zwischen dem Schutzventil und dem Gerét sollen keine Sperrventile eingebaut werden!

. Der maximale Eintrittsdruck des Wassers aus der Wasserleitung darf 6 bar(0,6 MPa) nicht iiberschreiten;
. Der minimale Eintrittsdruck des Wassers muss mindestens 1,5 bar (0,15 MPa) betragen.

BEMERKUNG: Das Schutzventil soll regelméBig vom Hand zur Vorbeugung von Kesselsteinablagerun-
gen und/oder Verstopfungen gedéffnet werden (Bild 22)

BEMERKUNG: Die Dranleitung 6 (Bild 22) des Schutzventils soll mit einer ununterbrochenen Neigung
nach unten und an einer Stelle eingebaut werden, wo sie gegen Frost geschiitzt wird.

Der Einbau eines AusdehnungsgefaBles Nr. 10 (Bild 22) und eines Druckreglers Nr. 3 ist empfehlenswert,
das Wasserdurchtropfen vom Schutzventil vermeidet werden kann! Die Bemessung von diesen soll
durch Fachleute erfolgen.

ACHTUNG! Die Thermopumpe zur Herstellung vom Warmwasser zu Hauszwecken ist fahig das Wasser
bis mehr als 65°C. zu erwarmen. Zum Schutz gegen Verbrennung wird der Einbau einer automatischen
Thermostatmischbaterie 16 (Bild 22) am Ausgang fiir das Warmwasser empfehlenswert.

> @ee b

5.6. Anschliisse fiir Kondensatablauf

Das wahrend des normalen Betriebs der Warmepumpe entstehende Kondenswasser wird durch ein geeignetes durch das Ge-
hause gefuhrtes Abflussrohr, das seitlich aus dem Gerat austritt, abgeleitet. Verwenden Sie einen flexiblen @16-Schlauch (Nr. 69,
Abb. 23) und schlieen Sie ihn an den Kunststoffnippel Nr. 68 an. Sichern Sie den Schlauch mit der Schlauchschelle Nr. 70. Dieses
Kunststoffteil 68 muss vorsichtig gehandhabt werden, um Schaden zu vermeiden. Schlielen Sie den Schlauch an einen Siphon an,
damit das Kondenswasser frei abflielten kann.

Der Kunststoffnippel Nr. 68 (Abb. 23) solite vorsichtig von Hand betétigt werden, um Beschéddigungen zu
vermeiden!

>

5.7. Elektrische Anschliisse

Das Gerat wird verkabelt und fertig zum Anschluss zum Stromnetz geliefert. Es wird durch ein flexibles Kabel mit Stecker gespeist
(Bild 21). Ein geerdeter Kontakt Typ Schuko mit separatem Schutz zum Anschluss zum Stromnetz ist erforderlich

ACHTUNG! Die Stromspeisung, zu welcher das Gerat angeschlossen wird, soll durch geeigneten Schutz
mit Kennwerten: 16A/230V geschiitzt werden.

Der Typ des Fehlerstromschutzschalters muss unter Beriicksichtigung der Art der in der gesamten An-
lage zu verwendenden elektrischen Geréte ausgewéhlt werden.

GemaRB der Verbindung zur Hauptstromversorgung und Sicherheitsausstattung (z. B. Fehlerstrom-
schutzschalter) gemédBR der Norm IEC 60364-4-41 oder den nationalen Verdrahtungsvorschriften des
Jjeweiligen Landes.

>

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, seinem Kundendienst oder einer dhnlich
qualifizierten Person ersetzt werden, um eine Gefahr zu vermeiden.

6. INBETRIEBNAHME

ACHTUNG! Uberpriifen Sie bitte ob das Gerét zum Erdungskabel angeschlossen ist.

ACHTUNG! Uberpriifen Sie bitte ob die Spannung des Stromnetzes der an der Tafel des Geréts angege-
& benen Spannung entspricht.

ACHTUNG! Uberpriifen Sie bitte, ob Sie den zuldssigen Héchstdruck von 8bar nicht iiberschreiten.

ACHTUNG! Uberpriifen Sie bitte, ob das Schutzventil des Wasserkreises arbeitet.

Der Ablauf der Inbetriebnahme soll durch Durchfiihrung folgender Schritte ausgefuhrt werden:

6.1. Befiillen des Tanks mit Wasser

Fillen Sie den Kessel durch Offnen des Einlasshahns Nr. 2 (Abb. 22) und des Warmwasserhahns lhres Badezimmers.Der
Wasserbehalter ist dann gefiillt, wenn durch dem Warmwasserhahn im Badezimmer nur Wasser ohne Luft flieRt. Uberpriifen Sie,
ob es keine Auslaufe durch die Verdichtungen und Verbindungen vorliegen. Ziehen Sie beim Bedarf die Bolzen und Verbindungen
fest.

7. EINSTELLUNG DES STEUERGERATS. KENNDATEN

7A1. Schaltplan
S. Abb. 24 und 25
AT Umgebungslufttemperatursensor COMP  Verdichter
BTT Temperaturfihler im unteren Speicherbereich E2V 2-Wege-Abtauventil
TTT Temperaturfuhler im oberen Speicherbereich ET Temperaturfihler am Ausgang des Verdichters
CT Temperaturfiihler am Verdampfer HP Hochdrucksensor
SUT Temperaturfuhler am Eingang des Verdichters EEV Elektronisch geregeltes Expansionsventil
LP Niederdrucksensor

93



7.2. Liste der Parameter

7.3. Anderung der Einstellungen
WARNUNG! Die Werkseinstellungen (Passwort “066”) diirfen nur von qualifizierten Technikern/Installateuren
& fiir die Erstinbetriebnahme des Produkts verwe:_ndet werden. Tesy akzeptiert keine Anspriiche im Zusam-
menhang mit dem unbefugten Zugriff und der Anderung von Parametern durch unqualifiziertes Personal.

eeeeeee

einen Schritt zuriick.

Halten Sie auf der Benutzeroberflache die ,Modus“-Taste @ 10 Sekunden lang gedriickt, um die Schnittstelle fir die
Kennworteinstellung aufzurufen.
Auf dem Hauptbildschirm wird nun 0 0 0 angezeigt;

Driicken Sie kurz die ,AUF“-Taste /A oder ,AB-Taste” \% um 022 fir Kundeneinstellungen und 066 fiir Werkseinstellungen
auszuwahlen;

I
Driicken Sie kurz die ,Modus*“-Taste Q um das Kennwort einzugeben. Wenn das Kennwort falsch ist, wird wieder die
Benutzeroberflache angezeigt. Wenn Sie kurz die ,Ein-/Aus“-Taste drlcken, kehren Sie zur Benutzeroberflache zurtick; Sollte 20
Sekunden lang keine Eingabe auf dem Bedienfeld erfolgen, wird wieder die Benutzeroberflache angezeigt.
11! Im Hauptanzeigefeld werden Parameterwerte angezeigt, im Hilfsanzeigefeld - Parameternummer.

. Kundeneinstellungen (Das feste Kennwort lautet: 022 und kann nicht gedndert werden)
Auf dem ,Hauptanzeigefeld” wird der Parameterwert angezeigt und auf den letzten drei Stellen des ,Zeitanzeigefeldes” wird die
Parameternummer EO1 angezeigt;

Driicken Sie kurz die ,AUF“-Taste AN oder die ,AB“-Taste \7, damit die einzelnen Parameter zyklisch zwischen H02, r03, r04,
r05, r06, 003, t01, t02, t03, t04, t05 angezeigt werden;

ooooooo

Driicken Sie kurz die ,Modus"“-Taste @ , dann blinkt der Parameterwert des ,Hauptanzeigefeldes”; (t, O Parameter ohne Schritt
3~6);

Driicken Sie kurz die ,AUF“-Taste /N oder die ,AB“-Taste N , um einen héheren oder niedrigeren Parameterwert einzugeben;

800573,

Driicken Sie kurz die ,Modus*“-Taste @ , der Parameterwert wird gespeichert, und das ,Hauptanzeigefeld” blinkt nicht mehr und
kehrt zur Parameternummer zurtick.

. Werkseinstellungen: (Das feste Kennwort lautet: 066, es kann nicht gedndert werden)
Im Hauptanzeigefeld wird nun der Parametercode angezeigt;

Driicken Sie kurz die ,AUF“-Taste /N oder die ,AB“-Taste \7, um die einzelnen Parameter zyklisch
Sollte 20 Sekunden lang nichts ausgewahlt werden, speichert das System die Parameter und kehrt zur Benutzeroberflache zurick.

7.4. Werksparameter wiederherstellen

nnnnnnn

Um die Werkseinstellungen im eingeschalteten Zustand wiederherzustellen, halten Sie die ,Mode-Taste" @ Sekunden lang
gedrickt. Wéhlen Sie mit der ,UP-Taste” /A oder ,DOWN-Taste" \% Kundenpasswort 022 und bestatigen Sie mit der ,Mode-

Taste® @ .

Halten Sie die ,Mode-Taste* \_’ iSekunden lang gedriickt, dann werden im Hauptdisplay - - - - angezeigt. Halten Sie die ,DOWN-

Taste” \% 2 Sekunden lang gedrtickt, es erscheinen drei Striche - - -, und nach einigen Sekunden wird im HalIthdispIay ,dOn*
angezeigt. Die Werkseinstellungen sind nun wiederhergestellt. Driicken Sie kurz die ,Power ON/OFF-Taste* , um das Meni zu
verlassen.

Schnittstelle der Werksparameter
Parameter fiir die Abtauung

Nr. Beschreibung Sollwert Bereich Hinweise Kennwort
do1 Abtaubetrieb 45min 5~90 min Einstellbar 66
do2 Maximale Abtauzeit 8min 1~120 min Einstellbar 66
d03  Temperatur am Ende des Abtauvorgangs 13° 0~30 °C Einstellbar 66
d04  Temperatur zu Beginn des Abtauvorgangs -7° -30~0 °C Einstellbar 66
dos Minimale Verdampfertemperatur in der -18° -30~0 °C Einstellbar 66

Ubergangsphase des Abtaubetriebs

d06  Abweichung der Umgebungstemperatur beim 14° 0~20 °C Einstellbar 66
Abtauen nach der Ubergangsphase

d07  Temperaturabweichung des Warmetauschers beim 10° 0~20 °C Einstellbar 66
Abtauen nach der Ubergangsphase

d08  Temperaturabweichung des Warmetauschers beim 2° 0~20 °C Einstellbar 66
Abtauen nach der Ubergangsphase
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Parameter des elektronischen Expansionsventils

Nr.
EO1

E02

EO03

E04

EO05
E06

Beschreibung

Einstellung des elektronischen
Expansionsventils

Solliiberhitzung des elektronischen
Expansionsventils

Anfangsschritte des elektronischen
Expansionsventils

Minimale Schritte des elektronischen
Expansionsventils

Abtauschritte

Manuell vorgegebene Schritte des
elektronischen Expansionsventils

Parameter des Liifters

Ne
F02
FO3

FO4
FO5

FO6

FO7
F13

Beschreibung
Manuelle Liftergeschwindigkeit

Aktivierung der Fehlererkennung des
Lifters

Wert der hohen Liftergeschwindigkeit

Wert der niedrigen
Luftergeschwindigkeit

Luftertemperaturwert im héchsten
Punkt

Luftertemperaturwert im Tiefpunkt
DC-Luftergeschwindigkeit 5

Sollwert
1

5°C

240

100

480

Sollwert
0
1

110
30

15

35
83

Desinfektionsparameter bei hohen Temperaturen

Nr. Beschreibung

g01 Zieltemperatur fur die
Hochtemperaturdesinfektion

g02 Wartungszeit fur die
Hochtemperaturdesinfektion

g03 Startzeit der
Hochtemperaturdesinfektion

g04 Hochtemperaturdesinfektionszyklus

Systemparameter

Nr. Beschreibung

HO1 Stromsparende Speicherfunktion

HO02 Umrechnung von Fahrenheit in
Celsius

HO3 Berechnung des Anteils der
Mischwassertemperatur und der
Bodenwassertemperatur

HO5 Berechnete Zeit nach Abschaltung

des Thermostats im Sparmodus

Solar-/Kreislaufparameter

Nr.

n01

n02

n03

n10

Beschreibung

Welcher Temperatursensor wird
zur Steuerung der Solarenergie
verwendet?

Die maximale Laufzeit der
Solarwasserpumpe

Temperaturunterschied beim
Einschalten der Solarwasserpumpe

Temperatur fir die Abschaltung der
Solarpumpe

Sollwert
63 °C

40 min

23Std

30 Tage

Sollwert
1

10

Sollwert

0

15 min

20 °C

50 °C

95

Bereich
0-manuell;

1-automatisch;
-20~20 °C
0~500

0~500

0~500
0~480

Bereich
0~150
0~255

0~150
0~150

0~50
0~50
0~150
Bereich
50~75 °C
0~90 min
0~23Std

1~99 Tage

Bereich

0-Nein;
1-Jda;

0-Nein;
1-Ja;

0-10

1-255min

Bereich
0-Unten;
1-Oben;
1-30min
0~20°C

50~75 °C

Hinweise
Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar
Einstellbar

Hinweise
Einstellbar
Einstellbar

Einstellbar
Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Hinweise

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Hinweise
Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Hinweise

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Einstellbar

Kennwort
66

66

66

66

66
66

Kennwort
66
66

66
66

66

66

66

Kennwort

66

22

22

22

Kennwort
66

22

66

66

Kennwort

66

66

66

66



Solar-/Kreislaufparameter

n11 Funktioniert die Solarenergie 0
unabhangig
n12 Wasserpumpe 0
n13 Wassertemperatur zur Betatigung der 38 °C
Umwalzpumpe
n14 Wassertemperaturdifferenz zur 10 °C
Betatigung der Umwalzpumpe
Temperaturparameter
Nr. Beschreibung Sollwert
r01 Einstellung der 55 °C
Warmwassertemperatur
r02 Betatigen: 0-Nichts; 0
1-Nlederdruckschalter;
2-Solarfihler; 3- Beide:
Niederdruckschalter und Solarfiihler;
r03 Neustart der 5°C
Temperaturdifferenzeinstellung
gemaf T02, wird fiir alle
Betriebsarten auf3er dem High-
Demand-Modus verwendet
r04 Soll die Temperatureinstellung fiir 0
das elektrische Heizelement betatigt
werden
r05 Temperatureinstellung fur das 55 °C
elektrische Heizelement
r06 Verzégerungszeit fir die Betatigung 200 min
des elektrischen Heizelements
r07  Soll das elektrische Heizelement den 1
Verdichter ersetzen?
r08 Umgebungstemperatur, bei der -7 °C
das elektrische Heizelement den
Verdichter ersetzt
r09 Umgebungstemperatur fiir die 5°C
Betatigung des elektrischen
Heizelements ohne Verzdgerung
r10 Umgebungstemperatur fir den 25 °C
verzbgerten Start des elektrischen
Heizelements
r13 Externe Steuerung 5
r14  Der zweite externe Temperatur- 75°C

Sollwert-PV

0-Nein; Einstellbar
1-Ja;
0-keine Wasserpumpe; Einstellbar
1-Umwalzpumple;
2- Solarwasserpumpe;
15~50 °C Einstellbar
5~20 °C Einstellbar
Bereich Hinweise
38~75°C Einstellbar
0~3 Einstellbar
1~20 °C Einstellbar
0-Nein; Einstellbar
1-Ja;
50~75 °C Einstellbar
0~250 min Einstellbar
0-Nein; Einstellbar
1-Ja;
-20~10 °C Einstellbar
0~30 °C Einstellbar
10~40 °C Einstellbar
0-Sollbetrieb; Einstellbar
1-S06, wird durch einen externen
Schalter definiert;
2-S06, wird durch die Zeitschaltuhr
gesteuert;

3-S06, wird durch einen externen
Schalter gesteuert, die Zeitschaltuhr
ist aktiv;

4-S06, wird durch einen externen
Schalter gesteuert, die Zeitschaltuhr
ist aktiv und nur das elektrische
Heizelement arbeitet;

5-S06, wird durch einen externen
Schalter gesteuert, die Zeitschaltuhr
ist aktiv und der Verdichter und

das elektrische Heizelement laufen
gleichzeitig;

38~75 °C
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66
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66
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Temperaturparameter

r15

r18

r19

r20

r21

r22

Hoéchste Temperatur, bei der der 78 °C 55~80 °C
Verdichter abgeschaltet wird

Einstellung der Temperaturdifferenz =~ 3 °C 1~20°C
im oberen Speicherbereich fir den

Neustart

Verdichter-Abschalttemperatur 1 65 °C 30~75 °C
Verdichter-Abschalttemperatur 2 55°C 30~75°C
Die héchste Umgebungstemperatur, 43 °C 25~60 °C

bei der das elektrische Heizelement
den Verdichter ersetzt

Neustart der 10°C 1~50 °C
Temperaturdifferenzeinstellung

gemaf T03, verwendet fur den High-

Demand-Modus

Ausgabestatusparameter

Nr.

001
002
003
004
005
006
007
008
009
010
o1
012
013
014
017
018

Beschreibung

Betriebsfrequenz des Verdichters
Luftergeschwindigkeit

Aktuelle Schritte des elektronischen Expansionsventils
Gesamtlaufzeit des Verdichters

Gesamtlaufzeit des elektrischen Heizelements
Aktuelle Uberhitzung

Wert des Strangstroms des Verdichters
Verdichterstatus

Status des elektrischen Heizelements

Status des Vierwegeventils oder des Zweiwegeventils
Status der Solarumwalzpumpe

Status des Solarliiftungsventils
Hochgeschwindigkeitsventilator

Lufter mit niedriger Geschwindigkeit
DSP-Softwareversion

PFC-Softwareversion

Gemessene Temperaturwerte

Nr.
t01
t02

t03

t04
t05
t06
t07

Beschreibung Sollwert Bereich
Umgebungstemperatur ATT

Die tatsachliche Temperatur des unteren BTT

Sensors

Aktuelle Temperatur im oberen TTT
Speicherbereich

Verdampfertemperatur CT
Verdichtertemperatur SUT

Solarfiihler/Kreislaufwasserfiihler
Temperatur am Ausgang des Verdichters ET
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Einstellbar
Einstellbar
Einstellbar
Einstellbar
Einstellbar
Einstellbar
Bereich Hinweise
\ Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
0-AUS, 1- AN Beobachten
0-AUS, 1- AN  Beobachten
0-AUS, 1-AN Beobachten
0-AUS, 1-AN Beobachten
0-AUS, 1- AN Beobachten
0-AUS, 1-AN  Beobachten
0-AUS, 1- AN Beobachten
\ Beobachten
\ Beobachten
Hinweise
Beobachten
Beobachten
Beobachten
Beobachten
Beobachten
Beobachten
Beobachten
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66

66

66

66

66

Kennwort
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66
22
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66
22
22
22
66
66
66
66
66
66

Kennwort
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22
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8. EXTERNE ANSCHLUSSE
8.1. Anschluss an Solarkollektoren (thermische Energie)

Der Anschluss und die Einstellung des Hauptreglers sollten wie folgt durchgefuhrt werden: Der Parameter ,n12“ muss vom
Installateur konfiguriert werden (2 = Solarwasserpumpe) und ,r02“ muss auf den Wert 3 oder 2 eingestellt werden. Die externe
Umwalzpumpe 15, Abb. 25 (I max. = 5A) muss an die Klemme LOUT6 + N6 (Neutral) angeschlossen werden, ebenso wie der
Solarthermosensor 18 an die Hauptplatine-Klemme ANOG.

. Voraussetzung fur die Inbetriebnahme der Solarwasserpumpe:

n12 =2, r02 = 3 oder 2

t06 = t02 + n03 und t06 < n10

. Voraussetzung flur das Abschalten der Solarwasserpumpe:

Nachdem die Solarwasserpumpe n02 Stunden lang ununterbrochen in Betrieb war, wird sie gestoppt, wenn t02 = t06-1 oder t02 =
n10 erreicht ist.

. Unabhangiger Betrieb der Solarwasserpumpe:

Wenn n11 = 0, hat der Betrieb der Solarwasserpumpe keine Auswirkungen auf den Verdichter.

Wenn n11 = 1, wird der Verdichter beim Einschalten der Solarwasserpumpe angehalten; beim Ausschalten der Solarwasserpumpe
wird der Verdichter gestartet.

Der Wédrmetauscher ist bestimmt, in einer geschlossenen Kreislaufkette mit Wasser oder Wasser+Propyl-
& en+Glykol-Korrosionschutzzuétzen als Betriebsmedium zu arbeiten. Die Nichteinhaltung dieser Bedin-
gung fiihrt zum VerstoR der Garantiebedingungen.
& Nur qualifizierte Fachpersonen diirfen das Sonnensystem und ihre Teile planen und installieren Bild 22!
8.2. Integration der Photovoltaik (PV) / Integration des Signalnetzwerk SG

Der Anschluss des PV-Signals sollte gemal Abb. 26 erfolgen. Ein externes Relais 6 sollte installiert werden (Feldversorgung).

Das Produkt ist an das Stromnetz des Gebaudes angeschlossen, nicht direkt an die PV-Anlage. Wenn ein PV-Signal erkannt wird,
wird die Funktion PV/SG aktiviert (beobachtet an der Klemme AN10, wo der Parameter S06 von 0 auf 1 wechselt). Die maximale
Solltemperatur ist auf Parameter r14 eingestellt (Sollwert — 75 °C). Parameter r13 wird verwendet, um die PV/SG-Funktionalitat auf
verschiedene Weise zu andern. Je nach zugewiesenem Wert andert diese Funktion die Temperatureinstellungen, Betriebsmodi und
die Aktivierung des elektrischen Heizelements und/oder des Verdichters.

Parameter r13 wird verwendet, um die Funktion PV/SG wie folgt zu andern:

. Bei r13 = 0 arbeitet die Einheit gemal den manuell eingestellten Parametern (wenn das Signal S06 empfangen wird,
andert sich die Arbeitsweise der Einheit nicht). Das Symbol fiir die Verbindung leuchtet nicht auf;
. Bei r13 = 1 und Empfang eines Signals (Parameter S06 = 1) wird die eingestellte Temperatur rO1 durch r14 (75

°C) ersetzt. Das Gerat folgt der Logik des aktuellen Modus. Wenn sich das Gerat im ausgeschalteten Zustand oder sich im

Urlaubsmodus befindet, wird beim Empfang eines Signals das Gerat nicht gestartet. Das Symbol fur die Verbindung O<(o) leuchtet
auf;

. Bei r13 = 2 (reserviert) und Empfang eines Signals (Parameter S06 = 1) halt das Gerat die Solltemperatur nach Parameter
r01. Das Gerat arbeitet in Ubereinstimmung mit den manuell eingestellten Parametern. Sofern die die Zeitschaltuhr ist aktiv oder
der Urlaubsmodus eingestellt sind, sind diese weiterhin aktiv. Das Symbol fir die Verbindung

leuchtet auf;
. Bei r13 = 3 - wird S06 durch einen externen Schalter ausgelost, die die Zeitschaltuhr ist aktiv;
* Wenn r13 = 4 — Das Gerat verwendet nur den E-Heizer, um die MAX-Temperatur zu erreichen, die mit dem Parameter r14
definiert ist.
Bei r13 = 5 — Verdichter und das elektrische Heizelement arbeiten gleichzeitig. Der Verdichter stoppt bei r19 (Sollwert) und das
elektrische Heizelement lauft alleine weiter, bis das Wasser den MAX T-Wert gemaR Abbildung 27 erreicht. In diesem Fall ist die
eingestellte Zeitschaltuhr aktiv.
Il Im Auto-Modus, wenn das PV-Signal deaktiviert wird, arbeitet der Heizkdrper weiter, bis die Tset erreicht ist.
Il Wenn das PV-Signal erkannt wird, hat die PV-Funktion héhere Prioritat. Wenn Sie versuchen, den TIMER- oder den VACATION-
Modus einzustellen, wird der erste Versuch vom System abgebrochen. In diesem Fall miissen Sie die Einstellungen ein zweites
Mal vornehmen, damit das System die Einstellungen zulasst.

& Nur qualifizierte Fachpersonen diirfen Photovoltaiksysteme planen und installieren!

8.3. Installation einer externen Umwaélzpumpe

Die Umwalzung von warmem Brauchwasser dient zur Vermeidung von Kaltwasser im Brauchwasserkreislauf, wenn das Wasser
langere Zeit nicht genutzt wird. Auf diese Weise steht das warme Wasser bei Bedarf immer zur Verfligung.

Wenn ein Umlauf warmes Sanitarwassers erforderlich ist, dann sollen die dulRere Pumpe nach Durchfluss hydraulisch und
elektronisch nach Bild Fig. 22 and 25 verbunden und installiert werden. Der maximale vorhandene Strom fir die Pumpe ist 5A
resistante Ladung. Auflerdem muss der optionale Thermosensor 18 (Abb. 22) an den Steuerungsanschluss ANO6 (Abb. 25)
angeschlossen und korrekt an der Hydraulikanlage positioniert werden (siehe Abb. 22). Der Parameter n12 muss vom Installateur
konfiguriert (1 = Umwalzpumpe) und der Parameter r02 muss auf den Wert 3 oder 2 eingestellt werden.

Die Funktionsweise der Umwalzpumpe ist wie folgt:
Die Wasserpumpe springt an:

n12=1undr02 =3

bei t02 > n13 und
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t02 > t06 + n14 oder t06 < n13

Die Wasserpumpe wird angehalten:
bei t06 = t02 — 30C

8.4. Externer Heizkessel oder E-Heizung als Backup

Die Installation eines externen Wasserkessels ist méglich, wenn dieser gemal Abb. 22-2 hydraulisch mit dem Gerat verbunden ist.
Ein Signal (Ein-/Aus-Kontakt) kdnnte an den externen Kessel libertragen werden, wenn dieser an das Ausgangsrelais auf der
Hauptplatine angeschlossen ist Abb. 22-3.

Der Endverbraucher kann wahlen, ob er einen externen Kessel oder ein elektrisches Heizelement als zusatzliche Energiequelle

verwenden mdchte. Dies kann durch Driicken der Taste fiir das elektrische Heizelement ffir 5 Sekunden erfolgen. Das
AVAN

Symbol fiir das elektrische Heizelement P oder das Symbol fir den externen Kessel @ sbeginnt zu blinken (je nach Auswahl,

werkseitig ist die das elektrische Heizelement eingestellt). Durch kurzes Driicken der Taste wird ausgewahlt, ob das elektrische
Heizelement oder der externe Kessel als Ersatzheizung verwendet werden soll. Der ausgewahlte Betrieb ist durch Dricken der

MODE-Taste @ zu bestatigen. Nachdem die Ersatzquelle ausgewahlt wurde, arbeitet diese Funktion gemaR der Steuerlogik des
Betriebsmodus des Gerats.

Wenn die Backup-Quelle aktiv ist, beginnt das Symbol oder das Symbol@ ) zu blinken, und im Hauptanzeigebereich wird alle
2 Sekunden ,OFF* und die Wassertemperatur im Auslass angezeigt.

Sobald die eingestellte Temperatur erreicht ist, wird die Funktion ,Nur E-Heizer" / Boiler deaktiviert. Dieser Modus wird mit jedem
Drucken der Taste aktiviert.

9. HAUPTFUNKTIONALITATEN DES GERATS
9.1. Betriebsbereich und Temperaturen - Abb. 27

Die maximal erreichbare Wassertemperatur nur durch die Warmepumpe hangt von der Temperatur der zugefiihrten Auenluft ab
und ist auf Abb. 27 dargestellt.

Wenn die eingestellte Temperatur (iiber das SteuerungsBildschirm) héher ist als die erreichbare Temperatur auf der Abbildung 27,
wird das elektrische Heizelement, um sie zu erreichen, automatisch EINGESCHALTET.

9.2. Anlaufverfahren - Abb. 29

In den ersten 5 Sekunden nach dem Einschalten des Gerats lauft der Lifter an. Das Expansionsventil (EEV) beginnt sich
zurlickzusetzen und wird nach 55 Sekunden in seine Ausgangsposition (240 Schritte) gebracht. 60 Sekunden nach dem
Einschalten startet der Verdichter und 3 Minuten spater beginnt das EEV, um den Heizprozess zu steuern.

9.3. Abschaltverfahren - Abb. 30

Wenn das Gerat ausgeschaltet wird, stoppt der Verdichter. EEV wird auf 500 Schritte zurlickgesetzt. Der Liifter arbeitet 60
Sekunden nach dem Abschalten des Verdichters weiter.

9.4. Liiftergeschwindigkeit - Abb. 31

Um einen zu hohen Kaltemitteldruck im Sommer zu vermeiden, ist das Gerat mit einem Gleichstromliifter ausgestattet. Die
Luftergeschwindigkeit wird entsprechend der Verdampfertemperatur CT geregelt.

9.5. Eco-Modus

Das Gerat beginnt zu heizen, wenn t02 < Tset. Das Geréat startet geman Abb. 29.

In diesem Modus arbeitet nur der Verdichter, um die maximal erreichbare Temperatur, die von der Umgebungstemperatur t01
abhangt, zu erreichen. Das Heizelement ist aul3erhalb dieses Bereichs aktiv. Der Verdichter wird vom Temperatursensor t02
gesteuert. Die Neustarttemperatur wird durch den Parameter r03 (Standardwert r03 = 5 °C) bestimmt. In diesem Modus werden
sowohl der Verdichter als auch das Heizelement entsprechend der vom unteren Sensor t02 gemessenen Temperatur gesteuert.

Dieser Modus wird durch das Symbol im Modusbereich des Bildschirms angezeigt.

9.6. Automatischer Modus

Das Gerat beginnt zu heizen, wenn t02 < r01.

In diesem Modus beginnt der Verdichter gemaf Abb. 29 und nach Ablauf der Zeit r06 (Sollwert r06 = 200 Min.) lauft auch das
Heizelement an, sofern die Solltemperatur nicht erreicht wurde. Das Heizelement und der Verdichter arbeiten gemay Abb. 27. In
diesem Modus wird der Verdichter durch die Temperatur t02 und das Heizelement durch t03 angesteuert.

Die Neustart-Temperatur flir sowohl den Kompressor als auch das Heizelement ist t02, 103 < 55°, wenn Tset > 60°, wenn t1
zwischen 5° und 25° liegt. Andernfalls, wenn t1 weniger als 5° oder gréR3er als 25° ist, betragen die Starttemperaturen t2, t3 < 50°,
wenn Tset > 55°,

AUTO

In diesem Modus leuchtet das Symbol im Modusbereich des Bildschirms auf.

9.7. Hochleistungsbetrieb
Dieser Modus wird bei Betatigung der Taste @ aktiviert. Das elektrische Heizelement (oder boiler, falls ausgewahlt (siehe 10.5))

beginnt gleichzeitig mit dem Verdichter bis zum Erreichen der Solltemperatur zu arbeiten. In diesem Fall arbeitet der Verdichter
auch gemal Abb. 27.

AVAS
In diesem Modus leuchtet das Symbol “& im Modusbereich des Bildschirms auf.

Ein kurzes Driicken der ,MODE-Taste" @ deaktiviert den High-Demand-Modus, und das Gerat wechselt in den Eco-Modus.
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9.8. Smart-Modus

Sowohl die Warmepumpe als auch das elektrische Heizelement arbeiten nach folgender Logik:
t01 > r10 — Eco-Modus

r09 < t01 < r10 — Automatischer Betrieb

r08 < t01 < r09 — Hochleistungsbetrieb

©
In diesem Modus leuchtet das Symbol C_( im Modusbereich des Bildschirms auf.
9.9. Boost-Funktion

Wenn die Boost-Funktion aktiviert ist, arbeiten Verdichter und Heizelement (oder boiler, falls ausgewahlt (siehe 10.5)) zur
Erreichung von Tset gleichzeitig, jedoch entsprechend Abb. 27.

Bei dieser Funktion leuchtet das Symbol %im Modusbereich des Bildschirms auf.
1! Diese Funktion ist nur einmal aktiv. Wenn Tset erreicht ist, verlasst das Gerat den Boost-Modus und wechselt in den
vorherigen aktiven Modus

Der Boost-Modus kann manuell deaktiviert werden, indem die Modus-Taste @ fur 3 Sekunden gedrickt wird. Danach kehrt das
Gerét in den vorherigen Betriebsmodus zurtck.

1! Wenn der Boost-Modus aus dem Auto-Modus aktiviert wird und manuell deaktiviert wird, wird der E-Heizer weiter
arbeiten, bis die eingestellte Temperatur erreicht ist.

10. ANDERE WICHTIGE FUNKTIONEN UND REGLEREINSTELLUNGEN
10.1. Beliiftungsfunktion

Dricken Sie die Taste AUFA Wenn die Beliftungsfunktion eingeschaltet und der Verdichter in Betrieb ist, arbeitet der Lifter auf
hoéchster Geschwindigkeit. Wenn der Verdichter ausgeschaltet ist, arbeitet der Lifter auf der durch Parameter FO8 festgelegten
Geschwindigkeit (Standardwert FO8 = 5).

Fir diese Funktion sind in der aktuellen Softwareversion nur die Einstellungen FO8 = 0 (Lufter ist AUS) und FO8 = 5 (Lufter ist EIN)
verfligbar.

10.2. Desinfektionsfunktion

Nach Ablauf des Zustandes ,in Betrieb” und der Zeit g04, wird das elektrische Heizelement im nachsten Zeitpunkt g03 fir eine
Hochtemperatursterilisation geschaltet.

Wenn die Temperatur im oberen Speicherbereich t03 = g01-2 °C langer als g02 Minuten anhalt oder die die Temperaturmessung
im oberen Speicherbereich ausfallt oder die Hochtemperatursterilisation 9 Stunden Uberschreitet, verlasst das Gerat den
Hochtemperaturdesinfektionsmodus.

Die Sollwerte betragen:

(g04) Tage — 30 Tage

(g03) Stunden — 23 (fur 23:00)

(g01) t°C - 63°C

(902) Dauer — 40 Min.

& Wenn Sie eine Deaktivierung der Desinfektionsfunktion wiinschen, ist g02 auf 0 Minuten zu stellen!

10.3. Abtausteuerung

“Standardabtauung”

Die Abtauung erfolgt gemaf der Steuerlogik, abhangig von der Lufttemperatur AT und der Temperatur des Warmetauschers CT.
Der Betriebsmodus wahrend des Abtauens ist in Abb.28 dargestellt.

“Forced defrosting” function |

Funktion “Zwangsabtauung” Im Standby-Zustand die Taste “POWER” Q 10 Sekunden lang gedriickt halten, um die

I
Zwangsabtaufunktion einzuschalten, und das Symbol “Abtauung” leuchtet auf. Halten Sie die Taste “Power On/Off"Q “erneut 10
Sekunden lang gedriickt, um die Zwangsabtaufunktion zu beenden.

I
I. I Wahrend Sie die “Power On/Off Taste” Q driicken, leuchtet das Symbol fiir die Tastensperre kurz.

10.4. Frostschutzmodus

Wenn sich das Gerat im Standby-Modus befindet und die Wassertemperatur im Tank unter 4°C liegt (Schutz vor gefrorenem
Wasser im Tank), arbeitet nur die Heizung, bis die Tanktemperatur Uber 8 °C steigt oder das Gerat eingeschaltet wird.

11. WARTUNG UND REINIGUNG

ACHTUNG! Jede Reparatur des Gerits soll durch Einsatz von qualifizierten Fachleuten erfolgen. Die
unrichtigen Reparaturen kénnten den Verbraucher einer ernsten Gefahr aussetzen. Falls Ihr Geriét eine

& Reparatur braucht, dann nehmen Sie mit dem Serviceteam Kontakt.

ACHTUNG! Bevor Sie irgendeine Wartungsoperation vornehmen sollten, iiberzeugen Sie sich, dass das
Geriét nicht am Stromnetz angeschlossen ist und das nicht zuféllig erfolgen kann. Dazu schalten Sie das
Gerédt vom Stromnetz aus, wenn Sie Wartung oder irgendeine Reinigung vornehmen werden.
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1.1. Riickstellung des Sicherheitsthermostats

Das Gerét ist mit einem nichtselbstwiederherstellbaren Schutzthermostat versehen. Das Gerét wird im Fall eines Uberhitzens
ausgeschaltet.
Um den Schutz wiederherzustellen ist es erforderlich:

. das Gerat vom Stromnetz auszuschalten;

. bauen Sie die obere dekorative Platte aus 35, indem Sie die entsprechenden Befestigungsschrauben losschrauben 36
(Abb. 12);

. Stellen Sie den Sicherheitsthermostat Nr. 40 manuell zuriick, indem Sie die Taste driicken, wie mit dem Pfeil angezeigt ist
(Abb. 12).

Die zuvor entfernte untere Abdeckung wieder montieren.
ACHTUNG! Die Betétigung des Schutzthermostats kann von einer Stérung verursacht werden, die mit
der Kontrolltafel und mit dem Fehlen vom Wasser im Wasserbehélter verbunden ist.

ACHTUNG! Die Ausfiihrung von Reparaturtétigkeiten von Teilen, welche Schutzfunktionen ausfiihren, ge-
fdhrdet den sicheren Betrieb des Geriéts. Ersetzen Sie bitte die fehlerhaften Teilen nur durch Originalteile.

Bemerkung: Der Eingriff des Thermostats schaltet die Wirkung des elektrischen Heizelements, aber nicht
des Systems der Thermopumpe im Rahmen der erlaubten Betriebseinschrdnkungen aus.

Thermoschutz
When the tank water keeps going up and reaches 90°C, the manual reset cut-off will be active, the
electrical heater stops, unless you manually reset the protector.

S QP b

11.2. Vierteljahrliche Inspektionen

. Visuelle Uberpriifung des allgemeinen Zustands der Systeme des Geréts, sowie Priifung fiir Leckagen;

. Uberpriifung des Luftfilters, falls vorhanden

11.3. Jahrliche Inspektionen

. Uberpriifung der Stufe des Festziehens der Bolzen, Mutter, Flanschen und Wasserversorgungsverbindungen, die infolge
Schwingungen gelockert sein kénnen;

. Uberpriifen Sie den Zustand der Magnesiumanoden (siehe Abschnitt 11.4).

11.4. Magnesium-Anoden

Die Magnesiumanode (Mg), auch ,Opferanode” genannt, dient als Vorbeugung allerlei Stérstréome, welche im Wasserbehalter erze-
ugt werden und Korrosionsablaufe an der Oberflache des Gerats verursachen kdnnten.

Das Magnesium ist eigentlich ein Metall mit einem niedrigeren elektrochemischen Potential im Vergleich mit dem Stoff, aus
welchem der Uberzug der Innere des Wasserbehélters besteht, sodass es als erste die negativen Ladungen anzieht, die sich bei
der Erwarmung des Wassers sich bilden und die Korrosion verursachen. Anders gesagt, ,opfert“ die Anode sich selbst, indem sie
sich anstatt des Wasserbehalters einer Korrosion unterstellt. Die Ganzheit der Magnesiumanoden soll mindestens ein Mal in jeden
zwei Jahren Uberprift werden (empfehlenswert einmal jahrlich). Die Prifung soll von qualifizierten Fachleuten ausgefiihrt werden.
Vor der Uberpriifung ist erforderlich das Folgende zu machen:

. Entleeren Sie den Wasserbehalter vom Wasser (siehe Punkt 11.5);

. Schrauben Sie die Anode ab und lberpriifen ihres Korrosionszustands, und wenn mehr als 30% der Flache der Anode
korrodiert ist, dann muss sie ersetzt werden.

Die Anoden haben geeignete Verdichtungen, damit die Wasserleckagen vermeidet werden, indem es eine anaerobe Verdichtung
fir Gewinde empfehlenswert ist, die zur Anwendung in sanitaren und Heizungssystemen geeignet ist. Die Verdichtungen sollen
durch neue sowie im Fall einer Uberpriifung, als auch beim Ersatz der Anode ersetzt werden.

ist empfehlenswert sie jedes Jahr (iberpriift zu werden). Der Hersteller haftet nicht fiir die Folgen bei

2 Die Ganzheit der Magnesiumanoden soll mindestens einmal in jeden zwei Jahren liberpriift werden (es
Nichteinhaltung der angegebenen Hinweise.

11.5. Entleerung des Heizkessels

Es ist empfehlenswert das Wasser vom Wasserbehalter entleert zu werden, wenn dieser fur gewissen Zeitraum — besonders bei
niedrigen Temperaturen — nicht genutzt wird.

Offnen Sie den Hahn 2 (Bild 22). Danach &ffnen Sie den Warmwasserhahn, der sich néher zu dem Gerét befindet — im Badezim-
mer oder in der Kiiche. Der néchste Schritt ist das Offnen des Dranungsventils (Bild 22).

Bemerkung: Es ist wichtig die Anlage im Falle der niedrigen Temperaturen entleert zu werden, damit das
Vereisen des Wassers vermeidet zu werden.

11.6. Verkabelung

Nach Abschluss der Wartung:

Uberpriifen Sie, dass die Verkabelung nicht iibermaRiger Abnutzung, Korrosion, Druck, Vibration, scharfen Kanten oder anderen
nachteiligen Umwelteinfliissen ausgesetzt ist. Die Uberpriifung sollte auch die Auswirkungen von Alterung oder kontinuierlicher
Vibration durch Quellen wie Kompressoren oder Lifter berucksichtigen.
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11.7. Kaltekreislauf

ACHTUNG!

Unter keinen Umstédnden diirfen potenzielle Ziindquellen bei der Suche nach oder der Detektion von
Kiltemittellecks verwendet werden. Eine Halogenlampe (oder ein anderer Detektor, der eine offene
Flamme verwendet) darf nicht eingesetzt werden.

Wahrend der Wartung und Instandhaltung sind die folgenden Leckdetektionsmethoden fiir alle Kaltemittelsysteme als akzeptabel
anzusehen:

Elektronische Leckdetektoren durfen zur Detektion von Kaltemittellecks verwendet werden, jedoch kann bei brennbaren
Kaltemitteln die Empfindlichkeit unzureichend sein oder eine Neukalibrierung erforderlich sein. (Die Detektionsgerate mussen in
einem kaltemittelfreien Bereich kalibriert werden.)

Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Ziindquelle darstellt und fiir das verwendete Kaltemittel geeignet ist. Die
Leckdetektionsgerate mussen auf einen Prozentsatz des unteren Explosionsgrenzwerts (LEL) des Kaltemittels eingestellt und auf
das verwendete Kaltemittel kalibriert werden. Der entsprechende Prozentsatz des Gases (maximal 25 %) muss bestatigt werden.
Leckdetektionsflissigkeiten sind ebenfalls fur die meisten Kaltemittel geeignet, jedoch sollten Reinigungsmittel, die Chlor enthalten,
vermieden werden, da Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und die Kupferrohre korrodieren kénnte.

Akzeptable Leckdetektionsmethoden sind: « Bubbelmethode, ¢ fluoreszierende Methode mit Agenten.

Wenn ein Leck vermutet wird, missen alle offenen Flammen entfernt oder geldscht werden. Wird ein Kaltemittelleck gefunden, das
Léten erfordert, muss das gesamte Kaltemittel aus dem System zurlickgewonnen oder in einem entfernten Teil des Systems (durch
Absperrventile) isoliert werden.

Entfernung:

Die Entfernung des Kaltemittels muss gemaR dem folgenden Verfahren erfolgen:

Beim Aufbrechen des Kaltemittelkreises zur Reparatur oder zu anderen Zwecken missen die herkdmmlichen Verfahren
angewendet werden. Bei brennbaren Kaltemitteln ist es jedoch wichtig, bewahrte Praktiken zu befolgen, da die Entflammbarkeit
eine Rolle spielt. Das folgende Verfahren muss eingehalten werden:

« Kaltemittel entfernen;

+ den Kreis mit inaktivem Gas spiilen;

« den Kreis evakuieren;

» mit inaktivem Gas spllen;

+ den Kreis durch Schneiden oder Léten 6ffnen.

Die Kaltemittelladung muss in die entsprechenden Rickgewinnungsflaschen zuriickgefiihrt werden. Das System muss mit
sauerstofffreiem Stickstoff gespllt werden, um das Gerat fiir brennbare Kaltemittel sicher zu machen. Dieser Prozess muss
moglicherweise mehrmals wiederholt werden. Kompressluft oder Sauerstoff diirfen nicht zum Spilen von Kaltemittelsystemen
verwendet werden.

Das Spulen des Kaltemittels erfolgt durch Aufbrechen des Vakuums im System mit sauerstofffreiem Stickstoff und fortgesetzt

bis der Arbeitsdruck erreicht ist, dann Entliften in die Atmosphare und schlielllich das Erreichen eines Vakuums. Dieser Prozess
muss wiederholt werden, bis kein Kaltemittel mehr im System vorhanden ist. Wenn die letzte Ladung sauerstofffreien Stickstoffs
verwendet wird, muss das System auf Atmosphéarendruck entliiftet werden, damit Arbeiten durchgefiihrt werden kdnnen.

ACHTUNG!

Dieser Vorgang ist unbedingt erforderlich, wenn Létarbeiten an den Rohrleitungen durchgefiihrt werden
sollen. Stellen Sie sicher, dass der Auslass der Vakuumpumpe nicht in der Nédhe von potenziellen Ziind-
quellen liegt und dass eine Beliiftung vorhanden ist.

Ladevorgang:

Neben den herkémmlichen Ladeverfahren sind die folgenden Anforderungen zu beachten:

- Stellen Sie sicher, dass eine Kontamination unterschiedlicher Kéltemittel bei der Verwendung von Ladegeraten vermieden wird.

Schlauche oder Leitungen sollten so kurz wie méglich gehalten werden, um die Menge des darin enthaltenen Kaltemittels zu

minimieren.

* Flaschen sollten entsprechend den Anweisungen in der richtigen Position gehalten werden.

« Stellen Sie sicher, dass das Kaltesystem vor dem Beflllen mit Kéltemittel geerdet ist.

» Markieren Sie das System nach Abschluss des Ladevorgangs (falls noch nicht erfolgt).

« Seien Sie aulerst vorsichtig, das Kaltesystem nicht zu tberfillen.

Vor dem Nachfillen des Systems muss es mit dem geeigneten Spllgas auf Dichtigkeit geprift werden. Das System muss nach

Abschluss des Ladevorgangs, jedoch vor der Inbetriebnahme, auf Undichtigkeiten getestet werden. Ein Nachtest auf Lecks muss

vor dem Verlassen des Standorts durchgefiihrt werden.

Ruckgewinnung:

Beim Entfernen von Kaltemittel aus einem System, sei es zur Wartung oder Stilllegung, ist es gute Praxis, alle Kéltemittel sicher zu

entfernen.

Beim Ubertragen von Kéltemittel in Flaschen stellen Sie sicher, dass nur geeignete Kaltemittelriickgewinnungsflaschen verwendet

werden. Achten Sie darauf, dass die richtige Anzahl von Flaschen fir die gesamte Kaltemittelladung zur Verfiigung steht. Alle zu

verwendenden Flaschen sind fur das zuriickgewonnene Kaltemittel vorgesehen und entsprechend gekennzeichnet (z. B. spezielle

Flaschen fiir die Riickgewinnung von Kaltemitteln). Flaschen miissen mit einem Uberdruckventil und zugehérigen Absperrventilen

in einwandfreiem Zustand ausgestattet sein. Leere Riickgewinnungsflaschen miissen evakuiert und, wenn mdglich, vor der

Ruckgewinnung gekuhlt werden.

Das Ruckgewinnungsgerat muss sich in einwandfreiem Zustand befinden, eine Anleitung fir das Gerat muss vorhanden sein, und

es muss fir die Rickgewinnung aller geeigneten Kaltemittel geeignet sein, einschliellich, wenn zutreffend, brennbarer Kéltemittel.

Zudem muss eine Reihe kalibrierter Waagen verflgbar und in gutem Zustand sein. Die Schlduche missen mit leckfreien

Trennkupplungen ausgestattet und in gutem Zustand sein. Vor der Verwendung der Riickgewinnungsmaschine ist sicherzustellen,

dass sie in zufriedenstellendem Arbeitszustand ist, ordnungsgemaf gewartet wurde und alle zugehdrigen elektrischen

Komponenten versiegelt sind, um eine Ziindung im Falle eines Kéltemittelaustritts zu verhindern. Bei Unsicherheiten den Hersteller
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konsultieren.

Das zuriickgewonnene Kaltemittel muss in der richtigen Riickgewinnungsflasche an den Kaltemittellieferanten

zurlickgegeben werden, und die entsprechende Abfalllibertragungsnote muss arrangiert werden. Kaltemittel diirfen nicht in
Ruckgewinnungseinheiten und insbesondere nicht in Flaschen vermischt werden.

Wenn Kompressoren oder Kompressorendle entfernt werden miissen, stellen Sie sicher, dass sie auf ein akzeptables Niveau
evakuiert wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares Kaltemittel im Schmierdl verbleibt. Der Evakuierungsprozess muss
durchgefiihrt werden, bevor der Kompressor an den Lieferanten zurlickgegeben wird. Zum Beschleunigen dieses Prozesses darf
nur elektrische Erwarmung des Kompressorengehauses verwendet werden. Wenn Ol aus einem System abgelassen wird, muss
dies sicher erfolgen.

12. FEHLERSUCHE

Fehler-Schnittstelle
Wenn das Gerat ausfallt, wird der Fehlercode im ,,Hauptanzelgeberelch angezeigt.

1). Driicken Sie in der Fehleroberflache auf die ,EIN/AUS“-Taste O , um zur Benutzeroberflache zurtickzukehren. (Nach der
Ruckkehr zur Benutzeroberflache kdnnen alle anderen Vorgange ausgefuhrt werden);

2). Halten Sie in der Fehleroberflache auf die ,EIN/AUS*-Taste Q fur 10 Sekunden gedrickt, um den Fehler manuell zu beheben
(die meisten Fehler kdnnen nicht manuell behoben werden. Bitte entnehmen Sie der Bedienungsanleitung, welche Fehler sich
manuell beheben lassen);

3). Driicken Sie in der Fehleroberflache auf die ,AUF-Taste /A oder der “AB”-Taste N um mehrere Fehler in einer Schleife
anzuzeigen;

4). Wenn auf der Benutzeroberflache 10 Sekunden lang keine Aktion erfolgt, wird wieder die Fehlermeldungsschnittstelle
angezeigt.

Hinweise: Wenn der Kommunikationsfehler EO8 gemeldet wird, wird nur der Fehlercode, nicht aber die Fehlermenge gemeldet, und
andere Fehler werden nicht angezeigt.

Bei Fehlern leuchtet das Fehlersymbol & auf. Das Symbol ist im eingeschalteten Zustand aktiv. Das Fehlersymbol leuchtet
dauerhaft, wenn ein Fehler im System vorliegt und leuchtet so lange, bis der Fehler behoben oder tiber die Funktionen im
Bildschirm ,Fehler® geléscht wurde.

Tipps, wenn keine Fehlermeldung vorliegt

1) Warum lauft der Verdichter nicht, wenn ich das Gerat einschalte?

Antwort: Wenn das Gerat nach dem letzten Abschalten eingeschaltet wird, 1auft der Verdichter erst nach 3 Minuten an. Dadurch
wird das Gerat geschitzt.

2) Warum steigt die Temperaturanzeige des Auslasswassers manchmal langsam an?
Antwort: Weil zu Beginn die Wassertemperatur im oberen und unteren Speicherbereich unterschiedlich ist. Wenn sich dann die
Wassertemperatur in allen Bereichen ausgleicht, steigt die Temperatur auch schneller an.

3) Warum sinkt die Temperatur des Auslasswassers, wenn sich das Gerat im Heizmodus befindet?
Antwort: Wenn die Temperatur im oberen Speicherbereich hoher als diejenige im unteren ist, sinkt die Wassertemperatur aufgrund
der Warmekonvektion zwischen heillem und kaltem Wasser im Tank etwas ab.

4) Warum beginnt das Gerat mit dem Aufwarmen nicht, wenn die Temperatur des Auslasswassers sinkt?
Antwort: Die Wassertemperatur sinkt aufgrund des Warmeverlusts, wenn das heifle Wasser im Tank l&ngere Zeit nicht verwendet
wird. Um ein standiges Ein- und Ausschalten zu vermeiden, startet das Geréat erst, wenn die Wassertemperatur unter 5 °C sinkt.

5) Warum sinkt die Temperatur des Auslasswassers plotzlich ab?
Antwort: Die Temperaturen von heilem und kaltem Wasser im Speicher sind unterschiedlich. Das kalte Wasser kann zum oberen
Sensor flieBen, wenn das heille Wasser aufgebraucht ist.

6) Warum ist dennoch heiRes Wasser verfugbar, auch wenn die Wassertemperatur auf dem Bildschirm stark gesunken ist?
Antwort: Da der obere Temperaturfihler ndher am oberen Speicherbereich ist, sind dennoch 1/5 des heilRen Wassers verfugbar,
auch wenn die Wassertemperatur am Auslass auf der Anzeige stark gefallen ist.

7) Warum halt der Verdichter bei Heizbetrieb an, wahrend der Lifter weiterlauft?
Antwort: Das Gerat muss abtauen, wenn der Verdampfer aufgrund der niedrigen Umgebungstemperatur gefriert. Der Verdichter
schaltet sich ab und der Lufter l1auft weiter, wenn das Gerat wieder abgetaut ist.

8) Warum dauert das Aufheizen so lange?

Antwort: Stromsparend, geringer Stromverbrauch und lange Heizdauer sind die herausragenden Merkmale dieser Gerate.
Normalerweise betragt die Heizdauer je nach Wassertemperatur, Wasserverbrauch und Umgebungstemperatur 2 bis 11 Stunden.
Wenn die Installation wie in Abb. 19 und 20 teilverrohrt oder ohne Luftkanale erfolgt und keine ausreichende Bellftung vorhanden
ist, kann sich die Aufheizzeit erheblich verlangern.
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12.1.

Bildschirm
PO1

P02
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E43
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E45
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13.

ENTSORGUNG

Funktionsstérungen des Geréts und Fehlercodes

Fehlerbeschreibung

Fehler am unteren Wassertemperatursensor (Sensor
ist offen oder Kurzschluss)

Beschadigter Temperaturfuhler im oberen
Speicherbereich (defekter Fihler oder Kurzschluss)

Beschadigter Temperaturfiihler am Ausgang des
Verdichters (defekter Fuhler oder Kurzschluss)

Beschadigter Umgebungslufttemperatursensor
(defekter Fuhler oder Kurzschluss)

Beschadigter Temperaturfiihler am Verdampfer
(defekter Fiihler oder Kurzschluss)

Beschadigter Temperaturfiihler am Ausgang des
Verdichters ,SUT" (defekter Fiihler oder Kurzschluss)

Beschadigter Solarthermosensor (defekter Fihler
oder Kurzschluss)

Uberhitzungsschutz

Hochdruckschutz (Verdichterausgangsdruck ist hoch,
Hochdruckschalter wird betatigt)

Niederdruckschutz (niedriger Saugdruck und
Betatigung des Niederdruckschutzes)

Kommunikationsfehler (verdrahtete Fernsteuerung mit
Hauptsignalausfall)

Winterfrostschutz

Gleichstrommotorausfall

Dreimal betatigter Hochdruckschutz (E01)

Dreimal betatigter Niederdruckschutz (E02)

Dreimal betatigter Uberhitzungsschutz (E82)

UNFORMATION FUR DIE ANWENDER:

Berichtigende Handlung

Uberpriifen oder &ndern Sie die Wassertemperatur
des unteren Sensors.

Temperaturfuhler im oberen Speicherbereich prifen
oder wechseln

Temperaturfiihler am Ausgang des Verdichters
prifen oder wechseln

Umgebungslufttemperatursensor priifen oder
wechseln

Temperaturfiihler am Verdampfer priifen oder
wechseln

Temperaturfiihler am Ausgang des Verdichters
L~SUT* priifen oder wechseln

Solarthermosensor priifen und wechseln.

Parameter r02 prifen

Priifen Sie, ob das Kuhlsystem undicht oder
verstopft ist.

Hochdruckschutz oder das Kiihlsystem auf
Verstopfungen prifen

Niederdruckschutz priifen oder das Kiihlsystem auf
undichte Stellen priifen

Verbindungsleitung zwischen der kabelgebundenen
Fernsteuerung und der Hauptplatine priifen

Die Wassertemperatur ist zu niedrig, bitte achten
Sie auf das Frostschutzmittel

Hochdruckschutz oder das Kiihlsystem auf
Verstopfungen priifen

Niederdruckschutz priifen oder das Kiihlsystem auf
undichte Stellen priifen

Kuhlsystem auf undichte Stellen oder
Verstopfungen prifen

ACHTUNG! Falls Sie das Problem nicht I6sen konnen, schalten Sie das Gerat aus und suche Sie
technische Hilfe, indem Sie den Typ des gekauften Geréts genau mitteilen.

Das durchgestrichene Miilleimersymbol (Richtlinie 2012/19/EU Gber WEEE) weist darauf hin, dass das Produkt nicht als
unsortierter Abfall entsorgt werden darf und an separate Sammelstellen fur die Rickgewinnung und das Recycling
geschickt werden muss. Bitte bringen Sie dieses Produkt zu den vorgesehenen Sammelstellen oder geben Sie es beim
Kauf eines gleichwertigen Gerats an den Handler zuriick, im Verhaltnis eins zu eins, oder prifen Sie die Empfehlungen
Ihrer lokalen Behérden zur Entsorgung und zum Recycling. Die ordnungsgemafie Entsorgung dieses Produkts hilft,

I\, (tvolle Ressourcen zu sparen und potenzielle negative Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die
Umwelt zu verhindern, die andernfalls durch unsachgemafe Abfallbehandlung entstehen kdnnten.

Die Hauptstoffe, welche zur Herstellung des Gerats verwendet wurden, sind:

. Stahl;

. Magnesium;
. Kunststoff;

. Kupfer;

. Aluminium;

. Polyurethan.
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14. GARANTIE

Im Falle, dass eine Reparatur des Gerats im Rahmen der Garantie erforderlich ist, dann nehmen Sie bitte Kontakt entweder mit
dem Handler, von welchem Sie die Ware gekauft haben, oder mit unserer Firma. Die entsprechenden Anschriften sind in den Kat-
alogen/Bedienungsanleitungen unserer Produkte, sowie auf unserer Webseite angegeben. Um die Schwierigkeiten zu vermeiden,
empfehlen wir Ihnen, bevor eine von der Garantie gedeckte Reparatur zu bestellen, griindlich diese durchzulesen.

Garantie

Diese Garantie bezieht sich auf das Produkt, zu welchem sie im Zeitpunkt des Einkaufs beigelegt wurde.

Diese Garantie des Produkts umfasst alle Stoff- oder Herstellungsmangel fir einen Zeitraum von zwei Jahren, gerechnet ab Kauf-
datum.

Garantiedauer — 5 Jahre fur den Wasserbehalter bei Ersatz der Anode in jeden zwei Jahren und zwei Jahre fur das Gerat.

Falls wahrend der Garantiefrist Stoff- oder Herstellungsmangel entdeckt werden (am urspringlichem Tag des Einkaufs), dann
werden wir die Reparatur und/oder Ersatz des mangelhaften Produkts oder seinen Teilen laut der nachfolgend genannten Regeln
und Bedingungen ohne zusétzliche Bezahlung der Arbeit und Ersatzteile sichern.

Die Servicedienst ist berechtigt die mangelhaften Produkte oder ihre Teile durch neue oder reparierte Produkte ersetzen. Alle er-
setzten Produkte und Teile werden dabei zu Eigentum des HERSTELLERS.

Bedingungen

. Die im Rahmen der Garantie durchgefiihrte Reparaturen werden nur ausgefiihrt, wenn das mangelhafte Produkt im
Rahmen der Garantiefrist samt der Verkaufsrechnung bzw. -quittung (mit Angaben des Kaufdatums, Produkttyps, sowie der
Handlerbezeichnung) Uberreicht. Der HERSTELLER ist berechtigt Reparaturen im Rahmen der Garantiefrist abzulehnen, wenn
die oben genannten Unterlagen fehlen und/oder wenn die darin aufgefiihrten Angaben unvollstandig oder unlesbar sind. Diese
Garantie wird eingestellt, falls der Typ oder die Identifizierungsnummer des Produkts gedndert, geléscht oder beseitigt wurden oder
unlesbar geworden sind.

. Diese Garantie deckt nicht die Kosten und Risiken, die mit der Beférderung Ihres Produkts bis unserer FIRMA verbunden
sind.

. Diese Garantie sichert keine Deckung fur den folgenden Fallen:

a) RegelmaRige Wartungsarbeiten, sowie Reparatur oder Teileersatz wegen Ausnutzungen.

b) Hilfsstoffe (Teile, die ohne weiteres einen regelmafigen Ersatz wahrend der Lebensdauer eines bestimmten Produkts
erfordern, z. B. Werkzeuge, Schmierstoffe, Filtern u.s.w.).

c) Beschadigung oder Stérung wegen unrichtiges Betriebs, unrichtiger Nutzung und Behandlung des Produkts zu Zwecken,
die verschieden als die normale Nutzung sind.

d) Beschadigung oder Anderungen, welcher das Produkt in den folgenden Fallen unterworfen wurde:

Unrichtige Anwendung, einschlief3lich:

. Verfahrensablaufe, die eine Beschadigung oder physikalische, &sthetische oder oberflachliche Anderung verursachen.

. Unrichtiger Einbau oder Anwendung des Produkts zu Zwecken, die verschieden als seine Vorausbestimmung sind.

. Unrichtiger Einbau oder Anwendung des Produkts zu Zwecken, die verschieden als seine Vorausbestimmung sind oder
Nichteinhaltung der Hinweise, die mit dem Einbau und der Anwendung verbunden sind.

. Unrichtige Wartung des Produkts, welche den Hinweisen fiir richtige Wartung nicht entspricht.

. Einbau oder Anwendung des Produkts, welche den gultigen technischen Anforderungen oder Sicherheitsregeln des Staats
nicht entsprechen, wo das Produkt eingebaut oder verwendet wird.

. Zustand oder Stérungen der Anlagen, zu welchen das Produkt verbunden oder im Rahmen von welchen eingeschaltet ist.
. Reparaturarbeiten oder -versuche, die nicht von autorisierten Fachleuten durchgefuhrt sind.

. Anpassungen oder Modifikationen des Produkts ohne vorherige schriftliche Zustimmung des Herstellers, Aktualisierung

des Produkts, welche die Spezifikationen und Funktionen tberhoht, die in den Betriebsanleitungen beschrieben sind, oder Modi-
fikationen des Produkts zwecks seiner Anpassung an die nationalen und értlichen Sicherheitsregeln von Staaten, verschieden als
diese, fUr welche es ausdricklich geplant und hergestellt wurde.

. Fahrlassigkeit.

. Zuféllige Ereignisse, Brand, Fliissigkeiten, chemische Stoffe oder Stoffe anderes Wesens, Uberschwemmungen, Schwin-
gungen, Uberhitzung, keine ausreichende Liiftung, StromstéRe, zu hohe oder unrichtige Speisespannung, Radiation, Entladungen,
einschl. Blitze, sonstige Fremdkrafte und -einwirkungen.

Ausnahmen und Einschrédnkungen

Ausgenommen die oben genannte, erteilt der HERSTELLER keine Art Garantie (vom ausdriicklichen, absoluten, verbindlichen
oder sonstigen Wesen), die mit dem Produkt bezlglich der Qualitat, Leistung, Genauigkeit, Zuverlassigkeit, Tauglichkeit fiur konk-
rete Anwendung oder andersweise verbunden ist.

Falls diese Ausnahme vom anwendbaren Recht vollstdndig oder teilweise nicht erlaubt ist, dann schlieft der HERSTELLER die
Garantie aus oder beschrankt diese bis zur vom Gesetz maximalzuldssigen Garantie. Jede Garantie, die nicht vollstdndig ausges-
chlossen werden kann, wird eingeschrankt (im Rahmen der Bedingungen, die vom anwendbaren Recht erlaubt sind) im Rahmen
der Frist dieser Garantie.

Die einzige Pflicht des HERSTELLERS im Rahmen dieser Garantie besteht in der Reparatur oder Im Ersatz der Produkte entspre-
chend der Regeln und Bedingungen dieser Garantie. Der HERSTELLER haftet nicht fiir jeglichen Verlust oder Beschadigung,
welche mit den Produkten, Dienstleistungen, mit dieser Garantie oder mit etwas anderem verbunden sind, einschlieRlich Sach-
oder immateriellen Verlust — der fur das Produkt bezahlten Preis — vergangene Einnahmen, Vergitungen, Angaben, Beherrschen
oder Nutzung der Produkte oder anderer damit verbundenen Produkte — indirekte, zufallige oder felgende Verluste und Schaden.
Das bezieht sich auf Verlust oder Schaden infolge folgender Ursachen:

. Bedrohung aus der Arbeit oder Stérung des Produkts oder der verbundenen Produkte, die infolge Beschadigungen oder
des Fehlens vom Zugang wahrend der Zeit auftreten, wann das Produkt in einem Raum des HERSTELLERS oder eines anderen
autorisierten Zentrum fiir technische Hilfe sich befindet, woraus eine zwinghafte Tatlosigkeit, Verlust werter Zeit oder Unterbrechung
von Arbeitstatigkeiten folgt.

. Unzuléangliche Betriebseigenschaften des Produkts oder der verbundenen Produkte.

Das bezieht sich auf Verluste und Schaden im Rahmen irgendeiner Rechtstheorie, einschlief3lich Fahrlassigkeit, sowie auf jeden
anderen nicht gesetzmafligen Akt, Vertragsverstol3, ausdriickliche oder selbstverstandliche Garantie und objektive Haftung (im
Falle, wenn der HERSTELLER oder die autorisierte Service Uber die solchen méglichen Schaden in Kenntnis gesetzt wurden).
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In den Fallen, wann das anwendbares Recht diese Befreiungen von Haftung verbietet oder einschrankt, schie3t der HERSTELLER
seine eigene Haftung entweder aus, oder beschrankt er diese bis zu hdchstzulassigen nach dem Gesetz Grenzen. Andere Lander
verbieten zum Beispiel das Ausschlieen oder Einschrankung der Schaden, die durch Fahrlassigkeit, grobe Fahrlassigkeit,
vorsatzliche Nichteinhaltung, Betrug oder sonstige ahnliche Handlungen verursacht wurden. Die Haftung des HERSTELLERS im
Rahmen dieser Garantie darf nicht den Preis lbersteigen, der fiir das Produkt bezahlt worden ist in keinem Fall, ohne dadurch die
Tatsache verletzt zu werden, dass wenn das anwendbare Recht hdhere Grenzen der Haftung verlangt, dann werden diese Gren-
zen Anwendung finden.

15. PRODUKTKARTE - AuBenluft-Warmepumpe (innenseitig aufgestellt (EN16147:2017)

Beschreibung HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11
260 UO1 S 260 U01 200 UO1 S 200 UO1

Ausleerprofile XL XL L L

Klasse der Energieeffektivitat des A+ A+ A+ A+
Gerats bei normalen Klimabedin-

gungen

Energieeffektivitat des Geratsin% nWH % 148 150 148 149
bei normalen Klimaverhaltnissen

Jahrlicher Stromverbrauch in kWh AEC kWh/a 1160 1152 731 736
bei normalen Klimaverhaltnissen
Temperatureinstellungen des Ther- °C 55

mostats des Gerats fiir die genannt-
en Angaben

Schalleistungspegel Lw(A), innen dB 50
Schalleistungspegel Lw(A), aulten dB 56

Vorhandensein einer Funktion fir Nein
Arbeit nur wahrend der Stunden bei
kleiner Belastung

Spezifische Schutzmalinahmen, die Siehe Handbuch
man in Betracht zu ziehen hat, wenn

man das Gerat zusammenfligt,

installiert und wartet

Energieeffektivitat des Gerats bei A A A A
kalten Klimaverhaltnissen

Energieeffektivitat des Gerats bei nWH % 117 120 108 110
warmen Klimaverhaltnissen

Energieeffektivitat des Gerats in %  AEC  kWh 1459 1452 935 947
bei kalten Klimaverhaltnissen

Energieeffektivitat des Gerats in % A+ A++ A++ A++
bei warmen Klimaverhaltnissen

Jahrlicher Stromverbrauch des nWH % 158 162 158 159
Gerats in kWh bei kalten Klimaver-

haltnissen

Jahrlicher Stromverbrauch des AEC kWh 1094 1085 679 684

Geréats in kWh bei warmen Klimav-
erhéaltnissen
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16. UBERPRUFUNG DES ANODENSCHUTZES

Da die Anode ein Verschleifdteil ist und regelmaRig Uberpriift werden muss, bietet der Hersteller eine einfache Losung, die kein
Ablassen des Wassers erfordert. Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen, um festzustellen, ob der Anodenschutz die
Emaille des Wassertanks noch schiutzt oder bereits durch einen neuen ersetzt werden muss.

L1 .— — L] — ——
N— ] N— ]

10 —0

Im regularen Betrieb Wahrend der Wartung

Wahrend der Wartung kann der Strom durch die Anode gemessen werden. Die unten angegebenen Stromwerte sind Mindestwerte,
unterhalb derer die Anode visuell Gberpriift und ausgetauscht werden sollte.

Wasserharte Wassertemperatur <35°C Wassertemperatur >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5 mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

Wenn die Messungen ergeben, dass der Anodenschutz ausgetauscht werden muss, muss das Produkt entleert und die Anode
demontiert werden. Dies ist die letzte Priifung, bei der entschieden wird, ob ein Austausch durchgefiihrt werden soll oder nicht. Es
gibt eine Reihe weiterer Kriterien, um die Analyse abzuschlieRen und eine Entscheidung zu treffen, wie unten beschrieben:

Nach der Demontage des Anodenschutzes muss dieser einer Sichtpriifung unterzogen werden. AnschlieRend muss entschieden
werden, ob er ausgetauscht werden soll. Kriterien fur die Sichtpriifung und die Entscheidung zum Austausch sind:

Kriterium 1: Die Form des Anodenschutzes ist konisch
und es fehlen etwa 2/3 der Magnesiumlegierung.

‘ Kriterium 2: Das Gewicht des Magnesiums weicht
20 % vom im Handbuch angegebenen Gewicht ab.
Welche Form hat es? Nachfolgend sehen Sie ein
Beispiel fur eine mdgliche Form als Ausldser fir den
® Austausch des Anodenschutzes.

Kriterium 3: Irgendwo im Korper der Mg-Anode
befindet sich eine tiefe Vertiefung, und der Stab/Bolzen
wird bald sichtbar sein (oder ist bereits sichtbar).

®

Um in dieser Situation eine Beurteilung vorzunehmen, muss die Betriebszeit des Produkts berticksichtigt werden, um zu
berechnen, wie lange es gedauert hat, bis die Anode wie in der obigen Simulation ,gefressen“ wurde, und wann die nachste
Inspektion ansteht. Wenn bei der nachsten Inspektion zu erwarten ist, dass der Anodenschutz bereits vollstandig verbraucht ist,
sollte er ausgetauscht werden.

107



w O B>

SRS NI

=[]®

Ul

 § B

17. MAPPING VON SYMBOLEN

Installationsanleitung (ISO 7000-1641)

Dieses Symbol zeigt an, dass dieses Gerat brennbares Kaltemittel der Sicherheitsgruppe A3 geman
ISO 817 verwendet. Wenn das Kaltemittel zusammen mit einer externen Ziindquelle austritt, besteht
die Mdglichkeit eines Brandes / einer Explosion

Hermetisch abgedichtetes Kaltemittelsystem

Volumen des Wassertanks und maximaler Druck

Daten zum Kaltemittelsystem

Kompressor r290

Ventilator

Elektrisches Heizelement

Netto-GroRRe

Interne Warmetauscher-Daten

Bitte lesen Sie die Installationsanleitung

Bedienungsanleitung

Nettogewicht (ISO 7000-1321B)
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B G TEPMOINOMIMA 3A BUTOBA IOPELLUA BOOA
NHCTpYKUMS 3a MHCTanupaHe 1 nogapbxkka

1. BBbBEAEHUE

ToBa pbkOBOACTBO 32 MOHTaX U NoAApbXKKa TpsiOBa Aa ce cuuta 3a HepasaenHa yacT ot Tepmonomnara TECW (Hapuyana no gony
ypen).

PbkoBoacTBOTO TpsAbBa Aa ce cbxpaHsaBa 3a ObaeLum cnpaeku, 4OKATO caMmaTta TepmornomMna He 6bae AeMoHTupaHa.Tosa
PBKOBOACTBO € NpeaHa3HaYeHo KaKTo 3a Creumanm3npadn MOHTaXXHULM UM TEXHULM 3a NOAOPBXKKA, Taka U 3a KpanhHus
notpebuten. B ToBa pbkOBOACTBO Ca ONMCAHM METOAUTE 32 MOHTaX, KOUTO TpsabBa fa 6baat cnaseHu, 3a Aa ce NocTurHe
npaBunHa n 6es3onacHa ekcnnoarauusi Ha ypeaa, KakTo U HAYMHUTE 3a U3NOoN3BaHe M NOAAPBbXKKA.

B cnyyan Ha npogaxba Ha ypeaa M CMsiHa Ha cODCTBEHMKa TOBa PbKOBOACTBO TpsibBa Aa npuapyxaea ypeaa A0 HOBOTO My
MeCTOHa3Ha4eHue.

Mpeow ga nHcTanupare n/vnu ga usnonaearte ypeaa, NpoyeTeTe ToBa pbKOBOACTBO BHMMATENHO 1 No-crneuunanHo MMaea 4,
cBbp3aHa ¢ 6e3onacHocTTa.PbkoBOCTBOTO TpsibBa 4a ce CbxpaHsaBa 3aefHo C ypeaa v BuHaru aa 6bae Ha pasnonoxeHue Ha
KBanuuUMpaHnsi NnepcoHar, KOWTO OTroBaps 3a MOHTaXa W1 nogapbXxkaTta.

CnegH1Te CUMBOMNU Ca U3MON3BaHN B PbKOBOACTBOTO 3a 6bP30 HAMUpaHe Ha BaxHa ndopmaums.

& UHdopmauumna 3a 6ezonacTtHocTTa

Hpouep,ypu, KOUTO Aa ce cnegBart

z NUHdopmauums / NMpenopbku

1.1. TECWU uspgenusa

YBaxxaeMu KnneHTu,

Bnarogapvm Bu Ye 3akynuxte TO3u NpOQYKT.

ExkunbT Ha TECW, BuHarn e obpbLuan ronsiMo BHUMaHWe Ha nNpobnemmnte Ha okonHata cpeda, 3aToBa U3non3Ba TEXHONOrn 1
maTtepuany ¢ HUCKO Bb3eNCTBME BbPXY Npupoaara 3a Npov3BOACTBOTO HA CBOWUTE NPOAYKTU B CbOTBETCTBME C [AnpekTuBute
Ha O6LHOCTTa 3a orpaHM4yaBaHe Ha OnpeAernHy ONacHU BELLECTBA B €NIEKTPUYECKN U ENEKTPOHHN Ypeau, KakTo U OTHOCHO
otnagbunte WEEE — RoHS (2011/65/EU 1 2012/19/EU).

1.2. OTKa3 OT OTFTOBOPHOCT

CBbOTBETCTBMETO Ha CbOBbPKAHNETO HA TOBA PbKOBOACTBO Ha NoTpebutens ¢ xapayepa n codptyepa € 06CTONMHO NPOBEPEHO.
HesaBncrMo OT TOBa, BCE MakK € Bb3MOXHO Bb3HMKBAHETO Ha HAKAKBO HECBHOTBETCBME, MOPaAM Ta3u NpuYMHa He noemame
OTFOBOPHOCT 3a MbIIHOTO CbOTBETCTBUE.

B nHTepec Ha NOCTUraHeTo Ha TEXHNYECKO CbBBLPLUEHCTBO, HUE CY 3anas3BamMe NpaBoTo Aa U3BbpLUBaME NPOMEHN B KOHCTPYKUMATA
Ha ypeda vnv gaHHuTe no BCAKO Bpeme. 3aToBa He npMemMamMe HUKakB/ MCKOBE 3a OTFOBOPHOCT, CBbP3aHW C MHCTPYKLMUK, urypu,
yepTexu Unm onucaHus, 6e3 Aa s3acarar rpeLuky oT KakbBTO U Aa € BUA.

TECW He HOCM OTrOBOPHOCT 3a MOBPEAM, AbIMKaLUM Ce Ha HenpasunHa ynotpeba nnv BcneacTsue HepaspeLllueHn PEMOHTY Unm
NPOMEHM.

BHUMAHUE! Ypedbm moxe Oa ce uznosn3ea om deya Had 3 200UHU, KaKimo U om xopa ¢ o2paHu4eHu

¢husuyecku, cemueHU unu yMcmeeHu crnocobHocmu, unu ¢ Hedocmamusb4eH Ornum U Mo3HaHuUsl, CaMo aKo

ca nod Had3op uslu ca UHCMPYKMuUpaHU OMHOCHO 6e3onacHama my ynompe6ba u pa3éupam cenp3aHume ¢
& He20 onacHocmu.

Heua Ha eb3pacm om 3 do 8 200uHU umam npaeo Aa ynpaesisieam caMo KpaHa, cebp3aH KbM 6olinepa.

Heuama He mpsibea O0a uzpasim c ypeda. [loyucmeaHemo u NoddpbXXKama Ha ypeda He mpsibea Oa ce

u3sebpwea om deya, Koumo He ca nod Had3op.

1.3. ABTOpCKO npaBo
ToBa pbKOBOACTBO 3a yrnotpeba cbabpka MHPOpMaLms CbC 3ana3eHn aBTopcku npasa. 3abpaHeHo e konupaHeTo, AybnupaHeTo,
npeBexgaHeTo U 3anMcBaHeTo Ha TOBa PbKOBOACTBO Ha YCTPOWCTBA C NaMeT, He3aBUCUMO Aanu M3Usmno UM YacTnyHo 6e3
npenBapuTenHoTo paspelueHne Ha TECW. Benukn HapyLlieHnst noanexart Ha nannawaHe Ha obeslieTeHne 3a BCUYKN MPUYMHEHN
Bpeaun. Benykm npasa ca 3anaseHu, BKIMIOUYNTENHO Te3M NPonsTUYaLLm OT N34aBaHETO Ha NaTeHTW Uy perncTapumnst Ha nonesHn
moaenw.
1.4. MpuHUMN Ha gencTBUe
YpenbT MOXe fa npousBexga buTtoBa ropelya Bofa rmaBHO Ypes M3MNon3BaHe Ha TEXHONOorMaTa Ha TepMonomnara. Tepmonomnara
e cnocobHa fa npeHacs TOMMMHHA eHeprus OT cpefa C Nno-Hucka TemnepaTypa Ao gpyra ¢ no-BMcoka Takasa 1 obpaTHo.
YpenbT n3nonsea cxema, CbCTosLLa Ce OT KOMMPECop, N3napuTen, KOHAEH3aTop, paswWwnpUTENeH BEHTUN U XNagureH areHT
LMpKynupaLl BbTpe BbB Kpbra (Bux Tovka 4.6).
KomnpecopbT cb3gasa pasnuka B HAanaraHeTo BbTPE B Kpbra, KOETO NO3BONsABa Aa Ce NOCTUIHe TepMOoAMHaAMUYEH LMKBIT
KakTo cnepa: [peMuHaBaikv Npes n3napuTens, XNaguHuUaT areHT B TeYHa dasa ce nsnapssa npy NOCTOAHHO HUCKO
HansraHe ¢ abcopbupaHe Ha TonnMHa OT BbHLWHAaTa cpeaa.Cnea ToBa koMnpecopa 3acMykBa napvTe, NoBULLABa HanNsraHeTo u
Temnepatypata um. CreCTeHuaT ,ropely ra3“ goctura 4o KOHAeH3aTopa, KbAEeTo NpoThya npoLeca KoHAeH3aums npyu NoCTOAHHO
BMCOKO HansiraHe 1 Temnepartypa. [1oeToTo KonmM4ecTBO TOMMMHA OT M3NapuTens Tyk ce OTAaBa Ha BOOOCbAbpXaTens,
noBuLLIaBalriky TeMmnepartyparta Ha Bogara B Hero. Crief kKoHAeH3aTopa, XNagunHuAT areHT OTHOBO B TEYHO CbCTOSHME, NPeMUHaBa
npes ,paswmpuTeneH BeHTUN® KbAETO HandAraHeTo n Temneparypara My psi3ko cnagar.Cneg ToBa, TO OTHOBO HaBnm3a B
n3napuTens B CMECEHO CbCTOSIHME TEYHOCT U ras, U UMKbITbT 3anoysa oTHavarno.
MpuHUMNBT Ha AenCcTBUE Ha ypeaa e Noka3aH KakTo crieasa (cwr. 1):
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I-1l: MpemuHaBankn Npes nsnapuTens, XNagunHUAT areHT B TedHa hasa ce nanapssa npy NoCTOSHHO HUCKO HandraHe v
Temnepatypa n abcopbrpa TonnmMHa oT BbHLIHATa cpega. B cbLoTo Bpeme atmocdepeH Bb3ayx ce 3acMyKBa NocpeacTBoM
BEHTMNaTop, NpeMuHaBankn npes opedbpeHnsT nanaputen ¢ Len ga ce nogodpy TonnoobeHHUs npouec.

[I-111: Komnpecopa 3acmykBa napuTe, NOBMLLIABAKN HaNsiraHETO M TeMnepaTtypaTta MM A0 CbCTOsIHUE Ha ,perpsita napa‘“.

[lI-1V: BbTpe B kOHOE3aTOpa, XNagUITHUAT areHT oTaaBa TOMnMHaTa CU Ha BodaTa BbB BOAOCBHAbPXKATENS NPU KOETO NPpeMUHaBa oT
CbCTOSHME Ha MperpsaTa napa 4o TeYHO TakoBa, NMPW NOCTOSHHO HamnsdraHe u Temneparypa.

IV-l: Oxnaxpaliata Te4HOCT NpemMuHaBa Npes pasLMPUTENHNS BEHTUI, MPETBbPMNSBaNKM PA3KO MOHKEHVE Ha Temnepartypara u
HansraHeTo, U YaCTMYHO Ce u3napsiBa, NPUBEXAANKN HanAraHeTo 1 Temneparypara obpaTHO KbM MbPBOHA4YaNIHOTO UM CbCTOSIHME.
TepmoguHaMU4HNS UMKB 3anoyBa OTHavano.

O3sHa4veHve Ha no3unumsaTa Ha dowmr. 1

1 KoHgeHsaTop ] lopela rasosa asa

2 Komnpecop \ Tonna TeyHa dasa

3 ENEeKTpOHEeH paslumpuTeNneH BEHTUI V Bxogswy, Bb3gyx

4  Wsnaputen Vi MaxopsLy cTyoeH Bb3ayx
| CryneHa TeyHa hbasa HW BuToBa ropelya Boga

Il Tonna rasoea asza cw Bxop cTtyaeHa Boga
1.5. Hanwu4Hu Bepcumn n koHbUrypauum

Tepmonomnara ce npegnara B ABE pasfMyHyn BEpCUn, B 3aBUCUMOCT OT obema Tonna Boga (C unu 6e3 gonbiHUTENEH conapeH
TOI'IJ'IOOGMeHHI/IK). Bcsika Bepcus OT CBOsi CTpaHa MOXe ga Obae B pas3nnyHn KOHd.)MpraLI,VIVI B 3aBUCMMOCT OT Bb3MOXXHOTO
CbYeTaBaHe C Apyrn N3ToO4HUUKM Ha oTonneHune (Hanpmmep Cn'bHYeBa TOMJIMHHa eHeprnda, eHeprma ot 6uomaca u T.H.).

Bepcus OnwucaHue Ha KoHdUrypaumsaTa
HPWH 4.11 200/260 UO1 Tepmonomna ¢ Bb3ayLUeH N3TOYHUK 3a MPOU3BOACTBO Ha OMTOBa ropella Boga
HPWH 4.11 200/260 U01 S Tepmonomna ¢ Bb3ayLUEeH U3TOYHUK 32 MPOM3BOACTBO Ha GUTOBa ropella Boga, noaxoasiia

3a n3nonseaHe CbC CUCTEMa 3a CNbHYEeBa eHeprua nnm apyr NSTOYHUK Ha oTonfieHue.

2. TPAHCIMOPT U NPEHACAHE

21. TpaHcnopT 1 npeHacsiHe
BHUMAHMUE! Mo epeme Ha MaHunynayuume He xeaujalime ypeda 3a 20pHusi dekopamueeH naHesn. Uma
PUCK Oom HapaHsieaHemo My.

O6opynBaHeTo ce JOCTaBs ONaKoBaHO B KALLOH U nanert. . [1o Bpeme Ha TpaHcnopTupaHe ypeabT TpsibBa Aa € B U3npaBeHo
nonoxeHune, 0603Ha4YEHO C ETUKETA BbPXY KaLlOHa.

TpaHcnopTupaHeTo Ha ypeda B Apyrv No3vuum e cTporo 3abpaHeHo.

Mpu TpacHNopTUpaHe Ha KbCu pa3cTosHUS (MpW YCNoBKE, Ye Ce M3BbPLUBA BHUMATENHO) € NO3BOSMEH brbi Ha HaknoHa 30°.
He ce npenopbyBa Aa ce HaaBWLWaBa MakCUManHUAT b Ha HAakNoH 45°. AKO TPaHCNOPTUPAHETO B HAKNOHEHO NOOXeHne
He Moxe fa 6bae usberHato, To ypeabT TpsibBa Aa Obe NycHaT B eKcnnoartaums Hal-paHo eauH Yac crnej nocTaBsiHETO My B
N3MnpaBeHO MONOXEHME.

M3non3gaiiTe MoTOKap Unu naneTHa KONMYka 3a pasToBapBaHe Ha TepmornomMnara, kato e fobpe te ga nmat noxe 200 kg
TOBapOHOCMMOCT.

3a nepuoga, B KONTO ypeda He ce 13nonsea, e Aobpe Toi Aa 6bae npeanaseH oT aTMocepHUTE BINUSHUS.

HepaspelueHu nosmuumn 3a TpaHcnopTupaHe, NpeHacsiHe 1 CbXpaHeHne ca nokasaHu Ha dwur. 3 n 11

2.2. MpeHacsiHe
BHUMAHME! Mo epeme Ha MmaHuUnynayuume He xeaujalime ypeda 3a 20pHusi OekopamueeH naHesn. Uma
puck om HapaHsieaHemo My.[lpasunHUsIM Ha4yuH 3a NpeHacsiHe Ha ypeda e noka3aH Ha ¢puz.4

2.3. Pa3onakoBaHe

PasonakoBaHeTo TpsibBa Oa ce n3BbpLLBA BHUMATESNHO, 3a Aa HE Ce NoBpean ypenbr.
Mons, cnegganTe onucaHnTe CTbMKN No-aony Pwr. 2 :
- C nomMoLTa Ha HOX paspexeTe NEHTMTE Ha KalloHa.
- W3gbpnavite Harope KalloHa.
Cnepn oTcTpaHsiBaHe Ha OMakoBKaTa Ce yBepeTe, Ye ypeabT € HEeMoKbTHAT. AKO uMaTe CbMHEHUS, HE M3Mon3BanTe ypeaa, a
noTbpceTe NOMOLL, OT OTOPU3MPAH TEXHUYECKN NepcoHan.
B cvoTBecTBME ¢ HapeabuTe 3a onasBaHe Ha OKONHaTa cpeaa, Npeam 4a U3XBbPNUTE OnakoBKaTa Ce yBEpeETe, Ye BCUYKM
[OCTaBeHM akcecoapy ca U3BafeHN OT Hesl.
CneaBainTte onucaHuTe CThIKM NPY MOHTaX Ha TPUTE OMOPHU NETU:
- HaknoHeTe ypena KakTo e nokasaHo Ha ®wur. 5;
- PasBuiite TpuTte 6onTa, C KOMTO TepMOMNOMMaTa € 3axBaHarta KbM naneta ®wr. 6;
- MoHTupavitTe perynupyemuTe netTm kbM ypega* ®dwr.7
- M3npaBeTe ypeaa BbB BEPTUKANHO NOMOXEHUE 1 r0 HUBENMpanTe, Kato perynupare BMcodmHaTa Ha netute. o Bpeme Ha
Tasm onepauus naseTte gonHusa puo ot nospeau. (Pwr.9)
- KoraTo ypenbT € BbB BEpTUKanHa NO3ULMsi U TOPHUTE YCIOBUSA Ca U3MbIHEHW, MOMNs NpoBepeTe Aanu TOM € HUBENWPaH C
HakKnoH oT 1° o 3° KbM KOHAH3HUA ApeHax. 3a uenTta nHecTanaTopsbT TpAOBa Aa pa3nonara ¢ HMBer.
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*B cnyyamTe, KOrato perynmpyemMuTe neTu ca JOCTaBeHW OTAENMHO, MOXeTe Aa v crnobute no onvcaHusa HauuH (cur. 8):
- nocraseTe Aetann 1 Ha 6onT 2, KOWTO e cBarieH oT nanera;

- nocraeeTe wanba 3, cBaneHa oOT naneTa;

- HaBUWINTE 1 3aTerHeTe gobpe rankute 4, 4OCTaBeHMU C ypeaa.

- dukcnpavite ypeaa KbM noga, Kakto € nokasaHo Ha dour. 10 . MisnonasawnTte ckobute, gocTaBeHu C ypeaa.

Ypeda (e cbomeemcmeue c Article 20 Ha CmaHndapm EN 60335-1) mpsibea 0a 60e HadeXOHO ¢huKcupaH
KbM noda nocpedcmeom aHkepHU Arobesiu u mpume niaHKU NocmaeeHU e Komnsiekma, crioped duea. 10

BHUMAHME! Yacmu om onakoekama (ckobu, KapmoHeHU Kymuu u m.H.) He mpsibea da ce ocmaesim e
obceza Ha Jeya, mbli Kamo ca ofnacHU.

BHUMAHMUE! Mo epeme Ha MOHMa)a u MaHunynayuu c npodykma ce 3abpaHsiea nocmasssHemo Ha
deKkopamueHusi naHes Moo KakbL8MmMo U 0a e Hamuck, mbl Kamo msi He e Hoceuwja KOHCMPYKUUsi.

>

(*)3abenexka: No npeueHKa Ha NPOU3BOAMTENS BUABLT Ha ONakoBkaTa Moxe Aa 6bae CMeHeH.

3. KOHCTPYKTUBHU XAPAKTEPUCTUKU

dwur. 12, 14, 15:

1 TepmonomneH arperat 26 3ageH naHen - usxop

2 KoHTponeH naHen 27 MpeneH aekopatuBeH naHen

3  BwbHweH PS koxyx 28  [orneH naHen

4  EmannupaH BogocbabpxaTen 29 MwukpokaHaneH KoHAeH3aTop

5  CeH3op 3a TemnepaTypa B ropHaTta 4act Ha 30 3awwuTHa pelueTka Ha BeHTUNaTopa
Bogocbabpxarensa ,TTT “

6  [oneH ceHsop 3a Temnepatypa ,BTT* 31 CeH30p 3a TemnepaTypa Ha OKONHUsS Bb3ayx “AT”
Tpbba 3a 3apexgaHe 32  CeH3op 3a TemnepaTypara Ha BXOf, Ha KoMmrnpecopa

“‘SuUT”

8  KonsiHo Ha BeHTUNaTopa 33  CeHsop 3a Temnepartypa Ha usnaputens ,,CT*

9  EneKTpOHHO perynupaH paswmpuTeneH BeHTUnN 34 CeH3op 3a Temneparypa Ha nsxoga Ha komnpecopa “ET”

10 BwucokoedekTnBeH opebpeH nanaputen 35 Tnactmacos kanak

11 Waxop 3a Bbaayx (& 160 mm) 36  CamoHapeseH BUHT

12 Bxop 3a Bb3ayx (& 160 mm) 37  Posetkapvc 1/2 TS

13  XepmeTnyecku 3aTBOPEH pPOTaLMOHEH KOMMPECop 38  Posetka pvc 3/4“ R

14  En. narpesaren (1,5 kW —230 V) 39  Posetka pvc 1 HW-IS-OS

15 W3xog Ha KoHAeH3aTopa - TEYHOCT 52 Posetka pvc 1 CW

16  Bxop Ha koHOeH3aTopa — ropely ras 40 lpepnaseH TepmocTaT

17 CmeHsieM marHe3veB aHof,. 41 dUNTHLP 3a XNaguneH areHT

18 50 mMm nonuypetaHoBa usonauus 42 MoTop Ha BeHTUNaTopa

19 [lpecocTaTt BUCOKO HansraHe — asBTOMaTU4HO 43  Ckoba 3a hmkcrpaHe Ha KOHTPOMNHUA NaHen
Bb3TaHOBSABaHE

21 KoHTporHa KyTus 44  BwHT 3a EPP

23 [BynbTeH BEHTUN 3a pa3mpassiBaHe 45  3axpaHBaly kaben c wencen

24  TopeH kanak 46  [naBHa KOHTpoONHa nnatka

25 3apgeH gekopaTuMBEH NaHen - BXo4 47 KoHaeHsatop Ha komnpecopa

53 EMI cdountbp
Onwucaxve HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200

Mokasatenu cnopen BOC EN 16147:2017
Mpodun Ha nsTousaHe XL XL L L
HacTtpoeHa TemnepaTtypa Ha ropeluaTa Boga °C 55 55 55 55
Bpewme 3a 3arpsBaHe th
(EN 16147:2017 - A14/W55) hm 9:37 9:20 711 7:24
(EN 16147:2017 - A7/W55) 10:27 10:24 7:38 T7:47
(EN 16147:2017 — A2/W55) 14:45 14:35 11:14 11:21
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Bpeme 3a 3arpsiBaHeH B pexum Ha ,6bp30
noprpsisaHe“ (A7/W10-55)

CpefHa KOHCyMMpaHa MOLLHOCT OT TepMoriomnara

npw 3arpsisaHe Weh-HP / th
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

KoHcymupaHa MOLLHOCT B pexuM Ha usvaksaHe; Pes

(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

[HeBHa noTpebnsiema eHeprus; Qelec
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

TepmonomneH eHeprueH koeduuneHT: COPDHW;

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

EHeprunHa ecbekTMBHOCT Npu 3arpsiBaHe Ha
Bogata; NWH / ErP class

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

lNoanwHa notpebnsema eHeprus; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

O6ewm pasnonaraema ropetlia Boga ¢
Temneparypa 40°C

PeanHa pocturHata Temnepartypa; 6’'WH

CpenHa otgageHa TOMMAMHHA MOLWHOCT OT
Tepmonomnara; P rated

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Enektpuyeckn napamerpu

BxogHo HanpexeHne

YecToTa

CTeneH Ha 3almTa

MakcumanHa KoHcymauust Ha TepMonomnaTa
MoLuHOCT Ha enekTpoHarpeBaTenHus enemMeHT
MakcmumaneH Tok

h:m

kW

kw

kw

%

kWh/a

°C

kW

Hz

kW
kW

4:55

3.203
3.545
4.795

0.027
0.035
0.035

5.072
5.475
6.835

3.8
3.5
2.8

154 /| A+
145/ A+
114/A

1094
1160
1459

348

54.5

1.26
1.23
0.82

12

4:39 3:39
3.203 2.534
3.486 2.625
4.552 3.587
0.027 0.028
0.034 0.031
0.032 0.031
5.045 3.229
5.467 3.498
6.786 4.432
3.8 3.6
3.5 3.4
2.8 2.6
155/ A++ 150 / A++
146 / A+ 140 / A+
1M5/A 108 /A
1085 679
1152 731
1452 935
359 266.6
54.3 50.6
1.34 1.29
1.2 1.22
0.86 0.86

0.470+1,500

1/N/220-240
50
IPX4
(en. narpesaten) = 1,970
1.5

2.5+6.5 (en. HarpeBaten) = 9.0

3:43

2.505
2.703
3.621

0.028
0.028
0.028

3.274
3.508
4.467

3.6
34
2.6

150 / A++
139/ A+
108 /A

684
736
947

278.3

54

1.27
1.25
0.86



MakcumaneH ctapToB TOK
Heobxogvma sawuTta oT npeToBapBaHe

BbTpelHa TemnepartypHa 3awmra
YcnoBus Ha pabota

MuHumanHa + makcumanHa paboTHa
Temneparypa Ha BXOASLLMST Bb3AyX Ha
Tepmonomnara (90% R.H.)

MuHumanHa + makcumanHaTemnepaTtypa Ha
NOMELLEHNETO 3a MOHTaX

Pa6oTtHa TeMnepatypa

MakcumanHa Temneparypa Ha BoaTta
Tepmonomna (EN 16147:2017)[c HarpeBaTen]

Komnpecop

3awwmTa Ha komnpecopa

ABTOMaTUYEH NpecocTar 3a BUCOKO HansiraHe
ABTOMaTU4EH NPecocTaT 3a HUCKO HansraHe
BeHTtunatop

MakcumanHo pa3nonaraeMo HansraHe
[dnameTbp Ha nsnyckaTenHns oTBop
HomuHaneH o6em Ha Bb3ayLIHMSA NOTOK

3awmTa Ha asuratens
KongeHsaTop

XnaguneH areHt
KonnyecTtBo xnaguneH areHt

MoTeHuwan rnobanHo 3aTonmnsHe Ha XnagunHus
areHT, GWP

CO2 ekBuBaneHT (CO2e)

Pasmpa3ssBaHe

Emucum Ha wym EN12102:2013

HuBo Ha 3BykoBa MoLLHOCT Lw(A) Ha 3aKkputo
HuBo Ha 3BykoBa MOLLHOCT Lw(A) Ha OTKpUTO
HunBoO Ha 3ByKOBO HansiraHe Ha 1 m
ABTOMaTUYEH aHTu-TlerMoHena UMKbI
Bogocbabpxaren

OnucaHne

O6em Ha BogoCcbAbpXKaTenst

Mnow Ha conapHUsi TONNOOBMEHHUK

O6eM Ha conapHus TO6NMo6MeHHUK

3awuTa oT Kopo3us

MN3onaumsa

MakcumanHo pa60THO HanAaraHe —
BOOOCbHbAObPXKAaTEN

TpaHcnopTHO Terno

>

°C

°C

°C

MPa
MPa

Pa
mm
m3/h

dB(A)

m2

Bar

Kg

13.5

16A Tnpegnasuten/ 16A aBTomaT4eH NpeBkoyBaTern,
xapakTtepuctuka C (o4akBa ce Mo BpeEME Ha MHCTanaumsaTa B
€nekTpUYECKNTE 3axpaHBalLM CUCTEMM)

3almTeH TepMOCTaT C PbYHO Bb3TaHOBSIBaHE

7 +43

75

PoTtauuoHeHn
TepmMunyeH npeanasuTen ¢ aBTOMaTUYHO Bb3TaHOBSIBAHE

3.2
0.2

LleHTpobexeH
88
160
360

BpremeH TepMU4eH npegnasnTten ¢ aBToMmatM4yHO Bb3TaHOBABaAHeE

AnymuHveBa Tpb6a;BbHLLHO HaBWTa, 6e3 KOHTaKT ¢ Bogarta
R290
150
3

0

AKTUBHO C ABYyNbTEeH KnanaH

50

56

34

OA

HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
251 260 194 202
1.05 n.a. 1.05 n.a.
6.4 n.a. 6.4 n.a.
Mg aHog @33x400 mm
50 mm TBBLpPA PU

8

127.3 112.8 110.8 96.3

*N3xoaHWUTE AaHHU Ce OTHACAT 3a HOBU ypeau C YACTU TonnoodMeHHUun!!
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4. BAXHA UH®OPMALIMA
41. CboTBeTCTBME C eBpONencKuTe pasnopeaom

Tepmonomnata HPWH e ypea, npeaHa3HayeHo 3a Npon3BOACTBO Ha OMTOBA ropella Bofa npuy crna3BaHe Ha criegHute EBponewicku
ONPEKTUBNU!

. Onpektuea 2012/19/EU OTHOCHO OTnagbuy OT enekTpudecky u enektpoHHu ypeamn (WEEE);

. Ounpektnea 2011/65/EU OTHOCHO orpaHu4eHneTo 3a ynotpebarta Ha onpeaeneHn onacHy BELECTBa B €MEKTPUYECKM U
enekTpoHHu ypeau (RoHS);

. Oupektnea 2014/30/EU oTHOCHO enekTpomarHoTHata cbBmectumocT (EMC);

. Ounpektnea 2014/35/EU OTHOCHO eneKkTpuYeckn CbOpbKEHUs], MpegHa3HavYeHn 3a U3Nona3BaHe B onpeaeneHn rpaHium Ha
HanpexenueTo (LVD);

. Ownpektusa 2009/125/EO - UauckBaHus 3a ekogusanH 3a NPOAYKTW CBbpP3aHW C KOHCYMUPaHe Ha en. eHeprus

4.2, CTteneH Ha 3awWwuTa, ocUrypeHa ot kopnyca

CreneHTa Ha 3awWwuTa Ha ypeaa cboTBecTBa Ha IPX4.
4.3. OrpaHuyeHus 3a ynotpe6a

e  BHUMAHMUE!: To3u yped He e npoekmupaH, HUMO e rnpedHa3Ha4YyeH, 3a u3rnoJsi3eaHe 8 ofacHu cpeou
Kamo makuea:

*  -C Ha/lu4ue Ha MOMeHUUasIHO eKcrnio3ueHa ammocgepa — cbasiacHo cmaHoapmu ATEX

e -c IP Hueo, npesuwaeauwjo moea Ha ypeda

& *  -C Mpusio)eHusi, KOUMo u3uckeam (omka3oycmou4ueu, 6e3omka3Hu) xapakKmepucmukKu 3a

6e3onacHocm, kKamo me3u 8 cucmemMu u/usiu MexHoJI02uUuU 3a NpeKbLceaHe Ha eepuzama, usiu e
Kakbemo u 0a e Opy2 KOHmMeKcm, 8 Kolimo Heu3rnpaeHOCM Ha NpuJsioXeHuUemo Moe 0a npedu3euka
CMBbPM unu yepexoaHe Ha Xopa uJsiu XXUBOMHU, usiu 0a npedu3euKka Cepuo3HU MOpPaXKeHuUsi 8bPXY
npedMemu usiu OKoJIHamMa cpeoa.

3ABEJIEXXKA: B cny4al Ha nogpeda Ha npodyKma u/u Heu3rnpaeHocm, moea Mo)e da doeede do
yepex0daHe (Ha xopa, XueomHu u rnpedmemu). Heo6xodumo e Oa ce ocucypu omadesiHa pyHKYUOHaIHa
cucmema 3a HabnodeHue ¢ anapMeHu ¢yHKyuu, 3a 0a ce uzbezHe NpuUYUHsieaHeMo Ha makuea wemu.
Heo6xodumo da ce ocucypu donbsIHUMETHO MexHU4YecKko obcnyxeaHe e ciy4all Ha nospeoa.

4.4. OnepaTUBHM OrpaHUYeHUA

YpeabT e npefHasHaveH ga ce M3nossea camo 3a 3arpsiBaHe Ha GMTOBa ropella BoAa B paMKUTE Ha ONUCaHUTE NpaBuna 3a
ynotpebarta my.

Ypena Moxe fa ce MOHTMpaA 1 Nnycka B eKcrnioartauust caMmo 3a U3nonssaHe No npegHasHaveHne B 3aTBOPEHM OTOMITUTENHU
CUCTEMM B CbOTBETCTBME CbC cTaHaapTa EN12828:2012.

3ABEJIEXXKA: lpou3eodumesisim He HOCU 0OM2080PHOCM MPU HUKakeu o6cmosimesicmea, 8 cry4al
4ye ypeoda ce u3nosi3ea 3a Apyau yesiu oceeH me3u, 3a Koumo e npedHa3Ha4yeHo U Mo omHoweHue Ha
Kakeumo u Oa 6uJio epewKu, cebp3aHu C MOHMax)a usu rnpu HerpaeuJsiHa ynompeba Ha ypeoa.

BHUMAHMUWE! 3abpaHeHo e u3nosizeaHemo Ha ypeoda 3a uesiu, pa3iu4HuU om me3u, 3a Koumo e
npedHa3Ha4YeHo. Bcsika dpyza ynompeba crnedea da ce cyuma 3a HenpaeuJsiHa u c/iedoeamersiHo He e
paspeuweHa.

> B>

3ABEJIEXKA: Mo epeme Ha emanume Ha KOHCMpyupaHe U NpoeKkmupaHe Ha ypeda ca crna3eHu
delicmeawjume MeCmMHU 3aKOHU U pa3nopeobu.

4.5. OcHoBHM nNpaBuna 3a 6e3onacTHOCT

. YpeobT e NnpenopbynMTenHo Aa ce U3MOoNn3Ba OT Bb3pacTHM;

. He oTtBapsinnTe n He pasrnobsiBanTe ypena, OKATO € CBbP3aH B enekTpuyeckaTa Mpexa;
. He pokocBaiTe ypeaa ¢ MOKpU MK BRaXHW YacTu Ha TANoTo, korato cte 6ocw;

. He npbckanTe 1 He nonueBanTe ypeaa ¢ BoAa;

. He capante Bbpxy ypeaa n/vnu He ro nokpusBanTe.

4.6. WHdopmaums 3a nsanon3saHus xnaguneH areHT

ToBa yCTPOWMCTBO He Cbabpxa dryoprpaH NapHMKOB ras, BKIoYeH B NpoTokona oT Knoto. He naxebpnsavte rasa B okonHarta
cpefa. XnaguneH areHt: R290.

5. MOHTAX U CBbP3BAHE

BHUMAHWE! Moumaxxbm, nyckaHemo e ekcryioamauyusi u nodopwsxkama mpsibea Oa ce usebpweam om
KeanuguyupaHo u ynbiHomoueHo snuuye. He ce onumeatime camu 0a MoHmupame ypeoa.

BHUMAHMUE! He u3nonseailime cpedcmea 3a ycKopsisaHe Ha npoyeca Ha pa3MpassieaHe unu 3a

noyucmeane, pa3/iuYHU om npenopbYaHuUmMe om npouseooumers.

Ypedbm mpsibea 0a ce cbxpaHsiea 8 noMeuwjeHuUe, 8 KOemo HAMa MocmosiHHO pabomeuwju U3MoOYHUYU
& Ha 3ananeaHe (Hanpumep: omKpumu niaamMbyu, pabomew; 2a3oe yped usu pabomeuw, eleKmpu4yecKu

Hazspesamern).

He npo6uealime u He us2apsilime.

Umelime npedeud, Ye xnadusHume azeHmMu Moxe 0a He CbObpXKam MUpuc.
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5.1. N3nckBaHMA KbM nomeleHmeTo / 30HaTa 3a MOHTaxXx

MoHTaxbT Ha ypefa TpsibBa Aa ce U3BbPLUM Ha NOAXOASLLO MSICTO, MO3BOMABALLO HOpMarHa ynotpeba u geHocTu no
HacTpoviBaHe, NpodmnakTMyHa 1 u3BbHpeaHa NnogapbXKKka Ha ypeda. 3atoBa e BaXHO Aa ce ocurypu HeobxoammMoTo paboTHO
NPOCTPaHCTBO, CbIMAacHO pa3MepwuTe, Noka3aHn Ha dwr. 16

YpenbT TpsibBa Aa 6bae MOHTMPaH B CbOTBETCTBME C 0OMYaNHUTE TbProBCKM MPAKTUKN N CbITAcHO M3NCKBaHMATa Ha
HaLUMOHAIHOTO 3aKoHoAAaTencTBo (ampekTuem Ha EC 3a enekTpoeHeprusa n pa3nopeabu OTHOCHO crneuuanHiy nHecTanaumm u Mecra

Ha paboTa, BknounTenHo 6anHu, gyw kabnHn HD60364-7-701(IEC 60364-7-701: 2006)).
M3uckBaHus kbM nomelleHneTo (Pur. 16) 3a MoHTax Ha ypeaa:

. [a uma noaxoasiia BogonpoBoAHa cUcTEMA M eNeKTpo3axpaHBaHe;

. [a 6bae JOCTLMNHO M rOTOBO 3a CBbP3BaHE KbM OTBOAHUTENHaTa Tpbba Ha KOHAEH3a;

. [a nma cndoH 3a oTTUYaHe B Cryval Ha Cepuo3HM TeYoBe Ha BOAa;

. [a 6bae gocTaTbyHO OCBETEHO (MPK HEOOXOAUMOCT);

. [a He 3ampb3Ba 1 ga 6bae cyxo. (ctarHa Temnepatypa >4°C);

. MpooykTbT TpsibBa Aa ObAe MHCTanMpaH B CTas, B KOSTO TemnepaTyparta He Tpsibea aa Hageuwaea 35°C;

. MoabT Aa ~ma TOBapoOHOCUMMOCT OT MUHUMYM 500 Kr/m?;

. [a ce ocurypu Bb3MOXHOCT 3a BEPTUKANIHO MOHTUPaHe Ha ypeaa Uinm ¢ ManbK HaknoH Hasag: 1 ... 3° Bk ®dwur. 20
5.2. MoarotoBKka Ha MACTOTO 3a MOHTaX

MoHTaXbT Ha ypeaa TpsibBa [a ce U3BbPLUM Ha NOAXOASLLO MSICTO, NMO3BONABALLO HOpMasiHa ynoTpeba 1 fedHOCTM Mo
HacTpolBaHe, NPogMNaKTUYHA U M3BbHPEAHa NoaAPBXKKA Ha ypeaa, KakTo U Aa 6bae Ha pascTosiHue OT 3anasnvMim NOBbPXHOCTHU.
3aToBa e BaXHO Aa ce ocurypy HeoGXoAMMOTO paboTHO NMPOCTPAHCTBO, ChITIACHO pa3MepuTe, NokasaHu Ha dwr. 18

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
BHUMAHMUE! 3a da ce usbeaHe pa3npocmpaHeHUemo Ha MexaHU4YHU eubpayuu, He MOHmupatime ypeda
Ha nodoee ¢ dbpeeHu 2pedu (HanpumMep 8 MasaHCKU MoOMeWeHusl).

5.3. BeHTUNaLMOHHU BPpb3KKU

OcBeH msicToTo onuncaHo B Map.5.1, yCTPOWCTBOTO Ce HyXxaae OT afgekBaTHa BeHTuanums. Heobxogumo e aa ce MoHTUpa
HagnexeH Bb3AyXOBO[, KAKTO € nocoyeHo Ha ®dwur. 18, 19, 20.

[aHHnTe 3a npoaykTa ca N3MepeHn 1 AeknaprpaHmn B CbOTBETCTBUE C €BPONENCKUTE pasnopeabu cneumanHo 3a MOHTax ¢
Bb34yxoBoaW. Bbnpekn ToBa ca Bb3MOXHMW Y MOHTaXW C €AVH Bb34yXOBOA UM MOHTaxu 6e3 Bbagyxosoan. Monsi, BuxTe no-gony
NPenopbKUTE Ha NPOU3BOANTENS, 3a Aa NoaabpXKaTe Bb3MOXHO Han-406pOoTO HMBO Ha edPEKTUBHOCT U Aa N3GerHeTe rpeLLkn npu
MOHTaX:

5.3.1. MoHTax ¢ Bb3gyxoBoaum (cpur.18).

! UsuckBaHe 3a MMHMMAareH pasMep Ha NOMeLLleHUeTo, KbaeTo Wwe 6bae MoHTMpaHa TBIB:

3a MOHTaXu ¢ Bb3QyXOBOAM Pa3MepbT HA NOMELLEHNETO, KbAETO Lie Obe MOHTMPaH NPOAYKTLT, € NpenopbynTenHo aa 6bae He
no-marnko ot 10 m® nopagu HeobxoaMMOCTTa OT JOCTATbYHO YAOOHO NPOCTPAHCTBO 3a MOHTaX W NOAAPBXKKA.

Bb3gyxbT 3a BCMYKBaHe M U3XBbLPIISIHE Ce OCbLLECTBSIBA M3BLH Crpajara, Kato Ce U3nomnssa Bb3ayxoBos ¢ AuameTsp 160 mm.
[JonbnHuTenHa BeHTUNALUUA He e Heobxoamma.

5.3.2. MoHTax ¢ eAMH Bb3AyX0BoA (Bb3AyXOBOA 3a usxoaawms sb3gyx) dur. 19

! UsuckBaHe 3a MMHMMAareH pasMep Ha NOMeLLleHUeTo, KbaeTo Wwe 6bae MoHTMpaHa TBIB:

Mpu MOHTax C e4MH Bb3AyX0BOA (OCUTYpPEH € Bb34yXOBO CaMO 3a U3X0AsILLMS Bb3ayX) ce NpenopbyBa pasmepbT Ha
NOMELLIEHNETO, B KOETO LLIe Ce MOHTMPA NPoAyKTbT, Aa Obae He no-manbk oT 10 m* (npeguMHO ¢ uen yaobcTBO Ha MOHTaxa), KaTo
€ 3abIMKMTENHO Ja Ce OCUrypu Bb3adyLUeH NoTok OT Han-mManko 350 m*/h Bnu3alm B ctasita OTBbH. HeobGxoammusit Bb3gyLueH
NOTOK MOXe [ia Ce OCUrypu OT OTBOPEH NPO30peLl, OTBOPEHa BpaTa, Aynka BbB BpaTtaTa Unv B CTEHUTE U T.H. ToBa € abcomntoTHO
Heobxoaumo ycrnoBue 3a HopMarnHaTa pabota Ha TBI'B. Ako He ce ocurypu Heobxoammusi Bb3gyLueH notok, TBI'B HaMa aa
3aTonnuM BoAaTta Npy HopMarHu YCroBusl 1 e paboTu cbeC 3Ha4YMTENHO HamarneHa edekTUBHOCT. B To3n cmucekn, ako TBIB ce
MOHTUpa B Masku NoMeLLeHus, TpsibBa 4a ce ocurypu Bb3ayLLeH NOTOK C Heobxoammus o6emM, KOMTO Aa BNu3a B NOMELLEHNETO.

MakcumanHaTta AbimkrMHa Ha Bb34yxX0BOAa 3a U3Xoasill Bb3ayx Tpsibea Aa 6bae: MAX3 =10 m

5.3.3. MoHTax ¢ eAuH Bb3AyX0BopA (Bb3AyX0BOA CamMo 3a BXOAALMUA Bb34yX)

! UsuckBaHe 3a MMHMMAareH pa3Mep Ha NOMeLLEeHUeTo, KbaeTo Wwe 6bae moHTupaHa TBIB :

Mpu MOHTaxK ¢ eanH Bb3ayxoBoZ (Bb34yXOBO CaMO 3a BXOASILUMS Bb3ayX) ce NpenopbyBa pasmepbT Ha NOMELLEHUETO,

KbOETO LUe Ce MOHTUpa npogykTa Aa 6bae He no-manbk oT 10 m? , Npu ycnosue Ye cnedsa Aa ce OcUrypu Bb3ayLUeH MNOTOK OT
noHe 350 m3h ot cTasTa HaBbH. Heo6Xx0ANMUAT Bb3AyLLUEH NOTOK MOXE [ja Ce OCUTYpU C OTBOPEH NPO30pEL,, OTBOPEHA BpaTa,
Jynka BbB BpaTaTa unm B CTeHWTe 1 T.H. ToBa e abcontoTHO HeobxoamMMOo ycnoBue 3a HopmarnHarta pabota Ha TBIB. Ako He ce
ocurypu Heobxoaumumsa Bb3gyLueH noTtok, TBIB Hama aa 3aTonnu Bogata npu HOPMarHu YCroBus v e paboTu CbC 3HAYUTENHO
HamaneHa eceKkTuBHOCT. B To3n cmuckn, ako TBI'B ce MOHTMpa B Marnku nomeLleHus, TpsibBa fa ce ocurypu Bb3ayLUeH MNOTOK C
HeobxoaumMust 06emM, U3nm3sall, U3BbH NOMELLLEHMNETO.

MakcumanHaTta AbimkrMHa Ha Bb3AyxX0BOAa 3a BXOAsiL Bb3ayx TpsibBa Aa 6bae: MAX3 =10 m

5.3.4. MoHTax 6e3 Bb3ayxoBoau (cur. 20).

3a pa n3nonseare npoaykta 6e3 Bb3ayxoBoau, TpsibBa CTPUKTHO Aa ce cnassaT CreHUTE U3NCKBaHWS:

1. 3a cuctemu 6e3 Bb3Ayx0BOAM € CUIHO NPenopbYMUTENHO a Ce U3MNOoN3Ba Ha-manko 1 Bb3gyxoBogHo konsHo oT 90 (45)
rpagyca, MOHTUPAHO KbM M3XOASILLMA Bb3ayLUEH NOTOK OT npoaykTa. Ouwe no-gobpe 6u 6uno aa ce nsnonaeat 2 KoneHa - e4HOTO
3a BXOAALMS Bb3AYLLUEH NOTOK, a APYroTo 3a U3X0AsALMSA Bb3AyLLUEH NOTOK, YUMTO U3XOAM Ca B MPOTUBOMONOXHN NOCOKW. 1o To3n
HaYvH CTYAEHUST Bb3ayX, npou3seaeH oT TBI'B, HAMa Aa ce peunpkynupa AUpekTHO obpaTHO KbM Moayna 1 HaMa Aa Hamarnu
3Ha4MTENHO edPeKkTUBHOCTTA.
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2, TBIB npoussexaa cTtygeH Bb3gyx. 10 T03v Ha4YvH Temnepartyparta B MOMELLEHMETO Le Ce OXNaam, ako He Ce OTBOPU KbM
BBbHLUHW M3TOYHULM Ha NO-TOMbM Bb3AyX. 3a Aa ce rapaHTupa, Ye cTavHaTta Temnepartypa HAMa fa ce Hamanu MHOro 6bp3o 1 HAma
Aa Hamarnm 3HaunTenHo ePeKTNBHOCTTA, Pa3MepbT Ha NOMELLEHNETO, KbAETO € MHCTanvMpaH NpodyKTbT, ce npenopbysa Aa 6bae
okoro 50m 3 unu gpyr BapmaHT e nomeLleHneTo Aa 6bae 0TBOPEHO KbM BbHLUEH U3TOYHMK Ha MO-TOMbM Bb3AYX U B TO3U Cryyaw
npenopbkaTa 3a pa3mMepa Ha nomeLLeHneTo 6u 6una Han-manko 15 m3 .

AKO MOHe eHo OT 2-Te YCNoBUSA He € ocurypeHo, TpsbBa aa ce uma npeasua, Ye Temneparypara Ha OKonHara cpefa Lie ce
Hamanu ¢ MOLLHOCT Ha oxnaxaaHe ot okorno 1 kW/h. Mo 103 HaurH, Tbin KaTo e(PEKTMBHOCTTA Ha NPOAYKTA € CUITHO CBbp3aHa C
TemnepaTypaTa Ha OKornHaTa cpefa, Tpsbsa ga ce Ma npeasug, Ye edpekTMBHOCTTA ChLUO Liie Hamarnee 3aegHo ¢ Temnepartypara
Ha OKOmHMs Bb3dyX. HUBOTO Ha eheKTMBHOCT MOXE Aa Ce NpoBepw Ypes AeKnapupaHnTe AaHHW.

*AeknapupaHata eheKkTUBHOCT Ha NpPoAyKTa e namepeHa B cboteeTcTBue ¢ EN 16147, camo 3a MOHTax ¢ Bb3gyxoBoau!

i . OmpabomeHusim eb30dyx e cmyOeH u Mo)XXe da ce u3rnoJsi3ea 3a NnoddbpxaHe Ha oxsadumesiHama

cucmemMa b8 8alWlama Kbuwa

Tp9|6Ba Ja ce ocurypm makcumarHo gonyctum naj Ha HansraHeTto ot 88 Pa. BbB Bpb3ka € ToBa TpﬂﬁBa Aa ce N34ncrnum TovHata
AObJKNHa Ha Bb3ayXoBOAa, KaKTo € onncaHo no-aony.
M3BbpLueTe MOHTaXa Ha BCEKU Bb3yX0BO[, KaTo BHUMaBaTte 3a CneaHoTo:

. TernoTo Ha Bb3yxoBoAa [la He ce oTpa3saBa HeGnaronpuaTHO Ha camus ypeq,

. [a moraT fga ce ocbliecTBABaT AeNHOCTUTE MO NoaapbXKKaTa;

. [a e noaxoasLuo 3aluTeH, Taka Ye Ja ce usberHe cny4aiHoTo nonagaHe Ha Yyav Tena BbTpe B camusa ypeq,
. MakcumanHuaT gonycTvum obli Nad Ha HanaraHe 3a BCUYKU KOMMOHEHTH, Aa He Haasuasa 88 Pa.

Bcu4Kku mexHu4Yyecku napamempu yka3aHu 6 mabsuyama rno 2ope ca 2apaHmupaHu npu eébum Ha
eb3dyxa 350 m3/h npu HansizaHe om 88Pa. 3a yenma cnaseatime cnedHume npaeuna:
1. U3nonszeailime mpwn6u 3a eb30yxoeo0Hama cucmema c uamemsbp @160mm
2. MakcumanHama ObJ/IKUHa Ha exodsiuume u u3xodswu mpb6u obuwio He mpsibea 0a Hadsuwasa
10m!!! (MAX1+MAX2=10m) Bux ®usz. 18!!!
3. 1M npaea mpwbba u nad Ha HansiczaHe om ~ 2 Pa Ha 350 m*/h; PVC mamepuan; cyx eb3dyx T=7°C
4. Bcsiko konsiHo 90° uma nad Ha HansizaHe om ~ 28 Pa Ha 350 m*/h; PVC mamepuan; cyx eb30yx

N,

T=7°C;

5. KonsiHo 45° uma nad Ha HansizaHe om ~ 2 Pa Ha 350 m*/h; PVC mamepuasn; cyx eb3dyx T=7°C;
lMpumepu:

. Tpwu koneHa 90°(3 x 28Pa = 84Pa) + yeTupu 6pos 0.5m npasu TpbL6M (4 x 0.5m x 2Pa = 4Pa) = o6wo
88Pa;

. Tpw koneHa 90°(2 x 28Pa = 56Pa) + gBa 6poss 4m npaBu TpBLOM (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = o6wo 72Pa

Mo epeme Ha paboma, mepmornomMmnama noHu)xaea memnepamypama Ha noMew,eHUemo, ako 8 bHWHUSIM
8b30yx0800 He e UHCMaJlupaH.

w,

Tpsibea da ce MoHMuUpa nodxodswa 3auwjumHa peuiemka, cboeemcmeaua Ha omeexodaujama mpbba,
npeHacsiuja eb30yxa omebH, C ues npedomepamsieaHe NMPOHUKeaHemMo Ha 4you mesia e ypeda. 3a 0a
ce 2apaHmMupa MakKcuMaJsiHa npou3seodumesiHocm Ha ypeoda, usbpaHama Mpexa mpsibea Oa 2apaHmupa
HuUcka 3a2yba HaHasnsi2aHe.

w,

° 3a da ce uzbezHe obpa3yeaHemo Ha KOHOeH3: u3osiupalime omeexdaujume mpbOU 3a 8b3AyX U
z nokpusaujume epb3KuU Ha 8b33yxoe00a ¢ Henporyckawa napa mornsiousonayusi ¢ nodxodswa
debenuHa.

Ako cmemHeme 3a Heob6xodumo, 3a 0a ce npedomepamu wyma om NomMoka, Mo2am 0a ce MOHmMupam
wymo3aanywumenu.

l MoHnmupaiime mpb6ume, MuHasaw,u rnpe3 cmeHama u cebpeme mepmMoriomnama KbM
aHmueu6payuoHHa cucmemMa — mamroHuU.

BHUMAHMUE! EOHoepemeHHama paboma Ha 20pueHa kamepa ¢ omkpum Oum (HanpumMep KamuHa ¢
dumoomeod) 3aedHO ¢ mepmoroMmnama fnpu4uHsiea ornacHo crnadaHe Ha HaJisilzaHemo Ha OKoJIHama
cpeda. Toea Moxe 0a doeede 0o o6pameH MOMOK Ha ompabomeHume 2a3oee 6 rMoMeuw,eHuUemo.

He usnon3ealime mepmonomnama eOHO8PEMEHHO C 20pU8Ha Kamepa ¢ omKkpum AuMoomeod.
U3nonsealime camo dobpe yniabmHeHU 20pusHU kamepu (0do6peHu) c omdesieH 8b30yxX0800.
Apwbxme epamume KbM KOmMesTHOMO NoMeuw,eHUe 3ameopPeHU U XxepMemu4ecKu ynibMHeHU, ako me
HsiIMam o6uwo nodaeaHe Ha 8b30yX 3a 20peHe ¢ obumasaHume NOMeweHusl.

BHUMAHMUE!

lModdbpxalime ecuyKu eeHMuUJsIayUOHHU O0MeopuU c80600HU;
Bb30yxoeodume, cebp3aHu KbM ypeda, He mpsibea 0a cbObpxkam MomeHyuaJHu U3moYyHUyuU Ha
3anasneaHe.
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5.4.

MoHTax u cBbp3BaHe Ha ycTponcTBoTo (Pue. 17)

YcTtpoicTBoTO TpsbBa Aa 6bAe MOHTUPaHO Ha cTabunHa, paBHa Paamepy [+5mm] 260 200
nofoBsa NOBLPXHOCT, KOATO He € NoAsIoXKeHa Ha Bubpauun. ] 298 298
Pasmepy [+5mm] 260 | 200 Kk [mm] 60 60
h [mm] 1911 1621 n [mm] 856™ 857*
a[mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Bbamyxosog [mm] 160 160
i [mm] 856~ 857* M [mm] 1784 1491

* . camMo 3a MoAenu ¢ Tonnooo6MeHHuK!
TabnuuaTa no-aony nokasBa XxapakTepUCTUKUTE Ha TOYKUTE 3a CBbpP3BaHe.

CW - Bxop Ha cTygeHaTa Boga - G1" R - peuupkynauus - G 3/4"

HW - naxog Ha Tonnarta Boga - G1" EE - oTBOp 3a enektpoHarpeBaten - G 1 1/2
IS - Bxoa conapeH TonnoobMeHHuk - G1" MA - Mg aHop - G 1 1/4

OS - n3xop conapeH TonnoobMeHHuK - G1" CD — gpeHax Ha koHaeH3 — G3/4

TS - TepmoceH3op - G 1/2"

5.5.

BogonpoBoaHu Bpb3Ku

Cnepaawata nntoctpauus (Fig. 22) nokassa npuMep 3a CBbp3BaHe KbM BOAOCHAbAsSBaHETO.

3agbimKUTeNHN eNeMeHTH 3a WHCTanunpaHe:

1. Tpbba 3a BxogdLwa Boga 1. lMpeanaseH knanaH Ha conapHa

2. CnvpareneH kpaH cuctema — 6 Bar

3. Perynatop Ha HanaraHeTo Ha BxoAdwa 12, PaswupuTeneH cba — conapHa cuctema
BOAda 15. PeumnpkynaunoHHa nomna; | max = 5A

4. Bb3BpateH knanaH (conapHa nnu peumpKynaunoHHa)

5. MpeanaseH knanad — 8 Bar 16. TepMoCTaTU4YEH CMECUTENEH BEHTUI

6. KaHanusauus 18. BbHLWeH TepMoceH30p

8. [peHaxeH knanaH Ha BOOOCbAbpPXaTens (conapeH unu peumpKynaumMoHeH)

10. PasiwnputeneH cba E. YnpaBneHue Ha Tepmonomna

» Tpsibea Oa ce u3snonsea eoda, KOSIMO omaoeapsi Ha Eeponelickama dupekmuea 3a numeliHama eooda
(EC) 2020/2184. )kKueombm Ha eodocbObpxamen we 6bL0e no-kpambK, ako ce u3roJsidea He numeulHa
eo0a (useopHa unu eoda om KsiadeHeu).

e BodocnObpxamenam He mpsibea da ce u3rnosizea ¢ 8o0a, cbObp)Kawia 3aMbpcumesiu Kamo coJl,
KucesluHu u Apyau npumecu, Koumo mo2am 0a Kopo3upam pe3epeoapa U He2oeume KOMIOHEeHMU.

* U3non3ealime de3uHghekyupaHa 8oda, Kossmo e 6e3 siecuoHena u opyau 6aKkmepuu U MUKpPoOoOp2aHU3MU.
Ako eodama cbObp)xka 6akmepuu sie2uoHes1a, msi Mo)xe 0a Hagpedu Ha 30pasemo Ha nompebumernsi.

3ABEJIEXXKA: Koecamo mebpdocmma Ha eodama e ocobeHo sucoka (mo-eucoka om 25°f) ce npenopwbYyea
u3noJsizeaHemo Ha oMekomumeJs 3a 8o0a, Modxods1W0 KaaubpupaH u KoHmposnaupaH. B mosu cny4ai
ocmamb4YyHama mebpdocm Ha eodama He 6uea da nada nod 15°f.

. U3nonseaHemo Ha ypeda npu memnepamypu u Hansi2aHusi Had npednucaHume, o0u Ao
HapywaeaHe Ha 2apaHUUOHHUMe yCJI08Usl.

. HonbnHumenHusm monnoobMeHHUK e npedHa3HavYeH 0a 3azpsiea numeliHama eoda nocpedcmeom
UupKynupau; e He2o ¢psiyud e meyHa ¢hasa. M3nonseaHemo Ha pabomeH ¢psiyud 6 monsIoob6MeHHUKa &
2a3oea ¢haza eodu 0o HapyuwiasaHe Ha 2apaHUUOHHUME yCJI08US.

. TonnoobmMeHHUKa e npedHa3HavyeH 0a pabomu e 3ameopeH YUPKYJlayUOHeH Kpb2a ¢ pabomeH
¢hsiyud eoda unu eoda+nponusieH 2IUKoI+aHMUKOPOo3UoHHU dobaeku. HecnazeaHemo Ha moea ycriogue
800du 0o HapywaeaHe Ha 2apaHUUOHHUMe yCJI08US.

. Bpb3kama mexdy pa3nuyHU Memarsu 6 YupKyayuoHHU cucmemu eodu 3o KOHMaKmHa Kopo3usl.
IMo ma3u npu4uHa usnosn3seaiime AUeTUKMPUYHU 8PBL3KU, KO2amo ce nodebp3eam KbM ypeda mpb6bu
HanpaeeHu om Med, aslyMUHul unu épyau Mamepuasnu pa3JiudHuU om cmoMaHa.

. Mnacmmacoeume mpw6u (Hanp. om PP) ca nponycknueu 3a kucsiopod. Hanuyuemo Ha makbe

ebe eodama, eodu 0o 3acusieHa Kopo3usi Ha monioobmMeHHuUyume omebmpe. He ce donycka
nodebp3eaHemo Ha MonsI0obMeHHUKa Ha ypeda c niacmmacoeu mpb6u unu KbM OmeopeHuU
UUPKynayuoHHU cucmemu.
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. UHcmanamopbm Ha cucmemama 3adb/mkumesiHo mpsibea a MOHmMupa npedna3seH knanaH 8-bar Ha
exodsiwyama mpb6a 5 Ha cmydeHama eoda (Pue. 22).

. Mexdy npedna3Hus knanaH u ypeda He mpsibea 0a uma HUKakea criupamersiHa apmamypa!

. MakcumanHomo HansizaHe Ha eodama om 8030MnpeHocCHama Mpexa He mpsibea da Hadsuuwaea 6
6apa (0.6 Mpa);

. MunumanHomo HansizaHe Ha eodama om eo0onpeHocHama Mpexa mpsibea da 6L0e MuHUMym 1.5
6apa (0.15 Mpa).

3ABEJIEXXKA: lpedna3Hus knanaH mpsi6ea pedoeHo Oa ce omeapsi Pb4YHO 3a npednaseaHe om
HampyneaHusi Ha KOmJleHUs1 KaMbK u/unu 3anyweaHusi (Pua. 22).

3ABEJIEXXKA: ApeHaxHama mpb6a 6 (Pue. 22), Ha npedna3Husi kKnanaH, mpsibea 0a 6b0e MOHMuUpaHa ¢
HernpeKbCHam HaKJIOH HadoJly U Ha Msicmo, Kbdemo 0a e 3aujumeHa om 3aMpb3eaHe.

3ABEJIEXXKA: MoHmaxxbm Ha paswupumesieH cb0 No10 u pecynamop Ha HansicaHe Ne3 ca
npenops4YumersiHu, 3a 0a ce usbezHe npokaneaHe Ha 800a om npedna3Husi KnanaH! U34ucneHuemo um
ce uszebpwiea om KeanuguuyupaH nepcoHarl.

BHUMAHUE! Tepmonomnama 3a npou3eodcmeo Ha bumoea 2opeuja eoda e 8 cbcmosiHue 0a 3azpee
eodama Ao noeeye om 65°C. 3a 3awyuma om u32apsiHe ce npernopbLYea MOHMaX Ha aemomamu4yeH
mepmocmameH cmecumen 16 (due. 22) Ha u3xoda 3a 2opeujama eoda.

> @&e b

5.6. [peHaXXHN BPb3KU 32 KOHOEH3

KoHaeHsbT, koinTo ce 06pa3yBa Mo BpeMe Ha HopMarnHaTa paboTa Ha TepMnonomnara, NMpeMyHaBa npe3 NoaxoasLa oTxoaHa
Tpbba, KOATO MMHaBa Npe3 obLUMBKaTa U U3nM3a oTCTpPaHW Ha ypeaa. ManonasanTte rbekaB mapkyd 16 (No69, dwr. 23), 3a ga ro
CBbpXeTe KbM nracTmacosus wylep No68. 3aterHete mapkyya ¢ nomolita Ha ckoba 3a mapkyd No70. Tasn nnactmacoBa 4act
68, TpsibBa oa ce onepvpa BHMUMATENHO 3a Aa ce u3berHaT noBpeamn. CBbpKeTe MapKyya kbM CU(OH, Taka 4Ye KoHAeH3HaTa Boaa
Aa natuya ceobogHo. (Pwur. 23)

Onepupatime eaHuMameJsiHo ¢ niacmmacosusi wyyuep No68 (¢puz.23)!He usnonsealime cuna u 3amsicauwju
uHcmpymeHmu!

>

5.7. EnekTpnyecku Bpb3Ku

YpeabT ce AocTaBsa okaberneH 1 rotos 3a CBbP3BaHe KbM eneKkTpuyeckata Mpexa. 3axpaHsa ce Ypes rbBkas kaben cbC Lencen
(Pur. 21). Heobxoamnm e 3a3emeH koHTaKT Tvn LLyko ¢ oTaenHa 3awmTa 3a CBbP3BaHETO KbM eneKkTpuyecKkaTa Mpexa.

BHUMAHME! 3axpaHeaHemo, KbM Koemo uwe 6b0e cebp3aHO o6opydeaHemo, mpsibea da 6b0e
3auwyumeHo ¢ NoOxo0siw, NpeKbceay 3a ocmamb4YeH MoK Hal-masko: 16A/230V

Tunbm Ha npekbceaYya Ha ocmamb4YeH Mok mpsibea da 6b0e u3bpaH Ype3 oueHka Ha muna
esilekmpuvecko o6opydeaHe, KOemo we ce u3roJsi3ea e ysiiama cucmema.

Crnoped cebp3e8aHemMo ¢ OCHOBHOIMO eJlIeKmpPU4YecKo 3axpaHeaHe U 6e3onacHocm (eKJl. MOKoe
npekbceay) 8 cbomeemcmeue cb¢ cmaHdapm IEC 60364-4-41 unu HayuoHasnnHUMe npaesusna 3a
OokabersisieaHe Ha cbomeemHama cimpaHa.

>

AKo 3axpaHeawjussim Kkabesn e noepedeH, moli mpsi6ea da 6L0e 3amMeHeH om npou3eooumerisi, He208Usl
cepeu3eH azeHm usnu dpyau KeanuguyupaHu uya, 3a 0a ce usbezHe onacHocm.

6. BBBEXOAHE B EKCIJTOATALIUA

BHUMAHME! lNpoeepeme danu ypedbm e cebp3aH KbM 3a3emMumesiHusi kabeJi.

BHUMAHMUE! lNMpoeepeme Odanu HanpexeHUemo 8 eJliekmpu4yeckama Mpexa cbomeemcmea Ha
& rnocoyeHomo Ha murnoeama mabeska Ha ypeda.

BHUMAHMUE! lNMpoeepeme Odanu He npesuwasameMaKkcuMasiHO pa3peuieHomo HasnsizaHe - 8 Bar

BHUMAHMUE! lNMpoeepeme danu npedna3Hus KianaH 3a 600HUSI Kpba pabomu.

Mpouenypata No nyckaHe B eknnoatauus TpsdBa Aa M3BbpLUM NPe3 NPOBEXAAHE Ha CregHUTe npoueaypu:
6.1. MbnHeHe Ha BogocbAabpXKaTens ¢ Boaa

HanbnHeTe BogocbabpxKaTens kato oTBopuTe BxoaHust kpaH No 2 (dur. 22) n kpaHa Ha Tonnata BoAa BbB BallaTa b6aHs.
BopoocbabpkaTenaT e mbiieH, ToraBa Korato npe3 kpaHa Ha Tonnara Boga B 6aHsATa notede camo Bofa 6e3 Bb3ayx. [poBepeTe

Janu HsMa TeyoBe OT YNNbTHEHWsATa U Bpb3kuTe. 3aterHete 6onToBeTe UMK Bpb3KUTE KbAETO € HEOBX0ANMO.
7. HACTPOWMKHM HA YMNMPABNEHUETO. NAPAMETEPU

71. EnekTpu4yecka cxema
Bwx c¢our.24 n 25
AT CeH30p 3a Temnepatypa Ha OKOMHUSI Bb3AyX COMP Komnpecop
BTT CeH3op 3a Temnepartypa B fofnHaTa 4acT Ha E2V 2-MOCOYEeH BEHTWN 3a pa3MpassiBaHe
BOJOCBAbPXKaTENs
TTT CeH3op 3a TemMnepaTypa B ropHaTta 4acT Ha ET CeH3op 3a TemnepaTypa Ha u3xoga Ha
BOJOCbAbPXKaTens KomMnpecopa
CT CeH3op 3a TemnepaTypa Ha u3napurtens (Hamotka). HP [MpecocTaT 3a BUCOKO HansiraHe
SUT CeH3op 3a Temnepatypara Ha Bxoda Ha EEV EnekTpoHeH pasumputeneH BeHTUN

Komrpecopa
18



7.2 Cnucbk ¢ napameTpu
7.3. 3a pga npomeHUTe NapameTpuTe

BHUMAHMUE! 3agodckume Hacmpoliku (c napona “066” ) ca npedeudeHu 3a ynompeba camo om
keanugpuyupan TexHuk/MHcmanamop 3a NbpeoHa4asIHOMO fyckaHe Ha ypeda e ekcnnoamyus. Tecu
HsIMa 0a npueMa peksamayuu cebp3aHu ¢ Hepe3peweH docmbil U MPOMsIHa Ha NapaMempume om
HekeanuguyupaHu auya.

500ST 35,

I
Il C 6yToHa “Pexum” @ notebpaete onepauusata; C “bytoH BKIKOUBAHE/U3KITKOYBAHE” Q OTMEHsITe onepauunsita u ce
BpblUaTe eqHa CTbMKa Hasap.

B00ST 35

B ocHoBHWst nHTEpPENC HaTUCHETE 1 3aapbXTe byToHa ,Pexum® @ 3a 10 cekyHau, 3a Aa BneseTte B MHTepdenca 3a HacTporika
Ha napona.
B TO31 MOMeHT ocHoBHaTa 30Ha Ha aucnnes nokassa 0 0 O;

HaTtucHeTte 3a kpatko “6ytoHa HATOPE” VAN “GytoHa HAJONY”, \V/ 3a na nsbepete 022 3a KNNEHTCKN HAcTpoiiku 1 066 3a
habpnyHN HaCTPOWIKMY; .

» | MODE

HatucHeTe 3a kpaTko 6yTOHa “Pexnm , 3@ Aa BbBe[eTe naponarta, ako naponara e rpetuHa, e ce BbpHeTe KbM OCHOBHUA

MHTEpPdENC; aKo HaTUCHETE 3a KpaTko ByToHa “Bkn./U3kn.” O , Ce BpblLaTe KbM OCHOBHUSA UHTepdelic; Ako He Obae U3NbiHEHa
onepauus Ha KOHTPOSHUSA NaHen B NpoabiikeHne Ha 20 cekyHau, TON Lwe ce BbpHE KbM OCHOBHUS HTepdelic.

111 B ocHOoBHaTa 30Ha Ha gucnnes ce Noka3BaT CTOMHOCTUTE Ha NapamMeTpuTe; B comMaraTefnHaTta 30Ha Ha gucnres ce
nokasBaT HoMepaTta Ha napamMeTpuTe.

. HacTtpoiiku Ha knueHTa (PukcrpaHata napona e: 022, kaTo TS He MOXe [ia Ce NPOMEHS)

B T031 MOMEHT ,,0CHOBHAaTa 30Ha Ha Aucnesn” nokasea CTOMHOCTTa Ha MapaMeTbpa, a NocnegHnTe Tpy LMdpu Ha “3oHaTa 3a
nokassaHe Ha BPeMETO” Noka3BaT HoMepa Ha napameTbpa EO1;

HaTtucHeTe 3a kpaTko GyToHa “HAI'OPEE’;S{A unu “6ytoHa HAQONY” N , NapamerTrite Wwe ce Bu3yanuanpat UMKNUYHo;

HaTtucHeTe 3a kpaTtko 6yToHa “Pexum” ™) | cTonHOCTTa Ha NapameTbpa Ha “OCHOBHaTa 30Ha Ha gucnnes” mura; (t, O napameTpu
6e3 cTbnku 3~6);

HaTtucHeTte 3a kpaTtko 6yToHa “HATOPE” VAN, “6ytoHa HAOONY” \/ , 32 Aa yBenuunTe unn Hamanurte CbOTBETHO CTOMHOCTTA
Ha napameTbpa;

800ST 33

HaTtucHeTte 3a kpaTko 6yToHa “Pexum” @ , CTOMHOCTTa Ha napamMeTtbpa e 6bae 3anaseHa 1 “ocHoBHaTa 30Ha Ha aucnnesn” Beye
HsIMa A4a Mura u Wwe ce BbpHe KbM HOMepa Ha napameTbpa;

. ®dabpuryHa HacTpomka: (PukcupaHaTa napona e: 066, kaTto T He MOXe Aa Ce NPOMEHS)

B TO31 MOMEHT “OCHOBHaTa 30Ha Ha gucnnes” nokasea koaa Ha napameTbpa;

HaTtucHeTte 3a kpaTko 6yToHa “HATOPE” /N unm “oytoHa HAOONY” \/ , NapawmerTrite We ce Bu3yanuanpat UMKNUYHo;
AKO HsiIMa fieficTBME B NpoabimkeHne Ha 20 cekyHam, cuctemaTa aBTOMaTUYHO LLe 3anuile napameTpuTe U Le Ce BbpHE KbM

OCHOBHMS UHTepdelic.
7.4. Bb3cTaHoBsiIBaHe Ha (pabpny4HM NapamMeTpu

BoOST 31

3a [a Bb3cTaHoBUTE (habpuyHUTE NapaMeTpu B CbCTOSIHE Ha BKMOYBaHe, HaTUCHeTe 1 3aapbxTe ByToHa ,Pexum” & " 3a 10
cexkyHau. C nomolyTa Ha 6yToHa ,HATOPE” /N wnmn HADONY” \/ n3bepete knueHTckata napona 022 u notebpaeTe ¢ HyToHa
LPexum” @ .

Bo0ST 31

HaTtucHeTe u 3agpbxTe 6yToHa ,Pexum” @ 3a 2 cekyHAaW, B OCHOBHUSI AMCNNen e ce nokaxar — — — —. HaTtucHete n
3agpbxTe 6yTtoHa ,HAOOIY” \/ 3a?2 CeKyHAM, Le ce nokaxaTt 3 Tupeta — — —, Cnej KOeTo crief HSAKOMKO CekyHau B

I
OCHOBHUSA aucnnen e ce nokaxe dOn. PabpryHuTe NnapameTpu ca Bb3CTaHOBEHW. KpaTko HaTtucHete GyToHa ,Bkn./N3kn.” Q 3a
[a n3neseTte OT MEHIOTO.

WHTepdelic Ha chabpuuHUTE NapameTpu
MapameTpu Ha pa3mpa3ABaHe

Ne OnucaHue Ha napamMeTbpa CToMnHOCT no [Ounana3soH 3abenexku Mapona
noapasbupaHe

do1 Linkbn Ha pasmpassaBaHe 45MUH. 5~90 MUH. Perynupyemo 66

d02  MakcumarnHo Bpeme 3a pasMmpassBaHe 8MuH. 1~120 mMuH. Perynupyemo 66

d03  TemnepatypHaTa Todka 3a Usnu3aHe 13° 0~30 °C Perynupyemo 66

OT pa3MpasdaBaHETo

d04  TemnepartypHaTa Touka 3a -7° -30~0 °C Perynupyemo 66
CTapTvpaHe Ha pa3MpassiBaHETO

do5 MwuHumanHa Temneparypa Ha -18° -30~0 °C Perynupyemo 66
usnapuTens npv npexogHarta gasa Ha
UMKbNa Ha pa3MpassiBaHe

d06  OTknoHeHue B OkonHaTa 14° 0~20 °C Perynupyemo 66
Temneparypa npu pasmpassiBaHe
cnep npexogHara dasa

d07  OTknoHeHue B TeMnepartypaTta Ha 10° 0~20 °C Perynupyemo 66
HamoTKaTa npu pa3MmpassiBaHe crnep,
npexopgHaTa casa
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NuTepdpenc Ha chabpuyHnTe napameTpmn

MapameTpu Ha pasMpassiBaHe

dos

OTKIOHEHWE B TeMNepaTtyparta Ha
HamoTKaTa nNpu pasMmpassiBaHe crnep
npexogHara gasa

20

MapameTpu Ha eNeKTPOHHUSA paslnpUTeNneH BeHTUN

Ne

EO1

EO02

EO3

E04

EO5
EO6

OnucaHme Ha napameTbpa

HacTpowka Ha enekTpoHHNA
pasLmMpuUTENEH BEHTUN

LieneBo nperpsiBaHe Ha eNleKTPOHEH
pasLMpUTENEH BEHTUN

[MbpBOHAYaNHU CTLNKM Ha
E€NEKTPOHHUA paslimpuTeneH BeHTun

MUWHMManHN CTBIKN HA ENEKTPOHHNSA
paswmpuTeENEH BEHTUM

CTbrnkn Ha pasmpassBaHe

Pb4yHM LeneBn CTbKK Ha
E€NNEKTPOHHUA paslipuTeneH BeHTu

MapameTpu Ha BeHTMNaTopa

Ne

F02

FO3

FO4

F05

FO6

FO7

F13

OnucaHue Ha napamMeTbpa

Pb4yHa ckopocT Ha BeHTUNatopa

AKTVBMpaHe Ha norukarta 3a
OTKpVBaHe Ha noBpeaa Ha
BeHTunatopa

CTtorHocT Ha Bucoka ckopocT Ha
BeHTMnaTopa

CT1oMrHOCT Ha Hncka ckopocT Ha
BEHTUNaTopa

Temnepatypa Ha BEHTUINATOP Npu
BMCOKa ToYKa

TeMHepaTypa Ha BEHTUITATOpP B HUACKa
TOYKa

ckopocT Ha DC BeHTunartopa 5

CToMHOCT no

nogpasbupaHe

1

5°C

240

100

480

CToMnHOCT no

nogpasoupaHe

0

1

110

30

15

35

83

MapameTpu Ha Ae3nHGEKLMA NPU BUCOKA TemnepaTtypa

Ne

g01

g02

g03

g04

OnucaHue Ha napamMeTbpa

LleneBa Temnepatypa 3a
Ae3NHMEKUMS NpY BUCOKa
Temneparypa

Bpeme 3a nogabpxaHe Ha
Oe3nHdeKUMs Npu BUCOKa
Temneparypa

Hayano Ha gesvnHdekumua npu BUcoka
Temneparypa

Linkbn Ha gesmHdeKUnsa npy BUCOKa
Temneparypa

CucTeMHM napameTpu

Ne

HO1

HO02

OnucaHue Ha napameTbpa
PyHKLUMS 3a nameT 3a UsKnYBaHe

lMpeobpasyBaHe Ha PapeHxaiT B
Llenann

CToMHOCT no

noapasbupaHe

63 °C

40 MUH,

23y,

30 gHKn

CToMHOCT no

noapasbupaHe

1

120

0~20 °C

Anana3oH
0-pbyHoO;
1-aBTOMaTn4eH
-20~20 °C
0~500

0~500

0~500
0~480

Anana3oH

0~150

0~255

0~150

0~150

0~50

0~50

0~150

Owana3oH

50~75 °C

0~90 MuH,

0~23u.

1~99 aHun

Ovnana3oH

0-He;
1-Aa;
0-He;
1-AOa;

Perynupyemo

3abenexku

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo
Perynupyemo

3abenexku

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

3abenexkun

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

3abenexku

Perynupyemo

Perynupyemo

Mapona
66

66

Mapona

66

22

22

22

Mapona
66

22



CucTeMHM napameTpu

HO3

HO05

M3uncnurtenHa nponopums Ha
TeMneparyparta Ha CMeceHa Boaa u
TeMneparypa Ha gonHata Boaa

M3uncneHo BpemMe crnepn U3krnrysaHe
Ha TepmMocTaTta B MKOHOMUYEH pPEXUM

ConapHu / peuMpKynaLuMoHHU NapaMmeTpu

Ne

n01

n02

n03

n10

n11

n12

n13

n14

OnucaHue Ha napamMeTrbpa

KakbB TemnepaTypeH ceH3op ce
M3Mon3Ba 3a KOHTPOI Ha CnbHYeBaTa
eHeprus

MakcumanHoTo BpeMe Ha paboTta Ha
conapHaTta BogHa nomna

TemnepatypHa pasnuka npu
CTapTvpaHe Ha conapHaTa BogHa
nomna

3apageHa CTOMHOCT 3a cnvpaHe Ha
conapHarta nomna

ConapHarta eHeprust paboTtu nu
CaMOCTOATENHO

BogHa nomna

TeMHepaTypa Ha BoAaTa 3a
CTapTupaHe Ha uMpKynaumoHHaTa
nomna

TemnepatypHa pasnvka Ha Bogata
3a CTapTMpaHe Ha LUMpKynauMoHHaTa
nomna

TeMmnepaTypHu napameTpu

Ne

r01

r02

r03

r04

r05

r06

r07

OnucaHue Ha napamMerbpa

HacTpowka Ha TemnepaTypaTa Ha
ropelua soga

AKTMBUpaHe:

0-Hama;

1-MpeBkntoyBaTeN 3a HUCKO
HansraHe;

2-ConapeH ceH3op;

3-V pgBeTe: npeBkntoYBaTeN 3a HUCKO
HamnsraHe u cornapeH CeH3op;

PecTtaptupaHe Ha HacTponkaTta Ha
TemnepaTypHaTta pasnuka CbrfacHo
T02, nanonseaHa 3a BCUYKN PEXNUMM
Ha paboTa, C U3KIYEHNE HA PEXMM C
BMCOKa KOHCYyMauusi

[a ce aktuBmpa nu TeMmneparypHarta
HacTpoWnKa 3a enekTpMyecko
oTonneHne

TemneparypHa HacTpolka Ha
elieKTpn4yecko otonneHue

Bpewme 3a 3abaBsHe Ha cTapTta Ha
€I1eKTpn4eCcKoTo oTonneHmne

EnekTpnyeckoTo oTonneHune
3amecTBa nnm Komnpecopa

10

CToMHOCT no

noapasbupaHe

0

15 MUH.

20 °C

50 °C

38 °C

10 °C

CToMHOCT no

noapasbupaHe

55 °C

5°C

55 °C

200 MUH.

121

0-10

1-255MuH.

Onana3oH

0-goneH;
1-ropes;

1-30MUH.

0~20°C

50~75 °C

0-He;

1-0a;

0-HsiMa BoAHA NOMNa;

1-uUMpKynaunoHHa nomna;
2-conapHa BogHa nomna;

15~50 °C

5~20 °C

Onana3oH

38~75°C

0~3

1~20 °C

0-He;
1-Oa;

50~75 °C

0~250 MuH.

0-He/
1-Aa;

Perynupyemo

Perynupyemo

3abenexku

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

3abenexku

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

66

66

Mapona

66

66

66

66

66

66

66

66

Mapona

66

66

66

66

66
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TemnepaTypHu napameTpu

r08

r09

r10

r13

r14

r15

r18

r19

r20

r21

r22

Temnepatypa Ha okonHaTa cpea,
NPy KOSITO eNeKTPUYECKOTO
oTonsieHne 3amMmecTBa KoMnpecopa

Temnepatypara Ha okornHara cpeaa,
Npu KOATO eneKkTpu4ecKo oTonseHne
3ano4yBa He3abaBHO

Temnepartypa Ha okonHaTa cpega
3a OTNOXKEH CTapT Ha eNeKTPUYEcKo
oTonsieHne

BbHLIEH KOHTPON

BropaTta HacTporika Ha BbHLUHaTa
Temnepartypa - PV

Bucoka Temneparypa Ha cnvpaHe Ha
KoMnpecopa

HacTponka Ha TemnepaTtypHara
pasnuka B ropHata 4acT Ha
pesepBoapa 3a pectapTupaHe

Temneparypa Ha cnupaHe Ha
Komnpecopa 1

Temneparypa Ha cnupaHe Ha
Komnpecopa 2

Hawn-Bucoka okonHa temneparypa,
NP KOATO €NEKTPUYECKOTO
oTONnneHne 3amMmecTsa Komnpecopa

PectaptupainTte HacTporkaTta Ha
TemnepaTtypHaTa pasnuka CbrmacHo
TO3, nsnonssaHa 3a pexum c BUCOKa
KOHCyMauums

MapameTpu Ha n3xoaALMSA cTaTyC

Ne

001
002
003

004

OnucaHue Ha napamMeTbpa
PaboTtHa yecToTa Ha komnpecopa
CKOpOCT Ha BeHTUatopa

TeKyLUM CTBNKU Ha ENEeKTPOHHWS
pasLUMpUTENEH BEHTUI

O6wo Bpeme Ha paboTa Ha
KoMnpecopa

-7 °C -20~10 °C

5°C 0~30 °C

25 °C 10~40 °C

5 0-AKTMBHO Mo
nogpasbupaxe;
1-S06, onpeaeneH ot
BbHLUEH KIioY;
2-S06, onpeneneH ot
Tanmepa;
3-S06, onpegeneH ot
BbHLLEH KoY, TanMepbT €
BanuaeH;
4-S06, onpeaerneH ot
BbHLLUEH KoY, TanMepbT
€ BanuaeH 1 ce n3nonasa
CcaMo eNneKTPUYECKu
HarpeBarter;
5-S06, onpegeneH ot
BbHLLUEH MpeBKoYBarern,
TalNmepbT € Ba-NUAEH U
KOMMPECOoPBLT U eNeKkTpu-
YeCKUAT HarpeBaTern ce
M3non3BaT e4HOBPEMEHHO;

75°C 38~75 °C

78 °C 55~80 °C

3°C 1~20°C

65 °C 30~75 °C

55°C 30~75°C

43 °C 25~60 °C

10°C 1~50 °C

OwvanasoH

\

\

\

122

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

Perynupyemo

3abenexku

Hab6niogenune
HabnoaeHne
HabntoaeHue

HabniogeHne

66

66

66

22

66

66

66

66

66

66

66

Mapona
66
22
66

22



MapameTpu Ha n3xopALMA cTaTyC

005 O06wo Bpeme Ha paboTa Ha \ HabniopeHne 22
€neKkTPpUYECKO OTOMNNeHne

006  [encTBuTEnHO nperpsiBaHe \ HabniogeHne 22

oo7 CTOMHOCT Ha (ha3oBuSA TOK Ha \ HabniopoeHne 66
KoMnpecopa

008 CbcTosiHME Ha KoMMnpecopa 0-N3KI., 1- BKI Habniopenne 22

009  CubCTOsHME Ha eNeKTpUYECKU 0-N3KIJ1., 1- BKJ1 HabniopeHne 22

Harpesarern

010 CbCTOSHME Ha YETUPUNBTEH Un
OBYNMbTEH BEHTUN

0-N3KI1., 1- BKI Ha6niopeHne 22

on CbcTosiHME Ha cnbHYeBaTa 0-n3Kn., 1- BKN HabniopeHne 66
LUMPKYNaLMoHHa nomna

012 CbCcTosiHME Ha CNMbHYEBUA 0-N3KI., 1- BKI HabniopeHne 66
nsnyckaTeneH knanaH

013 Bucoka ckopocT Ha BeHTunaTopa 0-N3KI., 1- BKN HabniogeHne 66

014 Hucka ckopocT Ha BeHTunaropa 0-N3KI., 1- BKI HabniopeHne 66

o17 Bepcusa Ha DSP codryepa \ HabniogexHne 66

018 Bepcus Ha PFC codtyepa \ HabniopgeHve 66

TemnepaTypHu napameTpu

Ne OnucaHue Ha napamMmeTbpa CTonHoCT no Awnana3oH 3abenexku Mapona
nogpasbupaHe
t01 TemnepaTypa Ha okonHaTa cpeaa ATT Habniogenne 22
t02 [OewncTButenHarta Temneparypa Ha BTT HabniopoeHvne 22
[OOIMHNSI CEH30pP
t03 OewncTButenHarta Temnepartypa Ha TTT Habniopenne 22
ropHaTa 4yacT Ha BogoCbabpXaTens
t04 Temnepatypa Ha u3napurens CT HabniopoeHvne 22
t05 TemnepaTypa Ha Bxoaa Ha SUT HabniogeHvne 22
KomMnpecopa
t06 ConapeH ceH3op/ceH30op 3a HabniogeHne 66
peuvpKynaunoHHa Boga
t07 Temnepatypa Ha n3xoga Ha ET HabniopeHne 22
KoMnpecopa
8. BbHLUHA CBLP3AHOCT
8.1. WHTerpupaHe Ha CnbHY€eB KOMEKTOp (TeEpMUYHa eHeprus)

CBbp3BaHETO N HAaCTpoMKaTa Ha rmaBHUSA KOHTponep TpsibBa Aa ce M3BbLPLLAT, KakTo crieapa: MapametbpsT “n12” Tpsibea aa 6bae
KOH(UrypmpaH oT MOHTaXxucTa (2 = conapHa BogHa nomna) u “r02” ga ce HaCTpoW Ha CTOMHOCT 2. BbHLUHA UMpKyNauuoHHa nomna
15, dur. 25 (I max = 5A) Tpabea aa 6bae cBbp3aHa kbM kneMa LOUT6 + N6 (HeyTpanHa), KakTo U conapHusi TepMmoceH3op 18
Tpsibea oa 6bae cebp3aH kbM knema ANO6 Ha rmaBHaTa KOHTPOSHA MnaTka

. Ycnosus 3a cTapTupaHe Ha conapHaTta BofgHa nomMna:
n12=2,r02=2

t06 =102 + n03 1 t06 < n10

. Ycnosue 3a cnvpaHe Ha conapHaTta BofgHa noMna:

Cneg kaTo conapHaTta BogHa nomna pabotn HenpekbcHaTo 3a BpemMe n02, koraTo t02 = t06-1 unu t02 = n10, conapHaTta BogHa
nomna cnupa.

. CamocTosTenHa pabota Ha conapHaTta BogHa nomna:

Ako n11 = 0, cTapTMpaHeTo Ha conapHaTa Bo4Ha Nommna He 3acsira Komnpecopa.

Ako n11 = 1, korato conapHarta BogHa nomna e BKMYeHa, KoMnpecopbT cnvpa; Korato conapHaTta BogHa nomna e uskroveHa,
KOMTMpPeCcopbT Ce BKIOYBA.

8 meyHo cbcmosiHue. Hanu4Hocma Ha aHmuKopo3uoHHa do6aeka e a6cosmromHo 3adb/ukmeriHo. M3nonseaHemo Ha
pasnuyHu ¢riyudu e pa3nuyHU cbCcmosiHUsi 800U 00 HapyweaHe Ha ycriogusima Ha 2apaHyusima!

Camo Keanud)uuupauu Jluya mpﬂGea da npoekmupam U UHCcmasnupam cojiapHama cucmema u HelilHume esileMeHmu -

i:j ConapHu;:m mons1o06MeHHUK Ha mepmMorioMnama e npedHaaHaqu 3a u3noJsizeaHe ¢ Yyucma eoda u npornursieH 2J1UKos1
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8.2. ConapHa chotoBonTanyHa (PV) nHterpauus / UHTerpauma Ha curHanHata mpexa SG

CBbp3BaHeTo Ha HOTOBOMNTANYHMSA CUrHan TpsibBa Aa ce n3BbpLum cbrmacHo ®Pur. 26. Tpsabsa Aa ce nHCTanvpa BbHLUHO perne

6 (goctaBs ce Ha MACTO). [MpoAyKTLT € CBbp3aH KbM eneKkTpuyeckaTa Mpexa Ha NOMELLEHUETO, a He AUPEKTHO kbM PV. MNpu
OTKpuBaHe Ha PV curHan ce aktusmpa pyHkuuaTta 3a rotoBHocT 3a PV/SG (Habnogasa ce Ha knema AN10, kbaeTo napameTbp
S06 npemuHaBa ot 0 kbM 1). MakcumanHaTta Temnepatypa no nogpasbupaHe e 3agageHa B napamersbp — r14 (no nogpasbupaHe —
75°C). MapameTtbp r13 ce nsnonsea 3a mogudpmumpaHe Ha pyHkunoHanHocTTa Ha PV/SG no paznuyHu HauuHu. B 3aBMcMMOCT OT
3ajageHaTta CTOMHOCT, Ta3n OyHKLMOHAMNHOCT NPOMEHS1 HACTPOMKMTE Ha TeMneparypara, pexuMiTe Ha paboTa n akTBMpaHeTo Ha
enekTpudeckns 6onnep n komnpecopa.

MapameTbp r13 ce nsnonsea 3a NpomMsiHa Ha PyHKUMOHaNHocTTa Ha PV/SG no cnegHuTe HaumHu:

. Ako r13 = 0 — ypeabT paboTu nNo pp4HO 3agageHn napametpu (Npu nonyyeH curHan S06 HaMa Aa Mma NpoMsiHa B
pabotarta Ha ypena). MikoHaTa 3a cBbp3BaHe He CBETH;
. Ako r13 =1 n ce nonyun curHan (napametsbp S06=1), 3agageHata Temnepartypa r01 we 6bae 3ameHeHa ¢ r14

(75°C). YcTponcTBOTO CrnedBa forvkara Ha Tekywwmnsi pexum. Ako ypeasbt e B U3KITFOYEHO CbCTOﬂHM2§e3 Tanmep Unu BbB

BaKaHLMOHEH pexuM, ypeabT HAMa Aa cTapTupa npuv nonyyasaHe Ha curHan. VikoHarta 3a cBbp3BaHe cBeTH;
. Ako r13 = 2 (Pe3epBupaH) 1 ce nonyun curHan (napametrsbp S06=1), MogynbT NoAAbPXKA 3ag4ajeHaTa Temneparypa ot
napameTsp r01. YctponctesoTo pabotu cnoped pbYHO 3aaadeHuTe napameTpu. AKO MMa 3afafeHn TaiMepu NN BakaHUMOHEH

pexwum, Te ca BanuaHu. MikoHaTa 3a cBbp3BaHe CBETY;
. Ako r13 = 3 - S06, AebmHUPaH OT BbHLLUEH KoY, TaMepbT € BanuaeH;
. Ako r13 = 4 — YpeaobT M3non3Ba camo enekTpudecku Harpesatern, 3a aa gocturHe MAX T kakTo e geduHupaHo ¢

napameTsp r14;

Ako r13 = 5 — KomnpecopbT 1 Enektpuyeckmat HarpeBaten paboTtar egHoBpemeHHO. KomnpecopbT cnvpa npu r19 (CToMHoCT no
nogpasbupaHe) 1 enekTpuYecKknsT HarpesaTen paboTu camocTosaTenHo, gokarto Bogarta gocturHe MAX T cernacHo ®durypa 27. B
TO3M cny4van, ako UMa 3ajafeH TavMep, Tol e BanuaeH.

1l B ABTOMaTunyeH pexum, korato curHansT PV 6bae geakTuBMpaH, HarpeBaTensT Wwe npoabmku aa paboTu, AokaTo He ce
JocTturHe 3agageHata Temnepartypa (Tset).

Il Korato curHansT PV 6bae oTkpuT, hyHKumATa PV uma no-smcok npuoputeT. Ako onutate aa 3agagete pexum TIMER vnu
VACATION, cuctemara e OTMEHM MbpBUS onuT. B TO3n cnyyan we Tpabsa Aa n3BbpLUMTE HACTPONKUTE 3a BTOPU MbT, 3a Aa
no3Bonu cuctemarta ga rm npueme.

& Camo keanuguyupaHu nuya mpsi6ea a npoekmupam u UHcmMasnaupam ¢gpomoeosimauyHu cucmemu!

8.3. UHcTanaums Ha BbHLWHA peuupKynayMoHHa nomna

Limpkynaumata Ha caHMTapHa ropeLya Bofa € nonesHa, 3a fa ce nsberHe n3ctyasBaHeTo Ha BogaTa B CAHUTAPHUA KPbF, ako He ce
13non3ea U3BecTHO Bpeme. o To3n Ha4yMH Tonnata Boga Lie 6bae BUHarM rotoea, korato € Heobxoaumo.

B cnyyai Ha He0BX0AMMOCT 3a peumpKynauusi Ha Tonna caHuTapHa Boaa, BbHLWHATa noMna Tpsibea Aa 6bae cBbp3aHa u
MHCTanupaHa X1apaBnuyHO 1 eNeKTPOHHO cnopef dur. 22 n 25. MakcumarniHusT HanuMyeH ToK 3a nomnata e 5A peaucTmBeH
ToBap. OcBeH ToBa, TepMoceH3op 18, npeanaraH no n3bop, (Pwur. 22) TpssdBa ga Obae CBbp3aH KbM KreMaTa Ha KOHTporepa
ANO06 (Pwur. 25) 1 NpaBMIHO NO3ULNOHMPAH BbPXY XnapaenuyHata nHctanauus (Bmxte dwur. 22). Napametbp n12 Tpsabea aa 6bvae
KOHGUrypmpaH oT MHcTanartopa(1= uMpKynauynoHHa nomna), a napametsp r02 ga ce HacTpou Ha CTOMHOCT 3 unu 2.

JlorvkaTa Ha peumpkynauuoHHaTa nomMna e cregHaTta:

BogHata nomna crtapTtupa:

n12=1unr02=3

ako t02>n13 n

t02 > t06 + n14 wnn t06 < n13

BogHata nomna cnuvpa:
ako t06 =t02 -3 °C

8.4. Pe3sepBeH BbHLWeEH KOTen Unu enekTpM4ecku HarpesaTen

MoOHTax Ha BbHLUEH KOTeN € Bb3MOXHO, ako € XUApaBfu4HO CBbP3aH KbM ypeaa CbrnacHo cwr. 22-2;

CuvrHan (KOHTaKT 3a BKIHYBaHE/U3KN0YBaHe) MOXe Aa 6be npegafeH KbM BbHLUHMS KOTEN , KOrato € CBbp3aH KbM M3X0AHOTO
pene Ha rnaBHaTa KOHTpSiHa nnatka dwur. 22-3

KpanHuat notpebuten moxe Aa nsbepe ganv Aa nMa BbHLUEH KOTEN UMK eNEKTPUYECKN HarpeBaTen KaTto pe3epBeH U3TOYHMK Ha

eHeprus. ToBa MOXe Aa cTaHe qiea HaTuckaHe Ha ByToHa Enektpuyeckm Govinep 3a 5 cekyHau. NkoHaTa 3a enekTpuyecku
AVAS
AV -
HarpesaTten “>“- unu nkoHara 3a BbHLUEH KOTen 3anoysa Aa mura (B 3aBncMmocT oT n3bpaHoTo, habpuyHata HacTponka
€ enekTpuyeckn HarpesaTten). C kpaTko HaTMCkaHe Ha ByToHa ice n3bupa aanu 3a pe3epBHO OTONIIEHNE LLe Ce U3Mnon3Ba

MODE
eneKkTPUYECKN HarpeeaTen Unu BbHLLIEH KoTen. M3bpaHoTo cbeTosiHMe TpsiGBa Aa 6bAe noTebphaeHo ¢ 6yToHa PEXXM .Cnep
KaTo GbAe 13bpaH pe3epBeH U3TOYHNK, Tas3n (OyHKUMS Le paboTu crnopes norykaTta Ha ynpaeneHne Ha pexuma Ha paboTa Ha
ypena.

KoraTto pe3epBHUAT UITOYHUK € aKTUBEH, MKOHaTa NN NKoOHaTa @ 3ano4ysa ga mura, a B OCHoBHaTa ,u,mcnnetha 30Ha Ha
BCeEKM 2 cekyHau ce nokassa ,OFF" n TemnepartypaTa Ha Bogarta Ha n3xoga.

Cnep kaTo 3agageHaTa Temnepatypa 6bae gocturHarta, pyHkuuata ,Camo enekTpuyecky Harpesarten” / ,koten® ce geaktmeupa.
To3u pexum ce akTuBMpa ¢ e4HO HaTUCKaHe.
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9. OCHOBHU ®YHKLUMOHAINIHOCTU HA YPEOA
9.1. Pa6oteH anana3oH u Temnepatypu ®wur. 27

MakcumanHata nocTmxkuma TemnepaTypa Ha Bogarta camo OT TEPMOMoMNa 3aBUCK OT TeMnepaTypaTta Ha BbHLUHUS BXOASAL, Bb34yX
1 MOXe Aa ce Buau Ha dwr. 27.

Ako 3apapgeHata Temnepatypa (4pe3 KOHTPOMHUS AUCTEN) e MO-BUCOKa OT MOCTKUMaTa no urypara, enekTpu4ecknaT
HarpeBartern e ce BKIHYM aBTOMaTU4YHO, 3a Aa s AOCTUTHE.

9.2. Mpoueaypa 3a ctaptupaHe Pur. 29

B nbpBuTE 5 cekyHaM cnep BKIOYBAHE Ha ypeada BEHTUNATopbT ce BkNtoyBa. PaswuputenHusT seHtun (EEV) 3anoysa ga ce
HynMpa 1 ce NpemMecTBa B Ha4anHarta cv nosuums (240 ctbnku) cneq 55 cekyHan. Korato uammHar 60 cek oT BKITHOYBAHETO,
KOMMpecopbT 3anoysa Aa paboty n 3MuH. no-kbcHo EEV 3anoysa ga perynvpa npoueca Ha oTonneHue.

9.3. Mpouenypa 3a uskniouBaHe (dwur. 30)

KoraTo ypenbT e nskmntoveH, komnpecopsT cnupa. EEV ce Hynupa Ha 500 ctbnku. BeHTunatopsT npogbikaea ga pabotu 60
CeKyHau crief cnvupaHe Ha komnpecopa.

9.4. CKOpOCT Ha BeHTUnaTopa

3a ga ce npenoTBpaTh NpekaneHo BUCOKO HamnsraHe Ha OXNaxaalnsaT areHT npes NSaToTo, ypeabT € obopyasaH ¢ DC moaynupaH
BeHTUnatop. CKopoCcTTa Ha BEHTMNATopa ce perynvpa crnopepg Temneparypata Ha usnaputens CT.

9.5. Eko pexum

YpenbT 3ano4Ba Aa 3arpsia, korato t02 < T set . YpeabT ctapTupa cbrnacHo dwur. 29 .

B 1031 pexxum camo KomnpecopbT paboTy 40 MakcumanHaTta AOCTUXMMa TemnepaTypa B 3aBUCMMOCT OT TemrnepaTtypara

Ha okonHata cpeaa t01 1 U3BbH TO3M AManasoH enekTpUYEcKUAT HarpesaTten e akTueeH. KomnpecopsT ce ynpasnsiBsa ot
TemnepatypeH aatuuk t02. Temnepatyparta Ha pecTapTupaHe ce 3agaBa oT napameTtbp r03 (no nogpasdupaxe r03 =5 °C ). B To3u
PEXMM N KOMMPECOPBT, N ENEKTPUYECKUAT HarpeBaTesn ce akTUBMpAaT crnopes Temrnepartypara, MU3MmepeHa oT AofHus ceHsop t02 .

[s%}
B 1031 pexum CBETM B 30HaTa 3a PEXUM Ha gucnnes.
9.6. ABTOMaTUYEH PEXUM

YpeobT 3anoysa ga 3arpsisa, korato t02 <r01 .

B T031 pexxum komnpecopbT 3anoysa Aa paboTtu cbrnacHo ®dur. 29 v crieq r06 (no nogpasbupaxe r06 = 200 MUHYTH),

ako LenesaTta Temneparypa He ce OCTUrHe, eNeKTPUYECKUAT HarpeBaTen CbLUO Cce BKIYBa. HarpeBaTenHUAT enemMeHT u
KOMMpecopbT paboTaT cbrnacHo ¢ur.27 . B To3u pexvm KoMnpecopbT ce ynpasnsasa oT Temnepatypa t02, a HarpeBaTenHuaT
enemeHT ot t03 .

TemnepatypaTa 3a pecTapTMpaHe KakTo 3a KoMnpecopa, Taka v 3a HarpeBaTtenHus enemeHT e t02, t03 < 55°, ako Tset > 60°, n ako
t1 e mexay 5° 1 25°. B npotuBeH cnyyai, ako t1 e no-manko ot 5° nnu no-ronsmo ot 25°, ctaptoBuTe Temnepatypu ca t2, t3 < 50°,
ako Tset > 55°.

B T0o31 pexnm AUTO MKOHaTa CBETW B 30HATa 3a pexunma Ha aucnnes.

9.7. PeXXum Ha BUCOKO noTpebneHue

Tosun pexunm ce akTuBMpa npu HaTUCKaHe Ha @ EnekTtpuyeckunaT HarpesaTen (unu koten, ako e usbpaH (suxre 10.5)) sanoysa
Aa paboTn eqHOBpPEMEHHO C KOMMpecopa Npe3 UusanoTo Bpeme Ao gocturaHe Ha T set . B T03u cnyyai komnpecopbT cbLyo pabotu

cbrnacHo ¢wur.27 .
AVA

AV
B 1031 pexxum “- cBETU B 30HATa 3a PEXMM Ha aucnes.

KpaTtkoTo HaTtuckaHe Ha 6yTtoHa ,MODE" & JeakTuBmMpa pexumma ¢ BUCoko HaTtoBapsaHe (High-Demand Mode) n ypeabT
npemuHaBsa B Eco-pexum.
9.8. UHTenureHTeH pexum

U TepmonomnaTta, u enekTpuyecknsiT Harpeeaten paboTAaT no crnegHarta norvka:
t01 > r10 — Eko Pexum

r09 <101 < r10 — ABTOMaTUYEH pexXnm

r08 < t01 < r09 — PexxMM Ha BMCOKO NOTpebneHne

B To31n pexmnm CBETN B 30HATa 3a peXxunm Ha amcnnes.
9.9. ®PyHkuua Boost (ycunBaHe):

Korato cdyHkuusita Boost e akTnBupaHa, KOMNPecopbT 1 HarpeBaTENHUAT eNeMeHT (Mnn KoTten, ako e u3bpaH (smxte 10.5))
paboTaT eqHOBPEMEHHO, 3a aa gocturHat T set , HO cbrnacHo ¢ur.27

B Tasu pyHkums % ceeTw B 30HaTa 3a pexum Ha gucnnes.
1! Tasu dyHKUMA e akTuBHA BegHbX. Korato T set 6bae gocTurHara, ypeabT usnusa ot pyHkuusaTa Boost u npeskniouBa
KbM NpeAullHUA aKTUBEH PEXUM.

500ST 35,

PexxumbT Boost Moxxe aa 6bae AeakTuBMpaH pbYHO Ype3 HaTUCKaHe Ha OyToHa 3a pexum @ 3a 3 cekyHaun. Cneq ToBa ypeabT ce
Bpblla KbM NpeauLLHns cu paboTeH pexum.

1l Ako pexxmumbT Boost e akTnBupaH ot Auto-pexmum 1 crnep ToBa e AeakTUBUPaH PbYHO, ENEKTPUYECKUAT Harpeearen e
npoabmkun ga pabotun, gokato He 6bAe focTUrHaTa 3agafeHaTa Temnepartypa.
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10. OPYIY BAXXHU ®YHKLIMOHANTHOCTU N HACTPOUKA HA KOHTPOJEPA
10.1. BeHTnnaunoHHa yHKUMA

HaTtucHete u 3agpbxTe 6yToHa ,HATOPE" VAN 3a 10 cekyHaw, 3a Aa 3agagerte pyHKUusATa 3a BeHTMnauus. Korato
BEHTUMALUMOHHaTa (PYHKLMS € BKITKOYEHA Y KOMMPECOPBT € BKIYEH, BEHTUNATOPBLT paboTn Ha MakcumarnHa ckopocT. Korato
KOMMPECOPbT € MU3KIMYEH, BEHTUNATOPBLT paboTu Ha CKOPOCT, 3agaeHa oT napametbp FO8 (no nogpasbupaHe FO8 = 5).

3a Ta3u yHKLMSA B TekyLlaTa Bepcus Ha codTyepa ca HanuyHu camo FO8 = 0 (BeHTunatopbT € uskniodeH) n FO8 = 5
(BeHTUNATOP®BT € BKIIHOYEH).

10.2. PyHKUMA 3a Ae3uHdeKuma

Mpw BKMNOYEHO CbCTOAHME crneq n3tnyaHe Ha spemeTo g04, B cnegpalyata BpemeBa Todka g03 enekTpnyeckoTo OTonneHme ce
BKIOYBA 3@ BUCOKOTEMMEpaTypHa cTepunmnsaums.

Ako TemnepaTtypara B ropHaTta 4acT Ha pe3epBoapa 3a Boga t03 = g01-2 °C ce 3agbpxu nosede or g02 MUHYTU, UM CEH30PBT
3a Temneparypa B ropHaTa 4acT Ha pesepBoapa 3a Boga € NMOBpPeAeH, Ui BPEMETO Ha BUCOKOTEMMEepaTypHa cTepunm3aums
HagBuwaaa 9 vaca, ypeabT Lie usnese oT pexuma Ha BUCOKOTeMNepaTypHa Ae3nHEKLUS.

CrorHocTuTe No nogpasbupaHe ca:

(g04) OnHwn — 30 gHmn

(g03) Yacose — 23 (3a 23:00)

(g01)t°C - 63°C

(902) MpoagbmkuTenHocT — 40 MyUH

& Ako ¢pyHKyusima 3a de3uHghekyust mpsibea 0a 6L0e u3sksro4yeHa, Hacmpoume g02 Ha 0 MuHymu!

10.3. KoHTpon Ha pa3mpa3sBaHeTo

,»CTaHAapTHO pa3mpassiBaHe"
V3BbpLUBa ce crnoped ynpaensiBallara Jlornka, B 3aB1UCUMOCT OT TeMnepartypaTa Ha Bb3ayxa AT, TemnepaTtypaTta Ha HamoTkaTta CT.
PexxumbT Ha paboTa npu pasmpassiBaHe e nokasaH Ha dPwur.28

“ MpuHyauTenHo pa3mMmpassaBaHe”

B cbCcTOSIHME Ha rOTOBHOCT HAaTUCHETE U 3a,qpb>|<Te OGyToHa ,,BKJ’I./I/ISKJ']/“ Q 3a 10 cekyHau, 3a Aa BknounTe yHKLMATa 3a
anHy,DMTeﬂHO pa3mpassiBaHe 1 CUMBONBT “pasmMpassiBaHe” cBeTBa. HaTucHeTte n 3agpbkTe OTHOBO OyTOHa 3a BKMto4BaHe/

M3KIlYBaHe Q 3a 10 cekyHaw, 3a Aa mnanesete oT PyHKUMATA 3a anHy,uMTenHo pa3MmpassiBaHe.
!l Mo BpeMe Ha HaTuckaHe Ha “ByToH 3a BkntoyBaHe/nsknovBaHe” Q , UKOHaTa ¢ KaTuHap e CBETHe 3a KpaTkKo.
10.4. PeXum npoTuB 3aMpb3BaHe

KoraTo ypeabT e B pexumM Ha roTOBHOCT, ako TemnepaTtypaTa Ha BogaTta Ha AbHOTO B pesepBoapa e nod 4°C (3awmTa ot
3aMpb3BaHe Ha BoAaTa B pe3epBoapa), caMo HarpeBaTpens Lie paboTu, AokaTo TemnepaTypaTa Ha pe3epBoapa ce NoBULIK Hag,
8°C vnn ypenbT 6bae BKOYEH.

11. NoAaAPBXKA U MOYUCTBAHE

BHUMAHMUE! Bceku peMmoHm Ha ypeda mpsibea 0a 6b0e u3zebplweaH om KeasuguyupaH nepcoHarsl.
HenpaeunHume peMoHmu mMo2am 0a nocmaesim rnompebéumersisi 8 cepuo3Ha onacHocm. Ako Bawusim
yped mpsibea 0a 6L0e peMOHMUpPaH, MOJIsi C8bP)Keme ce ¢ eKurna 3a mexHu4ecka rnomMouj.

BHUMAHMUE! Mpedu da npednpuememe Hsikakea ornepayusi no noddpwxkama, yeepeme ce 4e ypeoda He
e U He Moxke Oa 6b0e crly4yaliHO cebp3aH KbM esleKmpuYeckama Mpexa. 3amoea usksodeme ypeda om
eflekmpu4eckama Mpexa rnpedu usebpuieaHemo Ha NodopbKKama unu kakeumo u 0a 6uso deliHocmu
o no4yucmeaHemo.

1.1. HynupaHe Ha npeanaseH TepmMocTar

Ypena e cHabaeH ¢ HecaMOBb3TaHOBSAEM NpeanaseH TepMocTart. Ypeaa ce Uskroysa B cryyait Ha nperpsisaHe.
3a fa Bb3TaHOBUTE 3alLMTaTa € Heobxoaumo aa:

. MakniounTe ypeaa ot eneKkTpuyeckaTa Mpexa;

. HemoHTuparite ropHus gekopatnseH naHen No35 kato passueTte cboTBeTHUTE BUHTOBE N036 (dur. 12);

. PbyHO HynupanTe npeanasHmsa tepmoctat No40, kato HaTucHeTe ByTOHA, KakTo € NokasaHo cbe cTpenka (dwur. 12).
. MoHTupawiTe OTHOBO OOMHUS Kanak, KonTo 6e cBarneH no paHo.

BHUMAHME! 3adelicmeaHemo Ha npedna3Husi mepmocmam mMoxe 0a 6b0e npu4yuHeHo om
Heu3npaeHocm, cebp3aHa C KOHMPOJIHOMO Mabsio unu Ha nurncama Ha eo0a eb8 8000CLOBLPKaMeIsl.

BHUMAHMUE! U3ebpuwieaHemo Ha OeliHocmu o PeMOHM Ha Yacmu, KOUumo U3nbJjiHsieam 3aujumHu
¢yHKyuu, 3acmpawasa 6e3onacHama ekcrnsoamauyusi Ha ypeda. [loOmeHsilime Heu3npasHuUme
esleMeHmu camMo ¢ OpU2UHaJIHU 4acmu.

> >

3abenexka: Hamecama Ha mepmMocmama U3KJsiro4ea delicmeuemo Ha eJiekKmpu4yeckusi Hagpeeamelsi, HO
He U cucmemMama Ha mepMorioMriama e paMKume Ha pa3peuweHume eKrsioamayuoHHU O2paHU4YeHUusl.
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° TepmanHa 3awjuma
z Ko2zamo memnepamypama Ha eo0ama npodnbsnku 0a ce noeuwaea u docmuzHe 90°C, ennekmpuyeckusi
HazpeeameJ criupa a pabomu, oceeH ako pbL4YHO He pecmapmupame 3aujuma.

11.2. TpumeceyHU NpoBepKu

. BusyanHa npoBepka Ha 0bLOTO CbCTOSHME HA CUCTEMUTE Ha ypeaa, KakTo 1 NpoBepKa 3a Te4oBe.

. MpoBepka Ha BEHTUNAUMOHHUSA DUMTBP, ako € Hann4YeH.

11.3. FloauwHu npoBepku

. MpoBepka Ha cTeneHTa Ha 3aTsAraHe Ha 6onToBeTe, raviku, rnaHuM 1 Bpb3KkK 3a BoAoCHabaaBaHeTO, kouto Bruxa mornu aa
O6baaT pasxnabeHu BcrieacTeme Bubpauum.

. MpoBepka Ha usinocTTa Ha aHoguTe (Bux Map. 11.4).

11.4. MarHe3uneBu aHoam

MarHe3neBuat aHog (Mg), HapyyaH CbLUO ,KepTBEH" aHod, NPefoTBpaTsiBa BCAKAKBM NapasuTHU TOKOBE, KOUTO Ce reHepupaT BbB
BOOOCBABPXKATENSA, KOUTO MOraT Aa nNpeansBrKaT KOPO3MOHHW NPOLECH Ha MOBBLPXHOCTTA Ha ypeaa.

BCbLIHOCT, MarHe3uaT € meTtan € No-HUCHK eNeKTPOXMMUYEH NOTEeHUMan B CpPaBHEHNE C MaTepuana, ¢ KOWTo e
NOKPUTaBLTPELLIHOCTTa Ha BOAOCHAbPXATENs, CriefoBaTenHo NpbB NpUBNNYa oTpuuatenHnTe 3apsam, Kouto ce obpasysar

Npuv HarpsiBaHETO Ha BoAaTta M KOUTO NpuYmHABAT koposusaTa. C Apyrn Aymu KasaHo, aHoAbT,kepTBa” cebe cu kaTo kopoaupa
BMeCTO pesepBoapa.Llenoctta Ha marHesveBuTe aHogu TpsibBa ga ce NpoBepsiBa HaN-Marnko BeAHBX Ha BCEKU ABE roaNHM
(MpenopbunTEnHO € Aa ce npoBepsiBa Besika roanHa).Onepauunsita Tpabsa ga ce n3sbpLUBa OT KBanuduumpaH nepcoHan. Npeam
M3BbPLUBaHE Ha NpoBepkaTa, e HeobxoaMMO Aa HanpaBuTe CNEQHOTO:

. ManpasHeTe BogaTta oT Bogocbhabpxatens (Bux 1.11.5);

. Pa3BuiiTe aHoda n npoBepeTe CbCTOAHUETO MYy Ha KOopo3us, ako noseyve ot 30% OT NOBbLPXHOCTTa Ha aHoAda €
Kopo3upana, Toraea Ton TpsbBa ga ce NogMeHu;

AHOOWTE MMaT NOAXOSALM YNNbTHEHUS, 3a Aa ce n3berHat Te4oBeTe Ha BoAa, KaTo ce NpenopbyBa M3MNon3saHeTo Ha aHaepobeH
YyNnbTHUTEN 3a pe3bu npurogeH 3a ynotpeba B CaHNTapHU 1 OTONMAUTENHN CUCTEMU. YNMbTHEHUATa TpsabBa Aa ce CMEHAT C HOBU
KaKTO B Cryyaw Ha NnpoBepka, Taka v B Criyyan Ha NoAMsiHa Ha aHoga.

dee 200uUHU (Npenopb4YumMesiHO e Aa ce rnpoeepsiea ecsika 200uHa). llpouzeodumenssim He Hocu

2 Llenocmma Ha ma2He3ueeume aHoOu mpsibea Oa ce npoeepsiea Hali-MaslKo 8€0HBLX Ha 8CEKU
omzaoeopHocm 3a nocsiedcmeusima npu Hecrna3eaHe Ha 0adeHume UHCMPYKYUU.

11.5. U3npa3BaHe Ha ypena

MpenopbuMTENHO € BoJaTa BbTPE BbB BOAOCHAbPXKATENSA a Ce M3TOYBA, ako TOW He Ce M3MOoNn3Ba 3a U3BECTEH Nepuop, OT BpeME,
0CcOoBEHO MpU HUCKM TeMnepaTypu.

3atBopeTe kpaH 2(dour. 22). MNocne oTBOpeTE KpaHa 3a Tonnara Boga, KOWTo € No-6nunso Ao ypeaa - To3u B 6aHsATa unu KyxHsaTa.
CneppallaTta CTbKa € 0TBApSHETO Ha ApeHaxHus KpaH 8(chmr 22).

3abenexka: BaxxHo e cucmemama da 6b0e u3npa3HeHa e cjy4vall Ha HUCKU memnepamypu, 3a 0a ce
u3beaHe 3aMpBb38aHemo Ha eodama.

11.6. OkabensiBaHe

Cnep 3aBbplUBaHe Ha MHCTanayusaTa (I'IOLI,,D,p'b)KKaTa) Ha TepmMmonomMnara:

MpoeepeTte gann kabenuTe He ca NoANOoXeHN Ha U3HOCBaHe, Kopo3usd, npekoMepHO HatoBapBaHe, BVI6paLI,I/II/I, OoCTpun p'b6OBe nnm
opyru HeGﬂaFOI’IpVIﬂTHVI edeKkTn oT oKonHata cpega. lNpoeepkara Tpﬂ6Ba [a B3eMe Nnof BHUMaHWe CbLUo 1 ehbekTuTe OT cTapeeHe
NN NpoaobINKNTENTHA BM6paLI,VIVI OT U3TOYHULMN KaTO KOMMpeCcopn Unm BEHTUNATOPWU.

11.7. XnaguneH areHT

BHUMAHMUE!

lMpu Hukakeu ob6cmosimesicmea He mpﬂ683 Oda ce u3noJsizgam nomeHyuUaJHU U3mo4YHUUU Ha 3anaseaHe
npu mbpceHe ujiu omKpueaHe Ha me4yoee Ha xsaduneH aceHm. He mpﬂ6ea da ce usnonsea omkpum
niiaMbK.

Mo Bpeme Ha nogapbxKa U cepBuanpaHe, crieqHUTe METOAM 3a OTKPMBAHE Ha TEYOBE Ce cuMTaT 3a NPUEMIINBU 3@ BCUYKU
XnagunHu cnctemu:

EneKTpoHHM OeTekTopy Ha Te4oBe MoraT a Ce U3Mon3BaT 3a OTKPUBAHE Ha TEYOBE Ha XNafMUIIEH areHT, HO B Criyyai Ha
3ananumu XnagunHu areHTu, YyBCTBUTENHOCTTA MOXe a He B6bae AocTaTbyHa UK MOXeE [a Ce HanoXu NOBTOPHO kanmbpupaHe.
(ObopynBaHeTo 3a OTKpuBaHe Ha TevoBe TpsbBa Aa 6bae kannbpupaHo B 30Ha 6e3 xNaauneH areHT.)
YBepeTe ce, Ye AeTEKTOPBLT He € NOTEHLMAreH U3TOYHUK Ha 3ananBaHe U e NoaXoasly 3a U3NoN3BaHus XnaauneH areHT.
O6opyaBaHeTo 3a OTKpMBaHe Ha TevoBe TpsbBa Aa Gbe HAaCTPOEHO Ha NpoueHT oT LFL (Hali-H1cka KOHUEHTpaLusi Ha 3anansaHe)
Ha XNagunHus areHT u Tpsbea Aa 6bae kanmbpupaHo cnopes U3Non3BaHUsS XNaauneH areHT, kKaTto ce NOTBbPAM NOAXOAALMNAT
NPOLEHT ras (Makcumym 25%).
TeyHoOCTUTE 3a OTKPMBAHE HA TEYOBE CbLLO Ca NOAXOASLLM 33 MOBEYETO XNaauiHu areHTu, HO TpsibBa fa ce u3bsrea M3non3BaHeTo
Ha OeTepreHTH, CbabpXKalLy XMop, Thil KaTo XNOPbT MOXE Aa pearvpa ¢ XfIaguinHna areHT 1 fa koposmpa MegHuTe TpboonpoBoau.
MpremnmBuTe MeTOAM 3a OTKPUBaHE Ha TeYoBe ca:
* METOA C Mexyp4eTa,
* MeTof C PIyOPECLEHTEH areHT.
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Ako ce nogosvpa Ted, BCUYKM OTKpUTK Nnambum Tpsabea ga 6baat npemaxHatu/yraceHn. AKO ce OTKpUe Ted Ha XNafuneH areHrT,
KOWTO U3NCKBA CMOsIBAHe, XNaaunHuaT areHT Tpsbea aa 6bae npesapedeH unm nsonupad (Ypes cnvpartenHy BEHTUIN) B 4acT OT
cucTemara, otganedeHa ot Teva.

NMpemaxBaHe Ha xNaguseH areHT:

MpemaxeBaHeTo Ha xNaaunHNUs areHT TpsibBa Aa ce M3BbPLUM CbINacHO criegHarta npoueaypa:

Mpu HapylwaeaHe Ha xNaauUnHUS KOHTYP 3a M3BbpLUBAHE HA PEMOHTU UMK 3a Apyra uen — TpsibBa Aa ce n3nonaesaTt cTaHAapTHU
npoueaypu. Bbnpeku ToBa, Npy 3ananumu XnagurHu areHTu e BaXkHO [a ce crefBat Hal-a4obpuTte NpakTuku, Tbi KaTo
3ananumocTTa e BaxeH ¢aktop. CnegHarta npoueanypa Tpsabea aa 6bae cnaseHa:

* MPeMaxBaHe Ha XNafuIHNUS areHT,;

* NU34YNCTBAHE Ha KOHTypa C UHEPTEH ras;

* BaKyymMupaHe;

* N34NCTBAHE C MHEPTEH ras;

* OTBapsiHE HA KOHTypa Ype3 psidaHe unu 3anosiBaHe.

XnaannHuAaT areHT TpsibBa aa Obae Bb3CTAHOBEH B MPaBUITHUTE KOHTEMHEPU 3a Bb3CTaHOBsABaHe. Cuctemara Tpsbsa na 6bae
nm34ncTeHa c a3oT 6e3 Knucnopog, 3a aa ce ocurypu 6e3onacHOCTTa Ha ypeaa npu 3ananumm xnaguiHm areHTu. To3u npouec Moxe
Aa ce Hanoxw ga 6bae NOBTOPEH HsAKONKo NbTu. He TpsibBa Aa ce n3nonaeat CrbCTeH Bb3ayX UMM KUCIOPOoA 3a U3YMCTBaHe Ha
XNagunHUTE CUCTEMM.

MouncTBaHETO Ha xNagunHWs areHT TpsibBa Aa ce OCbLUECTBM Ype3 HapyLuaBaHe Ha BakyyMa B cUCTeMarta ¢ a3oT 6e3 kucrnopog u
npoab/PKaBaHe Ha MbITHEHETO, IOKATO HE Ce AOCTUrHe paboTHO HandraHe, crnef KOETo Aa ce U3nycHe B atMocdeparta u Hakpasi
a ce cb3gage Bakyym. To3um npouec TpsibBa fa ce NOBTOPU, JOKATO HE Ce NMpeMaxHe XnafureH areHT oT cuctemara. Korato ce
M3Mon3Ba NocneaHoTo 3apexaaHe ¢ a3oT 6e3 kucnopog, cuctemarta TpsibBa Aa 6bae n3nycHata 4o aTMocdepHO HansiraHe, 3a ga
MOXe Ja ce u3BbpLuBa paborta.

BHUMAHUE!

Ta3u onepauyusi e abcosIlomHO ea)kHa, aKo uje ce u3sebpuwieam 3arosieaHusi Ha mp1=60npoeodume.
Yeepeme ce, ye u3xo0nbm Ha 8aKyyMHama rnomria He e 651u30 00 HUKaKeu MomeHyuasHU u3moYyHuUyuU Ha
3anaJsieaHe U 4e uMa ocuzsypeHa eeHmusiayusi.

Mpoueaypwu 3a 3apexpaHe:
OcBeH cTaHgapTHWUTe NpoLiedypv 3a 3apexdaHe, criefHUTe U3NCKBaHWs TpsibBa Aa ce crassar:

* YBepeTe ce, Ye He ce aonycka 3aMmbpcCABaHe Ha pasiinyHu XxnagunHu areHTn npu n3non3saHe Ha o6opyuBaHe 3a 3apexgaHe.
MapKy‘-WITe mnn Tp'b60I'IPOBO,D,VITe Tpﬂ6Ba na 6baaTt Bb3MOXHO Han-KpaTKu, 3a Aa ce MMHMMU3MPAa KONMYECTBOTO XMNaauIeH areHT,
CbAbpiKaLll ce B TAX.

* ByTI/IJ'IKVITe TDHGBa Aa 6baat noctaBeHu B NOAXOASLLO NONOXEHMe cnopen UHCTpyKunnTe.

* YBepeTe ce, Ye xnagunHarta cucTema e 3a3eMeHa Npeam 3apexnaHeTo Ha cuctemMaTta C XnaguneH areHT.

* Mapkuparite cuctemara, Korato 3apexgaHeTo € 3aBbpLUeHO (aKO olle He e HanpaBeHo).

* TpﬂﬁBa Aa ce BHMMaBa fa He Ce npes3apean XxnagunHarta cuctema.

Mpean NOBTOPHO 3apexgaHe Ha cucTemara, TS TpﬂﬁBa na 6bae noanoXxeHa Ha TeCT 3a HansiraHe C NOAXOAALLMS NOYUCTBALL ras.
Cnep 3aBbplUBaHe Ha 3apexgaHeTo, HO nNpeaun nyckaHe Ha cuctemMarta B ekcnnoarauus, Tpﬂ6Ba Aa ce U3BbPLLUN TECT 3a Te4oBe.
MocnenBaly TecT 3a Te4oBe TpﬂGBa Oa ce n3BbpLn npegn HanyckaHe Ha obekTa.

Bb3cTtaHoBsiBaHe:

Mpn npemaxeaHe Ha xNaguneH areHT OT CUCTEMA, HE3aBMCMMO Janu 3a CepBU3npaHe Unn geMOHTMpPaHe, ce npenopbysa ,q06paTa
NnpakTuka ga 6bae 6e3zonacHo M3BbpPLUEHO Bb3CTAHOBABAHETO Ha BCUYKU XINMagUINMHN areHTu.

Mpy NpexBbprsHe Ha XNaguneH areHT B 6yTVIJ'IKM, yBepeTe ce, 4Ye ce usnonseat camo nogxogAilm 6yTVIJ'IKVI 3a Bb3CTaHOBABaHe

Ha XnagumnHu areHTu. YBepeTe ce, Ye MMa gocTartbyeH 6p017| 6yTVIJ'IKl4 3a 3aAbpKaHe Ha 00LOTO KONMMYECTBO XNaauneH areHT

B cuctemara. Benuku nanonssanu 6yTMJ'IKVI Tpﬂ6Ba na 6baar npegHa3Ha4YeHn 3a Bb3CTaHOBABaAHE Ha Xnagunex areHT n ga

6baar €TUKETUpaH 3a CbOTBETHUA XNaguneH areHT (Hanpmmep cneuuanHun uMnnHapun 3a Bb3CcTaHOBABaAHE Ha Xnaaunex aFeHT).
ByTVIJ'IKVITe Tpﬂ6Ba na 6baar 060pyuBaH|/| C knanaH 3a obrnek4yaBaHe Ha HanNsAraHeTo N CbOTBETHU cnupartenHn BeHTUInn B ,u,o6po
pa6OTHO cbCTosiHME. [pasHuTe 6yTI/IJ'IKI/I 3a Bb3CTaHOBsABaHe Tp9|6Ba na 6baar BakyyMunpaHu 1, ako € Bb3MOXHO, OXnaaeHu npeau
Bb3CTAaHOBABAHETO.

O60py,D,BaH6TO 3a Bb3CTaHOBsABaHe TDHGBa na 6bvae B ,D,O6p0 paGOTHO CbCTOAHME, Oa UMa KOMNNEKT C NHCTPYKUMM 3a

pa60TaTa C Hero n ga e noaxoasALlo 3a Bb3CTaHOBABaAaHE Ha BCUYKM CbOTBETHU XNaAWUITHU areHTn, BKINYUTENHO, Korato e
NPUNOXNMO, 3anannMmmn XnagunHu areHTu. OcBeH ToBa, TDHGBa Aa nMa KOMMNJ1eKT C KaJ'II/I6pVIpaHI/I BE3HU B ,u,o6po pa6OTHO
CbCTOAHUE. MapquMTe Tpﬂ6Ba Aa ca CbC CbeaAnHUTENn, KOUTO Aa ca B /J,06p0 cbeTosiHMe. [pean oa ce M3nonsea MalumHaTta 3a
Bb3CTaHOBsABaAHE, NpoBepeTe aann 14 € B y40BlE€TBOPUTENTHO pa6OTHO CbCTOAHME, Oann e nNpaBuUTHO NogabpXaHa 1 Aarii BCUYKU
CBbp3aHN eneKkTpn4eCckmn KOMNOHEHTU Ca 3ane4yataHu, 3a Aa ce npeaorspatn 3ananBaHe npun eBeHTyanHo ocBoboxaaBaHe Ha
XnaguneH areHT. KOHch'ITVIpaVITe ce C npon3soanTensa, ako nmate CbMHEHUA.

Bb3cTaHOBEHUAT XNaguneH areHT Tpﬂ6Ba na 6bae BbpHAT HA OOCTaB4YMKa Ha XnaaurneH areHT B npaBunHata 6yTI/IJ'IKa 3a
Bb3CTaHOBABaHE U Tp9|6Ba na 6bae nogrotBeHa cboTBeTHaTa Benexka 3a npexebpnsaHe Ha oTnagbun. He cmecBante xnagunHu
areHTn B yCTpOVICTBa 3a Bb3CTaHOBsIBAHE 1 0COOEHO He B 6yTMJ'IKVI.

AKO KOMMnpecopu unm macrna 3a Komnpecopu Tpﬂ6Ba na 6baar npemMaxHaTtu, ysepete ce, 4e Te Ca BakyymupaHu 0o npnemMmnmeo
HWBO, 3a Aa Cce rapaHTupa, 4Ye 3ananum xnagurneH areHT He ocTaBa B cMaskaTta. lpouechT Ha BakyyMmumpaHe Tpﬂ6Ba Aa ce N3BbpLun
npeaun BpbLLAHETO Ha KOMMpecopa Ha gocTaB4ymka. 3a YCKOpsiBaHe Ha TO3u npouec Tpﬂ6Ba Aa ce n3non3ea camMo ernekTpunyecko
OTONSIEHNE Ha TAMNOTO Ha Komnpecopa. Korato macnoto 6bae M3ToYEeHO OT cucTemaTta, ToBa Tp9|6Ba Aa ce N3BbpLin Ge3onacHo.
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12. OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

UHTepdpenic 3a rpeLukm
Korato ypeabT ce noBpeau, KOABLT 3a rpeLlka e ce nokaxe B “OCHOBHAaTa 30Ha Ha gucnnes”.

[
1). B uHTepdelica 3a noBpeaa HatucHete 6yTtoHa “BKI./U3KI.”, O 3a Ja ce BbpHeTe KbM OCHOBHUSA nHTepdenc. (Cneq
BpbLLaHe KbM OCHOBHWSI UHTEPAEIC MOoraT fja Ce U3BbPLLUBAT BCUYKM OpYyrv onepauun);
I

2). B vHTepgerica 3a rpeLuka HaTucHeTe 1 3agpwxTe “OyToHa BKI/U3KIT” Q 3a 10 cekyHau, 3a 4a Bb3CTaHOBUTE PbYHO
rpeLukarta (NoBeYeTo rpeLlkm He moraT Aa 6baaTt Bb3CTaHOBEHWN PbYHO, MOSIS, BUXKTE PbKOBOACTBOTO 32 PYHKLMUTE HA KOHTporepa
32 KOHKPETHM Bb3CTaHOBUMU TPELLIKN);

3). B nHTepdeiica 3a rpeLukm HaTucHete bytoHnTe “HATOPE” /N unn “HALQOITY” % , 3a Ja NoKaXeTe HAKOMKO rpeLuKkn egHa
cneq apyra;

4). B ocHOBHUSI UHTEPENC, aKo He ce U3BbpLUM onepaums B pamkute Ha 10 cekyHaM, TON e ce BbpHE KbM UHTepdelica 3a
rpeLuka.

Babenexku: Korato ce goknaaea rpeLuka B komyHukaumata EO08, we 6bae goknagBaH caMo KOAbT Ha rpeLlkaTa, Ho He 1
KONMYeCTBOTO Ha rpeLukara, a Apyrv rpelkun Hama ga 6baar nokasaHu.

Mpy Hanuume Ha rpeLlky MKoHaTa 3a rpeLuka & cBeTBa. lkoHaTa e aKkTMBHa BbB BKMHOYEHO CbCTOSIHME. VIKOHaTa 3a rpeLuka
ocTaBa [a CBETU NOCTOSIHHO, KOraTo MMa rpeLuka B cucTemarta 1 Npoabikasa Aa CBeTH, AoKaTO rpeLukata He 6be paspeLueHa nnm
nsuncTeHa yYpes pyHKUMMTE B eKpaHa C rpeLLKu.

CbBetn npu nunca Ha rpeLuxkn

1) 3awo KomnpecopsT He paboTu, koraTo cTapTupam ypeaa?

OTroBop: Korato mogynbT 6be BKMHOYEH cred NocneaHOTo U3KIoYBaHe, KOMNPecopbT HAMa Aa paboTu Ao 3 MUHYTU NO-KbCHO.
ToBa e camosawuTa Ha ypeaa.

2) 3alLo NoHsKora TeMneparyparta Ha n3xogsiiarta Boga Ha aucnres ce noesuwiasa 6aBHO?
OTrosop: Tbii KaTo B HAa4anoTo TemnepaTtypaTa Ha Bogara e pasnuyHa Mexay ropHusi Crnow v onHWs crnon B pesepsoapa. Korato
TemnepaTtypaTa Ha BogaTa BbB BCUYKM YacTu Ha pe3epBoapa € eaHakea, TS Lie ce NoBMLWK No-6bp3o.

3) 3alo TemnepaTypara Ha U3xogslarta BoAa Ha AMCINes Hamarnsisa, Korato ModyrbT € B PEXUM Ha oTonneHue?
Otrosop: AKO TeMrepaTtypara Ha ropHaTta Bofa € MHOTO Mo-B/UCOKa OT Tasu Ha AbHOTO, Temneparypara Ha BoAara e Hamaree
Marko nopagw TOMMMHHATa KOHBEKLMS MEXy ropeLla Boda v CTyfeHa Boaa B pesepsoapa.

4) 3awo mogynbT He 3ano4Ba Aa 3arpsiea, kKorato Temrnepatypara Ha u3xogsiwara Boga ce NoHWKN?

OTrosop: TemnepatypaTta Ha BogaTa e Hamarnee nopaau 3arybata Ha TOnnuHa, ako ropellaTa Bofa B pe3epeoapa He ce
n3nonaea gbnro BpemMe. 3a ga ce nsberHe HenpekbcHaToTo BKITFOUBAHE/M3KITKOUBAHE, ypeabT HAMa ga ctapTupa, 4oKato
Temneparyparta Ha BogaTta He ce NMOHWxM ¢ noeeye ot 5 °C.

5) 3awo TemnepartypaTa Ha usxogsiiara Boga Hamarnsiea pa3ko?
OTtroBop: TemnepaTtypuTe Ha TonnaTta u cTyaeHaTa Boga B pesepBoapa ca pasnuyHu. CTygeHaTa Boga MoXe Aa oTuae KbM ropHust
CEeH30p, KoraTo TonnaTta Boga e U3pa3xoaBaHa.

6) 3aLuo TonnaTta Boga BCe OLLe e HannyHa, Korato TemnepartypaTta Ha usxogdalara Boga Ha AUChnes Hamarnsisa MHOro?
OTroBop: Tbi KaTo rOPHUAT CEH30p € pasnonoXeH 6130 OO ropHaTa YacT Ha pe3epBoapa, Bce olle uma 1/5 HanuyHa ropeLua
BOAa, Korato TemnepartypaTa Ha u3xogsiuata Boga Ha gucnnes cnagHe MHOro.

7) 3aLLo KOMNpecopbT Cnvpa, HO BEHTUNATOPbT NpoAabikasa Aa paboTn, Korato MOgynbT € B PeXUM Ha oTonneHne?
OTrosop: YpeabT Tpsbsa Aa ce pasmpasu, Korato U3napuTenaT 3aMpb3He Nopaan HUcKaTa Temneparypa Ha okornHarta cpeja.
Komnpecop®bT Le cnpe n BeHTUNaTopbT LWe NPoAbMKM Aa paboTu, Korato ypeabT ce pa3mpasu.

8) 3aLLo BpeMeTo 3a HarpsiBaHe e TOnKoBa ObMAro?

OTtroeop: EHeprocnectsaBaHeToO, HMCKaTa KOHCYyMaLUUsA Ha EHEPrus U Ob/roTO BPEME 3a HarpsiBaHe ca OTNNYUTENHUTE
XapaktepucTukun Ha moaynute. O6MKHOBEHO BpemMeTo 3a HarpsiBaHe e 2 ~ 11 yaca B 3aBMCUMOCT OT TemnepaTtypaTta Ha Bxogdalwara
BOZA, KOHCYMauuMaTa Ha BO4A M TeMneparyparta Ha OKofnHaTa cpefa.

AKO MOHTaXbT Ce M3BbPLLBA CaMO C €4VH Bb3AyxoBoa nnu 6e3 Bb3gyxosoan ®dur. 19 u 20 n HaMa JOCTaTbYHO BEHTMNALMSA Ha
NoMeLLEHNETO, BPEMETO 3a HarpsiBaHe MOXe [a Ce YBENMYM 3HAYUTESTHO

12.1. HeusnpaBHOCT Ha ypefa v KogoBe 3a rpeLuku
Aucnnen OnucaHne Ha HeM3npaBHOCTTa Kopurupawum gencreus

PO1 MoBpena Ha [oMNHUSA CeH30p 3a Temneparypa MpoBepeTe nnu cMeHeTe JOMHUSI CEH30p 3a
Ha BogaTa (CeH30pbT € OTBOPEH UMK € C KbCO Temneparypa Ha Boaara.
CbeanHeHue)

P02 MoBpena Ha ceH3opa 3a TemnepaTypa Ha Bogara MpoBepeTe nnu cmeHeTe ceH3opa 3a Temneparypa
B ropHara 4YacT Ha BO4OCbAbpXaTens (CeH30pbT € Ha Bogara B ropHaTa 4acT Ha BogocbhbAbpXaTens .
OTBOPEH UIMN KbCO CbeAVHEHNE)

P03 MoBpena Ha CeH30p 3a Temnepartypa Ha u3xoda MpoBepete unu cmeHete CeH3op 3a TeMmneparypa
Ha KoMnpecopa (CEH30pPbT € OTBOPEH UK KbCO Ha n3xoAa Ha komnpecopa
CbeauHeHune)
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13.

Oucnnen
P04

P05

PoO7
P08
P82

EO1
EO02
EO8

EO09

E11
E43

E44

E45

AN

OnucaHue Ha Heu3npaBHOCTTA

lMoBpena Ha ceH3opa 3a okonHaTa TeMneparypa (CeH-
30PbT € OTBOPEH UITN KbCO C'be,EI,VIHeHVIe)

MoBpena Ha ceH3opa 3a Temnepartypa Ha
nanapuTens (CeH30pbT € OTBOPEH MUK KbCO
CbeanHeHune)

nospefa Ha CeH3opa 3a TeMmneparypa Ha BCMyKBaHe
(ceHaopr € OTBOpPEH Unn KbCco C'be,El,MHeHI/Ie)

MoBpena Ha ConapHus TEPMO-CEH30P(CEH30PBT €
OTBOPEH UNM KbCO CbeanHEHWE)

3awmTa oT nperpsiaHe Ha usxoga

3awmTa OT BUCOKO HansiraHe (HaﬂﬂFaHETO Ha
M3x04a Ha Komnpecopa € BUCOKO, 3a4eNCTBaHe Ha
npecocrtarta 3a BUCOKO HanﬂraHe)

3awmTa OT HUCKO HansiraHe (HaHﬂFaHeTO Ha BXOo4a Ha
KoMnpecopa € HUCKO, 3afeCTBaHe Ha npecocTaTa 3a
HUCKO HaJ'IFII'aHe)

KomyHuKaLmoHHa rpetuka (kabenHo AuCTaHUMOHHO
ynpaeneHune c rpeLuka Ha rmaBHUS curHan)

3awmTa ot 3aMpb3BaHe npes anmarta

DC ppuratenar 6nokupa

TpukpaTHO cpa60Tmna 3aluTa OT nNpeBKrn4yBaTen 3a
BWCOKO Ha-ndraHe

TpukpaTHO cpaboTuna 3awmTa OT NpeBKnYBaTen 3a
HWCKO HamnsraHe

TpukpaTHO cpaGoTuna 3awmTa cpeLly nperpsisaHe Ha
nsxona

N3XBBPIAHE KATO OTNAOBLK

MH®OPMALUA 3A NOTPEBUTENWUTE:
CvmBon®T 3a kowyeTo (dupektvuea 2012/19/EC 3a oTnagbum OT eNeKTpMYecko U enekTpoOHHO obopyaBaHe) noka3ea, ve
NPOAYKTHLT He TpsAbBa Aa ce U3XBbPIIA KaTo HECOPTUPAHO OTNaabun 1 TpsAbea Aa 6bae n3nparteH B oT4enHu
CbOpPBbXEHUA 3a CbbMpaHe 3a Bb3CTaHOBABaHE U peumknnpaHe. Mons, 3aHeceTe To3M NPOAYKT B ONPeAeNeHNTE TOUKU
3a C'b6VIpaHe U TO BbpHETE Ha TbproeBeua npu 3akynysaHe Ha gpyr eKkBuBaneHTeH ypea, B CbOTHOLWWEHNE €4HO KbM
€[HO, NN Ce 3ano3HanTe C NPEeNoOpPbLKUTE HA MECTHUTE BIIACTU OTHOCHO M3XBBLPISIHETO U peLmknupaHeTo. MpaBnnHoTo

_VI3XB'pr'IF|He Ha TO3U NPOAYKT Lie NOMOrHe 3a cnacaBaHeETO Ha LUEeHHU pecypCu 1 LWe npeaorespat Bb3AMOXHN HEratuBHU

e(*)eKTVI BbpXY YOBELLUKOTO 3[paBe U OKOJIHaTa cpeda, KOUTo nHave ouxa mornu Oa Bb3HUKHAT OT HENPABWUJTHOTO yrnpaBlieHne Ha

oTnagbuure.

OcHoBHWTE MaTepuanu, KOUTo ca U3NoN3BaHu 3a NPOM3BOACTBOTO Ha ypeaa 3a:

CTomaHa;
Marxesuit;
Mnactmaca;
Megq;
AnyMuUHWUIA;

MonuypeTaH.

14. TAPAHLIMOHHU YCI1OBUA

B cnyyan, 4e e HeobxoamMMo ypeaa Aa 6bae peMOHTUpaH B pamMK1Te Ha rapaHumsaTa, Hue By cbBeTBame ga ce CBbpxeTe

WIK C TbproeeLla OT KOroTo CTe 3aKynunu cTukaTta, unm ¢ Hawarta gypma. CbOTBETHUTE afpecu ca NocoYeHu B kaTanosuTe/
PBKOBOACTBATA HaWMTE NPOAYKTU, KaKTO M Ha Hawusa yebcanT. 3a ga ce nsberHat HeygobcTeaTa, npean Aa 3asiBUTe PEMOHT, NOET
OT rapaHuusTa, Hue By cbBeTBame ga npoyeTeTe BHUMATENHO..
FapaHuusa
Tasu rapaHumMs ce oTHacs 40 NPodyKTa, KbM KOWTO e B6una npunoxeHa B MOMeHTa Ha MoKyrnkara.

Tasun rapaHuma Ha npogykra 06XBaLl.la BCUYKMN MatepuariHi nnm npon3soncTtBeHU ,D,e(beKTI/I, 3a nepuoa oT Ase roanHu, CHUTaHO OT AartaTta
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Kopurupawum gencreus

MpoBepeTe UM cMeHeTe CeH3opa 3a OKoJfHaTa
Temneparypa.

MNpoBepeTe 1N cMeHeTe ceH3opa 3a Temneparypa
Ha nsnaputensa.

lMpoBepeTe nnn cmeHeTe ceHsopa 3a
TemMneparypara Ha BCMyKBaHe.

MpoBepete nnu cmeHete ConapHUs TEPMO-CEH30P.
MpoBepeTte napameTbp r02

lMpoBepeTe Aanu oxnaguTenHaTa cuctema nva
Teyose unu e Groknpaxa.

MpoBepeTe npecocTtarta 3a BUCOKO HarnsraHe
WM NpoBEpPETE Aanu oxnagutenHaTta cuctema e
6roknpaHa.

lMpoBepeTe npecocTarta 3a HUCKO HansaraHe unu
npoBepeTe ganu oxnagutenHara cuctema nMma
Te4yoBe.

MpoBepeTe NMHUSTa 32 CBbpP3BaHE MEXAY
KabenHoTo ANCTaHLIMOHHO yrpaBiieHne 1 AbHHaTa
nnarka.

TeMHepaTypaTa Ha BOAaTa € TBbpAe HUCKA, MOI4,
B3eMeTe MepPKU NpoTmneB 3aMpb3BaHe

I'IpOBepeTe aBuratena U cbeguHuTena my.

MpoBepeTe npecocTara 3a BUCOKO HansraHe
WM NpoBepeTe Aanu oxnagutenHaTta cuctema e
6noknpaHa.

MpoBepeTe NpecocTarta 3a HUCKO HamnsaraHe unu
npoBepeTe Aany oxnaguTernHara cucteMa nma
Tevose.

lMpoBepeTe ganu oxnagurenHara cuctema uma
TeyoBe unun e 6ﬂOKI/1paHa.

BHUMAHME! B cnyw4ati, 4e He ycrieeme Oa pa3pewume npobsiema camu, uskroyeme ypeoa u
nomsbpceme mexHUYecka rMnoMouw,, omoyYyHsiealiku modesia Ha 3aKyrneHusi ypeo.



Ha 3aKynyBaHe.
lapaHUMOHEH CPOK — 5 roguHK 3a BOJOCHAbPXKATENS NPY NOAMSIHA Ha aHO BCEKW [iBE rOAMHU U ABE FOAMHM 3a ypeaa.

B cnyyaii, Y4e no Bpeme Ha rapaHUMOHHMSI Nepuoa, ce OTKPUST AedeKT Ha MaTepuan unm nponsBoacTBeHN gedektn (Ha
nbpBOHaYanHaTa faTta Ha 3aKkynyBaHe), Hue LWe OCUTYpUM PEMOHTA U/UNn NogMsiHaTa Ha HEU3NPaBHUSA MPOAYKT UMM HETOBUTE
KOMMOHEHTU, CbINAcHO NpaBunaTa 1 ycroBusita, NocoYeHun no gony, 6e3 4ONbAHUTENHO 3annallaHe No OTHOLLEHWE Ha pasxoauTe 3a Tpya
1 pe3epBHU YacTu.

Cnyx6ata 3a TexHMYecka nomoLL, MMa NpaBo Aa 3aMeHN AedpeKTHUTE NPOAYKTU UNN TEXHUTE KOMMIOHEHTU C HOBU UM PEMOHTUPaHM
nNpoayKkTN. Bcuykm nogMeHeHn NpoayKTu 1 KOMMOHEHTH cTaBaT cobcTBeHOCT Ha hmpmarta MPOU3BOOUTEN

. Ycnosus

. M3BbpLUBaHMTE B paMKUTE Ha rapaHUMsATa PEMOHTM Lie 6bAaT U3NbIHSIBaHN CaMO aKo HEU3NPaBHUSI NPOAYKT Ce JOCTaBu B
paMKuUTe Ha rapaHLMOHHUSA CPOK, 3aeHO C (hakTypaTta 3a npogaxba unm KBUTaHUMS 3a NOKynKa (NocovBalLyM AaTta Ha Nnokyrkara, Tuna Ha
npoayKTa, KakTo 1 HaMMeHoBaHWETO Ha Tbproeeua). MPOU3BOOUTENAT uma npaBo Aa oTkake peMOHTU, U3BbPLUBAHU B PAaMKUTE Ha
rapaHumsita, npu nurnca Ha NocoYeHuTe Mo rope AOKYMEHTU UMK B Cly4auTe, KoraTo MHpopMauusiTa, CbabpKallia ce B TX, € HembliHa
UNu HeveTnuea. Tasu rapaHumus e 6bae NnpekpaTeHa B cryyan, Ye MoAenbT Ha NPOAYKTa UMK MAEHTUMUKALNOHHMS HOMep ca Bunm
NPOMEHEHM, 3aNNYEHN, OTCTPAHEHN UMW Ca CTaHanu HEYETNMBM.

. Taau rapaHuus He MOKpPMBa pasxoamTe n pUCKOBETE, CBbP3aHu C NpeBo3a Ha Bawwwmsa npoaykT Ao Hawata PUPMA.

. Tasu rapaHuus He NOKpMBa CNegHOTO:

a) MepuognyHnTE ENCTBUA NO NoaapPbXKKaTa, KAKTO U PEMOHTBT UMM NoAMSHATA Ha YacTu, Nopaan amopTu3auuuy;

0) KoHcymaTtusm (KOMNOHEHTU, KOUTO NpeABapUTENHO e N3UCKBAT NEPMOAMYHA CMsiHa MO BpeMe Ha Norne3Hus XXMBOT Ha fadeH
NPOAYKT, HAaNPUMEP MHCTPYMEHTU, CMa304HU MaTepuanu, unTpu n TH).

B) MoBpena nnv HeN3NPaBHOCT, ObIMKALLM Ce Ha HeMpaBWITHA ekcnnoaTtaumsi, HenpaBuIHO M3NON3BaHe U MaHWUNynaunm ¢ NPoaykKTa
3a Lenu, pasnuyHn oT HopmanHara ynotpeba.;

d) lMoBpena nnv NPoMeHn, HAHECEHU Ha NPoAyKTa, B pe3ynTar oT:

HenpasunHa ynotpe6a, BKIOYUTENHO:

. Mpoueaypu, NpUYMHABALLM yBpexXaaHe unm usnyecka, ecteTmyecka unm noBbPXHOCTHA NPOMSsIHA.

. HenpaBuneH MoHTax unu ynotpeba Ha NnpoaykTa 3a Lenu, pasnuyHy oT Te3u, 3a KOUTO € NpeaHasHadeH

. HenpaBuneH MoHTax unu ynotpeba Ha NpoayKTa 3a Lenu, pasnnyHn oT Te3n 3a KOUTO e NpedHa3HadYeH unm HecnassaHe Ha
MHCTPYKUMWTE, CBbP3aHN C MOHTaxa 1 ynoTtpebara;

. HenpaBunHa nogapbkka Ha NPoAyKTa, KOSITO HE € B CbOTBETCTBME C MHCTPYKUUNUTE 3a NpaBuiHa NOAAPBXKKA;

. MoHTax n ynotpeba Ha npoaykTa, KOUTO He ca B CbOTBETCBUE C AEWCTBALLUTE TEXHUYECKN Y U3UCKBAHUSI UMW NpaBunaTa 3a
6e30nacTHOCT Ha Abp)KaBaTa, B KOSITO NPOAYKTBLT C& MOHTMPA MUK U3MOoN3Ba;

. CbCTOSIHME UNWN HEM3MPABHOCTU Ha CUCTEMUTE, KbM KOMTO NPOAYKTa € CBbp3aH UM B PaMKUTE Ha KOUTO € BKITHYEH;

. PeMOHTHM JEeNHOCTN MK ONUTU 33 PEMOHTHU AENHOCTU, U3BLPLLEHN OT HEOTOPU3MPaH NepcoHan.

. Apantaumu nnu mogudmkaumm Ha npoaykta, 6e3 npeaBapuTenHo Aa e nony4eHo NMCMEHO Cbrmacue oT CTpaHa Ha upmaTta-

npov3BoauTen, akTyanuampaHe Ha NpPoAyKTa, NpeBuLLaBaLLo cneunpukauumnte n yHKUM1MTE, oNMcaHn B UHCTPyKUMMTE 3a ynotpeba, nnm
MoamdmKaLmm Ha NpodyKTa € Len NpuBeXaaHEeToO My B CbOTBETCBME C HALMOHANHUTE U MECTHM NpaBuna 3a 6e30nacTHOCT Ha ObpXKaBM,
pasnuyHK OT Te3n, 3a KOMTO € Bun cneumanHo NPOeKTUpaH U NPOn3BEeaEH;

. HebpexHocT;

. Cny4yanHn cbbutKsa, noxapu, TEHHOCTU, XMMUYHM BELLECTBA U BeLLLeCTBa OT ApYro eCTeCTBO, HABOAHEHUS, BUbpauun,
npekomepHa TONNnHa, HegocTaTbyHa BEHTUNALMS, TOKOBU MUKOBE, NPEKOMEPHO UM HEMPAaBUITHO 3axpaHBaLL0 HanpexeHue, pagnauus,
paspsaun, BKIOYUTENHO CBETKABULM, APYrY BbHLUHW CUIMU U Bb3OENCTBUS..

. M3kntoyeHnes n orpaHnuyYeHns

C nskntoyeHne Ha ToBa, KOETO € cneumanHo cnoMmeHato no-rope, MPOU3BOAUTENAT He nsgaBa HUKakbB BUA rapaHums (C U3pUYeH,
abCconoTeH, 3a4bIMKUTENEH UNWN APYT XapakTep), CBbp3aHa C NPoAyKTa Mo OTHOLLEHUE Ka4eCTBO, NPOU3BOAMUTENHOCT, TOYHOCT, HAAEXHOCT,
ro4HOCT 3a KOHKpeTHa ynotpeba unm no kakeato u aa e 6uno gpyra npuymHa.

AKO TOBa M3KIMKYEHUE U3LANO UMM YaCTUYHO He € pa3peLueHo oT npunoxumoto npaso, MPON3BOOUTENAT nakntoysa unu orpaHuyasa
rapaHumsitTa 0 MakcumarHo JoynycTMMaTta oT 3akoHa rpaHuua. Beska rapaHums, KoaTo He MOoXe Aa Ce U3KMHYM HanbiHO LWe Obae
orpaHuyeHa (B paMK1Te Ha YCroBUsSiTa, pa3peLleHn OT NPUNOXMMOTO 3aKOHOAATENCTBO) 4O CPOKA Ha Tasu rapaHuums.

EnunHcTBeHoTo 3agbmkerme Ha NMPOU3BOOUNTENA B pamkute Ha Tas3u rapaHumst ce CbCTOU B PEMOHTA UK NOAMSAHATa Ha NPoayKTUTe

B CbOTBETCTBME C NpaBunaTa u ycnosusta Ha Tasu rapaHums. MPOVN3BOOUTENAT He Hocy OTrOBOPHOCT 3a KakBaTo U fa e 3aryba unm
noBpeaa, CBbp3aHa C NPOAYKTUTE, YCryruTe, Tasn rapaHumsa v HeLWwo Apyro, BKIOYUTENTHO MKOHOMUYECKa UM HemaTtepuanHa 3aryba —
LeHaTa, nnaTeHa 3a npogykTta — 3aryba Ha npuxogu, 4OX0AW, AaHHW , BNaAeeHEeTO U U3NON3BaHEeTO Ha NPOAYKTUTE UMW APYTv CBbP3aHu
C TAX NPOJYKTU — HENPEKK, CNyYanHn Unu nocneggaium 3aryom nnum wetn. ToBa ce oTHacs 3a 3aryba unu nospeaa, npovsTuyallm oT:

. 3acTpaluaBaHeTo OT paboTaTta unv HeM3npPaBHOCT Ha NPOAYKTa UMW CBbP3aHW NPOAYKTU, crieaBally OT NOBPean Unu nunca

Ha JOoCTbN fokaTto e B noMelleHune Ha NMPOUBBOOUTENA unn apyr otopmsmpaH LEHTbP 3a TEXHUYECKa NOMOLL, C NocrenBano
npuHyauTenHo 6esnericteume, 3aryba Ha LleHHO Bpeme Unu npekbcBaHe Ha paboTHM OEHOCTH.

. HepocTaTbyHM eKkcnnoaTauMoHHN KadecTBa Ha NPoAyKTa UK CBbP3aHN NPOAYKTU.

ToBa ce oTHacs 3a 3arybu v LieTH, B paMKMUTE Ha KOATO 1 [a € NpaBHa TeopUs, BKIHOUYUTENHO HEGPEXHOCT, KAKTO U BCEKU APYr HE3AKOHEH
aKT, HapyLUeHWe Ha JOroBop, U3puyHa unm nogpasbupalla ce rapaHumsa n o6eKkTMBHa OTroBOpPHOCT (B cny4as korato NMPON3BOOUTENA
UNn oTopuanpaHaTta TeXHUYecka nomoLy ca 6unm nHopMmMpaHm OTHOCHO Bb3MOXHOCTTA 3a TakvBa LUETK).

B cny4aunTe, KOrato NpMnoXnumMoTo NpaBo 3abpaHsiBa UNu orpaHynyasa Te3m ocsoboxaasaHms oT otroBopHocT, [MTPOU3BOOANTENAT vnn
M3KI0YBa NN OrpaHMYaBa CBOsiTa COOCTBEHA OTTOBOPHOCT A0 MaKCUMarHO AoMNyCcTUMaTa OT 3aKoHa rpaHuuun. [pyrv obpxxasu, Hanpumep
3abpaHaBaT M3KIYBAHETO NN OrpaHMYaBaHETO Ha LETUTE, MPUYMHEHM OT HEBPEXHOCT, rpyba HEOPEXHOCT, yMULLINEHO HECMNa3BaHe,
n3mamu u gpyru nogobxu gencteusi. OtroBopHocTtTa Ha MPON3BOOUTENA B paMknTe Ha Tasu rapaHuust He MoXe Aa HaaBuLaBa
LeHaTa, nnateHa 3a NpoAaykTa B KakbBTO M Aa e cryyawn, 6e3 ToBa Aa Bnusie Ha dakTa, Ye B crydan, 4e nNpuroXnmoTo 3aKoHOA4aTeNCTBO
crnefBa [ia HanoXu no-BMCOKM rpaHuLmM Ha OTFOBOPHOCT, Te3n rpaHuum Wwe 6baat npunaraHu.

. 3anaseHn 3aKOHHM nNpaBea

MpuNoXnMUTE HaLMOHaNHU 3aKkoHoAaTeNcTBa NPeaoCTaBAT Ha KynyBaya npasa (Mo 3akoH), CBbP3aHu ¢ NOKynko-npoaaxbara Ha
notpebuTencku ctoku. Tasm rapaHumsi He 3acsara HATO NpaBaTa Ha KynyBava, yCTAHOBEHWU OT NPUNOXUMUTE 3aKOHM, HATO MpaBaTta, KoMTo
He MoraT ga 6bAaTt U3KIYEHN UMK OrpaHUYeHU, HUTO NpaBaTa Ha KIIMeHTa Mo OTHOLLEHWE Ha Tbproeeua. Mo cBoe yCMOTPEHNE KIMMEHTBT
MOXe Aa peLun Aa OTCTosiBa CBOMTE npaea.
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15.

OnucaHve

Mpodmn Ha nstousaHe

Knac Ha eHeprunHa edheKkTBHOCT
Ha ypeaa npu HopmarsHu
KNMMaTUYHW YCIIoBUS

EHeprunHa edhekTmBHOCT ypeaa
B % Npv HOpManHu KNMMaTuyHu
ycnoBus

loguwHa KoHcyMaumst Ha
enektpoeHeprus B kWh npu
HOpPMaIHW KNMMaTUYHU YCIOBUSI

TemnepaTtypHu HaCTPOMKKM Ha
TepmocTaTa Ha ypefa 3a 06aBeHuTe
OaHHN

HunBo Ha 3BykoBa mMoLyHOCT Lw(A),
BbTpELUHa

HuBo Ha 3BykoBa MoLHOCT Lw(A),
BbHLUHA

Hanunune Ha cyHKums 3a pabota
CaMo Mo BpEME Ha HEHaTOBapeHUTe
YyacoBe

CneumndunyHn npeanasHy Mepku,
KouTo TpsibBa Aa ce B3emar
BNpeaBua, KoraTo ypeansT ce
crnobsiBa, MHCTanmpa n nogabpxa

EHeprunHa edpekTMBHOCT Ha ypeaa
Npyv CTYAEHWN KNUMATUYHW YCIOBUS

EHepruiHa eeKkTUBHOCT Ha ypeaa
B % Npwv CTYOAEHN KNMMMaTUYHN
ycrnosusi

logvwHa KoHcymaums Ha
enektpoeHeprus B kWh npu
CTYAEHW KNMMMaTWHW YCNoBUs

EHeprunHa edekTMBHOCT Ha ypeaa
npuv TONNK KNUMaTUYHW YCIIOBUSA

EHepruinHa eheKkTMBHOCT Ha
ypeaa B % npwv TONAN KNUMaTUYHN
ycnoBus

loguwHakoHcymaums Ha
enektpoeHeprus B kWh npu Tonnm
KNMMaTUYHW YCroBust

nWH

AEC

nWH

AEC

nWH

AEC

HPWH 4.11
260 U01 S
XL
A+
% 148
kWh/a 1160
°C
dB
dB
A
% 117
kWh 1459
A+
% 158
kWh 1094
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A+
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1152

55

50

56

HE

NMPOAOYKTOB ®ULL — Tepmonomna ¢ BbHLIEH Bb3AyX (3a BbTpeleH MoHTax (EN16147:2017)

HPWH 4.11
200 UO1 S

L
A+
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731

Bwx PbkoBoacTBOTO

120

1452

A++

162

1085

108

935

A++

158

679

HPWH 4.11
200 U01

L
A+

149

736

110

947

A++

159
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16. MPOBEPKA HA AHOOHWUA NPOTEKTOP

Tl KaTo aHOABLT € U3HOCBALLA Ce YacT U TpsAbBa Aa ce NpoBepsiBa PeAoBHO, NPOU3BOAMTENSAT € OCUIYPWIT NIECEH HAYMH, KOUTO
He M3nckBa u3toyBaHe Ha Boaata. CriegBanTe UHCTPYKLMKUTE No-Aory, 3a Aa pa3bepeTte Aanu aHOAHUST NPOTEKTOP BCE OLLe
npeanasea emarina Ha pesepBoapa 3a Boga unuv Bede TpsaAbea aa 6bae CMEHEH C HOB.

Il — - L] — —
N— ] N— ]

11 -Q

Mo Bpeme — Mo Bpeme
Ha pefoBHa ekcrnoaraums Ha nogapbxKa

Mo Bpeme Ha nogapbxka € Bb3MOXHO [a ce U3Mepw ToKbT npes3 aHoga. CTOMHOCTUTE Ha Toka No-Aony ca MUHUMAIHW, Nof KOUTO
aHoabT TpsibBa Aa ce NPoBepU BM3yarHO M ja Ce CMEHMW.

TBbPAOCT Ha BogaTta Temnepatypa Ha Bogarta <35°C Temnepatypa Ha Bogata >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

AKO 3MepBaHMATa MOKaXar, Ye aHOAHUAT NPOTEeKTop TpAGBa Aa ce CMeHW, NPOAYKTLT TpAGBa Aa ce M3TOYM U aHOALT Aa ce
pasrnobu. Tosa uie 6bae nocrneaHarta Npoeepka, Npw KoATo TpsibBa Aa ce B3eMe peLleHve Aanu aa ce CMeHu unu He. Miva peguua
JOMbIHUTENHN KPUTEPUM 3a (MHANM3MpaHe Ha aHanuaa v B3eMaHe Ha pelleHue, KakTo € ON1caHo no-aony:

KoraTto aHOOHUAT NPOTEKTOP Ce AeMOHTUpa, Ton TpﬂﬁBa [a ce nposepu Bu3yasniHoO 1 a ce B3eMe pelleHne gann ga ce CMeHu nnum
He. KpuTepuuTte 3a Bu3dyasiHa npoBepKa 1 peleHne 3a nogMdaHa ca:

Kputepun 1: popmaTta Ha aHOOHUA NPOTEKTOP €
KOHWYHa 1 nunceat oKoro 2/3 oT marHesuesara crnnas.

‘ Kputepun 2: Ternoto Ha Mg e ¢ 20% ot
AeknapmpaHoTo Terno B pbKOBOACTBOTO, HO KakBa

e dpopmarta my? No-gony e gageH camo npumep 3a
Bb3MOXHa q)opma, KOATO Aa e NpuynHa 3a CMdAHa Ha
® aHoOHUA NPoTeKTop.

Kputepun 3: HAKbAE B TANOTO Ha MarHe3veBusi aHoA
uma gbnboka BANbOHATMHA M NPBbTBLT/LWNETHT CKOPO
® e ce Buam (Unu Beve Moxe aa ce Buan).

3a pace npeueHn B Ta3n cutyauua, TpﬂGBa Aa ce B3eMe npeansun BpemMeTo Ha pa60Ta Ha NpoAyKTa, 3a Aa ce U34nCIun KOorko
BpemMe € OTHEeNo Ha aHoda Aa ce M3510€e”, KakTo B CuMynauundTa no-rope, U Kora e cnejpalliarta nposepka. AKo ce ovaksa npu
crneapallarta nposepka aHOOHUAT NPOTEKTOP Aa € BeYe HanbJTHO N3pa3xoaBaH, Toraea e no-no6pe na ce CMeHWu.
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17. KAPTOIrPA®UPAHE HA CUMMBOIIU

PvkoBoacTBo 3a MoHTax (ISO 7000-1641)

Tosu cumBon nokasea, 4Ye ToBa obopyaBaHe 13nonaea 3ananum xnaaureH areHT ¢ rpyna 3a
6e3onacHocT A3 cbrnacHo ISO 817. Ako xNagunHUAT areHT ustedye, 3aefHo C BbHLUEH U3TOYHUK Ha
3ananeaHe, MMa Bb3MOXXHOCT 3a noxap / eKcnnosus

XepmeTnyeckn 3aTBOpeHa xnagunHa cucrema

O6Gem Ha pe3epBoapa 3a Boga M MakCUMaIHO HansraHe

,D,aHHI/I 3a cuctemarta 3a xnaguneH areHT

Komnpecop r290

BeHTtunatop

EnekTpuyeckn HarpeBaTteneH enemeHT

HeteH pa3mep

[aHHn 3a BbTpELLHUSA TOMNNOOOMEHHWMK

Mons, npoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a UHCTaNUpaHe

CepB13HO pbKOBOACTBO

Heto Terno (ISO 7000-1321B)
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RO POMPA DE CALDURA DE APA CALDA MENAJERA
Instructiuni de instalare si intretinerez

1. INTRODUCERE

Prezentul manual de instalare si intrefinere TREBUIE considerat ca fiind parte integranta a Pompei de caldura TESY (denumita mai
jos — APARATUL).

Manualul prezent ar trebui pastrat pentru consultatiji viitoare, pana la demontarea pompei de caldura. Prezentul manual este des-
tinat atat instalatorilor specialisti sau tehnicienilor pentru intretinere, cat si utilizatorilor finali ai aparatului. In prezentul manual sunt
descrise metodele pentru instalare, care ar trebui aplicate cu strictete, pentru a ajunge si obtine o exploatare corecta si sigura a
aparatului, fiind descrise, in acelasi timp si modurile de exploatare si intretinere.

Tn cazul in care aparatul este revandut, schimbandu-si proprietarul, prezentul manual AR TREBUI sa Thsoteasca aparatul la noua
sa destinatie.

Tnainte de instalare si/sau utilizare a aparatului — cititi cu deosebité atentie prezentul manual, si mai ales Capitolul al 4-lea, care se
refera la siguranta de exploatare a aparatului.

Manualul AR TREBUI pastrat impreuna cu aparatul si INTOTDEAUNA s fie la dispozitia personalului calificat, care raspunde de
instalarea si intrefinerea acestuia.

Tn PREZENTUL MANUAL sunt folosite urmétoarele simboluri, pentru o gésire mai rapida a informatiei importante:

& Informatii pentru siguranta

0 Proceduri care TREBUIE urmarite

i Informatii suplimentare / Recomandari

1.1. Introducere

Stimati clientj,

Va multumim ca ati achizitionat acest produs!

Echipa TESY, intotdeauna acorda o atentie deosebita problemelor mediului inconjurator si iatéd de ce aceasta (echipa TESY)
foloseste, pentru fabricarea produselor sale, niste tehnologii si materiale cu un impact redus asupra naturii, toate aceste fiind in
conformitate cu Directivele Comunitare, privind limitarea atat a folosirii unor substante periculoase la productia aparatelor electrice
si a celor electronice, cat si privind deseurile WEEE — RoHS (2011/65/EU si 2012/19/EU).

1.2. Declinarea raspunderii

Conformitatea confinutului prezentului manual de utilizare a fost verificata cu atentie. Totusi, independent de faptul sus mentionat,

este posibila aparitia oricarei discrepante, din acest motiv nu ne asumam responsabilitatea pentru conformitatea deplina.

Tn interesul atingerii unei excelente tehnice, noi ne pastram dreptul sa efectudm, oricand, modificari la constructia aparatului sau la
datele acestuia. laté de ce (Prin urmare) NU ACCEPTAM nicio cerere pentru raspundere, referitoare la instructiuni, figuri, desene

sau descrieri, fara a se referi la anumite greseli de orice tip.

TESY nu poarta raspundere pentru defectiuni provocate de utilizarea incorecta sau care apar in urma unor reparari sau modificari
nepermise si prin urmare ilegale.

ATENTIE! Acest aparat poate fi utilizat de copii cu varsta de 3 ani si peste, precum si de persoane cu capac-
itati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte, daca acestea sunt supra-
vegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului si inteleg pericolele implicate.
Copiii cu vérsta cuprinsa intre 3 si 8 ani au voie sa opereze doar robinetul conectat la boilerul.

Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea aparatului nu trebuie efectuate de copii
fara supraveghere.

1.3. Drepturi de autor L . ' ; ; ; - N , o ;
fnregistrarea prezentului manual pe anumite dispozitive cu memorie, independent daca acestea sunt partiale sau integrale, fara
acordul TESY, obtinut in prealabil. Toate incalcarile, de acest fel, fac obiectul unor despagubiri pentru toate daunele aduse echipei
TESY. Toate drepturile sunt rezervate, inclusiv cele care decurg din acordarea brevetelor sau inregistrarea unor modele utile.

1.4. Principiul de functionare

Aparatul poate sa produca apa calda menajera, in principal, folosindu-se tehnologia pompei de caldura. Pompa de caldura este
capabila sa transfere energia termica de la un mediu cu o temperatura mai scazuta la altul cu o temperatura mai mare si invers.
Aparatul functioneaza folosind o schema (un circuit) in compunerea careia intra un compresor, un evaporator, un condensator, o
supapa de expansiune si agentul frigorific, care circula in interiorul circuitului (vedeti punctul 4.6).

Compresorul creeaza o diferenta a presiunii, in interiorul circuitului, ceea ce permite a se obfine un ciclu termodinamic, dupa cum
urmeaza: trecand prin evaporator, agentul termic, care aflandu-se in stare lichida, se evaporeaza, la presiune joasa, absorbind
astfel caldura din mediul inconjurator. Dupa aceea, compresorul aspira aburii si le creste presiunea si temperatura. ,Gazul fierbinte”
comprimat ajunge in condensator, unde va incepe procesul de codensare la presiune si temperatura ridicata. Aici cantitatea de
caldura absorbita de evaporator se transfera rezervorului de apa, crescand astfel temperatura apei din interiorul acestuia. Dupa tre-
cerea prin condensator, agentul termic, din nou in stare lichida, trece prin ,supapa de expansiune” unde temperatura si presiunea
acestuia (a agentului termic) scad brusc. Dupa aceea, acesta (agentul frigorific), din nou, intra in evaporator in stare mixta — lichid
si gaz, iar ciclul din nou se repeta (incepe de la inceput).

Principiul de functionare al aparatului este aratat asa cum urmeaza (fig. 1):

I-1l: Trecand prin evaporator, agentul frigorific, in stare lichida se evaporeaza la temperatura si presiune scazute, absorbind caldura
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din mediul inconjurator (extern). Tn acelasi timp aerul atmosferic este aspirat de catre un ventilator, trecand prin evaporatorul cu
nervuri, urmarindu-se astfel imbunatatirea procesului de transfer de caldura.

[I-111: Compresorul aspira aburii, ridicAndu-le temperatura si presiunea, pana la starea de ,aburi supraincalziti” .

II-1V: Tn interiorul condensatorului, agentul frigorific isi transferé caldura cétre apa din recipientul de ap&, proces in urma céruia
agentul termic din starea de vapori supraincalziti trece la stare lichida la o temperatura si presiune permanente.

IV-I: Lichidul frigorific trecand prin supapa de expansiune este supus unei scaderi bruste a temperaturii si a presiunii si partial se
evaporeaza, readucand astfel temperatura si presiunea la starea lor inifiala. Ciclul termodinamic incepe din nou. - Fig.1

1 Condensator Il Gaz fierbinte
2 Compresor \Y) Lichid cald
3 Supapa de expansiune electronica V Aer curat in
4  Evaporator VI Aer rece si uscat afara
I Lichid rece HW Apa calda menajera
Il Gazcald Ccw Intrare apa rece
1.5. Versiuni si configuratii disponibile

Pompa de caldura este oferita in 2 (doua) versiuni diferite, cu sau fara un schimbator de caldura suplimentar. La randul sau, fiecare
dintre aceste versiuni, poate fi folosita in configuratii diferite, in functie de posibilele conectari cu alte surse de caldura (spre exemp-
lu — energia termica a soarelui, energia biomasei, e.t.c.).

VERSIUNE Descrierea configuratiei
HPWH 4.11 200/260 U01 Pompa de caldura cu sursa de aer, pentru TESYea apei calde menajere
HPWH 4.11 200/260 U01 S Pompa de caldura cu sursa de aer, pentru TESYea apei calde menajere, potrivita pentru

folosire cu sisteme pentru energie solara sau cu alte surse de incalzire.

2. TRANSPORT S| MANIPULARE

2.1. Transport si manipulare
In timpul manipuldrii nu prindeti (nu apucati) pompa de célduré de pe panoul decorativ. Existd riscul
pentru defectarea acestuia

Echipamentul este livrat ambalat cu o cutie de carton si un palet. Tn timpul transportului, aparatul trebuie s fie intr-o pozitie
verticala indicata de eticheta adeziva de pe cutia de carton.

Transportul unitatii Tn orice alte pozitii este strict interzis.

Tn caz de transport la distante mici ( cu conditia c& se face cu atentie) este permis& inclinarea de pana la un unghi al inclin&rii

de max.30°. Nu se recomanda depasirea unghiului maxim al inclinarii de 45°. Daca transportarea in pozitie inclinata nu poate fi
evitata, in cazul acesta aparatul TREBUIE pus in exploatare nu mai devreme de 1 (una) ora dupa instalarea acestuia in pozitie
dreapta.

Folositi un stivuitor sau transpalet pentru descarcarea pompei de caldura, fiind recomandabil ca acestea (stivuitorul sau transpalet-
ul) sa aiba capacitate de incarcare si de transport de cel putin 200 kg.

Pentru perioada in care aparatul nu se foloseste, ar fi bine ca acesta sa fie ferit de influentele conditiilor atmosferice.
Pozitiile nepermise pentru transport, manipulare si depozitare sunt prezentate in Fig. 3 si 11.

2.2. Manipulare
AVERTIZARE! in timpul manipularii nu prindeti (nu apucati) pompa de cildurd de pe panoul decorativ.
Exista riscul pentru defectarea acestuia. Modul corect de manipulare a unitatii este prezentat in Fig.4

2.3. Despachetarea

Operatiunile de despachetare trebuie efectuate cu atentie pentru a nu deteriora aparatul.

Va rugam sa urmati pasii descrisi mai jos Fig.2:

- Folosind un taietor, taiati curelele cutiei de carton.

- Trageti in sus cutia de carton.

Dupa indepartarea ambalajului, asigurati-va ca unitatea este intactd. Daca aveti indoieli, nu utilizati dispozitivul si solicitati ajutor de
la personalul tehnic autorizat.

Tn conformitate cu reglementarile privind protectia mediului inconjurator, fnainte de a arunca ambalajul, asigurati-vé c4 toate acce-
soriile sunt scoase din acesta (din ambalaj).

Urmariti pasii descrisi la montarea celor trei tocuri de sprijinire:
- Puneti aparatul in pozitie culcata, asa cum se arata in fig.5;
- Slabiti cele trei suruburi, prin care pompa de caldura este prinsa de paletul de transport — fig. 6;
- Montati tocurile reglabile la aparat * fig. 7
- Asezati aparatul intr-o pozitie verticala si nivelati-l ajustand in&ltimea tocurilor. In timpul acestei operatiuni pastrati
marginea inferioara fara daune. Fig.9
- Cand unitatea se afla in pozitie verticala si sunt indeplinite conditiile de mai sus, va rugam sa verificati daca este la nivel
cu o pants de 1° pané la 3° spre scurgerea condensului. In acest scop, instalatorul trebuie s& aib& un nivel.
*In cazurile in care tocurile reglabile sunt unele compozite, le puteti asambla dupa modul descris (fig. 8):
- puneti detaliul 1 pe surubul 2, care a fost dat jos de pe paletul de transport;
- puneti saiba 3 , care a fost data jos de pe paletul de transport;
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puneti si strangeti bine piulitele 4 furnizate impreuna cu aparat
Fixati unitatea pe podea conform Fig.10. Folositi suporturile furnizate impreuna cu aparatul

AVERTIZARE! Aparatul (in conformitate cu articolul 20 din standardul EN 60335-1) TREBUIE sa fie fixat
in siguranta pe podea cu ajutorul diblurilor de ancorare si a celor trei placi plasate in set, conform

Fig. 10.

ATENTIE! Parti ale ambalajului (scoabe sau suporturi, cutii de carton, e.t.c.) n-ar trebui lasate la indemana
copiilor, deoarece acestea pot fi periculoase.

ATENTIE! in timpul instalarii si la manipuldrile aparatului, SE INTERZICE punerea sub orice presiune a
panoului decorativ, deoarece acesta nu este o structura portanta.

(*) Nota: dupa aprecierea producatorului, tipul ambalajului poate fi schimbat.
3. CARACTERISTICI DE PROIECTARE

Fig. 12; 14; 15

> N E DO DS ©® NN ®WN

Pompa de caldura

Panou de control

Manta exterioara din PVC

Rezervor de stocare emailat
Temperatura rezervorului superior ,TTT”
Senzor de temperatura inferioara ,BTT”
Conducta de incarcare

Cot ventilator

Supapa de expansiune reglata electronic
Evaporator cu aripioare de inalta eficienta
lesire aer (& 160 mm)

Priz& aer (& 160 mm)

Compresor rotativ inchis ermetic

(1,5 kW — 230 W) EI. incalzitor

Linie de iesire condensator - lichid
Conducta de admisie condensator — gaz

fierbinte

17 Anod de magneziu inlocuibil

18 Izolatie poliuretanica de 50 mm

19 Comutator de inalta presiune — resetare
automata

21 Comutator de joasa presiune — resetare
automata

23 Supapa de dezghetare cu 2 cai

24 Capac superior

25 Panoul din spate - admisie

Descriere

Parametri conf. EN16147:2017
Profil de scurgere

Temperatura setata a apei calde °C

Timp de incalzire ; th

(EN 16147:2017 - A14/W55)

h:m
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)
Timp de incalzire in regim ,incalzire rapida” (A7/ h:m

W10-55)

26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
52
40

41
42
43

44

45
46
47
53

HP4.11 260S

XL
55

9:37
10:27

14:45

4:55
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Panoul din spate - iesire

Panoul frontal

Panoul inferior

Condensator microcanal

Grila de protectie a ventilatorului

Senzor temperatura aer ambiental ,AT”
Senzor temperatura gaz retur ,SUT”

Senzor de temperatura ,CT” a vaporizatorului (bobina)

Senzor temperatura evacuare ,ET”
Capac din plastic

Surub autofiletant

Saibe manson pvc 1/2 TS

Saibe manson pvc 3/4“R

Saibe manson pvec 1“ HW-IS-0OS
Saibe manson pvc 1 CW
Termostat de siguranta

Filtru refrigerant
Motor ventilator
Suport de fixare panou de control

Surub pentru EPP

Cablu de alimentare cu stecher

PCB principal
Compresor condensator
filtru EMI
HP4.11 260 HP 4.11 200S
XL L
55 55
9:20 711
10:24 7:38
14:35 11:14
4:39 3:39

HP4.11 200

55
7:24
747

11:21

3:43



Puterea medie consumata de pompa de caldura
in timpul Tncalzirii Weh-HP / th

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Consum de energie Tn regim de asteptare (stand
by) ; Pes

(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

Consumul zilnic de energie; Qelec
(EN 16147:2017 - A14)
(EN 16147:2017 - A7)
(EN 16147:2017 — A2)

COPDHW,;
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Eficienta energetica la incalzirea apei; n\WH / ErP
class

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Consumul anual de energie; AEC
(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Volumul de apa calda disponibila cu o tempera-
tura de 40 °C

Temperatura reala atinsa; 6’'WH

Puterea medie de caldura preluata de la pompa
de caldura; P rated

(EN 16147:2017 - A14/W55)
(EN 16147:2017 - A7/W55)
(EN 16147:2017 — A2/W55)

Parametrii electrici

Tensiune de intrare

Frecventa

Gradul de protectie

Consumul maxim al pompei de caldura
Puterea incalzitorului electric

Valoarea maxima a curentului electric

Valoarea maxima a curentului electric la pornire

kW

kw

kw

kW

%

kWh/a

°C

kw

Hz

kw
kW

3.203
3.545
4.795

0.027
0.035
0.035

5.072
5.475
6.835

3.8
3.5
2.8

154 / A+
145/ A+
114 /A

1094
1160
1459

348

54.5

1.26
1.23
0.82

138

3.203
3.486
4.552

0.027
0.034
0.032

5.045
5.467
6.786

3.8
3.5
2.8

155/ A++
146 / A+
115/A

1085
1152
1452

359

54.3

1.34
1.2
0.86

2.5+6.5 (incalzitor electric) = 9.0

2.534
2.625
3.587

0.028
0.031
0.031

3.229
3.498
4.432

3.6
3.4
2.6

150 / A++
140 / A+
108 /A

679
731
935

266.6

50.6

1.29
1.22
0.86

1/N/220-240

50

IPX4
0.470+1,500 (incalzitor electric) = 1,970

1.5

13.5

2.505
2.703
3.621

0.028
0.028
0.028

3.274
3.508
4.467

3.6
34
2.6

150 / A++
139/ A+
108 /A

684
736
947

278.3

54

1.27
1.25
0.86



Protectie necesara la suprasarcina

Protectie interioara la temperatura
Conditii de functionare

Temperatura de lucru minima + maxima a aerului
la intrare in pompa de caldura (90% R.H.)

Temperatura minima + maxima din spatiul
(Tncaperea) de instalare

Temperatura de lucru

Temperatura maxima a apei cu pompa de caldura
(EN 16147:2017) [cu incalzitor electric]

Compresor

Protectia compresorului

Comutator (presostat) automat de inalta presiune
Comutator (presostat) automat de joasa presiune
Ventilator

Presiunea maxima disponibila

Diametrul orificiului de evacuare

Volumul nominal al debitului de aer

Protectia motorului
Condensator

Agent frigorific

Cantitatea agentului frigorific

Potentialul de incalzire globala al agentului frigor-
ific, GWP

CO2 echivalent(CO2e)

Dezghetare

Emisii de zgomot; EN12102:2013

Nivel de putere sonora Lw(A)

Putere sonora Lw(A) in aer liber

Nivel de presiune acustica la 1 m

Ciclu automat anti-Legionella

Recipient (rezervor) de apa

Descriere

Volumul recipientului (rezervorului) de apa
Suprafata schimbatorului solar de caldura
Volumul schimbatorului de caldura solar
Protectia impotriva coroziunii

Izolatie

Presiune de lucru maxima — recipient (rezervor)
de apa

Greutate la transport

°C

°C

°C

MPa
MPa

Pa
mm
m3/h

dB(A)

m2

Bar

Kg

16A T siguranta electrica/ 16A siguranta automata, caracteristica C
(de asteptat in timpul instalarii pe sistemele de alimentare)

Termostat de protectie cu recuperare manuala

7+43

4+ 40

75

Rotativ
Siguranta termica cu rearmare automata
3.2
0.2
Centrifugal
88
160
360

Siguranta termica interna cu rearmare automata
Tub de aluminiu; sub forma de spirala la exterior, fara contact cu apa
R290
150
3

0
Activa cu “supapa cu 2 cai”

50

56

34

da

HP4.11 260S HP4.11 260 HP 4.11 200S HP4.11 200
251 260 194 202
1.05 n.a. 1.05 n.a.
6.4 n.a. 6.4 n.a.
Mg anod @33x400 mm
50 mm spuma poliuretanica

8

127.3 112.8 110.8 96.3

* Datele de referinta se refera la aparate noi cu schimbatoare de caldura curate!!!
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4. INFORMATII IMPORTANTE
4.1. Conformitate cu reglementarile europene

Pompa de caldura HPWH este un aparat, destinat productiei de apa calda menajera in conformitate cu urmatoarele directive euro-
pene:

. Directiva 2012/19/EU privind deseurile de echipamente electrice si electronice (WEEE);

. Directiva 2011/65/EU privind restrictionarea utilizarii anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electron-
ice (RoHS);

. Directiva 2014/30/EU privind compatibilitatea electromagnetica (EMC);

. Directiva 2014/35/EU privind echipamentele electrice destinate utilizarii in anumite limite de tensiune (LVD);

. Directiva 2009/125/CE - Cerinte de ecodizain pentru produsele legate de energie

4.2, Gradele de protectie asigurate de carcase

Gradul de protec’ie al aparatului corespunde IPX4.

4.3. Limitari de utilizare

e ATENTIE!: Aparatul prezent nu este proiectat, nici nu este destinat, pentru a fi utilizat in medii
periculoase, cum ar fi:

e -cele cu prezenta unei atmosfere potential explozive - conform standardelor ATEX

e -cele cu nivel IP, care depaseste pe cel al aparatului

& e  -cu aplicatii, care necesita (rezistenta la intreruperea functionarii, cu siguranta la functionare )

caracteristici de siguranta, ca acestea care exista la sisteme si/sau tehnologii pentru intreruperea
circuitului electric, sau in orice alt context, la care vreo defectiune sau disfunctie a aplicatiei
poate provoca moartea sau ranirea unor persoane sau a unor animale, sau sa provoace distrugeri
importante ale unor obiecte sau ale mediului inconjurator.

NOTA: in caz deteriorare sau de defectiune a aparatului, acest lucru poate duce la vitamarea sau
deteriorarea (oamenilor, animalelor si a obiectelor). Este necesar sa se prevada un sistem functional
si separat de monitorizare cu functii de alarma pentru a evita provocarea unor astfel de daune. Este
necesar a se asigura o intretinere suplimentara in caz de defectiune.

4.4, Limite de functionare

Aparatul este destinat a se folosi numai pentru incalzirea apei calde menajere, respectandu-se regulile descrise pentru utilizarea
acestuia.

Aparatul poate fi instalat si pus n exploatare numai pentru a se folosi pentru utilizarea prevazuta in sisteme de incalzire inchise in
conformitate cu standardul EN 12828:2012.

Nota: In nici un caz, Producdtorul nu poartd rispundere, in cazurile in care aparatul se utilizeazad pentru

alte scopuri, diferite de cele prevazute, dar si despre orice greseli de instalare sau provocate de utilizarea
necorespunzatoare a aparatului.

ATENTIE! SE INTERZICE utilizarea aparatului pentru scopuri diferite de cele prevazute. Orice alta folosire
AR TREBUI considerata ca fiind una incorecta si prin urmare aceasta nefiind una permisa.

NOTA: in timpul etapelor de proiectare si de constructie ale aparatului sunt respectate toate legile locale,

S b

in vigoare.
4.5. Reguli fundamentale de siguranta
. Aparatul este recomandat pentru utilizare de catre adulti;
. Nu deschideti si nu dezasamblati aparatul in timp ce acesta este conectat la retea;
. Nu atingeti aparatul cu parti ude sau umede ale corpului;
. Nu pulverizati sau udati aparatul;
. Nu va asezati pe aparat si / sau nu-l acoperiti niciodata.
4.6. Informatii despre lichidul de racire utilizat

Acest aparat nu contine gaze fluorurate cu efect de sera, incluse in Protocolul de la Kyoto. Nu deversati astfel de gaze in mediul
fnconjurator.

Agent frigorific:R290.

5. INSTALARE $I CONECTARE

ATENTIE! Instalarea, punerea in functiune si intretinerea TREBUIE facute de catre a persoana calificata si
autorizata. NU incercati singuri sa instalati aparatul.

ATENTIE!
Nu utilizati metode pentru a accelera procesul de dezghetare sau pentru curatare, altele decét cele reco-

mandate de producator.
& Aparatul trebuie depozitat intr-o incapere fara surse de aprindere care functioneaza continuu (de exemp-
lu: flacari deschise, aparate pe gaz sau incalzitoare electrice in functiune).
Nu perforati si nu ardeti.
Fiti congtienti ca agentii frigorifici pot sd nu aiba miros.
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5.1. Cerinte de instalare pentru camera/zona

Instalarea aparatului TREBUIE sa se faca intr-un locul potrivit, care permite o utilizare normala si efectuarea unor activitati de
setare, profilaxie, sau intrefinere extraordinara a aparatului. lata de ce ESTE IMPORTANT - a se asigura (a se garanta) un spatiu

de lucru necesar, conform dimensiunilor, mentionate la Fig. 16.

Aparatul trebuie instalat in conformitate cu practicile comerciale normale si in conformitate cu legislatia nationala (directivele UE
privind energia electrica si reglementarile privind instalatiile speciale si locurile de functionare, inclusiv bai, cabine de dus HD60364-
7-701(IEC 60364-7-701: 2006)).

Cerinte privind incaperea pentru instalare a aparatului:

. Sa aiba un sistem de instalatii sanitare adecvat si o sursa de alimentare;

. Sa fie accesibila si gata de conectare la conducta de evacuare a condensului;

. Sa aiba un sifon de scurgere in caz de scurgeri grave de apa;

. Sa fie bine iluminata (daca este cazul);

. Sa fie rezistent la inghet si uscat (temperatura camerei >4°C);

. Produsul trebuie sa fie instalat intr-o camera in care temperatura ambientala sa nu depaseasca 35°C;

. Au parter cu o capacitate portanta de minim 500 kg/ m?;

. Oferiti posibilitatea ca aparatul sa fie instalat vertical sau cu o mica inclinare Thapoi: 1 ... 3° vezi Fig. 20
5.2 Pregatirea locului de instalare

Instalarea dispozitivului trebuie efectuata intr-un loc adecvat, permitand activitati normale de utilizare si reglare, intretinere
preventiva si extraordinara a dispozitivului. Prin urmare, este important sa se asigure spatiul de lucru necesar, conform
dimensiunilor prezentate in Fig. 18.

X1 X2 X3 Y1
350 mm 350 mm 200 mm 50 mm
ATENTIE! Pentru a preveni raspédndirea vibratiilor mecanice, nu instalati aparatul pe podele cu grinzi de
lemn (de exemplu in mansarde).

5.3. Pregatirea locului de instalare

Pe langa locatia descrisa la Par. 5.1, dispozitivul are nevoie de o ventilatie adecvata.

Este necesar sa instalati o conducta de aer adecvata, asa cum este indicat in Fig. 18, 19, 20.

Datele produsului sunt masurate si declarate conform reglementarilor europene specifice pentru instalarea in conducte. Cu toate
acestea, sunt posibile si instalatii semi-conducte si neconductibile. Va rugadm sa gasiti mai jos recomandarile producatorului pentru
a mentine cel mai bun nivel posibil de performanta si pentru a evita greselile de instalare:

5.3.1. Instalatie canalizata (Fig.18)

Pentru instalatiile conducte dimensiunea incaperii in care va fi instalat produsul se recomanda sa nu fie mai mica de 10 mc,
datorita necesitatii unui spatiu suficient de confort pentru instalare si intretinere.

Atat aerul admis, cat si cel evacuat sunt preluati si expulzati in afara casei (cladire). Trebuie utilizat un diametru al conductei de aer
de 160 mm.

Ventilatie suplimentara a incaperii: nu este necesara.

5.3.2. Instalare semi-conducta. (iesirea aerului este canalizata) Fig. 19

! Cerinta pentru dimensiunea minima a incaperii in care va fi instalat HPWH:

Pentru instalarea cu o singura conducta de aer (iesirea aerului este doar canalizatd) dimensiunea incaperii in care va fi instalat
produsul se recomanda sa nu fie mai mica de 10 m3 (datorita in principal confortului de instalare), cu obligatia de a asigura un
debit de aer de cel putin 350 I/m venind in interiorul incaperii din exterior. Fluxul de aer necesar ar putea fi asigurat de la fereastra
deschisa, usa deschisa, o gaura Tn usa sau in pereti etc. Este o conditie absolut necesara pentru functionarea normala HPWH.
Daca debitul de aer necesar nu este asigurat, HPWH nu va Tncalzi apa in conditii normale si va functiona cu o eficientd semnificativ
scazuta. In acest sens, dacd HPWH este instalat in fncaperi mici, trebuie asigurat un flux de aer cu volumul necesar care vine in
interiorul Tncaperii.

Lungimea maxima a conductei de evacuare a aerului sa fie: MAX3 = 10m

5.3.3. Instalare semi-conducta (admisia de aer este canalizata)

! Cerinta pentru dimensiunea minima a incaperii in care va fi instalat HPWH:

Pentru instalatiile semiconductibile (admisia aerului este doar conducta) dimensiunea incaperii, unde va fi instalat produsul, se
recomanda sa nu fie mai mica de 10 m3, cu conditia sa fie asigurat un debit de aer de cel putin 350 I/m care iese in exterior din
interiorul camerei. Fluxul de aer necesar ar putea fi asigurat cu fereastra deschisa, usa deschisa, o gaura in usa sau in pereti etc.
Este o conditie absolut necesara pentru functionarea normala HPWH. Daca debitul de aer necesar nu este asigurat, HPWH nu
va incélzi apa in conditii normale si va functiona cu o eficientd semnificativ scazuta. In acest sens, dacd HPWH este instalat in
fncaperi mici, trebuie asigurat un flux de aer cu volumul necesar care sa vina in afara incaperii.

Lungimea maxima a conductei de admisie a aerului trebuie sa fie: MAX3 = 10m

5.3.4. Instalare fara conducte (Fig. 20)

! Cerinta pentru dimensiunea minima a incaperii in care va fi instalat HPWH:

Pentru a utiliza produsul in stare fara conducte de aer, trebuie respectate cu strictete urmatoarele cerinte:

1. Pentru sistemele fara conducte se recomanda insistent sa se foloseasca cel putin 1 cot de conducta de aer de 90 (45) grade,
asamblat la fluxul de aer de iesire din produs. Si mai bine ar fi sa fie folosite 2 coturi - unul pentru fluxul de aer de intrare si celalalt
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pentru fluxul de aer de iesire, ale caror iesiri sunt orientate Tn directii opuse. Astfel, aerul rece produs din HPWH nu va fi recirculat
direct inapoi in unitate si nu va scadea semnificativ eficienta.

2. HPWH produce aer rece. Astfel, temperatura camerei se va raci daca nu este deschisa catre o sursa exterioara de aer mai cald.
Pentru a garanta ca temperatura camerei nu se va raci foarte repede si nu va scadea semnificativ eficienta, se recomanda ca
dimensiunea camerei in care este instalat produsul sa fie in jur de 50 m3 sau o alta optiune ar fi ca camera sa fie deschisa catre
surse externe de aer mai cald. si astfel recomandarea pentru dimensiunea camerei ar fi de minim 15 m3.

Daca nu este prevazuta cel putin una dintre cele 2 conditii, trebuie avut in vedere ca temperatura mediului ambiant va fi racita

cu o putere de racire de aproximativ 1 kW/h. Astfel, deoarece randamentul produsului este strans legat de temperatura mediului
ambiant, trebuie avut in vedere céa si randamentul va scadea odata cu temperatura aerului ambiant. Nivelul de eficienté poate fi
verificat prin intermediul datelor declarate.

*eficienta declarata a produsului este masurata conform EN 16147, numai pentru conditii de instalatii conducte.

@
l . Aerul evacuat este rece si poate fi folosit pentru a sustine sistemul de racire din casa dumneavoastra

Trebuie asigurata caderea maxima admisa de presiune de 88 Pa. In acest sens, lungimea precisa a conductei de aer trebuie
calculata asa cum este descris mai jos.
Efectuati instalarea fiecarei conducte de aer, acordéand atentie la urmétoarele:

. Greutatea conductei de aer sa nu aiba o influenta negativa asupra functionarii aparatului respectiv;

. Sa se asigure posibilitatea pentru efectuarea lucrarilor de intretinere;

. Sa fie protejat corespunzator, astfel Incat corpurile straine sa nu patrunda accidental in aparat;

. Caderea de presiune totala maximéa admisibila pentru toate componentele nu trebuie sa depaseasca 88 Pa.

Toti parametrii tehnici indicati in tabelul de sus sunt garantati la un debit al aerului de 350 m3/h la o pre-
siune de 88Pa. Pentru scopul acesta respectati urmatoarele reguli:

1.  Pentru sistemul de conducte de aer folositi tevi cu diametru de @160mm
2. Maximum length of both, inlet and outlet straight pipes, must not exceed 10 meters.
(MAX1+MAX2=10m) Fig. 18!!!
3. Teava dreapta de 1 m si cadere de presiune de ~ 2 Pa la 350 m*%h; material PVC; aer uscat T=7°C;
4. Fiecare cot de 90° are o cadere de presiune de ~ 28 Pa la 350 m%h; material PVC; aer uscat T=7°C;
5. Un cot de 45° are o cadere de presiune de ~ 2 Pa la 350 m*h; material PVC; aer uscat T=7°C;
Exemple:
* Trei coturi de 90° (3 x 28Pa = 84Pa) + patru bucati de tevi drepte de 0,5m (4 x 0,5m x 2Pa = 4Pa) = total
88Pa;
* Doua coturi 90°(2 x 28Pa = 56Pa) + doua bucati de tevi drepte de 4m (2 x 4m x 2Pa = 16Pa) = total 72Pa

w,

In timpul functiondrii, pompa de céldura scade temperatura incdperii, dacd conducta de aer externd nu
este instalata.

~,

Trebuie montat un grilaj de protectie adecvat, corespunzator tevii de evacuare care transporta aerul din
exterior, pentru a preveni patrunderea corpurilor strdine in aparat. Pentru a asigura performanta maxima
a aparatului, reteaua aleasa (selectata) trebuie sa garanteze pierderi de presiune reduse.

N,

Pentru a evita formarea condensului: izolati orificiile de iesire a aerului si conexiunile capacului con-
ductelor de aer cu o izolatie termica etansa la vapori de grosime adecvata.

~,

Daca considerati ca este necesar pentru a preveni zgomotul, pot fi montate amortizoare de zgomot.
Instalati conductele care trec prin perete si conectati pompa de caldura la un sistem antivibratie -
tampoane.

.,

ATENTIE! Functionarea simultana a unei camere de ardere cu fum deschis (de exemplu, un semineu cu
un cos deschis) impreuna cu pompa de caldura provoaca o scadere periculoasa a presiunii ambiante.
Acest lucru poate duce la un reflux de gaze in incapere.

Nu utilizati pompa de caldura in acelagi timp cu o camera de ardere cu cos deschis.

Utilizati numai camere de ardere bine sigilate (omologate) cu un canal de aer separat.

Tineti usile incaperii cazanului inchise si inchise ermetic daca acestea nu au o sursa comuna de aer de
ardere cu incaperile locuite.

ATENTIE!
Mentineti deschiderile de ventilatie necesare libere de obstacole;
Conductele conectate la aparat nu trebuie sa contina nicio sursa potentiala de aprindere.

> B

142



5.4.

Racord de ventilatie ( Fig.17)

Dispozitivul trebuie instalat pe o suprafata stabila, plana, Dimensiuni [+5mm] 260 200
care nu este supusa vibratiilor. [ [mm] 298 298
Dimensiuni [+5mm] | 260 | 200 k [mm] 60 60

h [mm] 1911 1621 n [mm] 856* 857*
a [mm] 1248 898 u [mm] 1430 1140
b [mm] 298 298 R [mm] 1988 1712
d [mm] 1285 1000 @D [mm] 630 630
f [mm] 1133 857 @DF — Air Duct [mm] 160 160
i [mm] 856" 857" M [mm] 1784 1491
* - numai pentru modelele cu schimbator de caldura!
Tabelul de mai jos prezinta caracteristicile punctelor de conectare.
CW - admisie de apa rece- G1" R - recirculare- G 3/4"
HW - iesire apa calda - G1" EE - orificiu pentru incalzitor electric - G 1 1/2
IS - schimbator solar de caldura de intrare - G1" MA - Mg anod - G1 1/4
OS - schimbator de caldura solar de iesire - G1" CD — drenajul condensului — G3/4

TS - termosenzor- G 1/2"

5.5.

Montarea si conectarea dispozitivului

Urmatoarea ilustratie (Fig. 22) prezintd un exemplu de conexiune la alimentarea cu apa.

Obligatory elements to be installed:
6 1. Conducta de alimentare cu apa 11. Supapa de siguranta (de protectie) a
2. Supapa de inchidere sistemului solar — 6 Bar
3. Regulator de presiune a apei de intrare 12. Vas de expansiune — sistem solar
4. Dispozitiv de prevenire a returului 15. Pompa de recirculare; | max = 5A
5. Supapa de retinere — 8 Bar (solar sau recirculare)
6. Canalizare 16. Supapa termostatica de amestecare
8. Robinet de scurgere 18. Termosenzor extern (solar sau recir
10. Vas de expansiune culare)
E. Automatizarea functionarii pompei de
caldura

* Apa care respecta Directiva Europeana privind Apa Potabila (UE) 2020/2184 trebuie utilizata. Durata de
viata a unitatii de rezervor va fi mai scurta daca se utilizeaza apa de la fantana (inclusiv apa de izvor si
apa de put).

* Unitatea de rezervor nu trebuie utilizata cu apa de la robinet care contine contaminanti, cum ar fi sare,
acid si alte impuritati care pot coroda rezervorul si componentele acestuia.

» Utilizati apa igienizata, libera de Legionella si alte bacterii si microorganisme. Daca apa contine bacterii
Legionella, aceasta poate afecta sanatatea utilizatorului.

NOTA: Cand duritatea apei este deosebit de mare (mgi mare de 25 ° f), se recomanda utilizarea unui de-
durizator de apa calibrat si controlat corespunzator. In acest caz, duritatea reziduala a apei nu trebuie sa
scada sub 15 °f.

U Utilizarea aparatului la temperaturi si presiuni peste cele prescrise duce la incalcarea conditiilor de
garantie.

. Schimbatorul de caldura suplimentar este conceput pentru a incalzi apa potabila prin intermediul
unui fluid care circula in acesta intr-o faza lichida. Utilizarea fluidului de lucru in schimbatorul de caldura
in faza gazoasa duce la o incalcare a conditiilor de garantie

. Schimbatorul de caldura este proiectat pentru a functiona intr-un circuit de circulatie inchis folosind
ca fluid de lucru apa sau apa + propilen glicol + aditivi anticorozivi. Nerespectarea acestei conditii va
duce la incalcarea conditiilor de garantie.

. Conexiunea dintre diferite metale in sistemele de circulatie duce la coroziunea de contact. Din acest
motiv, utilizati conexiuni dielectrice atunci cdnd conectati la aparat tevi din cupru, aluminiu sau alte
materiale decét otelul.

. Tevile din plastic (de exemplu, PP) sunt permeabile la oxigen. Prezenta acestuia (a oxigenului) in
apa duce la o coroziune crescuta a schimbatoarelor de caldura din interior. Nu este permisa conectarea
schimbatorului de caldura al aparatului cu tevi din plastic sau la sistemele de circulatie deschise.
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U Instalatorul de sistem trebuie sa instaleze o supapa de siguranta de 8 bari pe conducta de intrare a
apei reci (Fig. 22).

J Nu trebuie sa existe o supapa de inchidere intre supapa de siguranta si aparat!

J Presiunea maxima de intrare a apei de la reteaua de apa nu trebuie sa depaseasca 6 bari (0,6 MPa);
. Presiunea minima de intrare a apei trebuie sa fie de minimum 1,5 bari (0,15 MPa)

NOTA: Supapa de siguranta trebuie sa fie deschisd manual in mod regulat pentru a preveni acumularea
de calcar si/ sau blocaje (Fig. 22)

NOTA: Conducta de scurgere 6 (Fig. 22), a supapei de sigurantd, trebuie instalata cu o panti continud
descendenta si intr-un loc unde este protejat de inghet.

Se recomanda instalarea unui vas de expansiune N210 (Fig.22) si a unui regulator de presiune Ne3 pentru
a evita scurgerea apei din supapa de siguranta! Calculul lor este efectuat de personal calificat

ATENTIE! Pompa de caldura pentru TESYea apei calde menajere este capabila sa incalzeasca apa la
peste 65 ° C. Pentru protectia impotriva arderii, se recomanda instalarea unui mixer termostatic automat
16 (Fig. 22) la iesirea apei calde.

> &% b

5.6. Racorduri de scurgere a condensului

Condensul care se formeaza in timpul functionarii normale a pompei de caldura trece printr-o teava de evacuare adecvata care
trece prin carcasa si iese pe partea laterala a unitétii. Utilizati un furtun flexibil @20 (Nr. 69, Fig. 23) pentru a-I conecta la fitingul din
plastic Nr. 68. Prindeti furtunul folosind o clema de furtun nr. 70. Aceasta piesa din plastic 68 trebuie manipulata cu atentie pentru a
evita deteriorarea. Conectati furtunul la un sifon, astfel incat condensul sa se scurga liber

Actionati cu grija cu duza de plastic nr. 68 (Fig.23)! Nu folositi forta sau instrumente (scule) de prindere!

>

5.7. Conexiuni electrice

Aparatul este livrat cu cablu si gata pentru conectarea la retea. Este dotat cu un cablu flexibil cu stecar (Fig. 21). Pentru conectarea
la retea este necesara o priza de tip Schuko cu impamantare, cu protectie separata pentru conectarea la reteaua electrica.

ATENTIE! Alimentarea la care va fi conectat aparatul trebuie protejata de o siguranta adecvata cu
caracteristici: 16A / 230V

Tipul de intrerupator de curent rezidual trebuie selectat prin evaluarea tipului de echipament electric care
va fi utilizat in intregul sistem.

Conform legaturii la sursa principala de alimentare cu energie si echipamente de siguranta (de exemplu,
disjunctor de curent rezidual) care respecta standardul IEC 60364-4-41 sau reglementarile nationale de
cablare ale tarii respective.

>

Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre producator, agentul sau de
service sau persoane de calificare similara, pentru a evita orice pericol.

6. PUNEREA IN EXPLOATARE

ATENTIE! Verificati daca aparatul este conectat la o priza cu impamantare.

ATENTIE! Verificati daca tensiunea de retea corespunde cu cea indicata pe placa de identificare a
& aparatului.

ATENTIE! Verificati daca nu depasiti presiunea maxima admisa - 8bar.

ATENTIE! Verificati daca supapa de siguranta a circuitului de apa functioneaza;

Procedura de punere in functiune trebuie efectuata prin efectuarea urmatoarelor proceduri:
6.1. Umplerea rezervorului cu apa

Umpleti rezervorul de apa deschizand robinetul de admisie 2 (Fig. 22) si robinetul de apa calda din baia dumneavoastra.
Rezervorul (recipientul) de apa este plin atunci cand din robinetul de apa calda din baie curge numai apa fara aer. Verificati daca
exista scurgeri in garnituri si conexiuni. Strangeti suruburile sau conexiunile acolo unde este necesar.

7. REGLARE CONTROLLER. PARAMETRI
7.1. Schema electrica

Vezi fig.24 si 25

AT Senzor de temperatura aerului ambiental COMP Compresor
BTT Senzor de temperatura a rezervorului inferior  E2V Supapa de dezghetare cu 2 cai
TTT Senzor de temperatura rezervor superior ET Senzor de temperatura de evacuare
CT Senzor de temperatura a vaporizatorului HP Senzor de Tnalta presiune

(bobinei).
SUT Senzor de temperatura gaz de retur EEV Supapa de expansiune electronica
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7.2. Lista parametrilor

7.3. Pentru a modifica parametrii
AVERTIZARE! Setarile din fabrica (parola ,,066”) pot fi utilizate numai de catre tehnicianul/instalatorul
& calificat pentru pornirea initiald a produsului. Tesy nu va accepta reclamatii legate de accesul neautorizat

si modificarea parametrilor de cétre personal necalificat.

uuuuuuu |
5 MODE . . . . .y . . . . a .
1! Cu butonul ,Mode U confirmati operatia; Cu ,butonul de pornire/oprire Q anulati operatia si mergeti inapoi cu un pas.

Pe interfata principala, apasati si mentineti apasat ,butonul Mod” @ timp de 10 secunde pentru a intra in interfata de setare a
parolei.
In acest moment, zona principala de afisare afiseaza 0 0 O;

Apasati scurt ,butonul SUS” /N sau ,butonul JOS”, % pentru a selecta 022 pentru setarile clientului si 066 pentru setarile din
fabrica;

Apasati scurt ,,butonul Mod” @ , pentru aI introduce parola, daca parola este gresita, aceasta va reveni la interfata principala; daca
apasati scurt ,butonul de pornire/oprire” Q , acesta revine la interfata principald. Daca nu exista nicio operatiune pe panoul de

control timp de 20 de secunde, acesta va reveni la interfata principala.
Il In zona principala de afisare sunt afisate valorile parametrilor; in zona de afisare auxiliara sunt afisate numerele parametrilor.

. Setari client. (Parola fixa este: 022, care nu poate fi modificata)
In acest moment, ,zona de afisare principald” afiseaza valoarea parametrului, iar ultimele trei cifre din ,zona de afisare a timpului”
afiseaza numarul parametrului EO1;

Apasati scurt ,butonul SUS” /AWS‘?U Lbutonul JOS” A% , parametrii vor fi afisati ciclic.
Apasati scurt ,butonul de mod” @ , valoarea parametrului ,zonei principale de afisare” clipeste; (Parametrii t, O fara pasii 3~6);

Apasati scurt ,butonul SUS” AN sau ,butonul JOS” \7, pentru a creste sau, respectiv, a micsora valoarea parametrului;

500ST s,

2 H » \MODE ” . . = . . = . » . e .
Apasati scurt ,butonul Mod U ., valoarea parametrului va fi salvata, iar ,zona principala de afisare” nu va mai clipi si va reveni la
numarul parametrului;

. Setare din fabrica: (Parola fixa este: 066, care nu poate fi modificatd)
In acest moment, ,zona de afisare principald” afiseaza codul parametrului;

Apasati scurt ,butonul SUS” /N sau ,butonul JOS” % , parametrii vor fi afisati ciclic.
Daca nu exista nicio actiune timp de 20 de secunde, sistemul va inregistra automat parametrii si va reveni la interfata principala.

7.4. Restabiliti parametrii din fabrica

Pentru a restaura parametrii din fabrica in starea de pornire, apasati si mentineti apasat butonul ,,Mode”@ timp de 10 secunde.

Apasati si mentineti apasat butonul ,Mode” @ ) timp de 2 secunde, iar in zona principala de afisare vor aparea - - - -. Apasati si
mentineti apasat butonul ,DOWN”" N timp de 2 secunde, iar 3 liniute - - - vor incepe sa se miste si, dupa cateva secunde, in zona
principala de afisare va aparea dOn. Parametrii din fabrica au fost restaurati. Apasati scurt butonul ,,Power ON/OFF”Q pentru a

iesi din meniu.

Interfata Parametrilor din Fabrica
Parametrii de dezghetare

Ne Descrierea parametrului Valoare Gama Remarci Parola
implicita

do1  Ciclul de dezghetare 45min 5~90 min Reglabil 66

d02  Timp maxim de dezghetare 8min 1~120 min Reglabil 66

d03  Punctul de temperatura de iesire a 13° 0~30 °C Reglabil 66
dezgheturilor

d04  Punctul de temperatura de intrare in -7° -30~0 °C Reglabil 66
dezghet

dos Baterie de dezghetare alunecare -18° -30~0 °C Reglabil 66
Temperatura minima

do6 Decongelarea abaterii temperaturii 14° 0~20 °C Reglabil 66
ambiante dupa alunecare

d07  Abaterea temperaturii bobinei de 10° 0~20 °C Reglabil 66
dezghetare dupa alunecare

d08  Abaterea temperaturii bobinei de 2° 0~20 °C Reglabil 66

dezghetare dupa alunecare
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Parametrii supapei de expansiune electronice

Ne

EO1

EO2

EO3

EO4

EO05
E06

Descrierea parametrului

Reglarea electronica a supapei de
expansiune

Supraincalzirea tintd a supapei de
expansiune electronica

Etapele initiale ale supapei de
expansiune electronice

Trepte minime ale supapei electronice
de expansiune

Etape de dezghetare

Etapele tintd manuale ale supapei de
expansiune electronice

Parametrii ventilatorului

Ne

F02
FO3

FO4
FO5
FO6

FO7

F13

Descrierea parametrului

Viteza manuala a ventilatorului

Activare logica de eroare a
ventilatorului

Valoarea vitezei mari a ventilatorului
Valoarea vitezei reduse a ventilatorului

Valoarea temperaturii
ventiloconvectorului la punctul ridicat

Valoarea temperaturii
ventiloconvectorului la punctul scazut

Viteza ventilatorului DC 5

Valoare
implicita
1

5°C

240

100

480

o

Valoare
implicita
0

1

110
30
15

35

83

Parametrii de dezinfectie la temperatura ridicata

Ne

g01

g02

g03

g04

Descrierea parametrului

Temperatura tinta de dezinfectie la
temperatura ridicata

Timp de mentinere a dezinfectarii la
temperaturi ridicate

Ora de incepere a dezinfectarii la
temperatura ridicata

Ciclu de dezinfectie la temperatura
ridicata

Parametrii sistemului

Ne

HO1

HO02

HO3

HO05

Descrierea parametrului
Functia de memorie de oprire
Conversie Fahrenheit in Celsius

Proportia de calcul a temperaturii
superioare si inferioare a apei
amestecate si a temperaturii inferioare
a apei

Timp calculat dupa oprirea
termostatului in modul economic

Parametri solari / recirculare

Ne

n01

n02

Descrierea parametrului

Ce fel de senzor de temperatura este
folosit pentru a controla energia solara

Durata maxima de functionare a
pompei solare de apa

Valoare
implicita
63 °C

40 min
23h

30 zile

Valoare

implicita
1

10

Valoare
implicita
0

15 min

146

Gama
0-manual
1-automat
-20~20 °C
0~500

0~500

0~500
0~480

Gama

0~150
0~255

0~150
0~150
0~50

0~50

0~150

Gama

50~75 °C

0~90 min

0~23h

1~99 zile

Gama

0-Nu;
1-Da;

0-Nu;
1-Da;

0-10

1-255min

Gama

0-Jos;
1-Sus;

1-30min

Remarci

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil
Reglabil

Remarci

Reglabil
Reglabil

Reglabil
Reglabil
Reglabil

Reglabil

Reglabil

Remarci

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Remarci

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Remarci

Reglabil

Reglabil

Parola

66

66

66

66

66
66

Parola

66
66

66
66
66

66

66

Parola

66

22

22

22

Parola

66

22

66

66

Parola

66

66



Parametri solari / recirculare

n03

n10

n11

n12

n13

n14

Diferenta de temperatura de pornire a

pompei solare de apa

Setarea temperaturii de oprire a
pompei solare

Daca energia solara functioneaza
independent

Pompa de apa

Temperatura apei pentru pornirea
pompei de circulatie

Diferenta de temperatura a apei
pentru pornirea pompei de circulatie

Parametrii de temperatura

Ne

ro1

r02

r03

r04

r05

r06

r07

r08

r09

r10

r13

Descrierea parametrului

Temperatura de reglare a apei calde

Activare:

0-Niciuna;

1-Prestat de joasa presiune;
2-Senzor solar;

3-Ambele: comutator de joasa
presiune si senzor solar;

Reporniti setarea diferentei de
temperatura conform T02, utilizata
pentru toate modurile de lucru, cu
exceptia modului High-Soft

Daca se activeaza temperatura de
setare a incalzirii electrice

Temperatura de setare a incalzirii
electrice

Timp de intarziere a pornirii incalzirii
electrice

Daca incalzirea electrica inlocuieste
compresorul

Temperatura ambientala la care
incalzirea electrica inlocuieste
compresorul

Temperatura ambientala pentru
incalzirea electrica porneste fara
intarziere

Temperatura ambientala pentru

pornirea intarziata a incalzirii electrice

Control extern

20 °C

50 °C

38 °C

10 °C

Valoare
implicita

55 °C

55 °C

200 min

-7 °C

5°C

25 °C
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0~20°C
50~75 °C

0-Nu;

1-Da;

0-nu; pompa de apa
1-pompa de circulatie;
2-pompa solara de ap3;
15~50 °C

5~20 °C

Gama

38~75°C

0~3

1~20 °C

0-Nu
1-Da

50~75 °C

0~250 min

0-Nu
1-Da

-20~10 °C

0~30 °C

10~40 °C

0-Rulare implicita;

1-S06 definit de comutator
extern;

2-S06 definit de cronometru;
3-S06 definit de comutator
extern, temporizatorul este
valabil;

4-S06 definit de comutator
extern, temporizatorul este
valabil si este utilizat doar
E-incalzitor;

5-S06 definit de comutator
extern, temporizatorul este
valabil si compresorul si
E-Heater sunt utilizate
simultan;

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Remarci

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

66
66
66

66

66

|66

Parola
66

66

66

66
66
22
66

66
66

66

22



Parametrii de temperatura

r14

r15

r18

r19

r20

r21

r22

Al doilea punct de referinta al
temperaturii externe - PV

Temperatura ridicata de oprire a
compresorului

Reporniti setarea diferentei de
temperatura in partea de sus a
rezervorului

Temperatura de oprire a
compresorului 1

Temperatura de oprire a
compresorului 2

Caldura electrica la cea mai ridicata
temperatura ambientald inlocuieste
compresorul

Reporniti setarea diferentei de
temperatura conform T0§, utilizata
pentru Modul de Cerere Inalta

Parametri de stare de iesire

Ne
001

002
003

004

005

006
007

008
009
010

o1
012
013
014
017
018

Descrierea parametrului

Frecventa de functionare a
compresorului

Viteza ventilatorului

Etapele actuale ale supapei
electronice de expansiune

Timp cumulat de functionare a
compresorului

Timp cumulat de functionare a
incalzirii electrice

Supraincalzire reala

Valoarea curentului de faza a
compresorului

Starea compresorului
Starea incalzitorului electric

Stare supapa cu patru cai sau supapa

cu doua cai

Starea pompei de circulatie solara
Starea supapei de scurgere solara
Ventilator de mare viteza
Ventilator de viteza redusa
Versiune software DSP

Versiunea software PFC

Parametrii starii temperaturii

Ne
t01
t02

t03

t04
t05
t06

t07

Parameter Description
Temperatura ambientala

Temperatura reala a senzorului
inferior

Temperatura reala din partea
superioara a rezervorului de apa

Temperatura bobinei
Temperatura de aspirare

Senzor solar/Senzor de recirculare a
apei

Temperatura evacuarii

75°C 38~75 °C
78 °C 55~80 °C
3°C 1~20°C
65 °C 30~75 °C
55°C 30~75°C
43 °C 25~60 °C
10°C 1~50 °C
Gama

0-OPRIT, 1- PORNIT
0-OPRIT, 1- PORNIT
0-OPRIT, 1- PORNIT

0-OPRIT, 1- PORNIT
0-OPRIT, 1- PORNIT
0-OPRIT, 1- PORNIT
0-OPRIT, 1- PORNIT
\
\

Default value Range
ATT
BTT

TTT

CT
SUT

ET
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Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Reglabil

Remarci
Observa

Observa
Observa

Observa

Observa

Observa
Observa

Observa
Observa
Observa

Observa
Observa
Observa
Observa
Observa
Observa

Remarks
Observa
Observa

Observa

Observa
Observa
Observa

Observa

66

66

66

66

66

66

66

Parola
66

22
66

22

22

22
66

22
22
22

66
66
66
66
66
66

Password
22
22

22

22
22
66

22



8. CONECTIVITATE EXTERNA
8.1. Integrarea colectorului solar (energie termica)

Conexiunea si reglarea regulatorului principal trebuie efectuate dupa cum urmeaza: Parametrul ,n12” trebuie configurat de catre
instalator (2 = pompa solara de apa) si ,r02” sa fie reglat la valoarea 2. Pompa de circulatie externa 15, Fig. 25 (I max = 5A) trebuie
conectat la terminalul LOUT6 + N6 (neutru), precum si termosenzorul solar 18 trebuie conectat la terminalul principal ANO6 al PCB
+ Conditia de pornire a pompei solare de apa:

n12=2,r02=2

t06 = t02 + n03 si t06 < n10
+ Conditia de oprire a pompei solare de apa:
Dupa ce pompa solara de apa functioneaza continuu timp de n02, cand t02 = t06-1 sau t02 = n10, pompa solara de apa se
opreste.
* Functionare independentad a pompei solare de apa:

Daca n11 = 0, pornirea pompei solare de apa nu afecteaza compresorul.

Daca n11 = 1, atunci cdnd pompa solara de apa este pornita, compresorul este oprit; Cand pompa solara de apa este oprita,
compresorul porneste.

propilen glicol lichid. Prezenta unui aditiv anticoroziv este absolut obligatorie. Utilizarea diferitelor fluide
in diferite stari duce la incalcalcarea termenilor garantiei.

2 Schimbatorul solar de caldura al pompei de caldura este proiectat pentru utilizare cu apa pura sau
& Numai persoanele calificate trebuie sa proiecteze si sa instaleze sistemul solar si elementele acestuia -
fig. 22!

8.2. Integrare solara fotovoltaica / Integrare retea de semnal SG

Conexiunea semnalului fotovoltaic trebuie efectuata conform Fig. 26. Ar trebui instalat un releu extern 6 (alimentare de teren).
Produsul este conectat la reteaua electrica a incintei, nu direct la PV. La detectarea unui semnal PV, se activeaza functia PV/

SG ready (observat la terminalul AN10, unde parametrul S06 trece de la 0 la 1). Temperatura maxima implicita este setata la
parametrul — r14 (implicit — 75°C). Parametrul r13 este utilizat pentru a modifica functionalitatea PV/SG in diferite moduri. in functie
de valoarea atribuita, aceasta functionalitate modifica ajustarile de temperatura, modurile de functionare si activarea incalzitorului
electric si/sau compresorului.

Parametrul r13 este utilizat pentru a modifica functionalitatea PV/SG in urmatoarele moduri:

. Daca r13 = 0 — Unitatea functioneaza conform parametrilor setati manual (daca este receptionat semnalul S06, nu va
exista nicio modificare a activitatii unitatii). Pictograma pentru conectivitate nu se aprinde;
. Daca r13 = 1 si semnalul este primit (parametrul S06=1), temperatura setata r01 va fi inlocuita cu r14 (75°C) . Unitatea

urmeaza logica modului curent. Daca unitatea este Tn starea de oprire prin cronometru sau in modul vacanta, unitatea nu va porni

cand este primit semnalul. Pictograma pentru conectivitate O<Zeste aprinsa;
. Daca r13 = 2 (Rezervat) si semnalul este primit (parametrul S06=1), unitatea pastreaza temperatura setata prin
parametrul rO1. Unitatea functioneaza conform parametrilor setati manual. Daca sunt setate cronometre sau mod de vacanta,

acestea sunt valide. Pictograma pentru conectivitate O<zeste aprinsa;

. Daca r13 = 3 - S06 definit de comutator extern, temporizatorul este valabil;
. Daca r13 = 4 — Unitatea foloseste doar E-incalzitor pentru a atinge MAX T asa cum este definita cu parametrul r14;
. Daca r13 = 5 — Compresorul si incélzitorul electric functioneaza simultan. Compresorul se opreste la r19 (valoarea

implicitd) si E-Heater functioneaza singur pana cand apa atinge MAX T conform Figura 27. in acest caz, daca este setat un
temporizator, acesta este valabil.

1! In modul Auto, atunci cand semnalul PV este dezactivat, incalzitorul va continua sa functioneze pana cand temperatura setata
(Tset) este atinsa.

Il Cand semnalul PV este detectat, functia PV are prioritate mai mare. Daca Tncercati sa setati modul TIMER sau VACATION,
sistemul va anula prima incercare. In acest caz, va trebui s& efectuati setérile pentru a doua oaré, astfel incat sistemul sa v&
permita sa faceti setarile.

& Numai persoane calificate trebuie sa proiecteze si sa instaleze sistemele fotovoltaice!

8.3. Instalarea unei pompe externe de recirculare

Circulatia apei calde sanitare este utila pentru a evita ca apa sa se raceasca in circuitul sanitar daca nu este folosita o perioada de
timp. Tn acest fel, apa fierbinte va fi intotdeauna gata atunci cand este necesar

Tn cazul necesitatii de recirculare a apei calde sanitare, pompa externa trebuie conectate si instalate hidraulic si electronic conform
Fig. 22, 25. Curentul maxim disponibil pentru pompa este o sarcina rezistiva de 5A.

De asemenea, termosenzorul optional 18 (Fig. 22) trebuie conectat la terminalul ANOG6 al controlerului (Fig. 25) si pozitionat corect
pe instalatia hidraulica (vezi Fig. 22). Parametrul n12 trebuie configurat de catre instalator (1= pompa de circulatie), iar parametrul
r02 sa fie reglat la valoarea 3 sau 2.

Pompa de apa porneste:

n12=1sir02=3

daca t02 > n13 si

t02 > t06 + n14 sau t06 < n13

Pompa de apa se opreste:
daca t06 =t02 — 3°C
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8.4. Boiler extern sau incalzire electrica de rezerva

Instalarea cazanului extern este posibila daca acesta este conectat hidraulic la aparat conform Fig. 22-2;

Un semnal (contact pornit/oprit) poate fi transmis catre centrala externa, atunci cand acesta este conectat la releul de iesire de pe
placa principala Fig. 22-3

Utilizatorul final ar putea alege daca sa aiba un cazan extern sau un E-incalzitor ca sursa de energie de rezerva. Acest lucru se

AVAS
poate face apasand butonul E-incalzitor timp de 5 secunde. Pictograma E-incalzitor N sau Pictograma @ cazanului extern

incepe sa clipeasca (in functie de ceea ce este ales, setarea din fabrica este E-incalzitor). Cu o scurta apasare a butonului se
alege daca e-incalzitorul sau boilerul extern va fi utilizat pentru incalzirea de rezerva. Starea aleasa trebuie confirmata de butonul

sssssss

MODE - - - - . . T .
MODE U Dupa ce sursa de rezerva a fost aleasa, aceasta functie va functiona conform logicii de control a modului de lucru al
aparatului.

Cand sursa de rezerva este activa, icoana sau icoana @ incepe sa clipeasca, iar in zona principala de afisare va aparea, la
fiecare 2 secunde, ,OFF” si temperatura apei la iesire.

Odata ce temperatura setata este atinsa, functia ,E heater only” / ,Boiler” este dezactivata. Acest mod este activat cu fiecare
apasare a butonului.

9. ALPRINCIPALE FUNCTIONALATI ALE APARATULUI

9.1. Interval de lucru si temperaturi (Fig. 27)

Temperatura maxima a apei realizabild numai prin pompa de caldura, depinde de temperatura de intrare a aerului exterior si poate
fi vazuta in Fig. 27

Daca temperatura setata (prin afisajul de control) este mai mare decat cea realizabila conform imaginii, incalzitorul electric va fi
pornit automat pentru a o atinge.

9.2 Procedura de pornire (Fig. 29)

Tn primele 5 secunde, dupé ce unitatea a fost pornitd, ventilatorul este pornit. . Supapa de expansiune (EEV) incepe si se reseteze
si este mutata in pozitia de pornire (240 de trepte) dupa 55 de secunde. Cand trec 60 de secunde de la pornire, compresorul
porneste si 3 min. mai tarziu EEV incepe sa regleze procesul de incalzire.

9.3. Procedura de oprire (Fig. 30)

Cand unitatea este oprita, compresorul se opreste. EEV este resetat la 500 de trepte. Ventilatorul continua sa functioneze 60 de
secunde dupa oprirea compresorului.

9.4. Viteza ventilatorului

Pentru a preveni o presiune prea mare a agentului frigorific in timpul verii, aparatul este echipat cu ventilator DC modulat. Viteza
ventilatorului este reglata in functie de temperatura bateriei CT.

9.5. Mod Eco

Unitatea incepe sa se incalzeasca cand t02 < T set . Unitatea porneste conform Fig. 29 .

Tn acest mod numai compresorul functioneaza la temperatura maxima realizabila in functie de temperatura ambianta t01 in acest
mod numai compresorul functioneaza la temperatura maxima realizabila in functie de temperatura ambianta t02. Temperatura de
repornire este setatd de parametrul r03 (implicit r03 = 5 °C ). In acest mod, atat compresorul, cat si elementul de incalzire sunt
actionate in functie de temperatura masurata de senzorul inferior t02 .

o S0 = i . N .. .
In acest mod este iluminat In zona de mod a afisajului.

9.6. Mod auto

Unitatea incepe sa se incalzeasca cand t02 < r01 .

Tn acest mod compresorul incepe sa functioneze conform Fig. 29si dupa r06 (implicit r06 = 200 min), daca temperatura tinta

nu este atinsa, porneste si elementul de incalzire. Elementul termic si compresorul functioneaza conform Fig.27. In acest mod,
compresorul este antrenat de temperatura t02, iar elementul de incalzire de t03 .

Temperatura de repornire pentru atat compresor, cat si elementul de incalzire este t02, t03 < 55°, daca Tset > 60°, iar daca t1 este
ntre 5° si 25°, altfel, daca t1 este mai mic de 5° sau mai mare de 25°, temperaturile de pornire sunt t2, t3 < 50°, daca Tset > 55°.

AUTO

Tn acest mod pictograma este iluminata in zona de mod a afisajului.

9.7. Modul la cerere mare

Acest mod este activat atunci cand este apasat @ . Incalzitorul electronic (sau cazan daca este selectat (vezi 10.5)) incepe sa
functioneze simultan cu compresorul tot timpul pana cand se atinge T set . In acest caz, compresorul functioneaza si conform
Fig.27.

AVAS
2 I AVASEN . - . .
In acest mod este “* iluminat Tn zona de mod a afisajului.

Apasarea scurta a butonului ,MODE” @ dezactiveaza modul High-Demand si unitatea trece in modul Eco.
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9.8. Modul inteligent

Atat pompa de caldura, cét si incalzitorul electric functioneaza dupa urmatoarea logica:
t01 > r10 — Modul Eco

r09 <t01 <r10 — Mod automat

r08 <01 < r09 — Modul de cerere mare

©
In this mode C_( is illuminated in the mode area of the display.

9.9. Functia Boost

Cand functia Boost este activata, compresorul si elementul de incalzire (sau cazan daca este selectat (vezi 10.5)) functioneaza
simultan pentru a ajunge la T set, dar corespunzator Fig.27 .

Tn aceasta functie % este iluminat Tn zona de mod a afisajului.
! Aceasta functie de mod este activa o singura data. Cand se atinge T set unitatea iese din functia de amplificare si trece
la modul activ anterior.

uuuuuuu

Modul Boost poate fi dezactivat manual prin apasarea butonului @ de mod timp de 3 secunde. Apoi, unitatea revine la modul de
lucru anterior.

!l Daca modul Boost este activat din modul Auto si este dezactivat manual, incalzitorul electric va continua sé& functioneze pana
cand temperatura setata este atinsa.

10. ALTE FUNCTIONALITATI IMPORTANTE S| REGLAREA CONTROLLERULUI
10.1. Functia de ventilatie

Apasati si mentineti apasat butonul ,SUS” 2 timp de10 secunde pentru a seta functia de ventilatie. Cand functia de ventilatie
este activata si compresorul este pornit, ventilatorul functioneaza la viteza maxima. Cand compresorul este oprit, ventilatorul
functioneaza la viteza setata de parametrul FO8 (Implicit FO8 = 5).

Pentru aceasta functie, in versiunea actuala a software-ului sunt disponibile doar FO8 = 0 (Ventilatorul este OPRIT) si FO8 = 5
(Ventilatorul este PORNIT).

10.2. Functia de dezinfectie

Cand starea de pornire si timpul g04, trece, la urmatorul punct de timp g03 , incalzirea electrica este pornita pentru sterilizare la
temperatura tnalta.

Daca temperatura din partea superioara a rezervorului de apa t03 = g01-2 °C dureaza mai mult de g02 minute, sau detectarea
temperaturii din partea superioara a rezervorului de apa esueaza sau timpul de sterilizare la temperatura inaltd depéaseste 9 ore,
unitatea va iesi modul de dezinfectie la temperatura inalta.

Valorile implicite sunt:

(g04) Zile — 30 de zile

(g03) Ore — 23 (pentru 23:00)

(g01)t°C - 63°C

(g02) Durata — 40 min

& Daca functia de dezinfectie trebuie dezactivata, setati g02 la 0 min!

10.3. Control dezghetare

,Dezghetare standard"
Se face conform logicii de control, in functie de temperatura aerului AT, temperatura bateriei CT. Modul de lucru in timpul
dezghetarii este prezentat in Fig.28.

“ Dezghetare fortata
Tn starea de asteptare, apasati si mentineti apasat ,butonul de alimentare” Q timp de 10 secunde pentru a activa functia de

dezghetare fortata, iar simbolul ,decongelare” se aprinde. Apéasati si mentineti apasat ,butonul Pornire/Oprire” Q din nou timp de
10 secunde pentru a iesi din functia de dezgheta}re fortata.

1 Tn timpul apasérii butonului ,Pornire/Oprire” Q ”, pictograma pentru cheia de blocare se va aprinde pentru scurt timp.

10.4. Modul antigel

Céand modulul este in modul standby, daca temperatura inferioara a apei din rezervor este sub 4°C (protectie impotriva inghetului
apei din rezervor), numai incalzitorul va functiona pana cand temperatura rezervorului creste peste 8°C sau modulul este pornit.

11. INTRETINERE S| CURATARE

pot pune utilizatorul in pericol grav. Daca aparatul dvs. trebuie reparat, va rugam sa contactati echipa de

2 ATENTIE! O rice reparatii la aparat trebuie efectuate de personal calificat. Reparatiile necorespunzatoare
asistenta tehnica.
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ATENTIE! inainte de a efectua orice lucrdri de intretinere, asigurati-va ca aparatul nu este si nu poate fi
conectat accidental la retea. Prin urmare, deconectati aparatul de la retea inainte de a efectua lucrari de
intretinere sau de curatare.

>

11.1. Resetarea termostatului de siguranta

Aparatul este echipat cu un termostat de siguranta care nu se auto-reseteaza. Aparatul se opreste in caz de supraincalzire.
Pentru a restabili protectia este necesar sa:

. Deconectati aparatul din reteaua electrica;

. Dezasamblati panoul decorativ superior nr. 35 prin desurubarea suruburilor corespunzatoare nr. 36 (Fig. 12).;

. Resetati manual termostatul de siguranta nr.40, prin apasarea butonului asa cum este indicat cu sageata (Fig. 12).
. Reasamblati capacul inferior care a fost indepartat anterior

ATENTIE! Activarea termostatului de siguranta poate fi cauzata de o defectiune a panoului de comanda
sau de o lipsa de apa in rezervorul de apa.

ATENTIE! Efectuarea lucrarilor de reparatii la piesele care indeplinesc functii de protectie pericliteaza
(pune in pericol) functionarea in siguranta a aparatului. Inlocuiti piesele defecte numai cu piese originale.

Nota: Interventia termostatului opreste functionarea incalzitorului electric, dar nu si a sistemul pompei de
caldura in limitele de functionare permise.

Protectie termica
Cénd temperatura apei continua sa creasca si ajunge la 90° C, incalzitorul electric nu mai functioneaza
decét daca reporniti manual protectia.

SN @BPB

11.2. Inspecitii trimestriale

. Inspectie vizuala a starii generale a sistemelor aparatului, precum si inspectie pentru scurgeri.

. Verificati filtrul de ventilatie, daca este disponibil.

11.3. Revizii anuale

. Verificati gradul de strangere a suruburilor, a piulitelor, a flanselor si a conexiunilor pentru alimentarea cu apa, care ar

putea fi slabite din cauza vibratiilor.
Verificati starea de integritate a anozilor de magneziu (a se vedea punctul 11.4).

11.4. Anozi de magneziu

Anodul de magneziu (Mg), previne orice curenti paraziti generati in rezervorul de apa, care pot provoca procese de coroziune la
suprafata aparatului..

De fapt, magneziul este un metal cu un potential electrochimic mai mic decat materialul care acopera interiorul rezervorului de apa,
deci este primul care atrage sarcinile negative care se formeaza atunci cand apa este incalzita si care provoaca coroziune. Cu alte
cuvinte, anodul se “sacrificad” prin coroziune in locul rezervorului. Integritatea anozilor de magneziu trebuie verificata cel putin o
data la doi ani (se recomanda verificarea in fiecare an). Operatia trebuie efectuatd de personal calificat. Tnainte de a efectua verifi-
carea, este necesar sa faceti urmatoarele:

. Scurgeti apa din rezervorul (recipientul) de apa (a se vedea punctul 11.5);

. Desurubati anodul si verificati starea sa de coroziune, dacé mai mult de 30% din suprafata anodului este corodata, atunci
acesta trebuie inlocuit;

Anozii au etansari adecvate pentru a evita scurgerile de apa si se recomanda utilizarea unui material de etansare a filetului anaer-
ob adecvat pentru utilizarea Tn sistemele sanitare si de incalzire. Etansarile trebuie inlocuite cu altele noi atat in cazul inspectiei, cat
si in cazul inlocuirii anodului.

ATENTIE!
& Integritatea anodilor de magneziu trebuie verificata cel putin o data la doi ani (se recomanda verificarea
in fiecare an). Producatorul nu este responsabil pentru consecintele nerespectarii instructiunilor date.

11.5. Golirea aparatului

Se recomanda scurgerea apei din rezervorul de apa daca acesta nu este utilizat pentru o anumita perioada de timp, in special la
temperaturi scazute.

Deschideti robinetul 2 (Fig. 22). Apoi deschideti robinetul de apa fierbinte, care este mai aproape de aparat - cel din baie sau
bucatarie. Urmatorul pas este deschiderea robinetului de scurgere 8 (Fig. 22).

0 Nota: Este important sa goliti sistemul in cazul temperaturilor scazute pentru a evita inghetarea apei.

11.6. Cablaj

Dupa finalizarea mentenantei:

Verificati ca cablajul nu va fi expus uzurii, coroziunii, presiunii excesive, vibratiilor, marginii ascutite sau altor efecte adverse ale
mediului. Verificarea trebuie sa ia Th considerare si efectele imbatranirii sau vibratiilor continue din surse precum compresoare sau
ventilatoare.
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11.7. Circuit frigorific

ATENTIE!

In niciun caz nu trebuie folosite surse potentiale de aprindere pentru cautarea sau detectarea scurgerilor
de refrigerant. Nu trebuie utilizata o torta halogenata (sau orice alt detector care foloseste flacara de-
schisa).

Tn timpul mentenantei si service-ului, urmatoarele metode de detectare a scurgerilor sunt acceptabile pentru toate sistemele de
refrigerare.

Detectoarele electronice de scurgeri pot fi folosite pentru a detecta scurgerile de refrigerant, dar, in cazul refrigerantilor inflamabili,
sensibilitatea acestora poate sa nu fie suficienta sau poate necesita recalibrare. (Echipamentele de detectie trebuie calibrate intr-o
zona fara refrigerant.)

Asigurati-va ca detectorul nu reprezinta o sursa potentiala de aprindere si este adecvat pentru refrigerantul utilizat. Echipamentele
de detectie a scurgerilor trebuie reglate la un procent din LFL al refrigerantului si trebuie calibrate conform refrigerantului utilizat, iar
procentajul corespunzator de gaz (maximum 25 %) trebuie confirmat.

Lichidele de detectie a scurgerilor sunt, de asemenea, potrivite pentru utilizare cu majoritatea refrigerantilor, dar utilizarea
detergentelor care contin clor trebuie evitata, deoarece clorul poate reactiona cu refrigerantul si poate coroda conductele de cupru.
Metodele acceptabile de detectie a scurgerilor sunt: * metoda cu bule, * metoda cu agent fluorescent

Daca se suspecteaza o scurgere, toate flacarile deschise trebuie indepartate/stinse. Daca se gaseste o scurgere de refrigerant
care necesita sudare, tot refrigerantul trebuie recuperat din sistem sau izolat (prin valve de inchidere) intr-o parte a sistemului
indepartata de scurgere.

In timpul mentenantei si service-ului:

indepartarea: indepartarea refrigerantului trebuie realizatd conform urmétoarei proceduri:

Cand se intervine asupra circuitului de refrigerare pentru a efectua reparatii — sau pentru orice alt scop — trebuie folosite proceduri
conventionale. Totusi, pentru refrigerantii inflamabili, este important sa se urmeze cele mai bune practici, deoarece inflamabilitatea
este un factor de luat in considerare. Urmatoarea procedura trebuie respectata:

« indepartati refrigerantul;

* purgati circuitul cu gaz inert;

* evacuati;

* purgati cu gaz inert;

» deschideti circuitul prin taiere sau sudare.

TIncarcatura de refrigerant trebuie recuperaté in cilindri corecti de recuperare. Sistemul trebuie purjat cu azot fara oxigen pentru a
face aparatul sigur pentru refrigerantii inflamabili. Acest proces poate necesita repetarea de mai multe ori. Aerul comprimat sau
oxigenul nu trebuie folosite pentru purjarea sistemelor de refrigerare.

Purjarea refrigerantului trebuie realizata prin ruperea vidului din sistem cu azot fara oxigen si continuarea umplerii pana se atinge
presiunea de lucru, apoi evacuarea in atmosfera si, in final, extragerea la vid. Acest proces trebuie repetat pana cand nu mai
ramane refrigerant in sistem. Cand se utilizeaza ultima incarcatura de azot fara oxigen, sistemul trebuie ventilat pana la presiunea
atmosferica pentru a permite efectuarea lucrarilor.

ATENTIE!

Aceasta operatiune este absolut esentiala daca se vor efectua lucrari de sudare pe conducte. Asigu-
rati-va ca iesirea pompei de vid nu este apropiata de surse potentiale de aprindere si ca exista ventilatie
adecvata.

Proceduri de incarcare:

Tn plus fata de procedurile conventionale de incarcare, urméatoarele cerinte trebuie respectate:

* Asigurati-va ca nu are loc contaminarea diferitelor tipuri de refrigeranti atunci cand utilizati echipamente de incarcare. Tevile sau
conductele trebuie sa fie cat mai scurte posibil pentru a minimiza cantitatea de refrigerant continuta in acestea.

+ Cilindrii trebuie sa fie pastrati intr-o pozitie adecvata, conform instructiunilor.

* Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte de a incarca sistemul cu refrigerant.

» Etichetati sistemul atunci cand incarcarea este completa (daca nu a fost deja etichetat).

* Trebuie acordata o atentie deosebita pentru a nu supraincarca sistemul de refrigerare.

nainte de a reincérca sistemul, acesta trebuie testat sub presiune cu gazul de purjare corespunzétor. Sistemul trebuie s3 fie testat
pentru scurgeri dupa finalizarea incarcarii, dar Tnainte de punerea in functiune. Un test suplimentar de scurgeri trebuie efectuat
fnainte de a parasi locul de munca.

Recuperare

Cand se elimina refrigerantul dintr-un sistem, fie pentru intretinere, fie pentru deconectare, se recomanda ca toate refrigerantele
sa fie eliminate Tn siguranta. Atunci cand se transfera refrigerantul in cilindri, asigurati-va ca sunt folositi doar cilindri corespunzétori
pentru recuperarea refrigerantului. Asigurati-va ca sunt disponibili cilindrii corecti pentru a detine intreaga incarcatura a sistemului.
Toti cilindrii care vor fi folositi trebuie sa fie desemnati pentru refrigerantul recuperat si etichetati corespunzator pentru acel
refrigerant (de exemplu, cilindri speciali pentru recuperarea refrigerantului). Cilindrii trebuie s fie echipati cu supapa de siguranta si
cu valve de inchidere asociate, in stare de functionare buna. Cilindrii de recuperare goi trebuie evacuati si, daca este posibil, raciti
inainte de a incepe recuperarea. Echipamentele de recuperare trebuie sa fie n stare buna de functionare, cu un set de instructiuni
referitoare la echipamentele disponibile, si trebuie sé fie potrivite pentru recuperarea tuturor refrigerantilor adecvati, inclusiv, atunci
cand este cazul, pentru refrigerantii inflamabili. In plus, trebuie s fie disponibile si intr-o stare buna de functionare o pereche de
cantare calibrate. Tevile trebuie sa fie complet echipate cu cuplaje de deconectare fara scurgeri si sa fie intr-o stare buna. Tnainte
de a folosi echipamentul de recuperare, verificati daca este in stare de functionare satisfacéatoare, a fost intretinut corespunzator si
daca orice componente electrice asociate sunt sigilate pentru a preveni aprinderea in caz de eliberare a refrigerantului. Consultati
producatorul in caz de indoiala. Refrigerantul recuperat trebuie returnat furnizorului de refrigerant in cilindrul corespunzator de
recuperare si trebuie aranjata nota de transfer a deseurilor relevante. Nu amestecati refrigerantii in unitatile de recuperare si,
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mai ales, nu in cilindri. Daca se elimina compresoare sau uleiuri de compresor, asigurati-va ca au fost evacuate pana la un nivel
acceptabil pentru a va asigura ca refrigerantul inflamabil nu ramane in lubrifianti. Procesul de evacuare trebuie efectuat inainte de a
returna compresorul furnizorilor. Doar incalzirea electrica a corpului compresorului trebuie utilizata pentru a accelera acest proces.
Cand uleiul este scurs dintr-un sistem, acest lucru trebuie realizat in siguranta.

12. TROUBLESHOOTING

Interfata de eroare
Cand unitatea se defecteaza, codul de eroare va fi afislat in ,zona principala de afisare”.

1). In interfata de eroare, apasati ,butonul ON/OFF”, pentru a reveni la interfata principala. (Dupa revenirea la interfata
principala, toate celelalte operatiuni pot fi efectuate);

I
2). Pe interfata de eroare, apasati si mentineti apasat ,butonul ON/OFF” O " timp de 10 secunde pentru a recupera manual
defectiunea (majoritatea defectiunilor nu pot fi recuperate manual, va rugadm sé consultati manualul de functionare al controlerului
pentru anumite defectiuni recuperabile);

3). In interfata de defectiuni, apasati butoanele ,,SUS”A sau ,JOS” N ,pentru a afisa mai multe erori intr-o bucla;;

4). Sub interfata principald, daca nu exista nicio operatiune timp de 10 secunde, va reveni la interfata de eroare..

Observatii: Cand este raportata eroarea de comunicare E08, va fi raportat doar codul de eroare, dar nu si cantitatea de defectiuni,
iar alte erori nu vor fi afisate

n prezenta erorilor, pictograma Eroare & se aprinde. Pictograma este activa in starea Pornire. Pictograma de eroare raméane
constant aprinsa atunci cand exista o eroare in sistem si continua sa fie lumina pana cand eroarea este rezolvata sau stearsa prin
functiile din ecranul Erori.

Sfaturi non-erori:

1) De ce compresorul nu functioneaza cand pornesc unitatea?

Raspuns: Cand unitatea este pornité dupa ultima oprire, compresorul nu va functiona decat dupa 3 minute. Aceasta este
autoprotectia unitatii.

2) De ce uneori temperatura apei de iesire de pe afisaj creste lent?
Raspuns: Deoarece temperatura apei este diferita intre stratul superior si cel inferior din rezervor la inceput. Cand temperatura
apei Tn toate partile rezervorului este practic aceeasi, aceasta va creste mai repede.

3) De ce scade temperatura apei de iesire de pe afisaj cand unitatea este in modul de incélzire?
Raspuns: Daca temperatura superioara a apei este mult mai mare decét cea a apei de jos, temperatura apei va scadea putin din
cauza convectiei caldurii dintre apa calda si apa rece din rezervor.

4) De ce unitatea nu porneste sa se incalzeasca atunci cand temperatura apei la iesire scade?

Raspuns: Temperatura apei va scadea din cauza pierderii de caldura daca apa calda din rezervor nu este folosita o perioada lunga
de timp. Pentru a evita pornirea/oprirea continua, unitatea nu va porni pana cand temperatura apei scade mai mult

peste 5°C.

5) De ce temperatura apei de iesire scade foarte mult brusc?
Raspuns: Temperaturile apei calde si ale apei reci din rezervor sunt diferite. Apa rece poate ajunge la senzorul superior atunci cand
apa calda a fost consumata.

6) De ce apa fierbinte este inca disponibild cand temperatura de iesire a apei de pe afisaj scade mult?
Raspuns: Deoarece senzorul superior este pozitionat aproape de partea superioara a rezervorului, mai exista 1/5 de apa calda
disponibila atunci cand temperatura apei de iesire de pe afisaj scade foarte mult.

7) De ce compresorul se opreste, dar ventilatorul continua sa functioneze cand unitatea este in modul de incalzire?
Raspuns: Unitatea trebuie sa se dezghete atunci cand evaporatorul ingheata din cauza temperaturii ambientale scazute.
Compresorul se va opri si ventilatorul continua s& functioneze cand unitatea se dezgheta.

8) De ce timpul de incalzire este atat de lung?

Raspuns: Economisirea energiei, consumul redus de energie si timpul lung de incalzire sunt caracteristicile distinctive ale unitatilor.
Tn mod normal, timpul de incélzire este de 2 ~ 11 ore in functie de temperatura apei de intrare, consumul de apa si temperatura
ambianta.

Daca instalarea se face ca semiconduct sau neconduct Fig. 19 si 20 si nu exista suficienta ventilatie a incaperii, timpul de incélzire
ar putea creste considerabil

121. Functionare defectuoasa a unitatii si coduri de eroare
Afisaj Descrierea defectiunii Actiune corectiva

PO1 Defectiune la senzorul inferior de temperatura a apei  Verificati sau modificati temperatura apei de la
(senzorul este deschis sau scurtcircuit) senzorul inferior.

P02 Temperatura apei rezervorului superior. Eroare senzor Verificati sau modificati temperatura rezervorului de
(senzorul este deschis sau scurtcircuit) apa din partea superioara. senzor.

P03 Temperatura de refulare defectiune a senzorului Verificati sau modificati temperatura de refulare.
(senzorul este deschis sau scurtcircuit) senzor.

P04 Temp. ambianta. defectiune a senzorului (senzorul Verificati sau modificati temperatura ambianta.
este deschis sau scurtcircuit) senzor.
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Afigaj
P05

PO7
P08
P82

EO1
EO2

EO08
E09

E11
E43

E44

E45

N

Descrierea defectiunii

Temperatura bobinei. defectiune a senzorului
(senzorul este deschis sau scurtcircuit)

Temp. aspirare. defectiune a senzorului (senzorul este
deschis sau scurtcircuit)

Temperatura solara. defectiune a senzorului (senzorul
este deschis sau scurtcircuit)

Protectie la supraincalzire la descarcare

Protectie la presiune inalta (presiunea de evacuare
este ridicata, actiunea comutatorului de presiune
fnalta)

Protectie la presiune scazuta (presiunea de aspiratie
este scazuta, actiunea comutatorului de presiune
joasa)

Eroare de comunicare (Telecomanda cu fir cu
defectiune a semnalului principal)

Protectie impotriva inghetului de iarna

Blocarea motorului de curent continuu

Presostat de nalta protectie de trei ori
Presostat de joasa protectie de trei ori

Descércati supraincalzire de trei ori protectie

13. FELIMINAREA APARATULUI CA UN FEL DE DESEURI
INFORMATII PENTRU UTILIZATORI:

Actiune corectiva

Verificati sau modificati temperatura conductei.
senzor.

Verificati sau modificati temperatura de aspiratie.
senzor.

Verificati sau modificati temperatura solara. senzor.
Verificati parametrul r02

Verificati daca sistemul de refrigerare are puncte de
scurgere sau este blocat.

Verificati comutatorul de inalta presiune sau
verificati dacéa sistemul de refrigerare este blocat.

Verificati comutatorul de joasa presiune sau
verificati daca sistemul de refrigerare are scurgeri.

Verificati linia de conectare dintre telecomanda cu
fir si placa de baza.

Temperatura apei este prea scazuta, va rugam sa
fiti atenti la anti-inghet.

Verificati motorul si conectorul acestuia.
Verificati comutatorul de inalta presiune sau
verificati daca sistemul de refrigerare este blocat.

Verificati comutatorul de joasa presiune sau
verificati daca sistemul de refrigerare are scurgeri.

Verificati daca sistemul de refrigerare are puncte de
scurgere sau este blocat.

ATE!V]'IE! Daca nu puteti rezolva singur problema, opriti aparatul si solicitati asistenta tehnica, PRE-
CIZAND modelul aparatului cumparat.

Simbolul cu cosul de gunoi taiat (Directiva 2012/19/UE privind DEEE) indica faptul ca produsul nu trebuie aruncat ca
deseu nesortat si trebuie trimis la facilitati de colectare separate pentru recuperare si reciclare. Va rugam sa duceti acest
produs la punctele de colectare desemnate sau sa-I returnati comerciantului la achizitionarea unui alt dispozitiv echiva-
lent, Tn raport de unu la unu, sau sa verificati recomandarile autoritatilor locale cu privire la eliminarea si reciclarea
acestuia. Eliminarea corecta a acestui produs va ajuta la economisirea resurselor valoroase si va preveni eventualele

I cfecte negative asupra sanatatii umane si asupra mediului, care altfel ar putea aparea din manipularea necorespun-
zatoare a deseurilor.

Principalele materiale utilizate pentru fabricarea aparatului:

* Otel;

* Magneziu;
« Plastic;

* Cupru;

e Aluminiu;

* Poliuretan.

14. CONDITII DE GARANTIE

In cazul in care aparatul trebuie reparat in garantie, va sfatuim s& contactati fie distribuitorul de la care ati achizitionat produsul, fie
compania noastra. Adresele relevante sunt listate in cataloagele / manualele noastre de produse, precum si pe site-ul nostru web.
Pentru a evita neplacerile, inainte de a comanda o reparatie in garantie, va sfatuim sa cititi cu atentie.

Garantie

Prezenta garantie se aplica produsului la care a fost aplicata Th momentul cumpararii.
Prezenta garantie a produsului acopera toate defectele de material sau de fabricatie pentru o perioada de doi ani de la data

cumpararii.

Perioada de garantie - 5 ani pentru rezervorul (recipientul) de apa la inlocuirea anodului la fiecare doi ani si doi ani pentru aparat.
Tn cazul in care se constaté defecte materiale sau defecte de fabricatie in perioada de garantie (la data initiald de cumpérare), vom
asigura repararea si / sau inlocuirea produsului defect sau a componentelor acestuia in conformitate cu termenii si conditiile stabi-
lite mai jos, nicio plata suplimentara in ceea ce priveste costurile fortei de muncé si piesele de schimb.

Serviciul de asistenta tehnica are dreptul sa inlocuiasca produsele defecte sau componentele acestora cu produse noi sau repa-
rate. Toate produsele si componentele inlocuite devin proprietatea FABRICANTULUI (PRODUCATORULUI).

Conditii
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. Reparatiile in garantie vor fi efectuate numai daca aparatul defect este livrat (adus) n perioada de garantie, impreuna

cu factura de vanzare sau chitanta de cumparare (indicand data cumpararii, tipul de produs si numele dealerului). FABRICANTUL
(PRODUCATORUL) are dreptul de a refuza reparatiile efectuate in temeiul garantiei in absenta documentelor de mai sus sau in
cazurile in care informatiile continute in acestea sunt incomplete sau ilizibile. Aceasta garantie va inceta daca modelul produsului
sau numarul de identificare au fost modificate, sterse, eliminate sau facute ilizibile.

. Aceasta garantie nu acopera costurile si riscurile asociate transportului produsului dvs. la COMPANIA noastra.

. Aceasta garantie acopera urmatoarele:

(a) Lucrari periodice de intretinere, precum si repararea sau inlocuirea pieselor din cauza amortizarii.

b) Consumabile (componente care vor necesita Thlocuire periodica pe durata de viata utila a unui produs, cum ar fi scule, lubrifianti,
filtre etc.).

(c) Deteriorari sau defectiuni datorate utilizarii necorespunzatoare, utilizarii necorespunzatoare si manipularii produsului in alte
scopuri decat utilizarea normala.

(d) Deteriorarea sau modificarile produsului ca urmare a:

. Utilizare necorespunzatoare, inclusiv:

. Proceduri care provoaca daune sau modificari fizice, estetice sau superficiale.

. Instalarea sau utilizarea incorecta a produsului in alte scopuri decat cele pentru care este destinat

. Instalarea sau utilizarea incorecta a produsului in alte scopuri decat cele pentru care este destinat sau nerespectarea
instructiunilor legate de instalare si utilizare;

. Intretinerea necorespunzatoare a produsului, care nu este conforma cu instructiunile de intretinere corespunzéatoare;
. Instalarea si utilizarea produsului care nu respecta cerintele tehnice aplicabile sau regulile de siguranta din tara in care
este instalat sau utilizat produsul;

. Starea sau defectiunile sistemelor la care este conectat produsul sau in care este inclus;

. Lucrari de reparatii sau lucrari de reparatii efectuate de personal neautorizat.

. Adaptari sau modificari ale produsului fara acordul prealabil scris al producatorului, actualizarea produsului care de-

paseste specificatiile si functiile descrise in instructiunile de utilizare sau modificari ale produsului pentru a-l alinia la standardele
nationale si locale normele de siguranta ale altor tari decat cele pentru care a fost special conceput si fabricat.

. Neglijenta;

. Evenimente accidentale, incendii, lichide, substante chimice sau alte substante, inundatii, vibratii, caldura excesiva, ven-
tilatie insuficienta, varfuri de curent, tensiune de alimentare excesiva sau necorespunzatoare, radiatii, descarcari, inclusiv fulgere,
alte forte externe si impacturi.

Exceptii si limit&ri

Cu exceptia celor mentionate mai sus, FABRICANTUL (PRODUCATORUL) nu emite niciun tip de garantie (explicitd, absoluts,
obligatorie sau altfel) legata de APARAT in ceea ce priveste calitatea, performanta, acuratetea, fiabilitatea, adecvarea pentru o
anumita utilizare sau orice alt motiv.

Daca aceasta exceptie nu este permisa in totalitate sau partial de legea aplicabila, FABRICANTUL (RODUCATORUL) exclude sau
limiteaza garantia la maximul permis de lege. Orice garantie care nu poate fi exclusa complet va fi limitatd (in conditiile permise de
legea aplicabila) la durata acestei garantii.

. Singura obligatie a PRODUCATORULUI conform acestei garantii este de a repara sau inlocui produsele in conformi-

tate cu termenii si conditiile acestei garantii. FABRICANTUL nu este responsabil pentru orice pierdere sau deteriorare legata de
produse, servicii, aceasta garantie sau orice altceva, inclusiv pierderi economice sau necorporale - pretul platit pentru produs -
pierderea veniturilor, veniturilor, datelor, detinerii sau utilizarii produselor. sau alte produse conexe - pierderi sau daune indirecte,
accidentale sau ulterioare. Acest lucru(aceste prevederi) se aplica pierderilor sau daunelor rezultate din:

* Punerea in pericol a functionarii sau a functionarii defectuoase a produsului sau a produselor conexe care rezulta din deteriorarea
sau lipsa accesului Tn timp ce se afla in incinta producatorului sau in alt centru de asistenta tehnica autorizat, rezultand inactiunea
fortata, pierderea timpului valoros sau intreruperea activitatilor de lucru..

. Performanta insuficienta a produsului sau a produselor conexe.

Acest lucru (aceste prevederi) se aplica pierderilor si daunelor in cadrul oricarei teorii legale, inclusiv neglijentei, precum si oricarui
alt act ilegal, incalcarii contractului, garantiei exprese sau implicite si raspunderii stricte (in cazul in care FABRICANTUL (PRO-
DUCATORUL) sau asistenta tehnica autorizata este au fost informati cu privire la posibilitatea unei astfel de daune).

Tn cazurile in care legea aplicabila interzice sau limiteaza aceste derogéri, FABRICANTUL (PRODUCATORUL) fie isi exclude,

fie Tsi limiteaza propria raspundere la maximul permis de lege. Alte tari, de exemplu, interzic excluderea sau limitarea daunelor
cauzate de neglijenta, neglijenta grava, abateri intentionate, fraude si alte acte similare. Raspunderea FABRICANTULUI (PRO-
DUCATORUL) in temeiul acestei garantii nu poate depdsi in niciun caz pretul platit pentru produs, fara a aduce atingere faptului
ca, in cazul in care legislatia aplicabilad ar trebui sa impuna limite mai mari de raspundere, aceste limite va fi aplicat.

Drepturi legale rezervate

Legea nationala aplicabild acorda cumparatorului drepturi (prin lege) legate de cumpararea si vanzarea de bunuri de larg consum.
Aceasta garantie nu afecteaza drepturile cumparatorului stabilite de legea aplicabila, drepturile care nu pot fi excluse sau limitate
sau drepturile clientului in raport cu comerciantul. La discretia sa, clientul poate decide sa-si revendice drepturile.
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15. FORMULAR de PRODUCTIE- Pompa de caldura cu aer exterior (pentru instalare in interior) (EN16147: 2017)

Descriere HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11 HPWH 4.11
260 UO1 S 260 U01 200 UO1 S 200 UO1

Profil de scurgere XL XL L L
Clasa de eficienta energetica a A+ A+ A+ A+

aparatului in conditii climatice
normale

Eficienta energetica a aparatuluiin  nWH % 148 150 148 149
% in conditii climatice normale

Consumul anual de energie electrica AEC  kWh/a 1160 1152 731 736
in kWh in conditii climatice normale

Setarile de temperatura ale termo- °C 55
statului aparatului pentru datele
anuntate.

Nivel de putere sonora Lw (A), dB 50
intern

Nivel de putere sonora Lw(A), dB 56
extern

Existenta unei functii pentru lucru NU
numai in timpul orelor cu consum

mai mic

Precautii specifice care trebuie luate Vedeti instructia
la asamblarea, instalarea si intreti-

nerea aparatului

Eficienta energetica a dispozitivului A A A A
in conditii de clima rece

Eficienta energetica a dispozitivului  nWH % 117 120 108 110
n % Tn conditii de clima rece

Consumul anual de energie electrica AEC  kWh 1459 1452 935 947
in kWh in conditii de clima rece

Eficienta energetica a dispozitivului A+ A++ A++ A++
in conditii climatice calde

Eficienta energetica a dispozitivului nWH % 158 162 158 159
in % Tn conditii de climat cald

Consum anual de energie electrica AEC  kWh 1094 1085 679 684

in kWh in conditii de vreme calda
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16. VERIFICAREA PROTECTORULUI ANODIC

Tntrucat anodul este o piesa de uzura si trebuie verificata periodic, producatorul a oferit o modalitate simpla care nu necesita golirea
apei. Urmati instructiunile de mai jos pentru a afla daca protectorul anodic inca protejeaza emailul rezervorului de apa sau trebuie
deja Tnlocuit cu unul nou.

L.— —_— L] — —
e e

10 —0

Tn timpul function&rii normale Tn timpul intretinerii

Tn timpul ntretinerii, este posibila masurarea curentului prin anod. Valorile curentului de mai jos sunt valori minime, sub care anodul
trebuie verificat vizual si inlocuit.

Duritatea apei Temperatura apei <35°C Temperatura apei >35°C
< 15°f 1.0 mA 2.5 mA
15 to 40°f 0.3 mA 1.0 mA

Daca masuratorile arata ca protectorul anodic trebuie Tnlocuit, produsul trebuie golit, iar anodul trebuie dezasamblat. Aceasta va
fi verificarea finala, in cadrul careia se va lua decizia de a-l inlocui sau nu. Exista o serie de criterii suplimentare pentru finalizarea
analizei si luarea unei decizii, agsa cum este descris mai jos:

Cand protectorul anodic este dezasamblat, acesta trebuie verificat vizual si trebuie decis daca este inlocuit sau nu. Criteriile pentru
verificarea vizuala si decizia de Tnlocuire sunt:

Criteriul 1: forma protectorului anodic este conica si i
lipsesc aproximativ 2/3 din aliajul de magneziu.

‘ Criteriul 2: greutatea Mg-ului este cu 20% din
greutatea declarata in manual, indiferent care este
forma sa? Mai jos este doar un exemplu de forma
posibila ca factor declansator pentru schimbarea
® protectorului anodic.

Criteriul 3: exista o groapa adanca undeva in corpul
anodului de Mg, iar tija/stiftul va fi vizibil Tn curand
® (sau poate fi deja vizibil).

Pentru a evalua in aceasta situatie, trebuie luat Th considerare timpul de functionare al produsului pentru a calcula céat timp i-a luat
anodul sa fie ,méancat’, asa cum se arata in simularea de mai sus, si cadnd are loc urméatoarea inspectie. Daca se asteapta ca la
urmatoarea inspectie protectorul anodic sa fie deja consumat complet, atunci este mai bine sa fie Tnlocuit.
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17. MAPAREA SIMBOLURILOR

Manual de instalare (ISO 7000-1641)

Acest simbol arata ca acest echipament utilizeaza agent frigorific inflamabil cu grupa de siguranta A3
conform ISO 817. Daca se produce o scurgere de agent frigorific, impreuna cu o sursa externa de
aprindere, exista posibilitatea unui incendiu/explozie.

w O B>
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r § B

Sistem de agent frigorific etansat ermetic

Volumul rezervorului de apa si presiunea maxima

Date despre sistemul de refrigerare

Compresor r290

Ventilator

Element de incalzire electric

Dimensiunea neta

Date despre schimbatorul de caldura intern

Va rugam sa cititi manualul de instalare

Manual de service

Greutate neta (ISO 7000-1321B)
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